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Smerigliatrice da Banco
(Traduzione delle istruzioni originali)

Bench Grinder

(Original instructions)

Meuleuse d’établi

(Traduction des instructions originales)

Tischschleifmaschine
(Ubersetzung der Originalanleitung)

Rectificadora de banco

(Traduccioén de las instrucciones originales)

Esmeriladora de Bancada
(Tradugao das instrugdes originais)

Szlifierka stotowa

(Ttumaczenie oryginalnej instrukcji)

-
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Stolna brusilica

(Prijevod izvornih uputa)

Namizni brusilnik
(Prevod originalnih navodil)

HactonbHas LIJ.IWI(*)OBanI:Haﬂ MalluHa

(MepeBoa opUrMHanbHbLIX MHCTPYKLMI)

Stona brusilica

(Prevod izvornih uputstava)

Stalinés Slifavimo staklés

(Originaliy instrukcijy vertimas)

Sola smirge]masina
(Originalas instrukcijas tulkojums)
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Conservare questo manuale d’istruzioni per poterlo consultare in futuro

Preserve this handbook for future reference

Conserver le présent manuel pour pouvoir le consulter ultérieurement

Diese Bedienungsanleitung fir spateres Nachschlagen sorgfaltig aufbewahren

Conservar este manual de instrucciones para poder consultarlo en el futuro

Guardar este manual de instrugdes para o poder consultar no futuro

Bewaar deze handleiding voor toekomstige raadpleging

Opbevar denne brugsanvisning saledes, at det altid er muligt at indhente oplysninger pa et senere tidspunkt
Forvara denna bruksanvisning for framtida konsultation

Sailyta ohjekirja voidaksesi etsia siita tarvittaessa ohjeita

DuAEETE TO TTAPSV EYXEIPIOIO 0BNYIWV Yia HEANOVTIKA XPAON

Przechowywac niniejszy podrecznik instrukcji obstugi tak, aby mozna byto korzysta¢ z niego w przysztosci
Sacuvaijte ovaj priru¢nik s uputama da biste ga mogli konzultirati u buduénosti

Skrbno shranite ta prirocnik

Orizze meg a kézikdnyvet a jdvében vald tanulmanyozashoz

UloZte tuto pfiru¢ku s pokyny pro pouziti na vhodném misté, abyste ji mohli kdykoli pouZzit

Uschovaijte tuto prirucku s pokynmi na obsluhu pristroja tak, aby ste mohli do nej kedykolvek nahliadnut
CoxpaHsinTe JaHHOe pyKOBOACTBO B TEYEHME BCEro Nepuoaa aKcnnyataumm komnpeccopa

Du ma oppbevare denne bruksanvisningen slik at du kan sla opp i den ved senere behov

Bu kullanim kilavuzunu gelecekte danismak igin muhafaza ediniz

Pastrati manualul de instructiuni pentru a-I putea citi si pe viitor

3anaseTe TOBa PLKOBOACTBO MO eKcrnroaTaumsaTa, 3a Aa MOXeTe Aa ro uanonasare v B 6baelle
Sacuvaijte ovaj priru¢nik s uputstvima da bi mogli da ga konsultujete i u budu¢nosti

Saglabat instrukciju rokasgramatu, lai varétu izmantot nepiecieSamibas gadijuma

Hoidke kaesolevat kasutusjuhendit alles, et saaksite seda tulevikus kasutada

ISsaugoti Sig instrukcijy knygute tam, kad ateityje galétuméte joje pasikonsultuoti



(IT) LEGENDA SEGNALETICA DI SICUREZZA SUI PRODOTTI
KEY TO PRODUCT SAFETY SIGNS

@ LEGENDE DES PICTOGRAMMES DE SECURITE
FIGURANT SUR LES PRODUITS

@ ERKLARUNG DER SICHERHEITSKENNZEICHNUNG AN
DEN PRODUKTEN

) INSCRIPCION DE LA SENALIZACION DE SEGURIDAD
COLOCADA EN LOS PRODUCTOS

. LEGENDA DA SINALETICA DE SEGURANGA NOS
PRODUTOS

VERKLARING WAARSCHUWINGSSYMBOLEN OP
PRODUCTEN

@ SIGNATURFORKLARING TIL PRODUKTERNES
SIKKERHEDSSKILTNING

@ FORKLARING TILL SAKERHETSSYMBOLER PA
PRODUKTERNA

® TUOTTEITA KOSKEVAT TURVAMERKIT

YNOMNHMA THMATQN AZ®AAEIAZ ZTA MPOIONTA
LEGENDA ZNAKOW OSTRZEGAWCZYCH NA WYROBACH
ZNAKOVI ZA UPOZORENJE NA PROIZVODIMA

IT  Leggere attentamente il manuale d'istruzioni prima dell'uso

GB Before use, read the handbook carefully

FR Lire attentivement le Manuel Opérateur avant toute utilisation

DE  Vor Inbetriebnahme Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen

ES Leer atentamente el manual de instrucciones antes de usar el equipo

PT  Ler com atengdo o manual de instrugdes antes do uso

NL  Lees voor gebruik aandachtig de handleiding door

DK  Lees omhyggeligt instruktionsmanualen fer brug

SE  Lés bruksanvisningen noggrant fére anvandning

FI  Lue kayttéopas huolellisesti ennen kayttoa

GR  AiaBdoTe TTPOOEKTIKG TO €YXEIPIGIO OBNYIWVY TIPIV ATTO TN XProN

PL  Przed uzyciem nalezy doktadnie zapoznac¢ sie z instrukcjami obstugi

HR  Prije upotrebe paZljivo procitajte upute za upotrebo

S| Pred uporabo, pazljivo preberite navodila za uporabo

HU Hasznalat elétt figyelmesen olvassa el a kézikdnyvet

CZ Pred zahajenim prace si pozorné prectéte prirucku pro pouziti.

SK  Pred pouzivanim vyrobku si pozorne pre¢itajte navod na jeho pouZitie.

RU  Mepen Tem, kak npucTynuTh k paboTe, BHUMATENBHO NpoynTaiiTe
VHCTPYKLWIO NO 3KCnyaTaLum

NO Les ngye bruksanvisningen for bruk

TR Kullanimdan 6énce kullanim kilavuzunu dikkatlice okuyunuz.

RO  Cititi cu atentie manualul de instructiuni inainte de utilizare!

BG  BHumatenHo npoeteTe pbKOBOACTBOTO MO eKcnroaraLys npeav ynotpeGa

RS  Pre upotrebe pazljivo procitajte priru¢nik s uputstvima

LT  Prie§ imdamiesi darbo atidZiai perskaitykite naudojimo vadovélj

EE  Enne kasutamist lugege kasutamisjuhend téhelepanelikult Iabi.

LV Uzmanigi izlasiet izmanto$anas instrukciju pirms produkta lieto$anas

IT  Pericolo, usare prudenza

GB Danger, take care

FR  Danger: agir avec prudence
DE Vorsicht, Gefahr

ES Peligro, actuar con precaucion
PT  Perigo, tomar cuidado

NL  Gevaar, wees voorzichtig

DK  Fare, veer forsigtig

SE  Fara - var forsiktig!

Fl Vaara, noudata varovaisuutta
GR  Kivduvog, XpnoILOTIOICTE TO e TTPOCOXN
PL  Ostroznie, niebezpieczenstwo
HR  PaZnja, opasnost

(S OPOZORILNI ZNAKI NA PROIZVODIH

@A TERMEKEKEN TALALHATO BIZTONSAGI JELZESEK
LISTAJA

(C2) BEZPECNOSTNI ZNACENI NA VYROBCICH

LEGENDA: BEZPECNOSTNE OZNACENIA NA
VYROBKOCH

YCIOBHbIE NMPEAYNPEAUTENbHbIE 3HAKU NO
BE3OMNACHOCTU PABOTbI C U3OENUAMU

SIKKERHETSTEGNFORKLARING PA PRODUKTENE
URUNLER HAKKINDA GUVENLIK TALIMATLARI LEJANDI

@ LEGENDA INDICATOARELOR DE SECURITATE APLICATE
PE PRODUSE

TNEFEHOA HA 3HALIMTE 3A BE3OMNACHOCT BbPXY U3OENUATA

@ UPOZORAVAJUCE NAZNAKE O BEZBEDNOSTI
PROIZVODA

@ SUTARTINIAI |SPEJAMIEJI ZENKLAI DEL DARBO
SAUGUMO SU GAMINIAIS

(EE) OHUTUSNOUDED
(1Y) PRODUKTU DROSIBAS NORADIJUMA ZIMJU SARAKSTS

Sl Pozor, nevarnost

HU  Veszélyhelyzet, legyen 6vatos

CZ Nebezpedi, postupujte opatrné!
SK  Nebezpecenstvo, pracujte opatrne!
RU  OnacHo, 6yakTe OCTOPOXHbI

NO  Fare, veer forsiktig

TR  Tehlike, dikkatle kullaniniz

RO  Pericol! Actionati cu prudenta!

BG  OnacHocT, Gbaerte BHUMATENHN
RS  Opasnost, budite na oprezu

LT  Pavojinga, bikite atsargus

EE  Ohtlik, olge ettevaatlik

LV Esiet uzmanigi - lietojiet produktu piesardzigi

IT - | rifiuti prodotti dalle macchine elettriche non possono essere trattati come i
normali rifiuti domestici. Provvedere al riciclo laddove esistono impianti adeguati.
Consultare I'ente locale o il rivenditore per consigli su raccolta e smaltimento.
GB - Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your Local Authority or retailer
for recycling advice.

FR - Les déchets électriques ne peuvent étre traités de la méme maniére que
les ordures ménageéres ordinaires. Procéder & leur recyclage, la ou il existe
des installations adéquates. S’adresser aux autorités locales compétentes ou
a un revendeur agréé pour se renseigner a propos des procédés de collecte
et de traitement.

DE - Die von den elektrischen Maschinen erzeugten Abfélle diirfen nicht mit
dem normalen Hausmdill entsorgt, sondern miissen in zugelassenen Anlagen
umweltgerecht recycelt werden. Bitte erkundigen Sie sich bei der ortlichen
Behérde oder beim Vertragshandler (iber Miillsammlung und -entsorgung.

ES - Los desechos producidos por las maquinas eléctricas no se pueden tratar
como desechos domésticos comunes. Hay que reciclarlos alli donde existan
las instalaciones apropiadas. Consultar al organismo local o al revendedor para
solicitar informacién acerca de su recogida y eliminacion.

PT - O lixo produzido pelas maquinas eléctricas ndo pode ser eliminado com o
lixo doméstico normal. Faga a reciclagem onde existem instalagées adequadas.
Consulte as autoridades locais ou o seu revendedor para conselhos sobre a
recolha e a eliminagéo.

NL - Afval geproduceerd door elektrische machines mag niet behandeld worden
als normaal huishoudelijk afval. Zorg voor recycling daar waar passende
installaties bestaan. Raadpleeg de plaatselijke instanties of de verkoper voor
adviezen over inzameling en verwerking.

DK - Affald produceret af de elektriske maskiner mé ikke behandles som
normalt husaffald. Serg for at genbruge det, hvor der findes egnede anleeg
til det. Kontakt den lokale instans eller forhandleren for at f& radgivning om




indsamling og bortskaffelse.

SE - Avfallsprodukter fran elektrisk utrustning far inte kastas i hushallsavfallet.
Atervinn det som gar. Kontakta den lokala avfallscentralen eller din aterférséljare
for rad om avfallsbehandling.

FI - Séhkélaitteiden tuottamia jatteitd ei saa kdsitelld samalla tavalla, kuin
tavallisia kotitalousjatteitd. Hoida niiden kierrdtys asianmukaisessa jétteen
kaésittelylaitoksessa. Kysy neuvoa talteenotosta ja romutuksesta paikalliselta
viranomaiselta tai jélleenmyyjalté
GR - Ta amoppipata Tou Tapdyovtal amd Ta NAEKTPIKG pnxavipata Sev
UTTOPOUHE VO Ta ETTEGEPYAOTOUHE OTIWG Ta OIKIOKG aTToppipaTta. MpovorioTe
yia TNV avakUkAwon ekei 61rou eival S1a0€aiueg o KATAAANAEG EyKATAOTAOEIG.
ZupPouAeuBEiTE TOUG TOTTIKOUG QOPEIG 1 TOV QVTITTPOOWTIO VIX GUMBOUAEG
OXETIKA Pe Tn auAAoyr Kal TNV aréppiyn.

PL - Odpady wytworzone przez maszyny elektryczne nie moga by¢ traktowane
Jak normalne $miecie domowe. Nalezy dokonac odzysku tam, gdzie istniejq
zajmujace sie tym odpowiednie o$rodki. Skonsultowac sie z administracjg lokalng
lub ze sprzedawcg w celu uzyskania porad na temat zbiorki i usuwania odpadéw.
HR - Izrabliene elektritne proizvode nije dozvolieno baciti medu obitne
kucanske odpadke. Molimo vas, da jih unistavate skladno sa vazec¢im
nacionalnim propisima.

Sl - Izrabljene elektricne proizvode ne smeti zavre¢i med obicajne gospodinjske
odpadke. Prosimo, da jih unicujete skladno z veljavno nacionalno zakonodajo.

HU - Az elektromos készlilékek altal termelt hulladék nem kezelheté haztartasi
hulladékként. Végezze el az Ujrafeldolgozast, ahol arra megfelelé berendezések
alinak rendelkezésre. A hulladék 6sszegydjtésére és kidobasara vonatkozolag
kérjen tanacsot a viszonteladétol vagy az illetékes helyi szervektdl.

CZ - Odpad z elektrickych zafizeni nelze zpracovévat jako bézny domaci odpad.
Zajistéte jeho recyklaci v prislusném recyklacnim stredisku. Poradte se s mistnimi
organy nebo s prodejcem o problematice sbéru a likvidaci tohoto odpadu.

SK - Odpady z elektrickych strojov sa nemézu spracovavat ako bezné odpadky
z domacnosti. Postarajte sa o jeho recyklaciu do prilusného recyklacného
zariadenia. Poradte sa na miestnom Uzemno-sprdvnom orgéne alebo s
predajcom ohladne zberu a spracovania odpadov.

RU - Omxo0bl & pesynbmame pabombl 3MeKMPUYECKUX MaWuH He Mo2ym
yOansmecsi  kak 06bl4Hble 6bimosble  omxodsl. [losabombmecs 06 ux
nepepabomke mam, 20e coc owue  ycmpolicmea.
[poKoHcynmupylimecs ¢ MeCmHbIM y4pexdeHuem nubo nepernpodasuyom o
cbope u nuksudayuu omxodos.

NO - Avfall produsert av de elektriske maskinene kan ikke bli behandlet som
normalt husholdningsavfall. Serg for & resirkulere der hvor spesialanlegg
eksisterer. Sjekk med lokale myndigheter eller med forhandler for rad angaende
temming og resirkulering.

TR - Eelektrikli makinalarin atik rdinleri diger ev atiklari gibi atilamaz. Uygun
tesislerin bulundugu yerlerde islenmesini saglayiniz. Toplama ve yoketme
iglemleri igin yerel yetkililere veya satici firmaya danisiniz.

RO - Deseurile care provin de la masinile electrice se trateaza separat de
deseurile casnice obisnuite. Prevedeti reciclarea in functie de existenta
instalatiilor adecvate. Pentru indicatii cu privire la colectare si lichidare, adresati-
va Organului local sau vanzatorului.

BG - [onydeHume no eépeme Ha eKcroamayusima Ha efnekmpudeckume
MawuHu omnadbuyu He 6usa da ce cyumam 3a OBUKHOSeHHU 6umosu
omnadbyu. [lpucmbrieme KbM MAXHOMO PeUUKIUpaHe, ako e Hasnuue
nooxodsujo obopydsaHe 3a mosa.

RS - Otpad koji proizvedu elektricne masine ne mogu da se tretiraju kao
normalan otpad iz domacinstva. Pobrinite se za reciklazu tamo gde postoje
odgovarajuéa postrojenja. Za savete o prikupljanju i odlaganju otpada
konsultujte se s lokalnim telom uprave ili prodavcem.

LT - Atliekos, gaminamos elektriniy masiny, negali bati iSmestos kaip jprastos
buitinés atliekos. Pasirdpinkite jy perdirbimu ten, kur yra jtaisyti atitinkami
frenginiai. Pasikonsultuokite su vietine jstaiga arba perpardavéju dél atlieky
surinkimo ir sunaikinimo.

EE - Elektritarvete jaatmeid ei tohi panna kokku olmejaatmetega. Palun
toodelge need Umber seal, kus on olemas vastavad seadmed. Kiisige
Umbertéétlemise kohta ndu oma kohalikust omavalitsusest voi midjalt.
LV - Atliekas, kas veidoju$as elektrisko masinu darbibas laika, nedrikst tikt
iznicinatas ka citi ikdienas atlikumi. Partpéjieties par atlieku parstradasanu,
nogadajot tas piemérota atkritumu iestadé. Konsultéjieties ar vietéjo iestadi vai
ar talakpardeveéju par atlikumu savak$anas un nodo$anas tiesibam.

IT  Pericolo di scottature
GB  Warning, hot surfaces
FR  Risque de brllures
DE  Verbrennungsgefahr

ES  Peligro de quemaduras

PT  Perigo de queimaduras

NL  Gevaar voor brandwonden

DK  Risiko for skoldning

SE  Risk fér brannskador

Fl Palovammavaara

GR  Kivduvog eykaupatwy

PL  Uwaga, grozi poparzeniem

HR  Opasnost opekotina

Sl Nevarnost opeklin

HU  Figyelem, égeto felliletek

CZ  Nebezpeti spaleni!

SK  Nebezpecenstvo popalenia !

RU  OnacHocTb oxora

NO  Fare for a brenne seg

TR Yanma tehlikesi

RO  Pericol de arsuri

BG  OnacHocT oT n3rapsiHus

RS  Opasnost od opekotina

LT  Nudegimo pavojus

EE  Siittivuse oht

LV Piesargieties no apdedzinasanas

IT  Attenzione corrente elettrica

GB  Dangerous voltage

FR  Attention: présence de courant électrique
DE  Achtung, elektrische Spannung

ES  Atencion, corriente eléctrica

PT  Atencé&o corrente eléctrica

NL  Attentie, elektrische stroom

DK Advarsel elektrisk strgm

SE  Varning - elektricitet

Fl Huom. vaarallinen jénnite

GR  Tpoagoyn nAekTpIkd pelpa

PL  Uwaga, niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym
HR  Paznja, elektri¢ni napon

Sl Pozor, elektricna napetost

HU  Figyelem, elektromos aram

CZ  Pozor - elektrické napéti!

SK  Pozor - elektricky prud !

RU  Puick anekTpuyeckoro HanpsxeHus
NO  Forsiktig elektrisk strom

TR Dikkat elektrik akimi

RO  Atentie! Pericol electric

BG  BHumaHue: enekTpuyeku Tok

RS  Paznja elektri¢na struja

LT  Elektros jtampos rizika

EE  Ettevaatust - elektrivool

LV Esiet uzmanigi - elektribas plisma

IT Pericolo avviamento automatico

GB  Danger - automatic control (closed loop)
FR  Risque de démarrage automatique
DE  Gefahr durch automatischen Anlauf
ES  Peligro de arranque automatico

PT  Perigo arranque automatico

NL  Gevaar voor automatisch starten

DK Fare automatisk start

SE  Risk for automatisk start

Fl Automaattisen kdynnistymisen vaara
GR  Kivbuvog autéparng ekkivnong

PL  Uwaga, niebezpieczenstwo automatycznego uruchomienia sie
HR  Opasnost kod automastkog uklapanja
Sl Nevarnost pri avtomatskem zagonu
HU  Automatikus beindulas veszélye

CZ  Nebezpecti - automatické spousténi!
SK  Nebezpecenstvo - automatické spustenie !
RU  OnacHoCTb aBTOMAaTMHYECKOTO BKITHOUYEHMS
NO  Fare for automatisk oppstart
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Dikkat otomatik alisma tehlikesi

Pericol pornire automata

OnacHOCT OT aBTOMAaTUYHO nyckaHe B Xof,
Opasnost od automatskog pokretanja
Automatinio jsijungimo pavojus

Ohtlik - automaatiline kaivitus

Uzmantbu - automatiska iedarbinasanas
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Protezione obbligatoria dell'udito, della vista e delle vie respiratorie
Hearing, sight and respiratory protection must be worn

Portobligatoire de protections auditives, oculaires et des voies respiratoires
Gehérschutz, Augenschutz und Atemschutz sind obligatorisch vorgeschrieben
Proteccion obligatoria de los oidos, de la vista y de las vias respiratorias
Protecgao obrigatéria do ouvido, da vista e das vias respiratérias
Verplichte bescherming van oren, ogen en luchtwegen

Obligatorisk beskyttelse af harelse, syn og luftveje

Horselskydd, skyddsglaségon och andningsmask obligatoriskt
Kaytettava kuulosuojaimia, suojalaseja ja hengityksensuojaimia
YTTOXPEWTIKS TIPOOTATEUTIKG OKONG, OPACTG KAI TOU AVATIVEUOTIKOU CUOTHHATOG
Obowigzkowo zabezpieczy¢ stuch, wzrok i drogi oddechowe

Obavezna zastita ociju, dinih puteva i sluha

Obvezna zascita o€, dihal in sluha

Alégutak, a latas és a hallas védelme kotelez6

Povinnost chranit sluch, o¢i a dychaci cesty.

Povinna ochrana sluchu, zraku a dychacich ciest !

Ob6si3atenbHas 3alyuTa yLiei, nuua n AbixatenbHbiX nyTei

Obligatorisk a ta i bruk herselsvern, vernebriller og pustemaske

Mecburi isitme, gérme ve solunum yollari korumasi

Echipament de protectie obligatoriu pentru urechi, ochi si cai respiratorii
BaabkUTeNHNCPeaCTBa3asalLMTaHaCyXa, 3peHETONANXaTeNHUTENbTULLA
Obavezna zaétita sluha, vida i diSnih puteva

Privaloma ausy, veido ir kvépavimo taky apsauga

Kuulmis-, ndgemis- ning hingamisteede kaitse on kohustuslik.

Obligata dzirdes, redzes un elpo$anas celu aizsardziba
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Pericolo radiazioni Laser - NON esporre gli occhi alla luce diretta del LASER
Danger Laser beam - Do NOT look directly at the LASER light

Risque de radiations laser - NE PAS exposer les yeux a la lumiére
directe du LASER
GefahrdurchLaserstrahlen-DieAugenNICHTdemdirektenLaserstrahlaussetzen
Peligro de radiaciones laser - NO exponerlos ojos ala luz directa del LASER
Perigo radiages Laser - NAO expor os olhos & luz directa do LASER
Gevaar voor laserstraling - Stel de ogen NIET aan het rechtstreekse licht
van de LASER bloot

Risiko for laserstraling - udszet IKKE gjnene for direkte lys fra LASEREN
Risk for laserstralning - utsétt INTE 6gonen for direkt LASERLJUS
Lasersadevaara - ALA altista silmia suoralle LASERvalolle

Kivduvog aktivwv Laser - MHN a@rivete Ta pdria oag ekteBnpéva oTig aktiveg LASER
Uwaga, niebezpieczenstwo promieniowania laserowego - NIE naraza¢
oczu na dziatanie bezposredniego $wiatta LASERU
Opasnostlaserskogisijavanja-NE usmjeravaijte pogledaravnoulaserskiraj
Nevarnost laserskega sevanje - NE usmerjajte pogleda naravnost v
laserski Zarek

Lézersugarzas veszély - NE nézzen a LEZERSUGARBA

Nebezpeci laserového zareni - NEVYSTAVUJTE oci pfimému
LASEROVEMU zéfen.

Nebezpecenstvo laserového oziarenia! - NEVYSTAVUJTE oci priamemu
LASEROVEMU ziareniu !

OnacHocTb NasepHoii paguaumn-HE cMoTpuTe HenocpeAcTBeHHo Ha ceeT JTASEPA
Fare for Laserstraling - IKKE utsett aynene for direkte lys fra LASEREN
Lazer radyasyonu tehlikesi - Gozleri LAZER 1si1gina dogrudan maruz
birakmayiniz.

Pericol radiatii Laser - NU expuneti ochii la lumina directd a LASERULUI
OnacHocT oT nasepHo obnbyBaHe - HE usnaraitte Bawwmte o4n Ha
AvpekTeH mby ot JIASEP

Opasnost od laserskog zracenja - NE izlagati o€i direktnom svetlu LASERA

LT
EE
Lv

Lazerio radiacijos pavojus - NEZidrékite tiesiai | LAZERIO $viesa
Ohtlik Laserkiir - ARGE vaadake otse LASERKiire peale.
Bistama lazera radiacija - NEizklastiet acis lazera gaisma

IT  Pericolo di ustione - NON toccare le parti esposte

GB  Burning hazard - Do NOT touch exposed parts

FR  Risque de brilures - NE PAS toucher les surfaces exposées
DE  Verbrennungsgefahr - Gefahrenteile NICHT beriihren

ES Peligro de quemaduras - NO tocar las partes expuestas

PT  Perigo de queimadura - NAO tocar as partes expostas

NL  Gevaar voor brandwonden - Raak de blootliggende delen NIET aan
DK Risiko for forbreendinger - ror IKKE dele, der rager frem

SE  Risk for brénnskador - rér INTE utsatta delar

FI  Palovammavaara - ALA kosketa kuumentuneita osia

GR  Kivduvog eykaupdtwy - MHN ayyigete Ta ekteBnuéva TpApaTa
PL  Uwaga, niebezpieczenstwo - NIE dotyka¢ wystajacych czesci
HR  Opasnost opekotina - NE dirajte opasnih dijelova

Sl Nevarnost opeklin - NE dotikajte se nevarnih delov

HU Megégetheti magat - NE nyuljon a szabadon levé részekhez
CZ  Nebezpeti popaleni - NEDOTYKEJTE SE odkrytych &asti.
SK  Nebezpedenstvo popalenia ! - NEDOTYKAJTE sa odkrytych gasti !
RU  OnacHocTb oxora - HE npukacaiitech k BbICTynatoLym getansm
NO Fare for forbrenning - IKKE ta pa de utsatte delene

TR Yanma tehlikesi - Maruz kalan bélimlere dokunmayiniz

RO  Pericol de arsuri - NU atingeti partile expuse

BG  OnacHocT oT usrapsiHe - HE fokocBaiiTe U3foxeHUTe Ha [Onup YacTu
RS  Opasnost od opekotina - NE dirati izlozene delove

LT  Nusideginimo pavojus - NElieskite iSsikiSusiy daliy

EE Péletuse oht - ARGE puudutage lahtiseid osi.

LV Pastav viegla iespéja apdegt - NEaiztieciet atklatas ierices dalas
IT  NON toccare la lama in movimento

GB Do NOT touch the moving blade

FR  NE PAS toucher la lame en mouvement

DE Das laufende Messer NICHT beriihren

ES NO tocar la hoja en movimiento

PT  NAO tocar a lamina em movimento

NL  Raak NIET het bewegende mes aan

DK Rar IKKE kniven i bevaegelse

SE  ROr INTE klingan nar den &r i rorelse

FI ALA kosketa liikkuvaa terda

GR  MHN ayyidete TNV KivoUpevn Adua

PL  NIE dotyka¢ ostrza w ruchu

HR  Okretajuci nozevi NE dirajte

Sl Vrte¢i noZi NE dotikajte se

HU  NE nyuljon a mozgasban |évé lapokhoz

CZ NEDOTYKEJTE SE fezacich kotoucti v pohybu.

SK  NEDOTYKAJTE sa reznych kotti¢ov, ked st v pohybe !

RU  HE npukacaTbCcs K ABUXKYLIEMYCS NE3BUIO

NO IKKE ta pa bladet i bevegelse

TR Hareket halindeki bigaga dokunmayiniz

RO  NU atingeti lama in miscare

BG HE pokocBaiiTe BbPTSALIOTO Ce OCTpue

RS NE dodirivati list u kretanju

LT  NEliesti judancio aSmens

EE  ARGE puudutage liikuvat tera

LV NEaiztieciet kustigu asmeni

NON esporre la macchina ad agenti atmosferici

Protect the machine from foul weather

NE PAS exposer la machine aux agents atmosphériques
Die Maschine NICHT der Witterung aussetzen

NO exponer la maquina a los agentes atmosféricos
NAO expor a maquina a agentes atmosféricos
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Stel de machine NIET aan de weersinvioeden bloot

Udszet IKKE maskinen for vejrets pavirkninger

Utsatt INTE maskinen for atmosfariska agenser

ALA altista laitetta ilmaston vaikutuksille

MHN a@rjveTe TO pnxavnua eKTEBNPEVO GTOUG ATUOOPAIPIKOUG TIAPAYOVTEG
NIE poddawac urzadzenia na dziatanie czynnikéw atmosferycznych
Stroj NE izloZite vremenskim utjecajem

Stroja NE izpostavljajte vremenskim vplivom

NE hagyja a gépet a szabadban

NEVYSTAVUJTE nastroj atmosférickym vlivim.

NEVYSTAVUJTE stroj poveternostnym vplyvom !

HE octaensaTb MaluuHy noa BosaencTeremM arMocepHbIX ABMEeHU
IKKE utsett maskinen for darlig veer

Makineyi atmosfer unsurlarina maruz birakmayiniz

NU expuneti masina agentilor atmosferici

HE wn3naraiiTe malunHa Ha npekn aTMochepHn BNNaHNUA

NE izlagati masinu delovanju atmosferskih padalina

NEpalikti maSinos saveikai su atmosferos veiksniais

ARGE jatke masinat lahtisena ilmastikutingimuste méju alla.

NEizstadiet masinu pie atmosféras paradibam, ka piem. lietus, véj$s u.c.

IT  NON avvicinarsi alle macchine con abiti svolazzanti

GB Do NOT approach the machine with loose clothing

FR  NEPAS se rapprocher des machines lorsqu’on porte des vétements larges
DE  NICHT mit losen Kleidungsstiicken in die Nahe der Maschine kommen
ES NO acercarse a las maquinas con ropas sueltas

PT  NAO se aproximar das maquinas com vestuarios esvoagantes
NL  Kom NIET in de buurt van de machines met loshangende kleding
DK  Kom IKKE i naerheden af maskinen med lgstsiddende tej

SE  GaINTE i nérheten av maskinerna med vida klader

FI  ALA kéyta liehuvia vaatteita koneiden laheisyydessé

GR  MHN mAnoidgete Ta pnxavipata pe @apdid pouxa

PL  NIE zbliza¢ sig do maszyn w powiewajacej odziezy

HR  NE preblizavajte se stroju sa opustenim odjelom

Sl NE priblizujte se stroju z ohlapnimi deli obleke

HU  NE tartézkodjon a gép kézelében ha nem testre fesziil6 ruhat visel
CZ NEPRIBLIZUJTE SE k nastroji s volnym oble¢enim.

SK  NEPRIBLIZUJTE sa k strojom s volne povievajicim oble¢enim !
RU HE cTosTb psiioM C MalUMHOM B pacnaxHyToi oaexae

NO IKKE ga i neerheten av maskinene med vide og flagrende kleer
TR  Makineye ugusan giysilerle yaklasmayiniz.

RO NU va apropiati de masina cu haine largi

BG HE ce pnobnwkasaiiTe 40 MaluMHaTa ¢ pa3BsiBally ce Apexu

RS  NE priblizavajte se masinama sa leprsavom odec¢om

LT  NEstovéti prie masinos su besiplaikstanciais drabuZiais

EE ARGE Idhenege masinale lahtises riietuses.

LV NEtuvojieties iericu tuvuma ar plivojosiem apgérbu gabaliem

IT NON indossare guanti da lavoro

GB Do NOT wear safety gloves

FR  NE PAS porter de gants de travail

DE  KEINE Arbeitshandschuhe benutzen

ES NO llevar guantes de trabajo

PT  NAO usar luvas de trabalho

NL Draag GEEN werkhandschoenen

DK  Brug IKKE arbejdshandsker

SE  Anvand INTE arbetshandskar

FI ALA kéyta tyokasineita

GR  MHN @opdre yavTia epyaoiag

PL  NIE nakfada¢ rekawic roboczych

HR  NE upotrebljavajte rukavice

S| NE uporabljajte rokavic

HU  NE viseljen védokesztydit

CZ NEPOUZIVEJTE pracovni rukavice.

SK  NEPOUZIVAJTE pracovné rukavice !

RU HE nonb3oBartbcst pabounmu nepyatkamu

NO Ha IKKE pa deg arbeidshansker

TR Calisma eldivenleri giymeyiniz.

RO NU purtati manusi de protectie

BG HE n3nonssaiite paboTHu pbkaBuumn

RS NE nositi radne rukavice

LT NEnaudoti darbiniy pirstiniy

EE  ARGE kandke turvakindaid.

LV NEvalkajiet darba cimdus

IT  NON rimuovere le protezioni e i dispositivi di sicurezza a macchina in moto

GB Do NOT remove safety guards and devices with the machine operating

FR  NE PAS retirer les protections et les dispositifs de sécurité pendant que
la machine tourne

DE Die Schutz- und Sicherheitsvorrichtungen NICHT entfernen, solange die
Maschine lauft

ES  NO retirar las protecciones ni los dispositivos de seguridad con la
maquina en movimiento

PT  NAO remover as protecgdes e os dispositivos de seguranga com a
magquina em movimento

NL  Verwijder NIET de beschermingen en veiligheidsvoorzieningen terwijl de
machine loopt

DK Bevaeg IKKE beskyttelsesskeermene og sikkerhedsanordningerne, nar
maskinen kerer

SE  Avlagsna INTE skydden och sakerhetsanordningarna nar maskinen ari drift

FI  ALA poista suojia tai turvalaitteita, kun laite on toiminnassa

GR MHN aqaipeiTe T TTPOOTATEUTIKA Kt TIG BIATAGEIG A0PAAEIRG OTAV N XAV KIVEITal

PL  NIE usuwac¢ oston i urzadzen zabezpieczajgcych podczas pracy maszyny

HR  NE sklanjajte sigurnostne zasctite dok je stroj u pokretu

Sl NE odstranjujte varnostne zascite dokler stroj obratuje

HU NE vegye le a védelmeket és a biztonsagi berendezéseket amikor a gép
miikddésben van

CZ NEODNIMEJTE ochranné kryty a bezpe&nostni prvky za chodu nastroje.

SK  NEVYBERAJTEbezpecnostnéochranyazariadenia, kedjestrojvprevadzke!

RU  HE cHumaiiTe 3awuuTy 1 3alUUTHbIE AETanu ¢ paboTatoLuei MaLlnHb!

NO IKKE fiern beskyttel og sikkerh ordningene fra maskinen nar den er i drift

TR Hareket halindeyken makinenin muhafazasini ve donanimi yerlerinden
cikartmayiniz.

RO  NUindepartati protectiile sidispozitivele de siguranta ale masinii in functiune

BG HE otcTpaHsiBaiiTe 3awuTHM 1 obesonacsisally ycTpoiicTsa no speme
[la fieficTBYE Ha MalLMHaTa

RS NE uklanjati stitnike i bezbednosne uredaje sa masine u kretanju

LT  NEnuimkite apsaugy ir apsaugos daliy nuo dirbancios masinos

EE ARGE eemaldage kaitseseadmeid toétavalt masinalt.

LV NEparvietojiet drosibas ierices un masinu, tas darbibas laika

IT  NON pulire, lubrificare, riparare organi in moto

GB Do NOT clean, lubricate or repair while the machine is running

FR  NE PAS nettoyer, graisser ou réparer d'organes en marche

DE InBewegungbefindlicheMaschinenteilenichtreinigen,schmieren,reparieren

ES  NO limpiar, lubricar ni reparar érganos en movimiento

PT  NAO limpar, lubrificar, reparar érgéos em movimento

NL  Reinig, smeer en repareer NIET bewegende organen

DK Rens, smar og reparer IKKE elementer, der er i beveegelse

SE  Rengor, smorj eller reparera INTE delar i rérelse

FI  ALA puhdista, voitele, korjaa likkuvia osia

GR  MHN kaBapiete, AiTTaiveTe, ETIOKEUALETE KIVOUPEVT Opyava

PL  NIE czysci¢, nie smarowac, ani nie naprawia¢ czesci w ruchu

HR  Izmedu rada stroja NIJE dozvoljeno ¢i$¢enje, podmazivanje i popravljanje

S| Med obratovanjem stroja NI dovoljeno ¢i$¢enje, mazanje in popravljanje

HU NE tisztitsa, olajozza, javitsa a mozgasban lévé gépelemeket

CZ NEPROVADEJTE &iéténi, mazani a opravy na nastroji za jeho chodu.

SK  NEVYKONAVAJTE ¢istenie, mazanie a opravy na Ustrojenstvach, ked
je stroj v chode !

RU  He unctute, He cmasbiBalite, He PEMOHTUPYITE ABIXKYLLMECS AeTann

NO IKKE rengjere, smore, reparere komponenter i bevegelse

TR Hareket halindeyken temizleme, yadlama, pargalari onarim yapmayiniz.

RO NU curatati, nu lubrifiati, nu reparati organele in miscare

BG HE ussbpLiBaiiTe NouMCTBaHE, CMa3BaHe 1 Nonpaska Ha ABWXELLM Ce opraHi

RS  NE ¢istiti, podmazivati, popravljati delove masine u kretanju

LT  NEvalykite, netepkite, netaisykite judanciy daliy

EE ARGE puhastage, maarige ega parandage liikuvaid osi.

LV NEtiriet, NEllojiet, NElabojiet masinas sastavdalas, tas darbibas laika
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INTRODUZIONE

Vi ringraziamo di avere acquistato questo prodotto, che & stato sottoposto alle nostre complesse procedure di assicurazione della
qualita. Abbiamo cercato con la massima cura di fare in modo che esso vi raggiunga in perfette condizioni. Tuttavia, nella rara
eventualita che incontriate un problema, o se possiamo assistervi in qualsiasi modo, non esitate a rivolgervi al nostro reparto di
assistenza ai clienti. Per i dettagli del centro a voi piu vicino fate riferimento ai numeri riportati sul retro del presente manuale.

LA SICUREZZA PRIMA DI TUTTO

Prima di accingervi ad utilizzare questo utensile elettrico, adottate sempre le seguenti fondamentali misure di sicurezza, per ridurre il
rischio di incendio, scosse elettriche e lesioni personali. E importante leggere il manuale di istruzioni per capire I'applicazione, i limiti
e i rischi potenziali associati a questo utensile.

CERTIFICATO DI GARANZIA

La ditta produttrice garantisce la macchina per 1 anno a partire dalla data d’acquisto. Questa garanzia non copre le macchine
destinate al noleggio. Ci impegniamo a sostituire eventuali parti che risultino imperfette per guasti o difetti di fabbricazione. In nessun
caso la garanzia comprendera il rimborso o il pagamento di danni, diretti o indiretti. Sono inoltre esclusi dalla garanzia: accessori
di consumo, uso improprio, uso per scopi professionali e costi sostenuti per il trasporto e I'imballaggio dell’apparecchiatura, che
saranno sempre a carico del cliente. Eventuali articoli inviati per riparazioni con trasporto a carico del ricevente non saranno accettati.
Si intende inoltre che qualora la macchina venisse in qualsiasi modo modificata o utilizzata con accessori non approvati dalla ditta
produttrice, la garanzia ne verra automaticamente invalidata. La ditta produttrice declina ogni responsabilita civile derivante dall’'uso
improprio della macchina o dalla mancata osservanza delle istruzioni pertinenti il funzionamento, le impostazioni e la manutenzione.
L'assistenza sotto garanzia € ammissibile solo se la richiesta viene presentata al servizio post-vendita autorizzato ed & accompagnata
dalla prova d’acquisto. Si raccomanda subito dopo I'acquisto del prodotto di controllare che sia integro e di leggere attentamente le
istruzioni d’uso prima di utilizzarlo.

DIRITTI LEGALI

Questa garanzia non ¢ a discapito di eventuale diritti statutari.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO
Quando questo prodotto deve essere eliminato perché non piu utilizzabile o per altre ragioni, non puo essere trattato come i normali
rifiuti quotidiani. Per la salvaguardia delle risorse naturali e per contenere al minimo possibili impatti ambientali pericolosi, provvedere
correttamente al riciclo o allo smaltimento del prodotto, portandolo al centro di raccolta rifiuti locale o in altro centro autorizzato. In
caso di dubbio, consultare I'ente locale responsabile della raccolta e dello smaltimento per essere informati su possibili alternative
riguardanti il riciclo e/o lo smaltimento.

DATI ELETTRICI
IMPORTANTE
Questo prodotto & munito di una spina elettrica sigillata compatibile con I'utensile e I'alimentazione di corrente del vostro paese,
e soddisfa i requisiti delle norme internazionali.
Questo apparecchio deve essere collegato ad una tensione di alimentazione uguale a quella indicata sulla targhetta. Se la spina
o il cavo di alimentazione risultano danneggiati, devono essere sostituiti con un gruppo completo identico a quello originale.
Seguire sempre le disposizioni attinenti al vostro paese in materia di collegamenti all’alimentazione elettrica di rete.
In caso di dubbio, rivolgersi sempre ad un elettricista qualificato.

ISTRUZIONI ANTINFORTUNISTICHE GENERALI

Prima di accingersi ad azionare questa macchina, & importante
leggere, capire e seguire queste istruzioni con molta attenzione,
per garantire la sicurezza dell’operatore e dei circostanti, come
pure per garantire una lunga e sicura vita della macchina.
Imparare come usare l'ettroutensile, le sue limitazioni d'utilizzo
e i rischi potenziali che ne possono derivare.

Conservare queste istruzioni in un posto sicuro per la
consultazione futura.

Evitare le partenze involontarie -

Scollegare gli elettroutensili

Controllare sempre che le chiavette e le chiavi di regolazione
siano rimosse dall’elettroutensile prima di avviarlo.

Accertarsi che linterruttore sia nella posizione di SPENTO
prima di collegare I'elettroutensile all’alimentazione di rete.
Accertarsi che gli elettroutensili siano scollegati dall’ali-
mentazione di rete quando non vengono utilizzati, prima
della manutenzione, lubrificazione o regolazione e quando si
sostituiscono accessori quali lame, punte e frese.



Ispezionare le parti danneggiate

Prima di utilizzare ulteriormente I'elettroutensile, questo deve
essere controllato con attenzione per accertarsi che funzioni
correttamente e operi conformemente al suo uso specifico.
Controllare I'allineamento corretto delle parti in movimento,
accertarsi che non siano inceppate, controllare che non ci
siano componenti rotti e che Ielettroutensile sia montato
correttamente.

Verificare qualsiasi altra condizione che possa influire sul
funzionamento dell’elettroutensile.

Una protezione, o qualsiasi altra parte dell’elettroutensile che
sia danneggiata, deve essere riparata o sostituita da un centro
di manutenzione autorizzato, a meno di indicazione differente
contenuta in questo manuale d’istruzioni.

Qualsiasi interruttore che non funziona correttamente deve
essere sostituito da un centro di manutenzione autorizzato.
Non utilizzare l'elettroutensile se [l'interruttore di ACCESO/
SPENTO non accende e spegne I'elettroutensile.

La polvere prodotta durante la lavorazione dei materiali & nociva
per la salute.

Si raccomanda di
polvere.

Durante l'esecuzione dei lavori utilizzare sempre i mezzi
protettivi personali: occhiali antinfortunistici, guanti, mascherina,
protezione auricolare, scarpe antinfortunistiche e antiscivolo.
Non indossare indumenti o gioielleria svolazzanti e raccogliere i
capelli lunghi in modo da evitare che possano restare impigliati
in organi in movimento.

Lavorare sempre su basi stabili.

Bloccare sempre saldamente con una morsa il pezzo da
lavorare.

Mantenere sempre pulita ed in ordine la zona di lavoro.
Manovrare I'elettroutensile usando sempre entrambe le mani.
Non aprire o modificare in alcun modo I'elettroutensile o i suoi
accessori.

Non esporre gli elettroutensili alla pioggia, o utilizzarli in
situazioni dove possano bagnarsi o inumidirsi.

Mantenere I'area di lavoro bene illuminata.

Non utilizzare gli elettroutensili nelle zone dove esista un pericolo
di esplosione o d’incendio dovuto a materiali combustibili, a
liquidi infiammabili, vernice, pittura, benzina, ecc. gas e polveri
infiammabili di natura esplosiva.

indossare una adatta mascherina anti-

Fare attenzione ai bambini e agli animali domestici

| bambini e gli animali domestici devono essere tenuti fuori
dall’area di lavoro.

Tutti gli elettroutensili devono essere tenuti fuori dalla portata
dei bambini. Quando non sono in uso, & preferibile riporre gli
elettroutensili in un armadio o in una stanza asciutti e chiusi
a chiave.

Utilizzare I'utensile corretto

Scegliere I'utensile appropriato per il tipo di lavoro. Non utilizzare
un utensile per un lavoro per il quale non & stato progettato.
Non forzare un utensile piccolo a fare il lavoro di un utensile per
servizio pesante. Non utilizzare gli utensili per scopi a cui non
erano stati destinati.
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Non forzare I'elettroutensile

L'elettroutensile fara un lavoro migliore, piu sicuro e dara un
servizio migliore se verra utilizzato alla velocita per cui € stato
progettato.

Eseguire sempre un’accurata manutenzione degli utensili
Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio onde ottenerne le
prestazioni migliori e piu sicure.

Seguire le istruzioni di lubrificazione e sostituzione degli
accessori.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e
grasso.

Accertarsi che le fessure di ventilazione siano sempre mantenute
pulite e prive di polvere. Le fessure di ventilazione bloccate
possono causare il surriscaldamento e il danneggiamento del
motore.

Se questa macchina deve essere utilizzata quando si lavora ad
una certa altezza, deve essere utilizzato un ponteggio dotato di
ringhiera e battipiede o una piattaforma a torre, in modo tale da
garantire una adeguata stabilita.

PROTEGGERSI DALLE SCOSSE ELETTRICHE
Evitare il contatto del corpo con superfici messe a terra o
a massa (per esempio tubazioni, radiatori, lavastoviglie e
frigoriferi).

Cavi di alimentazione

Non strattonare o tirare il cavo di alimentazione per scollegarlo
dalla presa di alimentazione di rete.

Non trasportare mai I'elettroutensile afferrandone il cavo di
alimentazione. Tenere il cavo di alimentazione lontano da fonti
di calore, olio, solventi e spigoli vivi.

Ispezionare periodicamente il cavo di alimentazione dell'utensile
e, se danneggiato, farlo sostituire da un servizio di manutenzione
autorizzato.

Esaminare periodicamente i cavi di prolunga e sostituirli se
danneggiati.

NON utilizzare cavi o bobine di prolunga a due conduttori per
gli elettroutensili con un percorso di terra. Utilizzare sempre
un cavo o bobina di prolunga a tre conduttori con il filo di terra
collegato a terra.

Srotolare sempre completamente I'eventuale cavo di prolunga.
Per i cavi di prolunga fino a 15 metri utilizzare conduttori di
sezione trasversale di 1,5 mm2.

Per i cavi di prolunga piu lunghi di 15 metri, ma meno di 40
metri, utilizzare conduttori di sezione trasversale di 2,5 mm?.
Proteggere il cavo di prolunga da oggetti affilati, calore eccessivo
e dall'esposizione all'umidita o all’acqua.

Questo elettroutensile soddisfa le normative nazionali e
internazionali e i requisiti di sicurezza. Le riparazioni devono
essere eseguite unicamente da personale qualificato,
utilizzando pezzi di ricambio originali. Se questo non viene
fatto ne puo derivare un grave pericolo per 'utente.



ISTRUZIONI SPECIFICHE PER LA
SICUREZZA

Fare estrema attenzione!

Ai ricorda che la vernice che riveste i vecchi
componenti metallici e di legno potrebbe avere un
contenuto estremamente alto di piombo. Fare
estrema attenzione quando si smerigliano le
superfici verniciate. La polvere potrebbe infatti
contenere PIOMBO che, se toccato, ingerito o
inalato, provochera avvelenamento con rischio di
morte.

Qualsiasi stabile edificato prima del 1960 potrebbe
presentare superfici e strutture metalliche o di legno
verniciate con prodotti contenenti piombo.

STOP!

Se si sospetta che la vernice contenga piombo,
rivolgersi ad un addetto specializzato.

Quando il piombo penetra nell’organismo, vi rimane
fino a raggiungere un livello di esposizione fatale.
Anche un’esposizione limitata puo causare danni
irreversibili al cervello e al sistema nervoso. | bambini
e le donne in stato di gravidanza sono
particolarmente a rischio.

ATTENZIONE!

Alcuni tipi di legno e prodotti simili al legno, in
particolare I'MDF (Fibra a media densita) possono
generare polvere in grado di nuocere alla salute. Si
consiglia quindi di utilizzare una maschera di tipo
approvato e provvista di filtri sostituibili , e inoltre di
utilizzare la funzione di aspirazione della polvere.

Verificare sempre che la spina degli elettroutensili venga
disinserita dalla presa elettrica quando non si desidera usarli,
prima delle riparazioni, della lubrificazione e inoltre prima di
cambiare gli accessori, come lame, punte e frese.

Utilizzare sempre la mola di tipo corretto per I'operazione da
eseguire e per il materiale in lavorazione.

Non usare la mola come disco di taglio.

Utilizzare solo mole in buone condizioni. Questo migliorera la
qualita del risultato ottenibile e ridurra il carico sulla macchina, a
garanzia di maggiore durata di mola e macchina.

Non usare mai mole danneggiate. Le mole che presentano
incrinature, tacche o parti consumate potrebbero spezzarsi,
causando [linfortunio delladdetto e delle persone nelle
vicinanze, e inoltre danno della macchina.

Non usare mole di diametro superiore a quello specificato, ma
solo mole di potenza idonea per la macchina. La velocita di
rotazione indicata sulla mola deve sempre essere MAGGIORE
di quella della macchina.
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Utilizzare esclusivamente mole di
produttore.

Installare sempre il disco intermedio o le rondelle incarta sui
lati della mola.

Quando si installa una nuova mola, accertarsi sempre che i
dischi intermedi siano in posizione; montare il lato concavo delle
rondelle rivolto verso la mola e stringere saldamente il dado di
blocco.

Non stringere eccessivamente (in caso contrario, si rischia di
incrinare la mola).

Non tentare di modificare in alcun modo la macchina o gli
accessori.

Non esercitare forza eccessiva sulla mola. Usare una pressione
graduale, che riduce il consumo della molatrice da banco e sulle
mole e ne accresce l'efficienza e la durata utile.

Usare occhiali e visori di sicurezza di tipo approvato, una
maschera idonea per il viso e, se si usa la macchina per lungo
tempo, munirsi di protezioni per le orecchie.

Non avviare la macchina col pezzo in lavorazione a contatto
con la mola, oppure prima di aver controllato la posizione
dell’appoggio per I'utensile.

Non applicare mai il pezzo sul lato della mola, altrimenti
quest'ultima potrebbe spezzarsi.

Tenere sempre le protezioni installate ed in buono stato. Dopo
aver scollegato la macchina dall'alimentazione di rete, verificare
che le protezioni siano ben salde e montate in modo corretto.
Tenere sempre I'appoggio per l'utensile il piu vicino possibile
alla mola. Lo spazio fra I'appoggio per 'utensile e la mola non
deve superare 3 mm.

Non cercare di molare oggetti troppo piccoli per poter essere
trattenuti in modo sicuro.

Non servirsi del pezzo in lavorazione per rallentare la mola dopo
aver spento la macchina.

tipo consigliato dal

ATTENZIONE!

Non utilizzare le molatrici da banco in aree che presentano rischio
di esplosione o diincendio per via di materiali combustibili, liquidi
infiammabili, vernici, lacche, benzina, ecc., gas infiammabili e
polveri di natura esplosiva. A titolo di precauzione si consiglia di
rivolgersi ad un esperto per la selezione e l'uso di un estintore
di tipo corretto.

Le particelle metalliche (scintille) generate durante le operazioni
di molatura scottano e possono portare all’accensione di
qualunque materiale combustibile presente nelle vicinanze.



COMPONENTI E CONTROLLI (FIG. 1)

1 | Gruppo della molatrice

Protezione per gli occhi, con staffa di fissaggio
Supporto poggiapezzo

Interruttore acceso/spento

Vite di fermo della protezione per gli occhi

3 bulloni di fermo della protezione della mola
2 bulloni di fermo dell'appoggio per il pezzo
Fori di fissaggio (1 su ciascun angolo)

|V~ |w

MONTAGGIO DELLA MOLATRICE DA BANCO

Per montare le protezioni per gli occhi, togliere la vite 5 (Fig. 1).
Inserire la vite attraverso la fessura nella protezione per gli occhi
e nel foro sulla protezione della mola, poi stringerla a mano.
Posizionare la protezione per gli occhi in modo che non venga
a contatto con la mola. Stringere la vite per fissare la protezione
per gli occhi. Fissare gli appoggi dell’'utensile utilizzando i bulloni
forniti e regolarli alla posizione corretta. Allentare i bulloni 7 (Fig.
1) e regolare a 3 mm lo spazio tra 'appoggio dell'utensile e la
mola (Fig. 2).

FISSAGGIO DELLA MOLATRICE AL BANCO DI
LAVORO

E possibile fissare la molatrice tramite viti oppure dadi o bulloni.
Individuare i fori di fissaggio 8 (Fig. 1). La lunghezza dei bulloni
o delle viti dipendera dallo spessore del banco di lavoro. Se si
utilizza un banco in acciaio & consigliabile fissare la molatrice
prima ad una tavola in legno e poi al banco d’acciaio, per ridurre
al minimo la vibrazione.

COME AVVIARE E FERMARE LA MACCHINA

Prima di collegare la macchina all'alimentazione elettrica,
girare manualmente la mola per accertarsi che possa muoversi
liberamente. Ora collegare la macchina all'alimentazione e
premere l'interruttore portandolo sulla posizione accesa (1).

Per fermare la macchina basta premere lo stesso interruttore,
portandolo sulla posizione spenta (0).

Avvertenza:

Dopo aver spento la macchina, la mola continua a girare per
breve tempo prima di fermarsi.

COME RAVVIVARE LE MOLE

Durante le operazioni di rettifica, la superficie della mola
pud impastarsi e intasarsi per via delle particelle di metallo e
perdere la forma. Ravvivando la mola sara possibile aprire la
struttura della grana e migliorare le prestazioni della macchina,
ripristinando anche la forma della mola. Per ravvivare la mola
si utilizza un bastoncino, un apposito disco o un ravvivamole
diamantato.

Ravvivando regolarmente le mole si migliorera la qualita del
risultato ottenuto e si ridurra inoltre la vibrazione.

Si consiglia di acquistare una guida alla buona pratica per
ravvivare le mole, per avere maggiori informazioni sui dettagli
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di come ravvivare le mole.

COME CAMBIARE LA MOLA (FIGG. 3 -7)

Spegnere la macchina ed isolarla dall'alimentazione di rete.
Attendere che la mola si fermi completamente.

Togliere la protezione della mola estraendo i 3 bulloni e dadi di
fissaggio (Fig. 3). Ora togliere la protezione laterale per esporre
la mola ed il dado di fermo (Fig. 4). Tenere saldamente l'altra
mola (normalmente & sufficiente una pressione manuale, ma
potrebbe anche essere necessario bloccare la mola usando un
pezzetto di legno). Svitare e togliere il dado di blocco (Fig. 5);
con l'ausilio di una chiave di misura idonea, togliere la flangia
esterna. Ora estrarre la mola e la flangia interna (Fig. 6).
Ispezionare le due rondelle di carta e, se necessario,
cambiarle.

Controllare che le flange interna ed esterna siano pulite e
asportare tutti i residui delle rondelle di carta.

Pulire I'albero del motore e verificare che i filetti siano puliti e
non presentino residui di polvere di molatura.

La Fig. 7 mostra I'allineamento e la sequenza corretta per
i componenti.

1. Dado di fermo

. Flangia esterna

. Rondella esterna in carta

Mola

. Rondella interna in carta

. Flangia interna

o0 A WN

Montare la nuova mola (disponibile dal rivenditore di zona) e
ripetere a ritroso la procedura suddetta.

La direzione dei filetti sull'albero della molatrice dipende dal
lato su cui si fissa la mola. Se la mola viene montata sul lato
sinistro della macchina, i filetti saranno sinistrorsi. Per svitare,
girare in senso orario. Se invece la mola viene montata sul lato
destro della macchina, la filettatura sara destrorsa e per svitare
occorrera girare in senso antiorario.

NB: Se la macchina & utilizzata allinterno di un ambiente
industriale, del montaggio della mola e del nastro per
smerigliatura dovranno occuparsi esclusivamente tecnici
qualificati.

Per ottenere mole di ricambio, rivolgersi al rivenditore di zona.

INFORMAZIONI SULLE MOLE
Le informazioni seguenti sono semplicemente una guida ai
diversi tipi di mole e ai rispettivi impieghi.

TIPI DI GRANA ABRASIVA

Le mole sono realizzate in quattro principali tipi di grana
abrasiva: ossido di alluminio, carburo di silicio, CBN (nitruro di
boro cubico) e diamante. E probabile che userete solo mole in
ossido di alluminio o in carburo di silicio per gli usi domestici.
Entrambi i tipi di mole sono disponibili dal rivenditore degli
elettroutensili.

Le dimensioni della grana rientrano in quattro principali
categorie: grossa, media, fine e finissima.



La Tabella 1 mostra la suddivisione delle dimensioni della grana
in ciascuna delle categorie.

Probabilmente non vi serviranno mai mole grosse, visto che per
gran parte dei lavori si consigliano le mole medie o fini.

TABELLA 1
Ecco le quattro principali categorie di grana abrasiva:
Grossa Media Fine Finissima
12 30 70 150
14 36 80 180
16 46 90 220
20 60 100 240
24 120

TIPI DI IMPASTO

Sono cinque i principali agenti di impasto per le mole, ossia

ceramica (vetrificata), resina fenolica, gomma, gommalacca
e metallo. L'abrasivo pud essere legato strettamente alle
particelle, oppure presentare spazi fra una particella e l'altra. Il
materiale per impasto crea un lega fra ciascuna grana. Gli spazi
fra le grane determinano la densita della mola (in caso di spazi
larghi si avranno mole aperte, oppure mole chiuse o dense nel
caso di spazi piccoli).

La struttura viene misurata su una scala da 0 a 14, in cui 0
significa molto chiusa e 14 molto aperta, con larghi spazi fra
una grana e l'altra.

DUREZZA (O GRADO) DELLA MOLA

Il grado o durezza della mola & la resistenza dell'impasto fra
le grane abrasive. La durezza delle mole viene classificata in
ordine alfabetico: le mole di tipo da ‘A’ a ‘D’ sono molto morbide,
mentre quelle da 'V’ a ‘Z’ sono molto dure. Le mole di tipo ‘K’
(come nell’illustrazione qui sotto) sono mole di durezza da
morbida a media.

9A-46-K5-V 22

9A 46 K

5 \ 22

Tipo di abrasivo Dirréergﬁgone Grado

Densita Impasto Simbolo produttore

Il numero mostrato sopra € un esempio della descrizione di
una mola. 9A significa che I'abrasivo & I'ossido di alluminio; 46
significa che le dimensioni della grana sono medie; K significa
che la mola & di tipo morbido, mentre 5 significa che & densa;
V corrisponde a impasto vetrificato e 22 ¢ il simbolo usato dal
produttore.

Normalmente le mole in dotazione con le molatrici da banco
sono “N” per scala di durezza, ossia dure.

Non cercare di affilare con questa particolare mola utensili,
coltelli, forbici di carburo oppure utensili in acciaio rapido
(punte di pialletti per scanalature, torni per legno). Le mole di
tipo standard non tagliano il carburo. Se si tenta di utilizzarle,

TABELLA 2

ci si limita a generare calore e perdita di abrasivita della mola.
Le mole dure bruciano le punte di pialletto per scanalature e
altri utensili in acciaio rapido. Se gli utensili vanno soggetti a
surriscaldamento, perdono la durezza e diventano inutilizzabili.
Le mole morbide cedono durante la molatura. Con l'uso solo
una piccola quantita di materiale viene asportata e la mola
rilascia poche grane alla volta, presentando nuovi fili di taglio.
Questo aiuta ad evitare il surriscaldamento dell’utensile e da
una molatura piu fine.

La tabella 2 mostra le varie durezze delle mole e i rispettivi
impieghi.

Durezza mola (grado)

Impieghi per la durezza designata

Descrizione della durezza

ABCD

Usata poco di frequente

Molto morbida

Usare queste mole morbide per affilare gli

EIFJ utensili in acciaio rapido — come punte di ' .
GKHL pialletti per scanalature, trapani e utensili Da morbida a media
di altro tipo
Usare queste mole per sgrossare di .
MQNROSPT rettifica i materiali morbidi Da media a dura
U Usare questa mola dura per i bastoncini Dura
utilizzati per ravvivare le mole
VYWZX Usata poco di frequente Durissima
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La tabella 3 sotto riportata assiste nella selezione della mola
corretta per il lavoro desiderato. Le nuove molatrici da banco

sono fornite con mole grigie. Per tutti gli altri tipi di mole,
rivolgersi al rivenditore degli elettroutensili.

TABELLA 3

Tipo di utensile

Materiale dell’'utensile

Tipo di mola consigliata

Punte di trapano

Acciaio rapido

Ossido di alluminio (grigio)

Punte a lancia per alesatura

Acciaio rapido

Ossido di alluminio (grigio)

Punte di trapano per muratura

Filo di taglio in carburo

Carburo di silicio (verde)

Punte di tornio Acciaio rapido

Ossido di alluminio morbido (rosa o bianco)

Scalpelli Acciaio rapido

Ossido di alluminio morbido (rosa o bianco)

Punte di pialletti per scanalature
Acciaio rapido con punta di
carburo

Acciaio rapido
Filo di taglio in carburo

Ossido di alluminio morbido (rosa o bianco)
Carburo di silicio (verde)

Lame rotanti di tosaerba

Acciaio senza trattamento termico

Ossido di alluminio (grigio)

Forbici e cesoie ricurve

Acciaio duro (ma non duro alla lima)

Ossido di alluminio (rosa o bianco)

MANUTENZIONE

Attenzione!

Non immergere mai la molatrice da banco in acqua e non
metterla sotto il getto dell’acqua del rubinetto.

Per operazioni di manutenzione non incluse in questo manuale e
per i componenti non sostituibili dall’utilizzatore della macchina,
rivolgersi al centro di assistenza di zona, al rivenditore o al centro
assistenza clienti. Dare sempre la descrizione del numero di
modello corretti, come indicato dall’etichetta sulla macchina.

Una pulizia e manutenzione della molatrice da banco ad
intervalli regolari offrira prestazioni durevoli e senza problemi.
Prima della conservazione a lungo termine della molatrice
da banco, si consiglia di pulirla a fondo, togliendo anche tutti
gli accessori installati, le mole, le protezioni per gli occhi e gli
appoggi per gli utensili. Non usare solventi, che danneggiano le
superfici in plastica dei componenti. Utilizzare esclusivamente
un panno pulito e inumidito di acqua saponata tiepida. Passare
tutte le superfici in metallo con olio fluido per macchine, a
prevenzione della ruggine.

SPECIFICHE TECNICHE
NBG150 NBG200
Tensione 230V~ 50Hz 230V~ 50Hz
Potenza motore 150W 350W
Dimensioni mola 150 mm x 12,7 mm (Foro) 200 mm x 16 mm (Foro)
Velocitd mola a secco 2950 giri/min 2950 giri/min
Livello di pressione sonora Lp 63.1dB(A) Lp 76dB(A)
Livello di potenza sonora Lw 76.1dB(A) Lw 89dB(A)
Peso 6,5 Kg 14 Kg
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ELECTRICAL INFORMATION

CONNECTION OF THE MAINS PLUG

Important! The wires in the mains lead fitted to this product are coloured in accordance with the following code:

GREEN & YELLOW

(Earth) @

(Em;‘m THIS PRODUCT REQUIRES A CONNECTION TO EARTH.
THE 3 PIN PLUG MUST COMPLY TO BS1363/A.
FUSE MUST COMPLY TO BS1362.

BS1363/A

APPROVED
3 PIN PLUG

' FUSE Brown: Live (L) or Red
(5.amp) Blue: Neutral (N) or Black
Green&Yellow or Green: Earth (E)

(Neutral)

If for any reason the 13 amp plug fitted to this product requires replacement it must be wired in accordance with the following
instruction:

DO NOT CONNECT THE BROWN LIVE OR BLUE NEUTRAL TO THE EARTH PIN MARKED ‘E’ @ ON THE 3
PIN PLUG.

Connect the Blue wire to the terminal marked Neutral (N). Connect the Brown wire to the terminal marked Live (L). Connect the Green
and Yellow (or Green) wire to the terminal marked Earth E @ . Ensure that the outer insulation is gripped by the cord grip and that
the wires are not trapped when replacing the plug cover. The mains lead on this product is fitted with a 13 amp (BS1363/A) plug. A
5 amp (BS1362) fuse must be fitted in the plug.

IF IN DOUBT CONSULT A QUALIFIED ELECTRICIAN
There are no user serviceable parts inside this product except those referred to in the manual. Always refer servicing to qualified
service personnel. Never remove any part of the casing unless qualified to do so; this unit contains dangerous voltages.

WARNING!

For your protection if this product is to be used outdoors it should not be exposed to rain or used in damp locations. Do not place
the product on damp surfaces, use a workbench if available. For added protection use a suitable residual current device (R.C.D.) at
the socket outlet.

If an extension cable is to be used with this product it must be of 3 core construction with the earth conductor connected at both the
plug and socket. If in doubt consult a qualified electrician.
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INTRODUCTION

Thankyou for purchasing this product which has passed through our extensive quality assurance process. Every care has been taken
to ensure that it reaches you in perfect condition. However, in the unlikely event that you should experience a problem, or if we can
offer any assistance or advice please do not hesitate to contact our customer care department. For details of your nearest customer
care department please refer to the telephone numbers at the back of this manual.

SAFETY FIRST

Before attempting to operate this power tool the following basic safety precautions should always be taken to reduce the risk of fire,
electric shock and personal injury. It is important to read the instruction manual to understand the application, limitations and potential
hazards associated with this tool.

CERTIFICATE OF GUARANTEE

This product is guaranteed for a period of 1 year, with effect from the date of purchase and applies only to the original purchaser.
This guarantee only applies to defects arising from, defective materials and or faulty workmanship that become evident during the
guarantee period only and does not include consumable items. The manufacturer will repair or replace the product at their discretion
subject to the following. That the product has been used in accordance with the guide lines as detailed in the product manual and
that it has not been subjected to misuse, abuse or used for a purpose for which it was not intended. That it has not been taken apart
or tampered with in any way whatsoever or has been serviced by unauthorised persons or has been used for hire purposes. Transit
damage is excluded from this guarantee, for such damage the transport company is responsible. Claims made under this guarantee
must be made in the first instance, directly to the retailer within the guarantee period. Only under exceptional circumstances should
the product be returned to the manufacturer. In these case it shall be the consumer’s responsibility to return the product at their cost
ensuring that the product is adequately packed to prevent transit damage and must be accompanied with a brief description of the
fault and a copy of the receipt or other proof of purchase. The manufacturer shall not be liable for any special, exemplary, direct,
indirect, incidental, or consequential loss or damage under this guarantee. This guarantee is in addition to and does not affect any
rights, which the consumer may have by virtue of the Sale of Goods Act 1973 as amended 1975 and 1999.

STATUTORY RIGHTS

This guarantee is in addition to and in no way affects your statutory rights.

PRODUCT DISPOSAL

When this product reaches the end of it’s life or is disposed of for any other reason, it must not be disposed of in household waste. In
order to preserve natural resources, and to minimise adverse environmental impact, please recycle or dispose of this product in an
environmentally friendly way. It should be taken to your local waste recycling centre or other authorised collection and disposal facility.
If in doubt consult your local waste authority for information regarding available recycling and / or disposal options.

GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS Check damaged parts
Before using the power tool, always inspect it carefully to
Before attempting to operate this machine, you must read, determine that it will operate properly and perform its intended

understand and follow these instructions very carefully as they function.
are intended to ensure your safety and that of others and also a Check correct alignment of moving parts, making sure they do

long and trouble-free service life of the machine. not bind. Check for any damaged components and make sure
Learn how to use the power tool, its limitations and potential that the power tool has been correctly assembled.
hazards. Check for any condition that may affect operation of the power
Keep these instructions in a safe place for future reference. tool.

Unless otherwise indicated in this instructions handbook, a
Avoid unintentional starting - Unplug the power tools guard or any other part of the power tool that has been damaged
Before starting the power tool, always make sure that you have must be repaired or replaced by an authorized service center.
removed the key and adjusting wrenches. Any switch that does not work correctly must be replaced by an
Before plugging the tool into the mains supply, always make authorized service center.
sure that the switch is in the OFF position. Do not use the power tool if the ON/OFF switch does not turn
Make sure that power tools are disconnected from the mains the power tool ON and OFF.
supply when not in use, prior to servicing, lubrication or Dust generated when machining materials is a health hazard.
adjustment and when replacing accessories such as blades, Always wear a suitable dust mask.
bits and cutters. When working, always wear personal protective equipment:
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safety goggles, gloves, mask, ear protectors, non-slip safety
shoes.

Never wear loose clothes or jewelry that may be trapped in
moving parts; long hair must be tied back.

Always work on a stable base.

Always fasten the workpiece securely with a clamp.

Keep the work area clean and tidy.

Always use the power tool with both hands.

Never open or modify the power tool or its accessories in
any way.

Do not expose the power tool to rain, or use in damp or wet
locations. Keep the work area well lit.

Do not use power tools in areas where there is a risk of explosion
or fire from combustible materials, flammable liquids, paint,
varnish, petrol etc. flammable gases and dust of an explosive
nature.

Beware children and pets

Children and pets should be kept out of the work area.

All power tools should be kept out of the reach of children and,
preferably, stored or locked in a secure cabinet or dry room
when not in use.

Use the right tool

Select the right tool for the job. Do not use a tool for a job for
which it was not designed. Do not force a small tool to do the
job of a heavy-duty tool. Do not use tools for purposes not
intended.

Do not force the power tool
The power tool will do a better and safer job and give you much
better service if it is used at the rate for which it was designed.

Maintain tools with care

Keep cutting tools sharp and clean for better and safer
performance.

Follow the instructions for lubricating and changing accessories.
Keep handles dry, clean and free from oil and grease.

Ensure that ventilation slots are kept clean and free from dust
at all times. Blocked ventilation slots can cause overheating and
damage to the motor.

If this machine is to be used when working at a certain height,
scaffolding fitted with railing and kick-plate or a tower platform
must be used in order to guarantee suitable stability.

GUARD AGAINST ELECTRIC SHOCK
Avoid body contact with earthed or grounded surfaces (e.g.
pipes, radiators, dish-washers and refrigerators).

Power Cords

Never yank or pull the power cord to disconnect it from the
mains supply socket.

Never carry the power tool by its power cord. Keep the power
cord away from heat, oil, solvents and sharp edges.
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Check the tool power cord periodically and if damaged have it
replaced by an authorized service center.

Inspect extension cords periodically and replace if damaged.
DO NOT use 2-core extension cords or reels on power tools
with an earth path. Always use a 3-core extension cord or reel
with the earth core connected to earth.

Always unwind any extension cords fully.

For extension cords up to 15 metres, use a wire cross section
of 1.5mm?.

For extension cords over 15 metres, use a wire cross section
of 2.5mm?.

Protect your extension cord from sharp objects, excessive heat
and damp or wet locations.

This power tool complies with National and International
Standards and safety requirements. Repairs should be
carried only out by qualified persons using original spare
parts. Failure to do so may result in considerable danger
to the use.



SPECIFIC SAFETY INSTRUCTIONS.

Extreme Caution Required

Be aware that the paint on old metal and wood could
contain high levels of lead. Extreme care should be
taken when sanding painted surfaces. The dust may

contain LEAD which, if touched, ingested or inhaled
will cause poisoning and can be fatal.

Any pre 1960 building may have had paint containing
lead, used on wood or metal structures and surfaces.

STOP!

If you suspect paint in your house contains lead seek
professional help.

Once lead is in the body it is retained until a fatal level
is reached. Small amounts of exposure can cause
irreversible brain and nervous system damage. The
young and unborn are particularly at risk.

WARNING!

Some wood and wood type products especially MDF
(Medium Density Fibreboard) can produce dust that
can be hazardous to your health. We recommend the
use of an approved face mask with replaceable filters
when using this machine in addition to using the dust
extraction facility.

Ensure that power tools are disconnected from the mains
supply when not in use, before servicing, lubricating or making
adjustments and when changing accessories such as blades,
bits and cutters.

Always use the correct type of grinding wheel for the type of
operation to be carried out and the material being machined.
Do not use a grinding wheel as a cutting disc.

Only use grinding wheels that are in good condition. This will
improve grinding and reduce the load on the Machine ensuring
a longer life of the grinding wheel and the machine.

Never use damaged grinding wheels. Grinding wheels that are
cracked, chipped or worn could shatter causing injury to the
operator and bystanders and damage to the machine.

Do not use grinding wheels that are larger than specified,
only use grinding wheels that are rated for the machine. The
rotational speed shown on the grinding wheel should always
be HIGHER than the rotational speed of the Machine. Use only
grinding wheels that are recommended by the manufacturer.
Always fit the blotter or paper washers on either side of the
grinding wheel.

When fitting a new wheel ensure blotters are in place, fit
concave side of washers to face the wheel and tighten the lock
nut firmly.

Do not Over tighten (over tightening can crack a grinding
wheel). Do not attempt to modify the machine or its accessories
in any way.
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Do not use excessive force on the grinding wheel. Only use
gradual pressure as this will reduce the wear on the bench
grinder and grinding wheels and increase its efficiency and
operating life.

Use approved safety glasses or goggles, face mask and if being
used for an extended period wear ear defenders.

Do not start the machine with the work piece in contact with the
grinding wheel or before checking the position of the tool rest.
Never apply the work piece to the side of the grinding wheel, this
could cause the grinding wheel to shatter.

Keep Guards in place and in good working order. With the
machine disconnected from the mains supply check that the
guards are secure and fitted correctly.

Always keep the tool rest as close to the grinding wheel as
possible. The gap between the tool rest and the grinding wheel
should be no more than 3mm.

Do not attempt to grind objects that are too small to hold safely.
Do not use the work piece to slow down the grinding wheel once
the machine has been switched off.

Warning!

Do not use Bench Grinders in areas where there is a risk of
explosion or fire from combustible materials, flammable liquids,
paint, varnish, petrol etc. flammable gases and dust of an
explosive nature. As a precaution it is recommended that you
consult an expert on a suitable fire extinguisher and its use.
The metal particles (Sparks) which are produced during grinding
are hot and could ignite any combustible material in the vicinity
of the operation.



COMPONENTS AND CONTROLS (PIC.1)

-

Grinder Assembly
Grinder eye shield c/w mounting bracket

Grinder work rest

ON / OFF Switch

Eye shield securing screw

Wheel guard securing bolts x 3
Work rest securing bolts
Mounting holes (1 at each corner)
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BENCH GRINDER ASSEMBLY

To fit the eye shields remove screw 5 (Pic.1). Locate the screw
through the slot in the eye shield and hole on the grinding wheel
guard and finger tighten. Position the eye shield so it does not
come in to contact with the grinding wheel. Tighten the screw to
secure the eye shield in place. Attach the tool rests using the
bolts provided and adjust to the correct position. Loosen bolts
7 (Pic.1) and adjust the gap between the tool rest and grinding
wheel to 3mm (Pic.2).

BENCH GRINDER MOUNTING TO A BENCH

The Grinder can be secured with screws or nuts and bolts.
Locate the mounting holes 8 (Pic.1) . The length of the bolts or
screws will depend on the thickness of the bench. Where a steel
bench is used it is best to mount the grinder on to a board, then
attach the board to the bench, this will also minimise vibration.

STARTING & STOPPING

Before connecting to the power supply rotate the wheel by hand
to ensure that it is running free from obstruction. Connect to the
mains supply and press the rocker switch to the ON position
(1.

To stop the machine simply press the rocker switch to the OFF
position (0).

Warning!
After switching OFF the grinding wheel will continue to rotate
for some time.

GRINDING WHEEL DRESSING

During the grinding operation the grinding wheel surface can
become glazed and clogged with metal particles and lose
their shape. Dressing the grinding wheel will open up the grain
structure and improve the grinding operation it will also restore
the shape of the grinding wheel. Dressing the grinding wheel is
done with either a dressing stick, dressing wheel or diamond
dressing tool. All three types of dressing tools are available from
your tool store. Regular dressing of the grinding wheels will
improve the grinding operation and reduce vibration.

We recommend the purchase of a publication on good grinding
practice for more information on Grinding which will cover wheel
dressing in more detail.
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CHANGING THE GRINDING WHEEL (PIC.3 TO 7)
Switch off the grinder and isolate from the mains supply. Wait
for the grinding wheel to become stationary. Remove the wheel
guard by removing the 3 fixing bolts and nuts (Pic.3). Remove
the side guard to expose the grinding wheel and securing nut
(Pic.4). Hold the other wheel firmly, usually hand pressure
should be sufficient (but it may be required to jam the wheel
with a small piece of wood). Unscrew and remove the locking
nut (Pic.5) with a suitable sized wrench remove the outer flange.
Remove the grinding wheel and the inner flange (Pic.6) Inspect
the two paper washers and replace if necessary.

Ensure that the inner and outer flanges are clean and remove
any remains of the paper washers.

Clean the motor shaft and ensure that the threads are clean and
free from grinding dust.

Pic. 7 shows the correct alignment and sequence of
components.

Securing nut

Outer flange

Outer paper washer

Grinding wheel

Inner paper washer

Inner flange

S

Fit the replacement grinding wheel (available from your Stockist)
and repeat the above procedure in reverse order. The direction
of the threads on the bench grinder shaft will be determined,
by, which side of the bench grinder the wheel is mounted. If the
Wheel is mounted on the left of the bench grinder the direction
of the thread will be a left hand thread. To unscrew turn in a
clockwise direction. If the wheel is mounted on the right of the
bench grinder the direction of the thread will be a right hand
thread. To unscrew turn in an anti clockwise direction.

Note: When used in an industrial environment grinding wheel
and sanding belt should only be fitted by a fully qualified person.
Replacement wheels are available from your local stockist.

GRINDING WHEEL INFORMATION
The following information is a guide only on the different types of
grinding wheels and their uses.

TYPES OF ABRASIVE GRAIN

Grinding wheels are made of four main types of abrasive grain:
aluminium oxide, silicon carbide, CBN (cubic boron nitride and
diamond. In the home workshop you will probably only use
wheels of aluminium oxide or silicon carbide. Both types are
available from your tool stockist.

Grain size is separated into four main categories: course,
medium, fine and very fine.

Table 1 shows the breakdown of grain size in each category.
You will probably never need a coarse wheel. For most work a
medium or fine wheel is recommended.



TABLE 1.
The four main categories of abrasive grains

Coarse Medium Fine Very Fine
12 30 70 150
14 36 80 180
16 46 90 220
20 60 100 240
24 120
TYPES OF BOND.

There are five main kinds of bonding agents namely, ceramic
(vitrified), phenolic resin, rubber, shellac and metal. The
abrasive can be bonded with its particles close together or with

spaces between each grain particle. Bond material creates a
link between each grain. The spaces between the grains will
determine how dense the wheel is, large spaces will give an
open wheel and smaller spaces will give a close or dense
wheel.

The structure is measured on a scale of 0-14 with 0 being very
close and 14 being very open with wide spacing between the
grains.

WHEEL HARDNESS, OR GRADE.

Grade or hardness is the strength of bonding between the
abrasive grains. Wheel hardness is graded alphabetically, in
increasing order of hardness; letters A through D represent very
soft wheels, and letters V through Z represent very hard ones.
Letter K in the illustration below represents a soft to medium
wheel.

9A -46 -K5-V 22

9A 46 K 5 \ 22
Kind of Abrasive Grain Size Grade Density Bond Type Marg;fg]cbtg;'ers

The number shown in the above illustration is an example of
a grinding wheel description. 9A means that the abrasive is
aluminum oxide 46 means that the grain size is medium, K
means that the wheel is soft, 5 means that the wheel is dense,
V stands for vitrified bonding and 22 is the manufacturer’s
symbol.

Wheels supplied with bench grinders are generally “N” on the
hardness scale, which is considered hard. Do not try to sharpen
carbide tools, knives, scissors or high-speed tools (router bits
wood turning tools) with this hard wheel. A standard wheel will
not cut

carbide. If you try, you will only create heat and glaze over the
wheel. Hard wheels will burn router bits and other high-speed
tools. Overheating the tools will destroy their hardness and
render them useless. Soft wheels give themselves up while
grinding.

When grinding, only a small amount of material is removed,
and the wheel releases grains a little at a time, presenting new
cutting edges. This releasing activity helps to keep the tool from
heating up and gives a finer grinding result.

Table 2 shows wheel hardness and uses.

TABLE 2.
Wheel Hardness (Grade) Uses for designated hardness Description of hardness
ABCD Not used very often Very soft
EIFJ Use these soft wheels to sharpen high-
GKHL speed-steel tools, such as router bits, Soft to medium
drills, and tool bits.
Use these wheels for rough grinding on .
MQNROSPT soft materials Medium to hard
U This hard grade is used for dressing sticks Hard
to dress grinding wheels.
VYW ZX Not used very often Very Hard
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The following table 3 should help you to select the correct

grinding wheel for the job.

New bench grinders are supplied with grey wheels. All other

types of grinding wheel are available from your tool stockist.

TABLE 3.
Type of tool Tool material Recommended wheel type
Drill bits High-speed steel Aluminium oxide (grey)
Spade boring bits. High-speed steel Aluminium oxide (grey)

Masonry drill bits

Cutting edge is carbide

Silicon carbide (green)

Lathe tool bits

High-speed steel

Soft aluminium oxide
(Pink or white)

Chisels

High-speed steel

Soft aluminium oxide (Pink or white)

Router bits
High-speed steel carbide tipped

High-speed steel
Cutting edge in carbide

Soft aluminium oxide (Pink or white)
Silicon carbide (green)

Rotary lawnmower blades

Non heat-treated steel

Aluminium oxide (grey)

Scissors & snips

Hard steel (but not file hard)

Aluminium oxide (Pink or white)

MAINTENANCE

Warning!

Never immerse the Bench Grinder in water or under running
water.

For any maintenance not referred to in this manual and for
user replaceable parts contact your local service centre, store
or customer service centre. Always give the correct description
and model number shown on the product label.

Cleaning and maintaining the Bench Grinder regularly will give
a long and trouble free life.

Before long term storage it is advisable to give the Bench
Grinder a thorough clean. This should include the removal of
all fitted accessories, grinding wheels, eye shields, and the tool
rests. Do not use any solvents as these can damage plastic
parts. Only use a clean cloth dampened with warm soapy water.
Any metal parts should be given a wipe with a light machine oil
to prevent rusting.

TECHNICAL SPECIFICATION

NBG150 NBG200
Voltage 230V~ 50Hz 230V~ 50Hz
Motor Power 150W 350W
Dry wheel size 150 mm x 12,7 mm (bore) 200 mm x 16 mm (bore)
Dry wheel speed 2950 min"! 2950 min"!
Sound Pressure Lp 63.1dB(A) Lp 76dB(A)
Sound Power Lw 76.1dB(A) Lw 89dB(A)
Weight 6,5 Kg 14 Kg




INTRODUCTION

Nous vous remercions d’avoir choisi ce produit. Il a subi un processus d’assurance de qualité approfondi et toutes les précautions
possibles ont été prises pour qu'il vous parvienne en parfaite condition. Cependant, dans la faible éventualité qu’il vous pose des
problémes, ou au cas ou vous auriez besoin d’assistance ou de conseils, n’hésitez pas a contacter notre service clientéle. Pour plus
de conseils sur notre service clientéle le plus proche, veuillez contacter 'un des numéros de téléphone se trouvant dans le dos de
ce manuel.

LA SECURITE AVANT TOUT

Avant toute tentative d’utilisation de cet outil électrique, les précautions de sécurité fondamentales suivantes doivent étre prises
pour réduire le risque d'incendie, d’électrochoc, et de blessures personnelles. Il est important de lire le manuel d’instructions pour
comprendre les limitations, les applications et les dangers potentiels associés a cet outil.

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine porte une garantie du constructeur valable pour 1 an a compter de la date d’achat. Cette garantie n’est pas valable
pour les outils disponibles pour la location. Toute piéce jugée défectueuse due a un vice ou défaut de fabrication sera remplacée.
La garantie ne donnera en aucun cas lieu & un remboursement ou un paiement de dommages direct ou indirect. Cette garantie ne
couvre pas: les accessoires consommables, une mauvaise utilisation de la machine, utilisation a des fins professionnelles et frais
de port et d’'emballage de I'équipement ; ces derniers seront en tous temps a la charge du client. Tout article envoyé pour réparation
en port d0 sera refusé. La garantie sera automatiquement annulée en cas de modifications a la machine sans le consentement du
constructeur ou en cas d'utilisation d’accessoires non autorisés par le constructeur. Le constructeur refuse toute responsabilité civile
découlant de I'emploi abusif de la machine ou non-conformité aux instructions d’opération, de réglage et de maintenances concernées.
L’assistance sous garantie ne sera accordée que si la demande est adressée au service aprés vente agrée accompagnée d’une
preuve d’achat. Aussitot apres I'achat du produit, nous vous conseillons de lire attentivement les instructions d’opération avant son
utilisation et de bien vouloir vérifier qu'il est intact.

DROITS DEFINIS PAR LA LOI

Cette garantie vient s’ajouter a vos droits statutaires et ne les affecte d’aucune fagon.

MISE AU REBUT DU PRODUIT

Lorsqu'il doit étre mis au rebut car devenu inutilisable ou pour d’autres raisons, ce produit ne peut étre traité comme les déchets
ordinaires. En vue de protéger les ressources naturelles et minimiser les impacts nuisibles pour I'environnement, procéder
correctement au recyclage ou a la mise au rebut du produit, en le confiant a un centre local de ramassage des ordures ou a un autre
centre de traitement agréé. En cas de doutes, s’adresses aux autorités locales responsables de la collecte et du traitement, pour se
renseigner a propos des possibles solutions alternatives de recyclage et/ou de traitement.

CARACTERISTIQUES ELECTRIQUES
IMPORTANT
Ce produit est pourvu d'une fiche électrique scellée, compatible avec I'outil et I'alimentation électrique disponible dans votre Pays,
conformément aux normes internationales.
Cet appareil doit étre raccordé a une tension d'alimentation égale a celle indiquée sur la plaquette signalétique.
Si la fiche ou le cable d'alimentation sont endommagés, ils doivent étre remplacés par un ensemble complet, identique a I'original.
Toujours respecter les dispositions nationales en matiére de branchements au secteur.
En cas de doute, s'adresser a un électricien qualifié.

CONSEILS DE SECURITE GENERALE

Avant d'utiliser cet appareil, il est absolument nécessaire
de lire, de comprendre et de respecter soigneusement ces
prescriptions, afin de garantir la sécurité de I'opérateur et des
autres personnes présentes, ainsi que la longévité et la fiabilite
de I'appareil lui-méme.

Apprendre a connaitre l'outil électrique, ses limites d'utilisation
et les risques potentiels qui peuvent en découler.

Conserver les présentes prescriptions dans un endroit sar, afin

de pouvoir les consulter ultérieurement.

Eviter les mises sous tension involontaires —

Débrancher les outils électriques

Avant de mettre I'outil électrique sous tension, vérifier que les
clavettes et les clés de réglage ont bien été extraites.
S'assurer que l'interrupteur est en position HORS TENSION
avant de brancher l'outil électrique au secteur.

S'assurer que les outils électriques sont débranchés du secteur
lorsqu'ils ne sont pas utilisés, avant de procéder aux opérations



de maintenance, de lubrification ou de réglage ainsi qu'avant de
remplacer les accessoires (lames, broches ou fraises).

Controler les éléments endommagés

Avant de réutiliser l'outil électrique, celui-ci
soigneusement  contrélé pour vérifier qu'il
correctement et conformément a I'utilisation prévue.
Vérifier I'alignement correct des éléments mobiles et s'assurer
qu'ils ne sont pas coincés; vérifier I'absence de composants
cassés ainsi que le montage correct de I'outil électrique.
Vérifier toute autre condition susceptible d'affecter
fonctionnement de I'outil électrique.

Toute protection ou autre partie de 'outil électrique endommagée
doit étre réparée ou remplacée par un centre aprés-vente agrée,
sauf indication différentes contenue dans le présent manuel.
Tout interrupteur ne fonctionnant pas correctement doit étre
remplacé par un centre apres-vente agréé.

Ne pas utiliser I'outil électrique si l'interrupteur SOUS TENSION/
HORS TENSION n'active/désactive pas l'outil électrique.

La poussiéere produite lors de I'usinage des matériaux nuit a la
santé.

Il est recommandé de porter un masque de protection anti-
poussiere.

Lors de I'exécution des travaux, toujours utiliser des dispositifs
de protection individuels: lunettes de protection, gants, masque,
protections auditives et chaussures de sécurité antidérapantes.
Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux; attacher les
cheveux longs, pour éviter qu'ils ne restent coincés dans des
organes mobiles.

Toujours travailler sur des bases stables.

Toujours bloquer solidement la pieces a usiner entre les
méchoires d'un étau.

Veiller a ce que la zone de travail soit toujours propre et
parfaitement en ordre.

Toujours saisir 'outil électrique des deux mains.

Ne pas ouvrir ou modifier en aucune maniere I'outil électrique
ou ses accessoires.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie; ne pas les
utiliser dans des conditions les exposant a I'eau ou a I'humidité.
La zone de travail doit étre parfaitement éclairée.

Ne pas utiliser les outils électriques dans des zones présentant
des risques d'explosion ou d'incendie dus a la présence
de matériaux combustibles, de liquides inflammables, de
peintures, d'essence, de gaz ou de poussiéres inflammables
de nature explosive.

doit étre
fonctionne

le

Veiller aux enfants et aux animaux domestiques

Les enfants et les animaux domestiques doivent étre éloignés
de la zone de travail.

Tous les outils électriques doivent étre maintenus loin de
la portée des enfants. Lorsqu'ils ne sont pas utilisés, il est
préférable de ranger les outils électriques dans un placard ou
un local secs, fermant a clé.

Utiliser I'outil correct
Choisir I'outil approprié pour chaque type de travail. Ne pas
utiliser un outil pour exécuter une opération autre que celle
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pour laquelle il a été prévu. Ne pas forcer un outil de petites
dimensions, en l'utilisant a la place d'un outil plus puissant. Ne
pas utiliser les outils pour des applications différentes de celles
pour lesquelles ils sont été congus.

Ne pas force I'outil électrique
Si utilisé a la vitesse pour laquelle il a été concu, tout outil
électrique assurera un fonctionnement plus efficace et plus sdr.

Toujours soumettre les outils a une maintenance soignée
Maintenir les outils tranchants aff(ités et propres, afin d'assurer
les meilleures performances et une sécurité maximale.
Respecter les instructions de graissage et de remplacement
des accessoires. Les poignées doivent étre seches, propres et
exemptes d'huile ou de graisse.

S'assurer que les fentes de ventilation sont toujours propres et
exemptes de poussiere. L'obstruction des fentes de ventilation
peut provoquer la surchauffe et 'endommagement du moteur.
Si cet appareil doit étre utilisé pour exécuter des travaux en
hauteur, il est nécessaire de prévoir un échafaudage pourvu
d'un garde-fou et d'un rebord ou encore une plate-forme
aérienne, de maniére a garantir une parfaite stabilité.

PROTECTION CONTRE LES RISQUES
D'ELECTROCUTION

Eviter tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre
ou a la masse (par exemple, canalisations, radiateurs, lave-
vaisselle et réfrigérateurs).

Cables d'alimentation

Ne pas secouer ou tirer le cable d'alimentation pour le
débrancher de la prise de courant.

Ne jamais déplacer I'outil électrique en le tirant par son cable
d'alimentation. Eloigner le cable d'alimentation des sources de
chaleur, de I'huile, des solvants et des angles vifs.

Veérifier périodiquement le cable d'alimentation de l'outil; si
endommagé, le faire remplacer par un centre aprés-vente agréé.
Examiner périodiguement les cables de rallonge et, si
endommagés, procéder a leur remplacement.

NE PAS utiliser de cables ou de bobines de rallonge a deux
conducteurs avec les outils électriques comportant un parcours
de mise a la terre. Toujours utiliser un cable ou une bobine de
rallonge a trois conducteurs, avec le fil de terre relié a la terre.
Toujours dérouler complétement I'éventuel cable de rallonge.
Pour les cables de rallonge mesurant jusqu'a 15 métres, utiliser
des conducteurs ayant une section transversale de 1,5mm?2.
Pourles cables de rallonge mesurantentre 15 et40 métres, utiliser
des conducteurs ayant une section transversale de 2,5mm?.
Protéger le cable prolongateur contre tout contact avec des
objets tranchants ainsi que contre I'exposition a une chaleur
excessive, a I'humidité ou a l'eau.

Cet outil électrique est conforme aux normes nationales
et internationales en matiére de sécurité. Les réparations
doivent étre exclusivement exécutées par un personnel
qualifié, en utilisant des piéces détachées d'origine.
L'utilisateur peut courir de graves dangers en cas de non-
respect de ces prescriptions.



CONSIGNES DE SECURITE
ATTENTION !

La peinture sur du vieux métal et du bois peut
contenir un taux de plomb élevé. Il faut étre tres
prudent lors du poncage des surfaces peintes. La
poussiére peut contenir du PLOMB qui provoquera
un empoisonnement avec conséquences mortelles
en cas de contact avec la peau, d'ingestion et
d'inhalation.

Tout batiment construit avant 1960 peut contenir de
la peinture, du bois ou des structures et surfaces de
métal a base de plomb.

STOP !

Consulter des professionnels si vous soupgonnez une
présence de peinture a base de plomb dans votre
maison.

Lorsque le corps absorbe du plomb, il retient le
plomb jusqu'a ce qu'un taux mortel soit atteint. Les
petites doses de plomb peuvent provoquer des
dommages irréversibles au niveau du cerveau et du
systéme nerveux. Surtout les jeunes enfants et les
enfants a naitre sont en danger.

ATTENTION !

S'assurer que les outils motorisés sont mis hors
tension apres l'utilisation, avant l'entretien, le
graissage ou le réglage et lors du changement
d'accessoires tels que les lames, forets et fraises.
Toujours utiliser la meule appropriée pour le travail
et le matériau. Ne pas utiliser la meule comme un
disque a découper.

N'utiliser que des meules qui sont en bon état de
fonctionnement. Ceci améliore le meulage, réduit la
charge sur l'outil et augmente la durée de vie de la
meule et de l'outil.

Ne pas utiliser des meules endommagées. Les
meules fissurées, écornées ou usées peuvent éclater
et provoquer des blessures corporelles et
endommager l'outil.

Ne pas utiliser des meules d'une taille différente que
celle spécifiée. N'utiliser que des meules avec
correspondant a la puissance de l'outil. La vitesse de
rotation indiquée sur la meule doit toujours étre
SUPERIEURE a la vitesse de rotation de l'outil.
Nutiliser que des meules recommandées par le fabricant.
Toujours monter les feutres d'affilage ou les
rondelles en fibre de chaque c6té de la meule.
S'assurer que les feutres d'affilage sont en place sur
la nouvelle meule. Monter le c6té concave des
rondelles face a la meule et bien serrer le contre-écrou.
Ne pas trop serrer (trop serrer peut faire craquer une
meule).

Ne pas apporter de modifications a l'outil ou aux



accessoires.

Ne pas trop forcer la meule. N'utiliser qu'une
pression graduelle. Ceci réduira l'usure du touret a
meuler et des meules et augmentera la performance
et la durée de vie.

Toujours porter des lunettes de protection
approuvées et un masque anti-poussiére lors de
l'utilisation de l'outil. Porter également des
protecteurs anti-bruit lors d'un usage prolongé.

Ne pas mettre I'outil en marche lorsque la piéce a
usiner est en contact avec la meule ou avant de
vérifier la position du support.

Ne jamais fixer la piece a usiner sur le c6té de la
meule. Ceci peut casser la meule.

Toujours garder les capots de protection en place et
en bon état de fonctionnement. Vérifier si les capots
de protection sont monté correctement et bien
serrés aprés avoir mis l'outil hors tension.

Toujours poser le support outil le plus proche de la
meule. Le jeu entre le support outil et la meule ne

peut dépasser 3 mm.

Ne pas passer des objets qui sont trop petits pour
tenir en toute sécurité dans le touret a meuler.

Ne pas utiliser la piece a usiner pour ralentir la meule
apreés la mise hors marche de l'outil.

Attention !

Ne pas utiliser les tourets dans des environnements
ou il existe un risque d'explosion ou d'incendie
provoqués par des matériaux combustibles, des
liquides inflammables, de la peinture, du vernis, de
l'essence etc., des gaz inflammables et de la
poussiére explosive. Par précaution, il est
recommandé de consulter un expert dans le
domaine d'extincteurs d'incendie appropriés et leur
utilisation.

Les particules de métal (étincelles) produits lors du
meulage sont chaudes et peuvent enflammer tout
matériau combustible a proximité de l'outil.

Composants et organes de commande (lllustrations.1)

1. Touret a meuler

5. Vis de blocage de la visiere de protection

2*.  Visiére de protection livrée avec support

6. Boulons de blocage du carter de

de montage protection de la meule x 3
3. Porte-piece 7. Boulons de blocage de la porte-piece x 2
Interrupteur MARCHE/ARRET 8. Trous de montage (1 dans chaque coin)

Assemblage du touret a meuler

Retirer la vis 5 (1ll.1) pour monter les visiéres de
protection. Introduire la vis a travers la fente dans la
visiere de protection et dans le trou du capot de
protection de la meule, serrer a la main. Positionner
la visiére de protection de sorte qu'elle n'entre pas en
contact avec la meule. Serrer la vis pour bien fixer la
visiére de protection.

Fixer le support outil a l'aide des boulons fournis et
régler a la position souhaitée. Desserrer les boulons
7 (ll.1) et ajuster le jeu entre le support outil et la
meule a 3 mm (lll. 2).

Montage du touret a meuler sur établi
Le touret a meuler peut étre fixé a l'aide de vis,

d’écrous et de boulons. Repérer les trous de
montage 8 (lll. 1) . La longueur des boulons ou des
vis dépend de I'épaisseur de I'établi. Lorsque vous
utilisez un établi en acier, il est conseillé de monter le
touret a meuler sur un plateau et fixer le plateau sur
I'établi ensuite. Ceci réduira un minimum les
vibrations.

Mise en marche/hors marche.

Tourner le volant a la main avant de brancher l'outil
sur la prise de courant afin de vérifier que l'outil
fonctionne librement sans rester bloqué. Brancher
l'outil sur la prise de courant et mettre le
commutateur a bascule dans la position MARCHE

(I). Mettre le commutateur a bascule dans la position

25



ARRET (0) pour mettre l'outil hors marche.

Attention : La meule du touret a meuler continuera a
tourner encore quelque temps aprés la mise HORS
MARCHE.

Rhabillage des meules

La surface de la meule peut devenir terne, se
boucher avec des particules de métal ou perdre sa
forme. Le rhabillage de la meule ouvrira la structure
du grain, améliorera le meulage et restaurera la
forme de la meule. Le rhabillage de la meule peut
étre exécuté a l'aide d'un décrasse-meule, d'une
molette a dresser ou d'un rhabilleur diamanté. Les
trois types d'outils sont vendus par votre magasin
d'outillage. Le rhabillage régulier des meules
améliorera la performance et réduira les vibrations.
Nous vous recommandons d'acheter un livre sur les
pratiques de meulage comprenant un chapitre
spécialement dédié au rhabillage des meules.

Remplacement des meules
(Mlustrations 3 a 7)

Mettre le touret a meuler hors marche et hors
tension. Attendre jusqu'a ce que le touret a meuler
se soit arrété complétement.

Démonter le carter de protection de la meule en
retirant les 3 boulons et écrous de fixation (lll. 3)
Retirer le carter de protection latéral pour accéder a
la meule et & I'écrou de blocage (lll. 4). Tenir
fermement l'autre meule, une simple pression de la
main doit suffire (il peut néanmoins étre nécessaire
de caler la meule a l'aide d'un petit morceau de
bois). Dévisser et retirer le contre-écrou (lll. 5) a
l'aide d'une clé de taille appropriée et retirer la bride
extérieure. Démonter la meule et la bride intérieure
(1l. )

Inspecter les deux rondelles en fibre et remplacer si
besoin.

S'assurer que les brides intérieures et extérieures
sont propres et enlever des impuretés des rondelles
en fibre.

Nettoyer l'arbre moteur et s'assurer que les filetages
sont propres et ne contiennent pas de poussiére de
meulage.
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lll. 7 montre le parallélisme et I'ordre

de montage des composants.
. Ecrou de blocage.

. Bride extérieure.

. Rondelle en fibre extérieure.

Meule

. Rondelle en fibre intérieure.

. Bride intérieure

Monter la meule neuve (disponible aupres de votre
fournisseur) et répéter la procédure en sens inverse.
La direction des filetages sur l'arbre du touret a
meuler sera déterminée par le c6té de montage de la
meule sur le touret a meuler. Lorsque la meule est
montée sur le c6té gauche du touret a meuler, le
filetage sera un filetage a gauche. Tourner dans le
sens des aiguilles d'une montre pour dévisser.
Lorsque la meule est montée sur le c6té droit du
touret a meuler, le filetage sera un filetage a droite.
Tourner dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre pour dévisser.

Note :

La meule et la bande abrasive doivent étre montées
par une personne qualifiée lorsque le touret a
meuler est utilisé dans un environnement industriel.
Des meules de rechange sont disponibles aupres de
votre fournisseur local.

Informations utiles sur les meules

Les informations suivantes sur les différents types de
meules et leur utilisation ont été fournies a titre de
référence.

Types de grains abrasifs

Les meules sont fabriquées de quatre types de grains
abrasifs : oxyde d'aluminium, carbure de silicium,
nitrure de bore et diamant. Dans l'atelier a la maison
seules les meules en oxyde d'aluminium ou au
carbure de silicium sont utilisées. Les deux types de
grains sont vendus par votre magasin d'outillage.

La grosseur des grains est divisée en quatre
catégories principales: gros, moyen, fin et tres fin. Le
tableau 1 montre la répartition des grains dans
chaque catégorie. Vous n'aurez probablement jamais



besoin d'une meule a gros grains. Il est conseillé
d'utiliser des meules a grains moyens ou a grains trés
fins pour la plupart des travaux.

Tableau 1.
Les quatre catégories principales de grains abrasifs
Gros Moyen Fin Tres fin
12 30 70 150
14 36 80 180
16 46 90 220
20 60 100 240
24 120

Types d'abrasifs agglomérés

Il existe cinq types d'abrasifs agglomérés, a savoir : la
céramique (vitrifiée), la résine phénolique, le
caoutchouc, la gomme laque et le métal. L'abrasif
peut étre aggloméré par des particules serrées ou

par des particules de grain éparses. L'agglomérant
produit un lien entre chaque grain. Les espaces entre
les grains déterminent la densité de la meule. Les
larges espaces produisent une meule a structure
poreuse ou alvéolaire et les plus petits espaces
produisent une meule a structure dense ou a grains
serrés.

La structure est mesurée sur une échelle de 0-14 ou
0 est trés dense et 14 est trés poreuse avec de larges
espaces entre les grains.

Dureté des meules

La dureté est l'adhésivité des grains abrasifs. La
dureté des meules est classée de fagon alphabétique
en ordre croissant de dureté, les lettres A a D
représentent des meules tres douces, et les lettres V
a Z représentent les meules trés dures. La lettre K a
lllustration ci-dessous représente une meule douce
a moyenne.

9A-46-K5-V 22

9A 46 K

Vv 22

Dureté

Type d'abrasif | Grosseur des grains

Densité

Type d'agglomérant Symbole du fabricant

Le numéro montré a l'illustration ci-haut est un
exemple d'une description de meule. 9A signifie que
l'abrasif est de l'oxyde d'aluminium, 46 signifie que
la grosseur du grain est moyenne, K signifie que la
meule est douce, 5 signifie que la meule est dense, V
représente |'agglomérant vitrifié et 22 est le symbole
du fabricant.

Les meules fournies avec les tourets a meule sont en
général des meules "N" sur I'échelle de dureté et sont
considérées dures. Ne pas affliter des outils en
carbure, des couteaux, des ciseaux ou d'autres outils
en acier rapide (les forets des tours a bois) avec une
meule dure. Une meule standard ne coupe pas le
carbure. Le résultat sera une meule terne et
échauffée. Les meules dures brilent les forets et
d'autres outils en acier rapide. La surchauffe des
outils détruira leur dureté et les rendra inutilisables.
Les meules douces libérent les grains lors du meulage.
Seule une petite quantité du matériau est enlevé. La

meule libére les grains graduellement et présente de
nouvelles arétes tranchantes.

Cette action de libération empéche la surchauffe de
l'outil et produit un meulage plus fin.

Le tableau 2 montre la dureté de la meule et son
utilisation.
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Tableau 2.
Dureté des meules Utilisation des différentes duretés Description de la dureté
ABCD Pas utilisé trés souvent Trés doux
EIFJG KHL Utiliser ces meules douces pour affiiter les outils en Doux a moyen
acier rapide tels que les méches de toupie, forets,
et embouts d'outils.
M QN OSPT Utiliser ces meules pour le meulage grossier des Moyen a dur
matériaux doux.
u Cette dureté est utilisée pour affter les rhabilleurs
pour rhabiller les meules. Dur
VYW ZX Pas utilisé tres souvent Trés dur

Le tableau 3 vous aidera a choisir la meule appropriée pour votre travail.

Les nouveaux tourets a meuler sont fournis avec des meules grises. D'autres types de meules sont vendus par

votre magasin d'outillage.

Tableau 3.
Type d'outil Matériau d'outil Type de meule recommandé
Forets. Acier rapide Oxyde d'aluminium (gris)
Embouts Acier rapide Oxyde d'aluminium (gris)
d'alésage. Aréte tranchante au Carbure au silicium (vert)
Forets pour carbure
batiment
Forets pour tour Acier rapide Oxyde d'aluminium doux
(rose ou blanc)
Burins Acier rapide Oxyde d'aluminium
(rose ou blanc)
Méches de toupie. Acier rapide Oxyde d'aluminium doux

Acier rapide, au Aréte tranchante au

carbure carbure

(rose ou blanc)
Carbure au silicium (vert)

Lames de

tondeuse rotative Acier non trempé

Oxyde d'aluminium (gris)

Couteaux et cisailles.

Acier dur (pas d'acier a lime)

Oxyde d'aluminium (rose ou blanc)

Entretien
Attention!

Ne jamais immerger le touret a meuler dans I'eau ou
le tenir sous le robinet.

Contacter votre centre de service magasin ou centre
de service clients concernant tout entretien qui n'est
pas décrit dans ce manuel et les pieces de rechange.
Toujours fournir la description correcte et le numéro
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du modéle indiqué sur I'étiquette du produit.

Le nettoyage et l'entretien régulier du touret a
meuler assureront une longue durée de vie sans
problémes.

Nettoyer le touret & meuler & fond avant de
l'entreposer a long terme. Retirer tous les accessoires
montés, les meules, les visiéres de protection et les
portes-piéces. Ne pas utiliser des solvants puisqu'ils




peuvent endommager les piéces en plastique.
N'utiliser qu'un chiffon propre et humide et de l'eau
tiede savonneuse. Appliquer une couche mince de

Caractéristiques techniques

huile l1égére pour mécanisme sur toutes les piéces de
métal afin d'empécher la corrosion.

NBG150 NBG200
Voltage 230V ~ 50Hz 230V ~ 50Hz
Puissance Moteur 150 Watt 350 Watt
Vitesse a vide 2950 min™ 2950 min”

Dimensions de la meule

Alésage 150mm x 12.7mm

Alésage 200 x 16 mm

Niveau de pression sonore

Lp63.1dB(A)

Lp76.1dB(A)

Niveau de puissance sonore

Lw76.1dB(A)

Lw89.1dB(A)

Poids

6,5 Kg

14 Kg
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EINLEITUNG

Vielen Dank , dass Sie sich fiir dieses Produkt entschieden haben , dass unsere umfangreiche Qualitétspriifung durchlaufen hat. Wir haben
unser Mdéglichstes getan , damit dieses Gerét Sie in gutem Zustand erreicht. Flir den unwahrscheinlichen Fall , dass Sie dennoch ein Problem
haben sollten , helfen wir Innen bzw. beraten wir Sie selbstverstandlich gerne. Bitte zgern Sie sich nicht an unsere Kundendienstabteilung
zu wenden. Informationen Uber Ihre értliche Kundendienstabteilung finden Sie bei den Telefonnummern am Ende dieses Handbuchs.

ZU IHRER SICHERHEIT

Bevor Sie dieses Elektrowerkzeug in Betrieb nehmen , sollten Sie immer die folgenden Grundlegenden Sicherheitsmanahmen beachten
, um die Gefahr eines Brandes , eines elektrischen Schlags und von Verletzungen zu reduzieren. Es ist wichtig , dass Sie diese Anleitung
lesen , um den Verwendungszweck dieses Werkzeugs , seine Grenzen und die mit diesem Geréat verbundenen mdéglichen Gefahren zu
verstehen.

GARANTIEBESCHEINIGUNG

Der Hersteller gibt auf dieses Gerat 1 Jahre Garantie ab dem Kaufdatum. Diese Garantie gilt nicht fiir zum Verleih bestimmter Geréate.
Bei Garantie behalten wir uns entweder , die technisch , sicherheitstechnisch und funktionell einwandfreie Nachbesserung oder den
unentgeltlichen Ersatz vor. Diese Garantie schliet unter keinen Umstanden die Erstattung oder Bezahlung von direkten oder indirekten
Folgeschaden ein. Diese Garantie bezieht sich auch nicht auf Betriebsmittel , Zweckentfremdung , den Einsatz fiir gewerbliche Zwecke
sowie die Verpackungs — und Transportkosten , die in jedem Fall zulasten des Kunden/Handler gehen. Bei allen gegen Nachnahme
eingeschickten Geraten wird die Annahme verweigert. Wir weilRen insbesondere darauf hin , dass diese Garantie automatisch erlischt wenn
das Gerat in irgendeiner Weise modifiziert bzw. ohne vorherige Zustimmung des Herstellers mit nicht zugelassenen Zubehdr betrieben
wird. Der Hersteller iibernimmt keine Haftung fiir Schéden , die auf Grund einer Zweckentfremdung des Gerats bzw. der Nichtbeachtung
der relevanten Betriebs- , Einstellungs- und Wartungsanleitung entstehen. Diese Gewahrleistung tritt nur in Kraft , wenn die Aufforderung
zur Garantieleistung zusammen mit dem Kaufbeleg an die Verkaufstelle gerichtet wird. Wir empfehlen , dass Sie sich gleich nach dem
Kauf vom ordnungsgeméfRen Zustand des Geréts Uiberzeugen und die Bedienungsanleitung sorgféltig durchlesen , bevor Sie das Gerét in
Betrieb nehmen.

GESETZLICHE RECHTE

Diese Garantiebestimmung gilt zusatzlich zu Ihren gesetzlichen Rechten und beeintrachtigt diese in keiner Weise.

ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Wenn dieses Produkt nicht mehr brauchbar ist oder aus anderen Griinden beseitigt werden muss, darf es nicht wie normaler Hausmiill
entsorgt werden. Zum Schutz der natiirlichen Ressourcen und um eine mdéglicherweise geféhrliche Umweltbelastung zu vermeiden, muss
das Produkt korrekt recycelt bzw. entsorgt werden, indem es zur értlichen Miilldeponie oder zu einer sonstigen autorisierten Sammelstelle
gebracht wird. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an die fiir Millabfuhr und -entsorgung zustandige ortliche Stelle, um sich lber die
mdglichen Alternativen in Bezug auf Recycling und/oder Entsorgung zu erkundigen.

ELEKTRISCHE DATEN
WICHTIG
Dieses Gerat ist mit einem versiegelten Netzstecker ausgestattet, der mit dem Werkzeug und der Stromversorgung lhres Landes kompatibel
ist, und erfiillt die Vorschriften der internationalen Normen. Das Gerat darf nur an die auf dem Typenschild angegebene Netzspannung
angeschlossen werden. Falls am Stecker oder am Netzkabel Schadstellen festgestellt werden, miissen beide durch einen kompletten, mit
den Originalteilen identischen Satz ersetzt werden. Die einschldgigen Vorschriften |hres Landes in Bezug auf den elektrischen Netzanschluss
sind strikt zu befolgen. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an einen qualifizierten Fachelektriker.

ALLGEMEINE UNFALLVERHUTUNGSVORSCHRIFTEN Bewahren Sie diese Anleitungen fiir spateres Nachschlagen an
einem sicheren Ort auf.
Vor Inbetriebnahme der Maschine missen diese Anleitungen

unbedingt aufmerksam gelesen, verstanden und befolgt werden, Unbeabsichtigte Inbetriebsetzung vermeiden —

um die Sicherheit des Bedieners und der Arbeitsumgebung, sowie Elektrowerkzeuge trennen

eine lange und sichere Lebensdauer der Maschine zu garantieren. Vor Inbetriebnahme des Elektrowerkzeugs stets kontrollieren, ob
Machen Sie sich unbedingt mit der Bedienung des die Stellkeile und -schlissel entfernt wurden.

Elektrowerkzeugs, dessen Einsatzgrenzen und den potentiellen Sicherstellen, dass der Schalter auf AUS steht, bevor das
Risiken, die seine Benutzung mit sich bringen kann, vertraut. Elektrowerkzeug an das Stromnetz angeschlossen wird.
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Solange sie nicht benutzt werden, sowie vor Wartungseingriffen,
Schmierung bzw. Einstellung und vor dem Auswechseln von
Zubehorteilen wie Messer, Aufsdtze und Fraser, missen die
Elektrowerkzeuge vom Stromnetz getrennt werden.

Schadhafte Teile inspizieren

Bevor das Elektrowerkzeug weiterbenutzt wird, muss es griindlich
kontrolliert werden, um sicherzustellen, dass es korrekt und gemaf
seinem spezifischen Verwendungszweck funktioniert.

Die korrekte Fluchtung der beweglichen Teile kontrollieren und
sicherstellen, dass sie nicht verklemmt sind. Kontrollieren, ob
schadhafte Teile vorhanden sind und ob das Elektrowerkzeug
korrekt montiert ist.

Jede sonstige Bedingung Uberprifen, durch die der Betrieb des
Elektrowerkzeugs beeinflusst werden konnte.

Sofern in diesem Anleitungsheft nicht anders angegeben, muss
eine schadhafte Sicherheitsvorrichtung bzw. jedes sonstige Teil
des Elektrowerkzeugs, das eine Beschadigung aufweist, von einem
autorisierten Wartungszentrum repariert oder ersetzt werden.
Jeder Schalter, der nicht einwandfrei funktioniert, muss von einem
autorisierten Wartungszentrum ersetzt werden.

Das Elektrowerkzeug darf nicht benutzt werden, wenn es sich nicht
mit dem EIN-/AUS-Schalter ein- bzw. ausschalten lasst.

Der wahrend der Bearbeitung der Werkstoffe erzeugte Staub ist
gesundheitsschadlich, tragen Sie daher unbedingt eine geeignete
Staubmaske.

Wahrend der Bearbeitung missen immer die personlichen
Schutzausristungen getragen werden: Schutzbrillen, Handschuhe,
Atemmaske, Gehdrschutz, rutschfeste Sicherheitsschuhe.

Keine weite Bekleidung oder Schmuckstiicke tragen und langes
Haar zusammenbinden, damit es nicht in den beweglichen
Maschinenteilen hangen bleiben kann.

Immer auf stabilem, sicherem Untergrund arbeiten.

Das Werkstiick immer mit einer Spannvorrichtung fest einspannen.
Den Arbeitsbereich immer sauber und ordentlich halten. Das
Elektrowerkzeug immer mit beiden Handen halten.

Das Elektrowerkzeug und dessen Zubehdr unter keinen Umstanden
6ffnen oder verandern.

Die Elektrowerkzeuge miissen vor Regen geschiitzt, und dirfen
nicht in Situationen benutzt werden, in denen sie N&sse oder
Feuchtigkeit ausgesetzt sind. Im Arbeitsbereich stets fiir gute
Beleuchtung sorgen.

Die Elektrowerkzeuge nicht in Bereichen benutzen, in denen
Explosions- oder Brandgefahr durch Brennstoffe oder entflammbare
Flissigkeiten, Lacke, Farben, Benzin usw., entflammbare und
explosive Gase und Staube besteht.

Auf Kinder und Haustiere achten

Kindern und Haustieren muss der Zutritt zum Arbeitsbereich
verboten werden. Alle Elektrowerkzeuge missen auferhalb
der Reichweite von Kindern gehalten werden. Solange sie nicht
benutzt werden, sollten die Elektrowerkzeuge vor Feuchtigkeit
geschitzt und unter Verschluss in einem Schrank oder Zimmer
verwahrt werden.

Das korrekte Werkzeug benutzen
Immer das richtige Werkzeug fir die durchzufiihrende Arbeit
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wahlen. Kein Werkzeug fiir eine Arbeit benutzen, fiir das es nicht
vorgesehen ist. Kein kleines Werkzeug mit zu schwere Arbeiten
Uberfordern. Die Werkzeuge niemals fiir Arbeiten benutzen, die
nicht ihrem Bestimmungszweck entsprechen.

Das Elektrowerkzeug nicht iiberfordern

Das Elektrowerkzeug wird besser und sicherer arbeiten und
bessere Resultate erzielen, wenn es bei der Drehzahl benutzt wird,
fiir die es ausgelegt ist.

Die Werkzeuge immer sorgfaltig warten

Die Schneidwerkzeuge stets geschliffen und sauber halten, um
beste Leistungen zu erzielen und Sicherheit zu garantieren.

Die Anleitungen fiir die Schmierung und fiir den Ersatz der
Zubehorteile befolgen.

Die Griffe trocken, sauber und frei von Ol und Fett halten.
Sicherstellen, dass die Luftungsschlitze immer sauber und
staubfrei sind. Verstopfte Liiftungsschlitze kénnen die Uberhitzung
und Beschadigung des Motors verursachen.

Wenn mit dieser Maschine in einer gewissen Hohe gearbeitet
wird, muss ein Geriist mit Geléander und Laufflache, oder eine
Turmplattform verwendet werden, um eine ausreichende Stabilitat
zu gewabhrleisten.

SCHUTZ VOR STROMSCHLAGEN

Den Kontakt des Gerategehduses mit geerdeten oder an Masse
angeschlossenenFlachen (zumBeispiel Rohrleitungen, Heizkorper,
Geschirrsplilmaschinen und Kiihlschrénke) vermeiden.

Netzkabel

Den Stecker nicht am Netzkabel aus der Steckdose ziehen.

Das Elektrowerkzeug nicht am Netzkabel tragen. Das Netzkabel
nicht in die Nahe von Warmequellen, Ol, Lésemittel und scharfe
Kanten bringen.

Das Netzkabel des Werkzeugs regelmaRig inspizieren. Falls
Beschadigungen festgestellt werden, von einem autorisierten
Wartungsdienst ersetzen lassen.

Die Verlangerungskabel regelmafBig untersuchen und bei
Beschédigung ersetzen. Fir die Elektrowerkzeuge mit Erdleitung
KEINE Verlangerungskabel oder Kabelspulen mit zwei Leitern,
sondern Kabel bzw. Kabelspulen mit drei Leitern verwenden und
den Erdleiter erden. Das eventuelle Verlangerungskabel immer
ganz abspulen.

Fur bis zu 15 Meter lange Verlangerungskabel Leiter mit
Querschnitt 1,5 mm? verwenden. Fiir (iber 15 Meter, aber weniger
als 40 Meter lange Verldngerungskabel Leiter mit Querschnitt 2.5
mm?verwenden.

Das Verlangerungskabel vor spitzen Gegensténden, starker Hitze
sowie Feuchtigkeit und Nasse schutzen.

Dieses Elektrowerkzeug erfiillt die nationalen und
internationalen Rechtsvorschriften und Sicherheitsbest-
immungen. Reparaturen diirfen ausschlieBlich von
qualifiziertem Fachpersonal, und unter Verwendung von
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden. Die Missachtung
dieser Vorschrift kann eine ernste Gefahr fiir den Benutzer
zur Folge haben.



SPEZIELLE SICHERHEITSANLEITUNG

AuBerste Vorsicht erforderlich

Denken Sie daran, dass Farbe auf alten Metall- und
Holzelementen einen hohen Bleianteil haben kann.
Beim Abschleifen von Anstrichen muss daher mit
auBerster Vorsicht vorgegangen werden. Der Staub
kann BLEI enthalten, das bei Beriihrung,
Verschlucken oder Einatmen giftig ist und todliche
Folgen haben kann. In allen vor 1960 errichteten
Gebauden kann bleihaltige Farbe auf Holz- oder
Metallelementen und -flachen benutzt worden sein.

STOPP!

Falls Sie vermuten, dass in lhrem Haus benutzte
Farbe Blei enthélt, wenden Sie sich bitte an einen
Fachmann.

Wenn der Korper Blei absorbiert hat wird dieses
gespeichert, bis eine toédliche Menge erreicht ist.
Bereits kleine Mengen kénnen irreversible Schaden
im Gehirn und im zentralen Nervensystem
verursachen. Junge Menschen und Ungeborene sind
besonders stark gefahrdet.

WARNHINWEIS!

Sicherstellen, dass der Geratestecker von
Elektrowerkzeugen aus der Netzsteckdose gezogen
ist, wenn diese nicht im Gebrauch sind, vor
Wartungsarbeiten, vor dem Schmieren, bevor
Einstellungen vorgenommen werden und vor dem
Wechseln von Zubehérteilen wie Schleifscheiben und
anderen Schneidwerkzeugen.

Immer die korrekte Schleifscheibe fir die
auszufiihrende Arbeit und das zu schleifende
Material benutzen. Eine Schleifscheibe nicht als
Schneidscheibe benutzen.

Nur Schleifscheiben verwenden, die in gutem
Zustand sind. Das verbessert die Schleifleistung und
senkt die Belastung der Maschine, was eine langere

Lebensdauer von Schleifscheibe und Maschine
gewahrleistet.

Keine beschadigten Schleifscheiben benutzen. Keine
gesprungenen, abgeplatzten oder abgenutzten
Schleifscheiben benutzen, diese kdnnten zerspringen
und den Bediener und sich in der Nahe aufhaltende
Personen verletzen und die Maschine beschadigen.
Keine Schleifscheiben benutzen, die groBer als
angegeben sind. Nur fir die Maschine ausgelegte
Schleifscheiben benutzen. Die auf der Schleifscheibe
angegebene Drehzahl muss immer HOHER sein, als
die Drehzahl der Maschine.

Nur vom Hersteller empfohlene Schleifscheiben
benutzen.

Immer die FlieBpapier- oder Papierscheiben zu
beiden Seiten der Schleifscheibe anbringen.

Bei der Montage einer neuen Schleifscheibe darauf
achten, dass die FlieBpapierscheiben montiert
werden. FlieBpapierscheibe so anbringen, dass die
konkave Seite auf die Schleifscheibe zeigt und die
Kontermutter fest anziehen.

Nicht tiberziehen (Wird die Mutter zu fest
angezogen, kann die Schleifscheibe platzen).

Nicht versuchen die Maschine oder deren
Zubehorteile in irgendeiner Weise zu modifizieren.
Keinen tiberméaBigen Druck auf die Schleifscheibe
austben. Nur maBigen Druck austben. Dies
reduziert die Abnutzung der Tischschleifmaschine
und der Schleifscheiben und erhoht die
Leistungsfahigkeit und Nutzungsdauer.

Eine zugelassene Schutzbrille, Schutzmaske und
wenn die Maschine fur einen langeren Zeitraum
benutzt wird auch einen Gehorschutz tragen.

Die Maschine nicht starten, wenn das Werkstlick die
Schleifscheibe beriihrt oder ohne zuvor die Position
der Werkzeugauflage zu kontrollieren.

Das Werkstuick niemals gegen die Seite der
Schleifscheibe halten, dies konnte dazu fuhren, dass
die Schleifscheibe platzt.

Schutzvorrichtungen missen immer montiert und
funktionstiichtig sein. Den Geratestecker aus der
Netzsteckdose ziehen und kontrollieren, dass die
Schutzvorrichtungen ordnungsgemaB montiert und
funktionstiichtig sind.

Die Werkzeugauflage immer so nahe als méglich an
der Schleifscheibe halten. Der Abstand zwischen
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Werkzeugauflage und Schleifscheibe darf nicht mehr
als 3mm betragen.

Nicht versuchen Teile zu schleifen, die zu klein sind,
um sie sicher festzuhalten.

Das Werkstiick nicht dazu benutzen die
Schleifscheibe abzubremsen, nachdem die Maschine
ausgeschaltet wurde.

Warnhinweis!

Tischschleifscheiben nicht in Bereichen benutzen, wo

auf Grund von brennbaren Werkstoffen,
Flussigkeiten, Farbe, Lack, Benzin usw.,
entzlndlichen Gasen und explosionsgefahrlichem
Staub Explosions- oder Brandgefahr besteht. Als
VorsichtsmaBnahme wird empfohlen sich an einen
Fachmann zu wenden, bezlglich eines geeigneten
Feuerldschers und dessen Handhabung.

Die beim Schleifen anfallenden Metallteilchen
(Funken) sind heiB und kénnten in der Nahe
lagerndes brennbares Material entziinden.

Gerate- und Bedienelemente (Abb.1)

1. Schleifmaschine 5. Halteschraube fir Augenschutzschild

2*.  Schleifmaschinen-Augenschutzschild 6. 3 Stluck Halteschrauben fur
komplett mit Halterung Schleifscheibenschutzhaube

3. Schleifmaschinen-Werkzeugauflage 7. 2 Stuck Halteschrauben fur Werkzeugauflage
EIN-/AUSschalter 8.  Befestigungslocher (1 pro Ecke)

Zusammenbau der

Tischschleifmaschine

Zum Montieren der Augenschutzschilde Schraube 5
entfernen (Abb. 1). Die Schraube durch den Schlitz
im Augenschutzschild und das Loch in der
Schleifscheibenschutzhaube stecken und von Hand
festdrehen. Das Augenschutzschild so positionieren,
dass es die Schleifscheibe nicht bertihrt. Die
Schraube anziehen, um das Augenschutzschild
sicher zu befestigen.

Die Werkzeugauflagen mithilfe der im Lieferumfang
enthaltenen Schrauben montieren und in die
korrekte Position bringen. Die Schrauben 7 16sen
(Abb.1) und den Abstand zwischen
Werkzeugauflage und Schleifscheibe auf 3mm
einstellen (Abb. 2).

Tischschleifmaschine auf einer Werkbank montieren
Die Schleifmaschine kann mit Schrauben oder
Bolzen und Muttern befestigt werden. Machen Sie
die Befestigungslocher 8 (Abb. 1) ausfindig. Die
Léange der Bolzen oder Schrauben ist abhéngig von
der Dicke der Werkbank. Bei Werkbéanken aus Stahl
ist es am besten die Schleifmaschine zuerst auf einer
Holzplatte zu montieren und diese dann an der
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Werkbank zu befestigen. Das beschrénkt auch die
Vibration auf ein MindestmaB.

Starten & Stoppen

Vor dem Anschluss an die Stromversorgung jede
Schleifscheibe von Hand drehen, um zu kontrollieren
ob sie sich behinderungsfrei dreht. An den
Netzanschluss anschlieBen und den Kippschalter auf
die Stellung EIN (1) driicken. Zum Stoppen der
Maschine einfach den Kippschalter auf die Stellung
AUS (O) drucken.

Warnhinweis Nach dem AUSSCHALTEN dreht sich die
Schleifscheibe noch einige Zeit weiter.

Schleifscheiben abdrehen

Im Laufe des Betriebs kdnnen die Schleifscheiben
ihre Form verlieren und die Oberflache kann
verglasen und sich mit Metallteilchen zusetzen.
Durch das Abdrehen der Schleifscheibe wird die
Koérnung wieder gedffnet und damit die
Schleifleistung verbessert. AuBerdem erhélt die
Schleifscheibe auch wieder ihre urspriingliche Form.
Die Schleifscheibe kann mit einer Abrichtstange,
einem Abrichtrad oder einem Diamant-




Abrichtwerkzeug abgedreht werden. Alle drei Arten
von Abrichtwerkzeugen sind in Ihrem Werkzeuglager
vorratig. Ein regelméaBiges Abdrehen der
Schleifscheiben verbessert die Schleifleistung und
reduziert die Vibration.

Wir empfehlen ein Handbuch zum Thema Schleifen
zu kaufen, das mehr Informationen tber das
Schleifen und ausfuhrliche Informationen zum
Abdrehen enthalt.

Schleifscheibe wechseln (Abb. 3 bis 7)

Die Schleifmaschine ausschalten und den
Geratestecker aus der Netzsteckdose ziehen. Warten
bis die Schleifscheibe zum vélligen Stillstand
gekommen ist.

Die drei Halteschrauben und Muttern der
Schleifscheibenschutzhaube l6sen und die Haube
abnehmen (Abb. 3). Die seitliche Schutzvorrichtung
abnehmen, um die Schleifscheibe und die
Kontermutter freizugeben. (Abb. 4). Die andere
Schleifscheibe gut festhalten, gewéhnlich reicht
Druck mit der Hand aus (es konnte jedoch
notwendig werden die Schleifscheibe mit einem
kleinen Holzkeil festzuklemmen). Kontermutter 16sen
und abnehmen (Abb. 5), dann den &duBeren Flansch
mit einem passenden Schraubenschlussel
abnehmen. Jetzt die Schleifscheibe und den
Innenflansch abnehmen (Abb. 6).

Die beiden Papierunterlegscheiben inspizieren und
bei Bedarf austauschen.

Sicherstellen, dass Innen- und AuBBenflansch sauber
sind und alle Uberreste der Papierunterlegscheiben
entfernen.

Die Motorwelle reinigen und kontrollieren, dass das
Gewinde sauber und frei von Schleifstaub ist.

Abb. 7 zeigt die korrekte Ausrichtung

und Reihenfolge der Komponenten.
1. Kontermutter

2. AuBenflansch

3. AuBere Papierunterlegscheibe

4. Schleifscheibe

5. Innere Papierunterlegscheibe

6. Innenflansch
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Die neue Schleifscheibe (bei Ihrem Handler
erhaltlich) einsetzen und die 0.g. Arbeitsschritte in
umgekehrter Reihenfolge wiederholen. Die
Gewinderichtung an der Welle der
Tischschleifmaschine ist abhéngig davon auf welcher
Seite der Schleifmaschine die Schleifscheibe montiert
wird. Wenn die Schleifscheibe auf der linken Seite
der Schleifmaschine montiert wird, dann ist das
Gewinde ein Linksgewinde, dass zum Abschrauben
im Uhrzeigersinn gedreht werden muss. Wenn die
Schleifscheibe auf der rechten Seite der
Schleifmaschine montiert wird, dann ist das
Gewinde ein Rechtsgewinde, dass zum Abschrauben
entgegen dem Uhrzeigersinn gedreht werden muss.

Hinweis:

Wenn die Tischschleifmaschine in einem
gewerblichen Umfeld benutzt wird, dann dirfen
Schleifscheibe und Schleifband nur von einer
entsprechend ausgebildeten und qualifizierten
Person montiert werden.

Ersatzschleifscheiben sind bei Ihrem 6rtlichen
Handler erhaltlich.

Informationen zur Schleifscheibe

Die folgenden Informationen sind als Richtlinie zu
den verschiedenen Arten von Schleifscheiben und
deren Verwendungszweck gedacht.
Behértungsmittelarten

Schleifscheiben werden mit vier Hauptarten von
Behartungsmittel hergestellt: Aluminiumoxid,
Siliziumkarbid, CBN (kubisch kristallines Bornitrid)
und Diamanten. Der Heimwerker benutzt
gewohnlich Aluminiumoxid- oder Siliziumkarbid-
Schleifscheiben. Beide Arten sind bei Ihrem
Werkzeughandler erhéltlich.

Bei der Kérnung unterscheidet man vier
Hauptkategorien: grob, mittel, fein und sehr fein.
Tabelle 1 zeigt die Kérnungsgrade fur jede Kategorie.
Sie brauchen wahrscheinlich nie eine grobe
Schleifscheibe. Fur die meisten Arbeiten wird eine
mittlere oder feine Kérnung empfohlen.



Tabelle1
Die vier Hauptkérnungskategorien
grob mittel fein sehr fein

12 30 70 150
14 36 80 180
16 46 90 220
20 60 100 240
24 120

Haftungsarten

Es gibt funf Hauptarten von Haftungsmitteln,
namlich keramisch (verglast), Phenolharz, Gummi,
Schellack und Metall. Das Schleifmittel kann mit
seinen Partikeln eng zusammen oder mit Abstanden
zwischen jedem einzelnen Kérnungsteilchen haften.
Das Haftungsmaterial stellt eine Verbindung
zwischen jedem einzelnen Korn her. Die Abstande

zwischen den einzelnen Koérnern bestimmen die
Schleifscheibendichte, d.h. groBe Absténden
bedeuten eine offene Schleifscheibe und kleinere
Abstande bedeuten eine geschlossene oder dichte
Schleifscheibe.

Die Struktur wird mit einer Skala von 0-14
gemessen, wobei 0 sehr eng und 14 sehr offen, mit
groBen Abstanden zwischen den Kérnern bedeutet.

Schleifscheibenharte

Die Schleifscheibenharte ist die Starke der Haftung
zwischen den Schleifkérnern. Der Grad der
Schleifscheibenharte ist alphabetisch klassifiziert, mit
aufsteigender Harte. Die Buchstaben A bis D
klassifizieren sehr weiche und die Buchstaben V bis Z
klassifizieren sehr harte Schleifscheiben. Der
Buchstabe K in der nachstehenden Abbildung
klassifiziert eine weiche bis mittelharte
Schleifscheibe.

9A-46-K5-V 22

9A 46 K

Vv 22

Schleifmittelart Kérnung |Hartegrad

Dichte

Haftungsart Herstellerzeichen

Die in der Abbildung gezeigte Nummer ist ein
Beispiel fur eine Schleifscheibenbeschreibung. 9A
bedeutet, das Schleifmittel ist Aluminiumoxid, 46
bedeutet eine mittlere Kérnung, K bedeutet die
Schleifscheibe ist weich, 5 bedeutet eine dichte
Schleifscheibe, V steht fur verglaste Haftung und 22
ist das Herstellerzeichen.

Mit Tischschleifmaschinen gelieferte Schleifscheiben
haben gewohnlich die Harte “N”, was ziemlich hart
ist. Versuchen Sie nicht Karbidwerkzeuge, Messer,
Scheren oder Werkzeuge aus Schnellarbeitsstahl
(Fraser, Drechselwerkzeuge) mit dieser harten
Schleifscheibe zu scharfen. Eine Standard-
Schleifscheibe wird Karbid nicht schneiden. Wenn
Sie es trotzdem versuchen, erzeugen Sie nur Hitze
und verglasen die Schleifscheibe. Harte
Schleifscheiben verbrennen Fraser und andere
Werkzeuge aus Schnellarbeitsstahl. Eine Uberhitzung
der Werkzeuge zerstort deren Harte und macht sie
unbrauchbar.

Weiche Schleifscheiben geben sich beim Schleifen
auf. Beim Schleifen wird nur eine geringe
Materialmenge entfernt und die Schleifscheibe gibt
immer nur ganz wenige Kérner auf einmal frei und
prasentiert damit neue Schleifkanten.

Diese Freigabe reduziert die Erwdrmung des
Werkzeugs und produziert ein feineres
Schleifergebnis.

Tabelle 2 zeigt Schleifscheibenhéarte und
Verwendungszweck.
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Table 2.

Schleifscheiben-harte(Gute) | Verwendungszwecke fir jeweilige Harte Beschreibung der Harte

ABCD Wird nur selten benutzt. sehr weich

EFGH Diese weichen Schleifscheiben zum Scharfen von

1JKL Schnellarbeitsstahlwerkzeugen wie Frasern, weich bis mittelhart
Bohrern und Schneidplatten benutzen.

MNOPQRST Diese Schleifscheiben zum Grobschleifen weichen mittelhart bis hart
Materials benutzen.

u Diese harte Harte wird fur Abrichtwerkzeuge zum hart
Abdrehen von Schleifscheibenbenutzt.

VYWXYZz Wird nur selten benutzt. sehr hart

Die nachstehende Tabelle 3 hilft Ihnen bei der Auswahl der richtigen Schleifscheibe fur die auszufihrende

Arbeit.

Neue Tischschleifmaschinen werden mit grauen Schleifscheiben geliefert. Alle anderen Arten von
Schleifscheiben erhalten Sie bei lhrem Werkzeughéndler.

Tabelle 3

Werkzeug Werkzeugmaterial Empfohlene Schleifscheibe
Bohrer Schnellarbeitsstahl Aluminiumoxid (grau)
Spitzbohrer Schnellarbeitsstahl Aluminiumoxid (grau)

Steinbohrer

Karbidschneidkante

Siliziumkarbid (grun)

Drehmaschinen-werkzeuge

Schnellarbeitsstahl

weiches Aluminiumoxid
(rosa oder weiB)

Meif3el

Schnellarbeitsstahl

weiches Aluminiumoxid
(rosa oder weiB)

Fraser
Schnellarbeitsstahl
Karbidspitze

Schnellarbeitsstahl
Karbidschneidkante

weiches Aluminiumoxid
(rosa oder weiB)
Siliziumkarbid (grau)

Rasenmaéherklingen

Nicht warmebehandelter Stahl

Aluminiumoxid (grau)

Scheren & Blechscheren

Hartstahl (aber nicht Feilenharte)

Aluminiumoxid (rosa oder weil3)

Wartung
Warnhinweis!

Modellnummer an.
RegelméaBige Reinigung und Wartung der
Tischschleifmaschine sorgen fur eine lange und

Die Tischschleifmaschine nicht in Wasser eintauchen
oder unter flieBendes Wasser halten.

storungsfreie Lebensdauer.
Wenn die Tischschleifmaschine fiir einen langeren

Wenden Sie sich fur alle nicht in dieser

Bedienungsanleitung behandelten Wartungsarbeiten

Zeitraum nicht benutzt werden soll, ist eine

und fur vom Benutzer auszutauschende Teile an

lhren 6rtlichen Kundendienst, Baumarkt oder
Handler. Geben Sie immer die korrekte Bezeichnung

grindliche Reinigung empfehlenswert. Diese

umfasst auch das Entfernen aller montierten

und die auf dem Typenschild abgedruckte
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Zubehorteile, Schleifscheiben, Augenschutzschilde
sowie der Werkzeugauflagen. Keine Losungsmittel




benutzen, da diese Kunststoffteile beschadigen mit einem leichten Motordl abgewischt werden, um
kénnen. Nur ein sauberes, mit warmem Seifenwasser  Rost zu vermeiden.

angefeuchtetes Tuch benutzen. Metallteile sollten

Technische Daten

NBG150 NBG200
Netzanschluss 230V ~ 50Hz 230V ~ 50Hz
Motor 150 Watt 350 Watt
Leerlaufdrehzahl 2950 min 2950 min™'
Schleifscheibe 150mm x 12,7mm Bohrung 200 x 16mm Bohrung
Schalldruckpegel Lp63.1dB(A) Lp76dB(A)
Schallleistungspegel Lw76.1dB(A) Lw89dB(A)
Gewicht 6,5 Kg 14 Kg
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INTRODUCCION

Gracias por haber comprado este producto, que ha sido sometido a nuestro riguroso proceso de garantia de calidad. Se han tenido los
mayores cuidados para asegurar que llegue a sus manos en perfectas condiciones. Sin embargo, en el caso poco probable de que se
presente un problema, o si podemos ofrecerle cualquier ayuda o asesoria, no dude en ponerse en contacto con nuestro departamento de
atencion al cliente. Para mayores informaciones del departamento de atencion al cliente mas cercano, haga referencia a los nimeros de
teléfono al final de este manual.

LA SEGURIDAD ANTE TODO

Antes de intentar manejar esta herramienta mecanica, deben de tomarse siempre las siguientes precauciones de seguridad basicas para
reducir el riesgo de incendio, choque eléctrico y lesiones personales. Es importante leer el manual de instrucciones para comprender la
aplicacion, las limitaciones y los peligros potenciales asociados con esta herramienta.

CERTIFICADO DE GARANTIA

El fabricante garantiza la maquina durante un plazo de 1 afio a contar de la fecha de su compra. Esta garantia no cubre las maquinas
destinadas para el alquiler. Reemplazaremos cualquier pieza defectuosa debido a un fallo o defecto de fabricacion. La garantia no se
extenderd, bajo ninglin concepto, al reembolso o pago de dafios, directos o indirectos. La garantia tampoco cubre lo siguiente: accesorios
consumibles, abuso, uso para fines profesionales y costes incurridos por el transporte y embalaje del equipo, que a todo momento seran
a cuenta del cliente. Cualquier item enviado contra reembolso para su reparacién sera rehusado. Ademas, queda entendido que si la
maquina fuere modificada de cualquier forma o usada con accesorios no autorizados sin el consentimiento del fabricante, la garantia sera
automaticamente considerada invalida. El fabricante declina cualquier responsabilidad con relacion a la responsabilidad civil derivada del
abuso de la maquina o incumplimiento de las instrucciones de funcionamiento, ajuste y mantenimiento correspondientes. La asistencia
bajo la garantia solamente sera admisible si la solicitud se dirija al servicio posventa apropiado, junto con el justificante de compra. Tan
pronto como haya comprado el producto, recomendamos que lo compruebe para asegurarse de que se encuentre intacto, y que lee las
instrucciones de funcionamiento detenidamente antes de usarlo.

DERECHOS ESTATUTARIOS

Esta garantia complementa y no afecta de forma alguna a sus derechos estatutarios.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Cuando hay que eliminar este producto porque ya no se puede utilizar més, o por otros motivos, no se lo puede tratar como desecho normal
cotidiano. Para la proteccién de los recursos naturales y para reducir al maximo el posible impacto ambiental nocivo, se debe reciclar o
eliminar correctamente el producto, llevandolo a un centro local de recogida de deshechos o a otro centro autorizado. En caso de dudas,
consultar el organismo local responsable de recogida y de eliminacién para obtener la informacion referida a las posibles alternativas de
reciclaje y/o de eliminacion.

DATOS ELECTRICOS
IMPORTANTE
Este producto tiene un enchufe eléctrico sellado, compatible con la herramienta y con la alimentacion de corriente del pais del usuario,
y cumple con los requisitos de las normas internacionales.
Este aparato se debe conectar a una tensién de alimentacion igual a la que esta indicada en la plaqueta.
Si el enchufe o el cable de alimentacion estan dafiados, se deben reemplazar por un grupo completo idéntico al original.
Seguir siempre las instrucciones correspondientes al propio pais por lo que se refiere a las conexiones a la alimentacion eléctrica de red.
Si existen dudas, dirigirse siempre a un electricista cualificado.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD Evitar los arranques involuntarios —

Desconectar las herramientas eléctricas
Antes de accionar esta maquina es importante leer, comprender Controlar siempre que las chavetas y las llaves de regulacion estén
y seguir estas instrucciones con mucha atencion, para garantizar extraidas de la herramienta eléctrica antes de ponerla en marcha.
la seguridad del operador y de las personas que lo rodean y para Asegurarse de que el interruptor esté en la posicion APAGADO

obtener una vida prolongada y segura de la maquina. antes de conectar la herramienta eléctrica a la alimentacion de
Se debe aprender cémo utilizar la herramienta eléctrica, sus red.

limites de empleo y los potenciales peligros que pueden derivar. Asegurarse de que las herramientas eléctricas estén desconectadas
Conservar estas instrucciones en un lugar seguro para poder de la alimentacion de red cuando no se utilizan, antes del
consultarlas en el futuro. mantenimiento, de la lubricacién o de la regulacién y cuando se
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reemplazan accesorios como cuchillas, puntas y fresas.

Inspeccionar las partes dafiadas

Antes de comenzar a utilizar la herramienta eléctrica, se deben
controlar con atencion los puntos que siguen, para asegurarse de
que funcione correctamente y de que trabaje de conformidad con
su empleo especifico.

Controlar la correcta alineacion de las partes en movimiento,
asegurarse de que no estén atascadas, controlar que no haya
componentes rotos y que la herramienta eléctrica esté montada
correctamente.

Comprobar cualquier otra situacién que pueda influir en el
funcionamiento de la herramienta eléctrica.

Una proteccion, o cualquier otra parte de la herramienta eléctrica
que esté dafiada, debe ser reparada o reemplazada dirigiéndose a
un centro de mantenimiento autorizado, a menos que este manual
de instrucciones contenga otra indicacion.

Cualquier interruptor que no funcione correctamente debera ser
reemplazado en un centro de mantenimiento autorizado.

No utilizar la herramienta eléctrica si el interruptor de ENCENDIDO/
APAGADO no enciende y apaga la herramienta eléctrica.

El polvo producido durante el trabajo con los materiales es nocivo
para la salud.

Se recomienda llevar una mascarilla apropiada contra el polvo.
Durante la realizacion de los trabajos, utilizar siempre los medios de
proteccioén personal: gafas contra accidentes, guantes, mascarilla,
proteccién auricular, calzado contra accidentes y a prueba de
resbalones.

No llevar ropas o joyas que pendan y recoger el cabello largo,
para evitar que puedan quedar enganchados en los 6rganos en
movimiento

Trabajar siempre sobre bases estables.

Bloquear siempre firmemente con una morsa la pieza que se debe
trabajar.

Mantener siempre limpia y ordenada la zona de trabajo.
Maniobrar la herramienta eléctrica utilizando siempre las dos
manos.

No abrir ni modificar de ninguna manera la herramienta eléctrica
0 SUS accesorios.

No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia ni utilizarlas en
situaciones en las que puedan mojarse o humedecerse. Mantener
la zona de trabajo bien iluminada.

No utilizar las herramientas eléctricas en zonas donde exista
un peligro de explosiéon o de incendio debido a la presencia de
materiales combustibles, liquidos inflamables, pintura, barniz,
gasolina, etc., gases y polvos inflamables de naturaleza explosiva.

Prestar atencion a los nifios y a los animales domésticos

Los nifios y los animales domésticos deben mantenerse fuera de
la zona de trabajo. Todas las herramientas eléctricas se deben
mantener fuera del alcance de los nifios. Cuando no estan en uso,
es preferible guardar las herramientas eléctricas en un armario o en
una habitacion sin humedad y cerrar con llave.

Utilizar la herramienta correcta
Escoger la herramienta apropiada para el tipo de trabajo.
No utilizar una herramienta en trabajos para los que no esté
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disefiada. No forzar una herramienta pequefa para hacer el
trabajo de una herramienta para servicio pesado. No utilizar
las herramientas para finalidades que no estén previstas en su
destino de uso.

No forzar la herramienta eléctrica

La herramienta eléctrica hara un mejor trabajo, mas seguro y
aumentara su rendimiento si se la utiliza a la velocidad para la que
ha sido disefiada.

Realizar siempre un mantenimiento esmerado de las
herramientas

Mantener afiladas y limpias las herramientas de corte, para lograr
un mejor rendimiento y mas seguro.

Seguir las instrucciones de lubricacién y de sustitucion de los
accesorios. Mantener las empufiaduras secas, limpias y exentas
de aceite y de grasa.

Asegurarse de que las rendijas de ventilacion se mantengan
siempre limpias y exentas de polvo. Las rendijas de ventilacion
obstruidas pueden provocar recalentamiento y arruinar el motor.
Si se debe emplear esta maquina para trabajar a una cierta altura,
utilizar un andamio con barandilla y resguardo para pies o una
plataforma torre, para garantizar una estabilidad adecuada.

PROTEGERSE CONTRA LAS DESCARGAS
ELECTRICAS

Evitar el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierrao a
masa (por ejemplo, tuberias, radiadores, lavavajillas y neveras).
Cables de alimentacion

No dar tirones ni jalar el cable de alimentacion para desenchufarlo
de la toma de alimentacion de red.

No desplazar nunca la herramienta eléctrica asiéndola por el cable
de alimentacion. Mantener el cable de alimentacién alejado de
fuentes de calor, aceite, solventes y aristas cortantes. Inspeccionar
periédicamente el cable de alimentacién de la herramienta y, si
esta dafiado, hacerlo reemplazar en un servicio de mantenimiento
autorizado.

Examinar periédicamente los cables de prolongacion vy
reemplazarlos si estan dafiados.

NO utilizar cables ni bobinas de prolongacién de dos conductores
para las herramientas eléctricas con un recorrido de tierra. Utilizar
siempre un cable o una bobina de prolongacion de tres conductores
con el cable de masa conectado a tierra.

Desenrollar siempre completamente el cable de prolongacion.
Para los cables de prolongacion de hasta 15 metros, utilizar
conductores de una seccion transversal de 1,5 mm?. Para los
cables de prolongacion de mas de 15 metros, pero de menos de
40 metros, utilizar conductores de una seccion transversal de 2,5
mm?. Proteger el cable de prolongacién de objetos cortantes, del
calor excesivo y de la exposicion a la humedad o al agua.

Esta herramienta eléctrica cumple con las normas nacionales
e internacionales y con los requisitos de seguridad.
Las reparaciones deben ser realizadas exclusivamente
por personal cualificado, utilizando piezas de repuesto
originales. Si asi no fuera, podrian provocarse graves
peligros para el usuario.



INSTRUCCIONES ESPECIFICAS DE
SEGURIDAD.

Se Requieren Cuidados Extremos

Esté atento del hecho de que la pintura en viejos
metales y maderas puede contener altos niveles de
plomo. Se debe tener mucho cuidado al rectificar
superficies pintadas. El polvo podra contener PLOMO
el cual, si se toca, ingesta o inhala, podra causar
envenenamiento y podria ser mortal.

Cualquier edificio construido antes de 1960 podra
tener pintura que contenga plomo, usada en
estructuras de madera o metal y superficies.

iPARE!

Si sospecha que la pintura de su casa contiene
plomo solicite ayuda profesional.

Una vez que el plomo ha penetrado en el cuerpo,
queda retenido hasta llegar a un nivel mortal. Las
pequenas cantidades de exposicion pueden causar
danos irreversibles al cerebro y al sistema nervioso.
Los jévenes y los no natos sufren riesgos especificos.

iAVISO!

Asegurese de que las herramientas mecanicas estén
desconectadas del suministro de la red cuando no
estan en uso, antes de una revision, lubricacion o de
hacer ajustes y al cambiar accesorios tales como
hojas, brocas y cortadores.

Use siempre el tipo correcto de muela abrasiva para
el tipo de operacidn que debe llevarse a cabo y el
material que esta siendo maquinado. Nunca use una
muela abrasiva como disco de corte.

Use solamente muelas abrasivas que se encuentran
en buenas condiciones. Esto mejorara el rectificado y
reducird la carga sobre la maquina, asegurando una
vida Util més larga de la muela abrasiva y la
maquina.

Nunca use muelas abrasivas averiadas. Las muelas
abrasivas que se han rajado, quebrado o desgastado
podrian romperse causando lesiones al operador y a
los presentes y averias a la maquina.

No use nunca muelas abrasivas mayores de lo
especificado, use solamente muelas abrasivas que
han sido indicadas para la maquina. La velocidad de
rotacion mostrada en la muela abrasiva debera ser
siempre SUPERIOR a la velocidad de rotacion de la
maquina.

Use solamente muelas abrasivas que son
recomendadas por el fabricante.

Coloque siempre arandelas a ambos lados de la
muela abrasiva.

Al colocar una nueva muela, asegurese de que las
arandelas se encuentren en su posicion, coloque el
lado céncavo de las arandelas dirigido hacia la
muela y apriete la tuerca de enclavamiento
firmemente.

No apriete en exceso (el apriete en exceso podra
romper una muela abrasiva).

No trate de modificar ni la maquina ni sus accesorios
de forma alguna.

No use fuerza excesiva sobre la muela abrasiva. Use
solamente presion gradual y esto reducira el
desgaste en la rectificadora de banco y las muelas
abrasivas, y aumentara su eficacia y vida atil.

Use gafas de seguridad y mascara facial
homologadas y si se usa durante un largo periodo
use también protectores de los oidos.

No ponga la maquina en funcionamiento con la
pieza de trabajo en contacto con la muela abrasiva o
antes de verificar la posicion del descanso de la
herramienta.

Nunca aplique la pieza de trabajo a la parte lateral
de la muela abrasiva; esto podria causar que la
misma se rompa.

Mantenga las Protecciones en su posicién y en
buenas condiciones de funcionamiento. Con la
maquina desconectada del suministro de la red,
verifique que las protecciones se hayan fijado

40



correctamente y con seguridad.

Mantenga siempre el descanso de la herramienta lo
mas cercano a la muela abrasiva posible. El espacio
entre el descanso de la herramienta y la muela
abrasiva no debe ser superior a los 3mm.

No trate de rectificar objetos que son demasiado
pequenos para ser sujetados con seguridad.

No use la pieza de trabajo para desacelerar la muela
abrasiva una vez que la maquina se ha
desconectado.

iAviso!

No use las esmeriladoras en areas donde existe

cualquier riesgo de explosion o incendio por
materiales combustibles, liquidos inflamables,
pintura, barnices, petrdleo, etc, gases inflamables y
el polvo de naturaleza explosiva. Como precaucion
se recomienda que consulte a un experto sobre un
extintor adecuado y su uso.

Las particulas metalicas (Chispas) que son
producidas durante el rectificado estan muy
calientes y podran producir una ignicion de
cualquier material combustible en las cercanias de la
operacion.

Componentes y controles (Gr.1)

1. Conjunto de la Esmeriladora 5. Tornillo de fijacion de la proteccién de los ojos
2*. Proteccion para los ojos de la esmeriladora 6. Pernos de fijacion de la proteccion de
con abrazadera de montaje la muela x 3
3. Descanso de trabajo de la esmeriladora 7. Pernos de fijacion del descanso de trabajo x 2
Interruptor CON/DESC. 8. Orificios del montaje (1 en cada esquina)

Montaje de la Esmeriladora

Para montar las protecciones de los ojos, retire el
tornillo 5 (Gr.1). Localice el tornillo a través de la
ranura en la proteccién de los ojos y el orificio en la
proteccion de la muela abrasiva y apriete con los
dedos. Posicione la proteccion de los ojos de forma
que no entre en contacto con la muela abrasiva.
Apriete el tornillo para fijar la proteccion de los ojos
en su posicion.

Coloque los descansos de la herramienta usando los
pernos proporcionados y ajuste en la posicién
correcta. Afloje los pernos 7 (Gr.1) y ajuste el
espacio entre el descanso de la herramienta y la
muela abrasiva a 3mm (Gr.2).

Montaje de la Esmeriladora a un banco
La Rectificadora se puede fijar con tornillos o tuercas
y pernos. Localice los orificios de montaje 8 (Gr.1) .
La longitud de los pernos o tornillos dependera del
espesor del banco. Cuando se usa un banco de acero
lo mejor es montar la esmeriladora sobre una tabla,
y entonces montar la tabla sobre el banco. Esto
también minimizara la vibracion.
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Arranque y parada.

Antes de conectar la maquina al suministro de
potencia, haga girar la muela con la mano para
asegurar que funciona libre de cualquier
obstruccion. Conéctela al suministro de la red y
pulse el interruptor oscilante colocandolo en la
posicion CON (). Para parar la maquina
simplemente pulse el interruptor oscilante
colocandolo en la posicion DESC (o).

Aviso Después de desconectar la muela abrasiva
continuara girando durante algun tiempo.

Reafilado de la muela abrasiva.

Durante la operacion rectificadora la superficie de la
muela se puede tornar empastada y atascada con
particulas metalicas y perder su forma. El reafilado
de la muela abrasiva abrira la estructura del grano y
mejorara la operacion de rectificado. También
restaurara la forma de la muela abrasiva. El reafilado
de la muela rectificdora se realiza con una varilla
afiladora, muela afiladora o herramienta afiladora de



diamante. Los tres tipos de herramientas se
encuentran disponibles en su centro de distribucion
de herramientas. El reafilado regular de las muelas
abrasivas mejorara la operacién de rectificado y
reduciran la vibracién.

Para obtener mayores informaciones sobre el
rectificado, recomendamos la compra de una
publicacién sobre la buena practica del rectificado,
que también proporcionara mayores detalles sobre
el reafilado de la muela.

Cambio de la muela abrasiva (Gr.3 a 7)
Desconecte la rectificadora y aislela del suministro
de la red. Espere hasta que se pare la muela
abrasiva.

Retire la proteccion de la muela retirando los 3
pernos y tuercas de fijacion (Gr.3) Retire la
proteccion lateral para exponer la muela abrasiva y
tuerca de fijacion (Gr.4). Sujete la otra muela
firmemente, normalmente la presién manual sera
suficiente (pero podra ser necesario atascar la muela
con un pequeno pedazo de madera). Destornille y
retire la tuerca de fijacion (Gr.5) con una llave de
tamafo adecuado retirando la brida externa. Retire
la muela abrasiva y la brida interna (Gr.6)
Inspeccione las dos arandelas de papel y
reemplacelas si fuere necesario.

Asegurese de que las bridas internas y externas se
encuentren limpias y retire cualquier resto de las
arandelas de papel.

Limpie el eje del motor y asegurese de que las roscas
se encuentren limpias y libres de polvo de
rectificado.

Gr.7 muestra el alineamiento correcto

y la secuencia de componentes.
1. Tuerca de fijacién.

2. Brida externa.

3. Arandela de papel externa.

4. Muela abrasiva

5. Arandela de papel interna.

6. Brida interna

Coloque la muela abrasiva de repuesto (disponible
de su Distribuidor) y repita el procedimiento anterior

en orden inverso. La direccién de las roscas en el eje
de la esmeriladora quedaré determinada por el lado
en que se monta la muela en la esmeriladora. Si la
muela se monta a la izquierda de la maquina la
direccién de la rosca sera una rosca izquierda. Para
destornillarla hagala girar en direccién dextrorsa. Si
la muela se monta a la derecha de la esmeriladora,
la direccién de la rosca sera una rosca dextrorsa.
Para destornillarla hagala girar en direccién
sinistrorsa.

Nota:

Al usar la maquina en un ambiente industrial, la
muela abrasiva y la correa de lijar deberan ser
instaladas solamente por una persona totalmente
calificada.

Las muelas de repuesto se encuentran disponibles en
su distribuidor local.

Informaciones sobre las Muelas Abrasivas

Las siguientes informaciones representan solamente
una guia sobre los diferentes tipos de muelas
abrasivas y sus usos.

Tipos de grano abrasivo.

Las muelas abrasivas estan hechas de cuatro tipos
principales de grano abrasivo: 6xido de aluminio,
carburo de silicio, CBN (nitruro de boro cubico y
diamante). En el taller doméstico probablemente
utilizara solamente muelas de 6xido de aluminio o
carburo de silicio. Los dos tipos se encuentran
disponibles en su distribuidor de herramientas.

El tamano del grano se divide en cuatro categorias
principales: grueso, medio, fino y muy fino. La Tabla
1 muestra el desglose del tamafio del grano en cada
categoria. Probablemente nunca sera necesario usar
una muela gruesa. Para la mayor parte del trabajo se
recomienda una muela media o fina.

Tabla1.
Las cuatro categorias principales de granos abrasivos
Grueso Medio Fino Muy Fino
12 30 70 150
14 36 80 180
16 46 90 220
20 60 100 240
24 120
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Tipos de agentes adherentes.

Existen cinco tipos principales de agentes
adherentes, o sea ceramica (vitrificada), resina fenol
ICA, caucho, goma laca y metal. El abrasivo puede
ser adherido con sus particulas muy cerca entre si o
con espacios entre cada particula de grano. El
material de adherencia crea un enlace entre cada
grano. Los espacios entre los granos determinaran
la densidad de la muela, los grandes espacios
proporcionaran una muela abierta y los pequenos
proporcionaran una muela mas estrecha y densa.
La estructura se mide en una escala de 0-14, con 0

siendo muy estrecha y 14 siendo muy abierta con
separaciones amplias entre los granos.

Dureza o calidad de la muela.

La calidad o dureza es la resistencia a la adherencia
entre los granos abrasivos. La dureza de la muela se
gradua de forma alfabética, en orden de dureza
creciente; las letras A a D representan muelas muy
blandas, y las letras V a Z representan muelas muy
duras. La letra K en la ilustracion a seguir representa
una muela de blanda a media.

9A-46-K5-V 22

9A 46 K 5

\' 22

Tipo de Abrasivo | Tamafo del Grano| Calidad

Den-sidad

Tipo de Agente Adherente | Simbolo delFabricante

El nimero indicado en la ilustraciéon anterior es un
ejemplo de la descripcion de una muela abrasiva. 9A
significa que el abrasivo es éxido de aluminio, 46
significa que el tamano del grano es medio, K
significa que la muela es blanda, 5 significa que la
muela es densa, V significa un agente adherente
vitrificado y 22 es el simbolo del fabricante.

Las muelas suministradas con las esmeriladoras son
generalmente "N" en la escala de dureza, que es
considerada dura. No trate de afilar herramientas de
carburo, cuchillos, tijeras o herramientas de alta
velocidad (brocas buriladoras, gubias de torneros)
con esta muela dura. Una muela normal no cortara
el carburo. Si trata de hacerlo, solamente va a crear
calor y endurecimiento superficial sobre la muela.

Las muelas duras quemaran las brocas buriladoras y
otras herramientas de alta velocidad. El
sobrecalentamiento de las herramientas destruira su
dureza y las hara inutiles.

Las muelas blandas se desgastan durante la
rectificacion. Durante la rectificacion, se retira
solamente una pequena cantidad de material, y la
muela suelta granos poco a poco presentando
nuevos bordes de corte.

Esta actividad liberadora evita que la herramienta se
caliente y proporciona el resultado de un rectificado
mas fino.

La Tabla 2 muestra la dureza de las muelas y sus
usos.

Tabla 2.

Dureza de la Muela(Calidad)| Usos para la dureza designada Descripcion de la dureza

ABCD No utilizada muy a menudo Muy blanda
Utilice estas muelas blandas para afilar las

EI FJIGKHL herramientas de alta velocidad, tales como Blanda a media
brocas buriladoras, taladros y cuchillas.

MQNROSPT Utilice estas muelas para un fuerte rectificado Media a dura
en materiales blandos

U Esta calidad dura se utiliza para varillas afiladoras | Dura
a fin de afilar las muelas abrasivas.

VYW ZX No utilizada muy a menudo Muy dura
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La siguiente tabla 3 le debera ayudar a seleccionar la muela abrasiva correcta para el trabajo.
Las nuevas esmeriladoras se suministran con muelas grises. Todos los otros tipos de muela abrasiva se encuentran

disponibles de su distribuidor de herramientas.

Tabla 3.

Tipo de herramienta

Material de la herramienta| Tipo de muela recomendado

Brocas para taladros

Brocas para taladros de gran
Diametro.

Brocas para taladros de
albanileria carburo

Acero de alta velocidad
Acero de alta velocidad

El borde del corte es de

Oxido de aluminio (gris)
Oxido de aluminio (gris)

Carburo de silicio (verde)

Brocas para herramientas de tornos

Acero de alta velocidad

Oxido de aluminio suave (Rosado o blanco)

Cinceles

Acero de alta velocidad

Oxido de aluminio suave (Rosado o blanco)

Brocas buriladoras

Acero de alta velocidad

Oxido de aluminio suave (Rosado o blanco)

Con punta de carburo

de acero de alta velocidad carburo

El borde del corte es de

Carburo de silicio (verde)

Hojas para cortahierbas giratorios

Acero no termotratado

Oxido de aluminio (gris)

Tijeras y biseladores Acero duro

Oxido de aluminio (Rosado o blanco)

(pero no afilado en duro)

Mantenimiento

iAviso!

Nunca sumerja la Esmeriladora en agua o bajo agua
corriente.

Para cualquier mantenimiento no indicado en este
manual y para piezas de repuesto del usuario,
pdéngase en contacto con su centro de servicio local,
centro de distribucién o centro de servicio al cliente.
Suministre siempre la descripcion correcta y el
numero del modelo indicado en la etiqueta del
producto.

La limpieza y el mantenimiento regular de una

Especificaciones Técnicas

Esmeriladora proporcionaran una larga vida util y sin
problemas.

Antes del almacenamiento a largo plazo, se aconseja
limpiar totalmente la Esmeriladora. Esto debe incluir
la retirada de todos los accesorios acoplados, muelas
abrasivas, protecciones para los ojos y descansos de
las herramientas. No utilice disolventes ya que éstos
podran averiar las partes plasticas. Utilice solamente
un pano limpio humedecido con agua caliente y
jabon. Las partes metalicas deberan ser limpiadas
con un aceite ligero para maquinas a fin de evitar su
oxidacion.

NBG150 NBG200
Voltaje 230V ~ 50Hz 230V ~ 50Hz
Motor 150 Vatios 350 Vatios
Velocidad sin carga 2950 min™ 2950 min™
Tamaio de la muela abrasiva 150mm x 12.7mm Dia. Int. 200 x 16mm Dia. Int.
Nivel de Presién Acustica Lp63.1dB(A) Lp76dB(A)
Nivel de Potencia Acustica Lw76.1dB(A) Lp89dB(A)
Masa 6,5 Kg 14 Kg
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INTRODUGAO

Agradecemos por ter adquirido este produto que passou por um processo rigoroso de controlo da qualidade. Todo cuidado foi dispensado
para garantir que receba este produto em perfeita condigdo. No entanto, na eventualidade pouco provavel, de encontrar algum problema,
ou se podermos oferecer qualquer assisténcia ou orientagéo, entre em contacto com o nosso departamento de atendimento ao cliente.
Para obter os pormenores do departamento de atendimento ao cliente mais préximo, consulte os nimeros de telefone que se encontram
no verso deste manual.

PRIMEIRO A SEGURANGA

Antes de fazer funcionar esta ferramenta eléctrica, as seguintes precaugdes basicas de seguranga devem ser cumpridas para reduzir o
risco de incéndio, choque eléctrico e ferimentos em pessoas. E importante que leia as instrugdes deste manual a fim de compreender a
utilizagao, limitagdes e perigos potenciais associados a esta ferramenta.

CERTIFICADO DE GARANTIA

O fabricante oferece a esta maquina, uma garantia por um periodo de un ano a partir da data de compra. Esta garantia ndo cobre maquinas
que sdo destinadas ao aluguer. N6s substituiremos quaisquer pegas defeituosas cujo problema seja devido a falha ou defeito de fabricagéo.
Sob nenhuma circunstancia, a garantia ndo se estende ao pagamento ou reembolso sobre danos, sejam estes directos ou indirectos. Além
disso, esta garantia ndo cobre os seguintes pontos: acessorios consumiveis, uso indevido, utilizagao para propdsitos profissionais e custos
incorridos para transporte e embalagem do equipamento, que sera da responsabilidade do cliente. Qualquer pega, com solicitagéo para
ser retirada para consertar, sera recusada. Além disso, se a maquina estiver modificada de qualquer modo ou utilizada com acessorios
n&o autorizados sem o consentimento do fabricante, a garantia sera automaticamente considerada invalida. O fabricante recusa qualquer
obrigag&o relativamente a responsabilidade civil que surgir da utilizagdo incorrecta desta maquina ou da falha de cumprir com as instrugdes
relevantes sobre a operacao, regulagdo ou manutengdo. A assisténcia ao abrigo desta garantia sera aceite s6 se a solicitagdo for enviada
ao Servigo aprovado de pés-venda juntamente com a prova de compra. Assim que comprar o produto, recomendamos que verifique
e certifique-se para que o produto esteja intacto e que tenha lido as instrugcdes de operagdo com bastante cuidado antes de utilizar a
maquina.

DIREITOS LEGAIS

Esta garantia é oferecida adicionalmente e ndo afecta os seus Direitos Legais.

ELIMINAGAO DO PRODUTO

Quando este produto tiver de ser eliminado, por ndo ser mais utilizavel ou por outros motivos, ndo podera ser tratado como o normal lixo
quotidiano. Para a salvaguarda dos recursos naturais e para conter ao maximo possivel impactos ambientais perigosos, providenciar a
reciclagem ou a eliminagéo correcta do produto, levando-o ao centro de recolha de lixo local ou a um outro centro autorizado. Em caso de
duvidas, consultar a administragéo local responséavel pela recolha e a eliminagéo, para obter informagdes sobre as alternativas possiveis
referentes a reciclagem e/ou eliminagao.

DADOS ELECTRICOS
IMPORTANTE
Este produto esta equipado com uma ficha eléctrica vedada compativel com a ferramenta e a alimentagéo de corrente do seu pais,
satisfazendo também os requisitos das normas internacionais.
Este aparelho deve ser conectado a uma tensao de alimentagéo igual a indicada na placa dos dados. Se a ficha ou o cabo de alimentagéo
estiverem danificados, devem ser substituidos por um grupo completo idéntico ao original.
Seguir sempre as disposi¢des atinentes ao seu pais em matéria de conexdes a alimentagdo eléctrica de rede.
Em caso de duvida, chame sempre um electricista qualificado.

INSTRUGOES GERAIS DE PREVENGAO DE utilizagéo e os riscos potenciais que podem derivar.
ACIDENTES Guarde estas instrugdes num local seguro para consulta futura.

Antes de accionar esta maquina, é importante ler, compreender Evite activagoes involuntarias —

e seguir estas instrugdes com muita atengéo, para garantir a Desligue as ferramentas eléctricas
seguranga do operador e dos circunstantes, assim como para Controle sempre se as chavetas e as chaves de regulagéo estdo
garantir uma longa e segura vida da maquina. removidas do aparelho antes de o ligar.

Aprenda como usar a ferramenta eléctrica, os seus limites de Certifique-se de que o interruptor esteja na posigao DESLIGADO
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antes de ligar o aparelho & alimentag&o eléctrica.

Certifique-se de que as ferramentas eléctricas estejam desligadas
da alimentacdo de rede quando ndo s&o utilizadas, antes da
manutengao, lubrificagdo ou regulagéo e quando sdo substituidos
acessorios como laminas, pontas e fresas.

Ispeccione as partes danificadas

Antes de utilizar mais uma vez o aparelho, este deve ser controlado
com ateng&o para controlar se funciona correctamente e opera em
conformidade com o seu uso especifico.

Controle o alinhamento correcto das pegas em movimento,
certifique-se de que nao estejam encravadas, controle se ndo ha
componentes partidos e se a ferramenta eléctrica esta montada
correctamente.

Verifique qualquer outra condicdo que possa
funcionamento da ferramenta.

Uma protecgéo, ou qualquer outra peca da ferramenta que esteja
danificada, deve ser reparada ou substituida por um centro
de manutencéo autorizado, a menos que nao haja indicagbes
diferentes neste manual de instrugdes.

Qualquer interruptor que ndo funciona correctamente deve ser
substituido por um centro de manutengéo autorizado.

N&o utilizar a ferramenta se o interruptor de LIGADO/DESLIGADO
n&o liga nem desliga o aparelho.

O p6 produzido durante o trabalho de materiais € nocivo a saude.
Recomenda-se o uso de uma mascara apropriada contra po.
Durante a execucgédo de trabalhos, utilizar sempre os meios de
protecgao individuais: o6culos de protecgdo, luvas, mascara,
protector auricular, sapatos de protecgéo e antiderrapantes.

Nao use roupas ou joias esvoagantes e prenda os cabelos
longos para evitar que possam ficar enroscados em érgdos em
movimento.

Trabalhe sempre sobre superficies estaveis.

Trave sempre a pega a trabalhar num torno.

Mantenha sempre limpa e em ordem a area de trabalho.

Manobre a ferramenta usando sempre ambas as maos.

N&o abra ou modifique, de forma alguma, o aparelho ou os seus
acessorios.

N&o exponha os aparelhos a chuva, nem os use em situagées em
que possam se molhar ou ficar himidos.

Mantenha a &rea de trabalho bem iluminada.

Nao utilize as ferramentas eléctricas nas areas onde exista o
perigo de explos&o ou de incéndio devido a materiais combustiveis,
liquidos inflamaveis, tinta, verniz, gasolina, etc., gases e pos
inflaméaveis de natureza explosiva.

influir no

Preste atengdo em criangas e animais domésticos

As criangas e os animais domésticos devem ser mantidos fora da
area de trabalho.

Todas as ferramentas eléctricas devem ser mantidas fora do
alcance das criangas. Quando ndo estiver em uso, é preferivel
guardar a ferramenta num armario ou num local seco e fechado
achave.

Utilize a ferramenta correcta
Escolha a ferramenta apropriada para o tipo de trabalho. Nao
utilize uma ferramenta para um trabalho para o qual nao foi
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projectada. N&o force uma ferramenta pequena a fazer o trabalho
duma ferramenta para servigo pesado. N&o utilize as ferramentas
para fins para os quais nao foram destinadas.

Nao force a ferramenta eléctrica

A ferramenta fard um trabalho melhor, mais seguro e dard um
servico melhor se for utilizada a velocidade para a qual foi
projectada

Execute sempre uma manutengéo cuidadosa das ferramentas
Mantenha afiados e limpos os instrumentos de corte para obter os
rendimentos melhores e mais seguros.

Siga as instrugdes de lubrificagéo e substituicdo dos acessorios.
Mantenha os cabos secos, limpos e sem 6leo ou massa.
Certifique-se de que as aberturas de ventilagdo estejam sempre
mantidas limpas e sem pé. As aberturas de ventilagdo obstruidas
podem causar o sobreaquecimento e do motor danificando-o.

Se esta maquina tiver de ser utilizada para trabalhos a uma certa
altura, deve ser utilizado um andaime provido de parapeito e
estrado ou uma plataforma de torre, de maneira a garantir uma
estabilidade adequada.

PROTECGAO CONTRA CHOQUES ELECTRICOS
Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra ou a
massa (por exemplo, tubagens, radiadores, maquinas de lavar
loigas e frigorificos).

Cabos de alimentagédo

N&o dar sacdes ou puxar o cabo de alimentagdo para o tirar da
tomada de alimentagéo de rede.

Nunca transporte a ferramenta eléctrica segurando-a pelo cabo de
alimentagdo. Mantenha o cabo de alimentagéao longe de fontes de
calor, 6leo, solventes e esquinas cortantes.

Inspeccione periodicamente o cabo de alimentagéo da ferramenta
e, se danificado, mande-o substituir por um servico de manutengédo
autorizado.

Examine periodicamente os cabos de extensédo e substitua-os se
danificados.

NAOQ utilize cabos ou bobinas de extensao de dois condutores para
as ferramentas com um percurso de terra. Utilize sempre um cabo
ou bobina de extenséo de trés condutores com o fio terra ligado
aterra.

Desenrolar sempre completamente o cabo de extensdo, quando
usado.

Para os cabos de extenséo até a 15 metros, utilize condutores de
secgdo transversal de 1,5 mm?. Para os cabos de extensdo acima
de 15 metros, mas abaixo de 40 metros, utilizar condutores de
secgao transversal de 2,5 mm?.

Proteja o cabo de extensdo dos objectos afiados, calor excessivo e
da exposicdo a humidade ou a agua.

Esta ferramenta eléctrica satisfaz as normas nacionais e
internacionais e os requisitos de seguranga. As reparagées
devem ser executadas somente por pessoal qualificado,
utilizando pecas sobresselentes originais. Se isto nao for
feito, o utilizador pode correr sério perigo.



INSTRUCOES ESPECIFICAS DE
SEGURANCA.

Requerido Cuidado Extremo

Esteja ciente que a tinta em metais e madeiras
velhas pode conter altos niveis de chumbo. Deve
tomar o maior cuidado quando lixar superficies
pintadas. A poeira pode conter CHUMBO e se tocar,
ingerir ou respirar a poeira isto pode causar
envenenamento que pode ser fatal.

Qualquer edificio construido antes de 1960 pode ter
superficies ou estruturas metalicas ou de madeira
pintadas com tinta de chumbo.

STOP!

Se suspeitar que a tinta na sua casa contém chumbo
procure ajuda profissional.

Uma vez absorvido o chumbo é retido no corpo até
que seja alcancado um grau fatal. Pequenas
exposicoes podem causar lesao cerebral e lesdo do
sistema nervoso irreversiveis. Os mais jovens e
nascituros correm maior risco.

AVISO!

Certifique-se que as ferramentas eléctricas estao
desligadas da corrente electrica quando nao
estiverem em utilizagao e antes de lhes fazer
manutencéo, as lubrificar ou fizer ajustes e também
quando mudar de acessorios como por exemplo
laminas, brocas e cortadores.

Utilize sempre o tipo de disco esmerilador correcto
para o tipo de operagdo que vai executar e para o
material a ser trabalhado. Nao utilize o disco
esmerilador como um disco cortador.

Utilize s6 discos esmeriladores que estejam em boa
condicdo. Isto vai melhorar a esmerilagdo e reduzir a
carga na maquina assim assegurando uma vida mais

prolongada do disco esmerilador e da maquina.
Nunca utilize discos esmeriladores danificados.
Discos esmeriladores que estejam rachados, lascados
ou desgastados podem-se estilhacar causando um
acidente ao utilizador,ou pessoas que estejam
proximo como pode também danificar a maquina.
Nao utilize discos esmeriladores que sejam maiores
do que especificado, utilize s6 discos esmeriladores
que sejam classificados para esta maquina. A
velocidade de rotagdo marcada nos discos
esmeriladores deve ser sempre MAIOR do que a
velocidade de rotacdo da maquina.

Utilize s6 discos esmeriladores recomendados pelo
fabricante.

Instale sempre as anilhas de papel de cada lado do
disco esmerilador.

Quando instalar um disco novo certifique-se que as
anilhas estdo colocadas, instale o lado concavo das
anilhas voltado para o disco e aperte firmemente a
porca de travamento.

Nao aperte demasiado (o aperto demasiado pode
rachar um disco esmerilador).

Nao tente modificar a maquina ou os seus acessorios
de modo nenhum.

Nao utilize forca excessiva no disco esmerilador.
Utilize apenas pressao gradual pois isto reduz o
desgaste da esmeriladora e dos discos esmeriladores
e prolonga a sua eficiéncia e vida.

Utilize 6culos de proteccdo e mascaras contra o pé
aprovados e se utilizar a maquina durante periodos
prolongados utilize proteccdes para os ouvidos.
Nao arranque com a maquina com a pega em
contacto com o disco esmerilador ou antes de
verificar a posicao do apoio da ferramenta.

Nunca aplique a peca ao lado do disco esmerilador,
isto pode estilhacar o disco esmerilador.

Mantenha as proteccoes colocadas e em boa
condicado de funcionamento. Com a maquina
desligada da corrente electrica verifique que as
protecgdes estdo seguras e devidamente instaladas.
Mantenha o apoio da ferramenta sempre o mais
proximo possivel do disco esmerilador. A folga entre
o0 apoio da ferramenta e o disco esmerilador nao
deve ser mais do que 3mm.

Nao tente esmerilar objectos que sejam demasiado
pequenos para 0s segurar com seguranca.
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Nao utilize a peca para abrandar o disco esmerilador
uma vez que a maquina tenha sido desligada.

Aviso!

Nao utilize as Esmeriladoras em areas onde haja um
risco de explosdo ou incéndio devido a materiais
combustiveis, liquidos inflamaveis, tintas, vernizes,
gasolina etc. gases inflamaveis e p6 de natureza

explosiva. Como precaucao é aconselhavel que
consulte um profissional sobre extintores adequados
e a sua utilizacao.

As particulas metalicas (chispas) que sao produzidas
durante a esmerilacdo estdo quentes e podem
incendiar qualquer material combustivel na
vizinhanca da area de trabalho.

Componentes e controlos (Fig.1)

1. Conjunto da esmeriladora

5. Parafuso de fixagdo do vidro para-chispas

2*. Vidros para-chispas ¢/c apoio de montagem

6. Parafusos x 3 de fixagdo da protecgao do disco

3. Apoio da ferramenta

7. Parafusos x 2 de fixagdo do apoio da ferramenta

4. Interruptor de ligar/desligar

8. Orificios de montagem (1 em cada canto)

Conjunto de Esmeriladora para Bancada
Para instalar os vidros para-chispas remova o
parafuso 5 (Fig.1). Introduza o parafuso através da
ranhura do vidro para-chispas e orificio na proteccao
do disco esmerilador e aperte com a mao. Posicione
o vidro para-chispas de modo a ndo estar em
contacto com o disco esmerilador. Aperte o parafuso
para fixar o vidro para-chispas no lugar.

Instale os apoios da ferramenta fornecidos e ajuste
para a posicao correcta. Folgue os parafusos 7 (Fig.
1) e ajuste para 3mm a folga entre o apoio da
ferramenta e o disco esmerilador (Fig. 2).

Montagem da Esmeriladora a uma bancada
A Esmeriladora pode ser fixa através de parafusos ou
porcas e parafusos. Localize os orificos de
montagem 8 (Fig. 1). O comprimento dos parafusos
de porca ou dos parafusos depende da espessura da
bancada. Quando for utilizada uma bancada
metélica é melhor fixar a esmeriladora a uma tabua,
depois fixar a tdbua a bancada, isto minimiza a
vibragao.

Arrancar e parar.

Antes de ligar a corrente electrica gire o disco com a
mao para ver se gira sem interferéncia. Ligue a
corrente e pressione o interruptor para a posicao de
ligado (1). Para parar a maquina pressione o

interruptor para a posicao de desligado (0).
Aviso Depois de desligado o disco esmerilador
continua a girar durante algum tempo.

Limagem do disco esmerilador.

Durante a esmerilhacao a superficie do disco
esmerilador pode ficar vidrada e colmatada com
particulas metalicas e perder a sua forma. Limagem
do disco esmerilador vai abrir a estrutura e melhorar
a esmerilhacdo assim como restaurar a forma do
disco esmerilador. Limagem do disco esmerilador é
feita com um pau de limagem, disco de limagem ou
ferramenta de limagem adiamantada. Todos estes
trés tipos de ferramenta de limagem sao disponiveis
através da sua loja de ferramentas. A limagem
periédica dos discos esmeriladores vai melhorar a
esmerilhacdo e reduzir vibracao.

Recomendamos a compra duma publicacdo sobre
boas praticas de esmerilhacao para mais
informacoes sobre esmerilhacao e que cobrira em
mais pormenor a limagem dos discos.

Substituicao do disco esmerilador (Fig.3 a 7)
Desligue a esmeriladora e desligue a ficha da
corrente electrica.

Espere até que o disco esmerilador fique estacionario.
Remova a protecgao do disco desaparafusando os 3
parafusos e porcas de fixacao (Fig.3) Remova a
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proteccao lateral para expor o disco esmerilador e a
porca de fixacao (Fig.4). Segure com firmeza no
outro disco, geralmente é suficiente pressao com a
méao (mas pode precisar de encravar o disco com
uma pequena peca de madeira). Desaparafuse e
remova a porca de travagem (Fig.5) com uma chave
plana de dimensao adequada remova a flange
exterior. Remova o disco esmerilador e a flange
interna (Fig.6)

Inspeccione as duas anilhas de papel e substitua se
necessario.

Certifique-se que as flanges interior e exterior estao
limpas e remova quaisquer residuos das anilhas de papel,
Limpe o veio do motor e certifique-se que as roscas
estao limpas e sem poeiras de esmerilhacdo.

Fig.7 mostra o alinhamento correcto e

a sequéncia dos componentes.
1. Porca de fixacéo.

2. Flange exterior.

3. Anilha de papel exterior.

4. Disco esmerilador

5. Anilha de papel interior.

6. Flange interior

Instale o disco esmerilador de substituicdo
(disponivel no seu fornecedor) e repita o
procedimento prévio na ordem inversa. A direccdo
das roscas no veio da esmeriladora de bancada vai
ser determinada por que lado da esmeriladora o
disco estd montado. Se o disco estiver montado a
esquerda da esmeriladora de bancada a direccao da
rosca serd uma rosca esquerda. Para desaparafusar
volte na direccdo horaria. Se o disco estiver montado
no lado direito da esmeriladora de bancada a
direccdo da rosca serd uma rosca direita. Para
desaparafusar volte na direccao anti-horaria.

Observacao:

Quando utilizado num ambiente industrial, o disco
esmerilador e rolo de lixa devem ser instalados
apenas por uma pessoa qualificada.

Discos de substituicdo sao disponiveis no seu
fornecedor.

Informacao sobre o Disco Esmerilador
A seguinte informacao é apenas um guia dos
diferentes tipos de discos esmeriladores e as suas
utilizagbes.

Tipos de grao abrasivo.

Os discos esmeriladores sao feitos de quatro tipos de
gréo abrasivo: 6xido de aluminio, carboneto de
silicio, CBN (nitrero de boro clbico) e diamante. No
ambiente de trabalho amador vai provavelmente
apenas utilizar discos de éxido de aluminio ou de
carboneto de silicio. Pode obter ambos os tipos na
sua loja de ferramentas.

Tamanho do grao esta separado em quatro
categorias principais: grosso, médio, fino e muito
fino. Tabela 1. mostra a classificacdo dos tamanhos
de grdo em cada categoria. Provavelmente nunca vai
necessitar de uma disco grosso. Para a maior parte
dos trabalhos é recomendado um disco médio ou fino.

Tabela 1.
As quatro categorias principais de grdo abrasivo
Grosso Médio Fino Muito fino
12 30 70 150
14 36 80 180
16 46 90 220
20 60 100 240
24 120

Tipos de aglutinante.

Ha cinco géneros principais de agente aglutinante
nomeadamente, ceramica (vitrificado), resina
fendlica, borracha, goma-laca e metal. O abrasivo
pode ser aglutinado com as suas particulas préximas
umas das outras ou com espacos entre elas. O
material aglutinante cria uma ligacdo entre cada
grao. Os espacos entre os graos determinam a
densidade do disco, grandes espagos produzem um
disco aberto e pequenos espacos produzem um
disco fechado ou denso.

A estrutura é medida numa escala de 0-14 com o0 0
sendo muito fechado e 14 sendo muito aberto com
um grande afastamento entre os graos.
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Dureza do disco, ou poténcia.

Poténcia ou dureza é a robustez de aglutinacdo
entre os graos abrasivos. A dureza dos discos é
classificada alfabeticamente, em ordem crescente de

dureza; as letras A até D representam discos muito
macios, e as letras V até Z representam discos muito
duros. A letra K na ilustragcdo seguinte representa
um disco macio a médio.

9A-46-K5-V 22

9A 46 K

5 \ 22

Género de abrasivo Poténcia

Tamanho do grao

Densidade| Tipo de aglutinante

Simbolo do fabricante

O numero mostrado na ilustracdo prévia é um
exemplo da descricao de um disco esmerilador. 9A
significa que o abrasivo é 6xido de aluminio 46
significa que o tamanho do grao é médio, K significa
que o disco é macio, 5 significa que o disco é denso,
V significa aglutinante vitrificado e 22 é o simbolo
do fabricante.

Os discos esmeriladores fornecidos com as
esmeriladoras de bancada sdo geralmente “N" na
escala de dureza, o que é considerado duro. Ndo
tente amolar com este disco ferramentas de carbide,
facas, tesouras ou ferramentas para trabalhos em
alta velocidade (fresas de tupia, ferramentas de
tornear madeira). Um disco normal nao corta
carbide. Se tentar, vai apenas criar calor e vidrar o

disco. Discos duros queimam as fresas de tupia e
outra ferramentas para trabalhos em alta
velocidade. Aquecer demasiadamente as
ferramentas destréi a sua dureza e torna-as intteis.
Os discos macios rendem-se durante a esmerilhacéo.
Quando amola, é apenas removida uma pequena
quantidade de material, e o disco liberta graos
pouco a pouco, apresentando novas arestas de
corte.

Esta actividade de libertagcdo ajuda a evitar que a
ferramenta aqueca demasiado e produz um
resultado de esmerilhacao mais fino.

Tabela 2 mostra a dureza do disco e as suas
utilizacoes.

Tabela 2.
Dureza do disco(Poténcia) | Utilizagdes para dureza designada Descricao da dureza
ABCD Nao é utilizado muitas vezes Muito macio

EIFJGKHL

Utilize estes discos macios para amolar ferramentas
de aco rapido, como por exemplo cortadores de

tupia, brocas, e acessoérios.

Macio a médio

MQNROSPT

Utilize estes discos para amolagdo grossa em
materiais macios

Médio a duro

u Esta poténcia dura é usada para fazer limagem Duro
aos discos com os paus de limagem.
VYWZX Nao é utilizado muitas vezes Muito duro

A seguinte tabela 3 vai ajuda-lo a escolher o disco esmerilador correcto para o seu trabalho.

Esmeriladoras novas sao fornecidas com discos cinzentos. Todos os outros tipos de discos esmeriladores sao

disponiveis através da sua loja de ferramentas.

50




Tabela 3.

Tipo de ferramenta

Material da ferramenta

Tipo de disco recomendado

Brocas
Brocas espada.

Brocas para alvenaria

Aco rapido
Aco rapido
Aresta de corte é de carbide

Oxido de aluminio (cinzento)
Oxido de aluminio (cinzento)
Carboneto de silicio (verde)

Aresta de corte é de carbide

Pecas de torno mecanico Aco rapido Oxido de aluminio macio
(cor-de-rosa ou branco)

Escopros Aco rapido Oxido de aluminio macio
(cor-de-rosa ou branco)

Fresas de tupia Aco rapido Oxido de aluminio macio

Ponta carbide de ago rapido

(cor-de-rosa ou branco)
Carboneto de silicio (verde)

Laminas de cortador de relva

Aco néo tratado a calor

Oxido de aluminio (cinzento)

Tesouras e tesouras de cortar chapa

Aco rigido (mas nao fortemente limado)

Oxido de aluminio

(cor-de-rosa ou branco)

Manutencao

Aviso!

Nunca submerja a Esmeriladora para Bancada em agua
ou a coloque debaixo de 4gua a correr. Para qualquer
manutencao sem referéncia neste manual e para pegas
substituiveis pelo utilizador contacte o centro de
manutencéo, a loja ou o centro de servico ao cliente
locais. Forneca sempre a descricdo correcta e o niUmero
do modelo dispostos na etiqueta do produto. A
limpeza e manutencao habituais da Esmeriladora

Dados técnicos

prolongam a vida sem problemas da maquina.

Se for guardar a Esmeriladora durante um periodo
prolongado é aconselhavel fazer-lhe uma limpeza total.
Esta deve incluir a remocao de todos os acessorios
instalados, discos esmeriladores, vidros para-chispas
e os apoios das ferramentas. Nao utilize solventes pois
estes podem danificar as pecas de plastico. Utilize
apenas um pano himido com &gua e sabao. As pecas
metalicas deve ser dado um leve revestimento com
6leo de maquina leve para impedir enferrujamento.

NBG150 NBG200
Voltagem 230V ~ 50Hz 230V ~ 50Hz
Motor 150 Watt 350 Watt
Velocidade sem carga 2950 min™' 2950 min™'
Dimensao do disco esmerilador 150mm x 12,7mm orificio 200 x 16mm orificio
Nivel da Pressao de Som Lp63.1dB(A) Lp76dB(A)
Nivel da Energia de Som Lw76.1dB(A) Lw89dB(A)
Massa 6,5 Kg 14 Kg




WSTEP

Dziekujemy Panstwu za zakupienie tego produktu, ktéry zostat poddany naszym ztozonym procedurom dotyczacym zagwarantowania
jakosci. Starali$my sie jak najbardziej, azeby dotart on do Panstwa w perfekcyjnym stanie. Aczkolwiek, w ewentualnosci napotkania jakiego$
problemu, lub gdybysmy mogli by¢ uzyteczni w jakikolwiek sposoéb, prosze nie wahac sie o zwrécenie si¢ do naszego dziatu Obstugi Klienta.
Odnosnie informacji zwigzanych z najblizszym centrum serwisowym, prosimy o korzystanie z numeréw telefonicznych, podanych z tytu
niniejszych instrukcji obstugi.

BEZPIECZENSTWO PRZEDE WSZYSTKIM

Przed przystapieniem do uzytkowania tego urzadzenia elektrycznego, nalezy zawsze zastosowa¢ nastgpujace podstawowe s$rodki
bezpieczenstwa, w celu zredukowania ryzyka pozaru, porazenia pradem elektrycznym i odniesienia ran. Wazne jest doktadne przeczytanie
niniejszych instrukcji obstugi, aby zrozumie¢ zakres zastosowania, ograniczenia i potencjalne ryzyka, zwigzane z tym urzadzeniem.

CERTYFIKAT GWARANCJI

Producent daje gwarancje na to urzadzenie na okres 1 lat poczawszy od daty zakupu. Gwarancja ta nie dotyczy maszyn przeznaczonych do
wynajmu. Zobowigzujemy sie do wymiany ewentualnych czesci, ktére zostatyby uznane jako niedoskonate w wyniku uszkodzen lub defektow
produkcji. W zadnym wypadku gwarancja nie pokrywa zwrotu kosztéw lub ptatno$ci za szkody, bezposrednie lub posrednie. Poza tym, sg
wytaczone z gwarancji: akcesoria poddane zuzyciu, niewtasciwemu stosowaniu, uzytkowi w celach zawodowych oraz koszty poniesione na
transport i opakowanie urzadzenia, bedace zawsze w kompetenciji klienta. Ewentualne artykuty, przestane w celu naprawy z transportem na
koszt odbiorcy, nie zostang zaakceptowane. Ponadto, rozumie sie, ze jesliby urzadzenie zostato w jakikolwiek sposéb zmodyfikowane lub
uzytkowane z akcesoriami nie zatwierdzonymi przez Producenta, gwarancja traci automatycznie waznos¢. Producent nie bedzie ponosi¢
zadnej odpowiedzialnosci cywilnej za skutki niewtasciwego stosowania urzadzenia lub za brak przestrzegania instrukcji dotyczacych jego
funkcjonowania, wyregulowania oraz utrzymania. Korzystanie z serwisu gwarancyjnego dopuszczalne jest tylko za okazaniem préby zakupu
w autoryzowanym serwisie obstugi po-sprzedazy. Zaleca sie, aby natychmiast po zakupie, skontrolowa¢, czy produkt jest caty, i uwaznie
przeczyta¢ instrukcje obstugi przed jego uzytkowaniem.

PRAWA
Gwarancja ta nie moze by¢ stosowana przeciwko ewentualnym prawom wynikajacym ze statutu / z norm krajowych.

USUWANIE WYROBU

Kiedy ten produkt musi zosta¢ wyeliminowany z powodu jego niezdatnosci do uzytkowania lub z innych powodéw, nie moze on by¢ usuniety
tak jak normalne $mieci na wysypisku. W celu ochrony zasobdw naturalnych oraz azeby ograniczy¢ do minimum mozliwo$¢ niebezpiecznego
wptywu na $rodowisko, nalezy zaja¢ sie w odpowiedni sposéb odzyskiem lub usunieciem tego wyrobu, poprzez dostarczenie go do
miejscowego centrum zbioru odpadéw lub do innego autoryzowanego osrodka. W przypadku watpliwosci, nalezy sie skonsultowaé z lokalng
administracja, odpowiedzialng za zbiér i usuwanie $mieci, w celu uzyskania informacji o mozliwych alternatywach odno$nie odzysku i/lub
eliminacji wyrobu.

DANE ELEKTRYCZNE
WAZNE
Produkt ten wyposazony jest w zamknietg wtyczke elektryczng, kompatybilng z narzedziem i z zasilaniem w prad Waszego Kraju, oraz
zgodng z wytycznymi miedzynarodowych norm.
To urzadzenie musi by¢ podtgczone do zasilania o takim samym napigciu, jakie jest wskazane na tabliczce znamionowej. Jesli wtyczka lub
przewdd zasilania sg uszkodzone, muszg by¢ wymienione przez kompletny zespét, identyczny jak ten oryginalny.
Nalezy zawsze przestrzega¢ wytycznych, obowigzujacych w Waszym Kraju, dotyczacych potaczen do zasilania elektrycznego w sieci. W
przypadku watpliwosci, nalezy zwrdcic sie do wykwalifikowanego elektryka.

ROK PRODUKCJI
Producent umieszcza rok produkcji urzadzenia na tabliczce znamionowej w formie kodu 00W00, gdzie:
00WO0O0 - 2 pierwsze cyfry oznaczajg kolejny tydzien roku w ktérym produkt zostat wyprodukowany.
00WO0O0 - 2 ostatnie rok produkgji.
Przyktad: 21W12 (21 tydzien w roku 2012).
zaznajomic¢ sie z limitami jego uzytkowania i potencjalnym ryzykiem,

OGOLNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA jakie ono powoduje.
Przed przystgpieniem do uzywania tego urzadzenia, proszeni Przechowywac niniejsze instrukcje w bezpiecznym miejscu, w celu
jestescie o doktadne zapoznanie si¢, zrozumienie i przestrzeganie mozliwosci ich przysztego konsultowania.

niniejszych instrukcji, dostarczonych po to, by zagwarantowa¢

bezpieczenstwo tak operatora, jak i pobliskich osob, a takze by Unikaé¢ przypadkowego wiaczenia sie urzadzenia -

zapewni¢ diuga i bezpieczng eksploatacje urzadzenia. Odtaczy¢ narzedzia elektryczne

Nalezy nauczy¢ sie, jak obstugiwaé narzedzie elektryczne, Skontrolowa¢ zawsze, czy klucze i kliny regulacyjne sa wyjete z

52



narzedzia elektrycznego przed jego wigczeniem.

Upewni¢ sig, czy wytacznik znajduje sie w pozycji WYLACZONY
przed podigczeniem narzedzia do zasilania z sieci.

Sprawdzi¢, czy urzadzenie elekiryczne zostato odigczone od
zasilania z sieci, kiedy nie jest uzywane, jak réwniez przed
jego utrzymaniem, smarowaniem lub regulowaniem oraz kiedy
wymieniane sg akcesoria takie jak ostrza, wiertta i frezy.

Sprawdzi¢ uszkodzone czesci

Przed kolejnym uzytkowaniem narzedzia elektrycznego nalezy go
uwaznie skontrolowac¢, w celu upewnienia sie, czy funkcjonuje ono
poprawnie i zgodnie z jego specyficznym przeznaczeniem.
Skontrolowa¢ poprawne wyliniowanie czesci w ruchu, sprawdzi¢
czy nie zaciely sig, skontrolowa¢ czy nie ma uszkodzonych
komponentéw i czy narzedzie jest poprawnie zamontowane.
Zweryfikowa¢ wszelkie warunki, ktére mogtyby wplyna¢ na
funkcjonowanie urzadzenia.

Ostona lub jakakolwiek inna uszkodzona czg$¢ narzedzia
elektrycznego musi by¢ zreperowana lub wymieniona przez
autoryzowany serwis obstugi technicznej, o ile nie ma innego
zalecenia w instrukcjach obstugi i utrzymania.

Jakikolwiek wytacznik, ktéry nie funkcjonuje poprawnie, musi by¢
wymieniony przez autoryzowany serwis obstugi techniczne;j.

Nie uzywa¢ narzedzia elektrycznego jesli wytacznik WEACZONY/
WYLACZONY nie uruchamia i nie zatrzymuje go.

Pyt wytwarzany podczas obrobki materiatow jest szkodliwy
dla zdrowia. Zaleca sie nakiadanie odpowiedniej maski
przeciwkurzowej.

Podczas wykonywania prac nalezy zawsze stosowa¢ srodki
ochrony osobistej, takie jak: okulary ochronne, rekawice, maske,
nauszniki, buty zabezpieczajace i przeciwslizgowe.

Nie zaktada¢ wiszacej odziezy lub bizuteri i zebra¢ dtugie wiosy tak,
aby unikng¢ ich zaplatania sie w czesci maszyny, bedace w ruchu.
Pracowac zawsze na stabilnym podtézu.

Zawsze zablokowa¢ mocno detal w obrébce za pomocg imadta.
Utrzymywa¢ zawsze strefe pracy uporzadkowang i w czysto$ci.
Podczas manewru narzedzia elektrycznego uzywa¢ zawsze
obydwojga rak.

Nie otwiera¢ lub nie modyfikowa¢ w Zzaden sposéb narzedzia
elektrycznego lub jego akcesoriow.

Nie wystawia¢ narzedzia elektrycznego na deszcz, ani tez
nie uzywa¢ go w sytuacjach, gdzie mogtoby sie zamoczy¢ lub
zawilgocic.

Utrzymywac strefe robocza dobrze o$wietlona.

Nie urzywa¢ narzedzi elektrycznych w strefach, gdzie istnieje
niebezpieczenstwo wybuchu lub pozaru, zwigzane z fatwo palnymi
materiatami lub ptynami, lakierami, farbami, benzyna, gazami lub
pytami tatwo palnymi o charakterze wybuchowym.

Uwaza¢ na dzieci oraz na zwigrzeta domowe

Dzieci oraz zwierzgta domowe musza by¢ trzymane z dala od strefy
roboczej.

Wszystkie narzedzia elektryczne musza by¢ przechowywane
w miejscu niedostgpnym dla dzieci. Lepiej jest przechowywac
narzedzia elektryczne, kiedy nie sg uzywane, w suchej szafie lub
pomieszczeniu i zamknigte na klucz.

Uzywac odpowiedniego narzedzia

Wybra¢ narzedzie wiascive do danego typu obrébki. Nie
stosowac urzadzenia elektrycznego do pracy, dla ktorej nie zostat
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zaprojektowany. Nie przecigza¢ matego narzedzia w pracach,
wymagajacych cigzszego sprzgtu. Nie stosowa¢ urzadzenia
elektrycznego do celéw niezgodnych z jego przeznaczeniem.

Nie przeciaza¢ urzadzenia elektrycznego

Narzedzie elektryczne bedzie pracowato lepiej, bezpieczniej i
da lepsze rezultaty, jesli bedzie uzywane z predkoscig, dla jakiej
zostato zaprojektowane.

Dokona¢ zawsze doktadnej konserwacji urzadzenia
elektrycznego

Utrzymywaé naostrzone i czyste narzedzia do ciecia, w celu
uzyskania bezpieczniejszych i lepszych rezultatow.

Przestrzega¢ instrukcji smarowania i wymiany akcesoriow.
Utrzymywac uchwyty suche, czyste i pozbawione oleju lub tluszczu.
Upewni¢ sig, czy szczeliny wentylacyjne sa zawsze czyste i
pozbawione kurzu. Zablokowane szczeliny wentylacyjne moga
spowodowac przegrzanie i uszkodzenie silnika.

Jesli to urzadzenie musi by¢ uzywane, kiedy sie pracuje na duzej
wysokosci, powinno si¢ zastosowa¢ rusztowanie wyposazone w
porecz i podioze przeciwslizgowe lub platforme wiezowa, tak aby
zagwarantowa¢ odpowiednig stabilnos¢ dla personelu.

OCHRONA PRZECIW PORAZENIU PRADEM
ELEKTRYCZNYM

Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami uziemionymi (na przyktad
przewody rurowe, grzejniki, chtodnice, zmywarki do naczyn i
lodéwki).

Przewéd zasilania

Nie szarpac i nie ciagna¢ przewodu zasilania w celu jego odtaczenia
od gniazda zasilania z sieci.

Nie transportowa¢ nigdy narzedzia elektrycznego ciggnac go za
przewdd zasilania. Utrzymywac¢ przewod zasilania z dala od zrédet
ciepta, oleju, rozpuszczalnikéw i ostrych krawedzi.

Okresowo sprawdza¢ przewdd zasilania narzedzia i, jesli jest on
uszkodzony, musi by¢ wymieniony przez autoryzowany serwis
obstugi technicznej. Okresowo sprawdza¢ takze przewody
przedituzajace i jesli sq uszkodzone, nalezy je wymienic.

NIE uzywa¢ przewodu lub cewki przediuzacza o dwoch
przewodnikach dla narzedzi elekirycznych  posiadajacych
kontakt uziemienia. Nalezy zawsze uzywaé¢ przewodu lub
cewki przediuzacza o trzech przewodnikach, z kablem uziomu
podtaczonym do kontaktu uziemienia. Nalezy zawsze catkowicie
rozwing¢ ewentualny przewdd przedtuzenia.

Dla przewodéw przedtuzacza do 15 metréw diugosci, nalezy uzywac
przewodnikow o przekroju poprzecznym wynoszacym 1,5 mm2.

Dla przewodoéw przediuzacza diuzszych od 15 metréw, ale
krétszych niz 40 metréw, nalezy uzywac przewodnikéw o przekroju
poprzecznym wynoszacym 2,5 mm?.

Chroni¢  przewéd przediuzacza od  przedmiotéw  ostrych,
przesadnego ciepta i od wilgoci lub wodly.
Niniejsze urzadzenie zgodne jest z normami krajowi i

miedzynarodowymi oraz z wytycznymi bezpieczenstwa.
Wszelkie naprawy musza by¢ przeprowadzone jedynie przez
wykwalifikowany personel, uzywajac oryginalnch czesci
zamiennych. Jesli nie dotrzyma si¢ tego zalecenia, mozna
spowodowac ryzyko niebezpieczenstwa dla uzytkownika.



SZCZEGOLQWA INSTRUKCJA
BEZPIECZENSTWA

WYMAGANA SZCZEGOLNA OSTROZNOSC

Nalezy pamigtac, ze farba na starym metalu lub drewnie zawiera
duze stezenie otowiu. Szlifowanie pomalowanych powierzchni
nalezy wykonywac¢ ze szczegdlng ostroznoscia. Pyt moze
zawieraé OLOW, ktdry, jesli zostanie dotkniety, zjedzony lub
wciggniety do ptuc, moze spowodowac $Smiertelne zatrucie.
We wszystkich budynkach powstatych przed rokiem 1960 moze
znajdowac sie farba zawierajgca otéw, ktéra zostata uzyta na
powierzchniach i strukturach metalowych lub drewnianych.

STOP!

Jesliistnieje podejrzenie, ze w domu zostata zastosowana farba
zawierajgca oféw, nalezy skontaktowac sie ze specjalista.

Po dostaniu sie otowiu do organizmu, jest on kumulowany
do momentu osiggnigcia $miertelnego stezenia.  Kontakt
nawet z matymi ilosciami tej substancji moze spowodowac
nieodwracalne uszkodzenie mézgu i uktadu nerwowego. Mate i
nienarodzone dzieci sg szczegélnie narazone na ryzyko.

OSTRZEZENIE!

Niektéore produkty drewniane Ilub drewnopodobne, w
szczegolnosci plyta pilsniowa o $redniej gestosci (MDF),
moga wytwarza¢ kurz szkodliwy dla zdrowia. Podczas
eksploatacji niniejszego urzadzenia, zalecamy korzystanie,
oprocz urzadzenia do usuwania kurzu, z odpowiedniej maski
z wymiennymi filtrami.

Sprawdzi¢, czy narzedzia sg odigczone od zrédta zasilania,
kiedy nie sa uzywane, przed wykonaniem serwisowania,
smarowania, regulacji lub przed wymiang akcesoriow, tj.
ostrza, naktadki i noza.

Zawsze korzystac¢ z rodzaju tarczy $ciernej odpowiedniego dla
rodzaju wykonywanej pracy oraz uzywanego materiatu. Nie
uzywac tarczy $ciernej jako tarczy tnacej.

Korzysta¢ tylko z tarcz $ciernych bgdacych w dobrym stanie.
Spowoduje to lepsze rezultaty szlifowania oraz zmniejszy
obcigzenie urzadzenia zapewniajgc dtuzszy okres eksploataciji
urzadzenia oraz tarczy $ciernej.

Nigdy nie korzysta¢ z uszkodzonych tarcz $ciernych. Popekane,
wyszczerbione lub zuzyte tarcze $cierne mogaq rozpasé sie
powodujac uszkodzenia ciata operatora i innych osob, a takze
uszkodzenie samego urzadzenia.

Nie korzysta¢ z tarcz $ciernych wiekszych niz te opisane w
specyfikacjach; korzysta¢ tylko z tarcz przeznaczonych dla
danego urzadzenia. Predko$¢ obrotowa ukazana na tarczy
$ciernej powinna zawsze byé WYZSZA niz predkos¢ obrotowa
urzadzenia.

Korzystac tylko z tarcz $ciernych zalecanych przez producenta.
Zawsze zamocowac¢ podktadki papierowe po kazdej stronie
tarczy Sciernej.

Podczas mocowania nowej tarczy sprawdzi¢, czy podkiadki
znajduja sie na swoich miejscach, zamocowa¢ wkleste strony
podktadek, aby byty skierowane na tarcze oraz mocno dokreci¢
przeciwnakretke.
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Nie przekreci¢ nakretki (przekrecenie moze spowodowac
pekniecie tarczy $cierne;j).

Nie wykonywaé zadnych modyfikacji urzadzenia i akcesoriow.
Przy obstudze tarczy Sciernej nie uzywac nadmiernej sity. Tylko
stopniowy nacisk zmniejszy zuzycie szlifierki stotowej oraz tarcz
Sciernych i, co za tym idzie, zwigkszy ich wydajnos¢ i wydtuzy
czas istnienia.

Nosi¢ odpowiednie okulary i gogle zabezpieczajgce oraz,
podczas diuzszej pracy, korzysta¢ z urzadzen ochrony stuchu.
Nie uruchamia¢ urzadzenia, jesli przedmiot obrabiany dotyka
tarczy $ciernej lub przed sprawdzeniem pozycji podtrzymki
noza.

Nigdy nie dotyka¢ obrabianym przedmiotem boku tarczy
Sciernej, poniewaz moze to spowodowac jej rozpadniecie.
Ostony muszg znajdowac sie na swoich miejscach i by¢ w
dobrym stanie. Przy urzadzeniu odigczonym od zasilania,
sprawdzi¢, czy ostony sa zabezpieczone i odpowiednio
zamocowane.

Podtrzymke noza zawsze trzymac tak blisko tarczy $Sciernej,
jak to mozliwe. Odlegto$¢ pomigdzy podtrzymka noza a tarczg
$cierng nie powinna przekracza¢ 3 mm.

Nie szlifowa¢ przedmiotéw zbyt matych, ktére nie moga by¢
bezpiecznie trzymane.

Po wytgczeniu urzadzenia nie uzywac¢ przedmiotu obrabianego
do zatrzymania tarczy.

Wymieni¢ zuzyte lub rozdarte pasy szlifowania tasmowego.
Rozdarty pas moze wyrwa¢ przedmiot obrabiany z rak
powodujac wypadek.

OSTRZEZENIE!

Nie korzysta¢ ze szlifierek stotowych w pomieszczeniach, w
ktorych istnieje ryzyko wybuchu lub zapalenia materiatéw i
ptynéw fatwopalnych, farby, lakieru, paliwa, itd. oraz gazéw
fatwopalnych i pytu wybuchowego. Nalezy skonsultowaé¢ sie
z odpowiednim ekspertem w sprawie zamontowania i uzycia
wiasciwej gasnicy.

Czasteczki metalu (iskry) powstajace podczas szlifowania sa
gorace i moga zapali¢ dowolny tatwopalny materiat w poblizu
miejsca eksploatacji urzadzenia.



KOMPONENTY | URZADZENIA
STEROWNICZE (RYS. 1)

-

Zespot szlifierki

Ostona oczu wraz ze wspornikiem montazowym
Listwa podpierajaca szlifierki

Przetacznik wt./wyt.

Sruba mocujaca ostony oczu

3 $ruby mocujace ostony kota

2 $ruby mocujace listwy podpierajacej
Otwory montazowe (po 1 na kazdym rogu)
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ZESPOL SZLIFIERKI STOLOWEJ

W celu zamocowania ostony oczu zdjg¢ s$rube 5 (rys. 1).
Umiesci¢ érube w szczelinie ostony oczu oraz w otworze w
ostonie tarczy Sciernej i dokreci¢ jg palcami. Tak umiesci¢
ostong oczu, aby nie dotykata tarczy $ciernej. Dokreci¢ $rube,
aby zamocowac ostone oczu.

Zamocowac podtrzymki noza przy pomocy zatgczonych $rub i
ustawi¢ je w odpowiedniej pozycji. Poluzowac sruby 7 (rys. 1) i
ustawi¢ odlegto$¢ pomiedzy podtrzymka noza a tarcza $cierng
na 3 mm (rys .2).

MONTAZ SZLIFIERKI NA STOLE

Szlifierke mozna zamocowa¢ przy pomocy wkretow lub
nakretek i érub. Znalez¢ otwory mocujace 8 (rys. 1). Diugos$c
$rub lub wkretéw zalezy od grubosci stotu. W przypadku stotu
stalowego, najlepiej zamocowac szlifierke na ptycie a nastepnie
ptyte do stotu, co znacznie zminimalizuje drgania.

URUCHAMIANIE | ZATRZYMYWANIE

URZADZENIA

Przed podtaczeniem urzadzenia do zasilania, recznie obréci¢
tarcze, aby sprawdzi¢, czy nie jest ona zablokowana. Podtaczy¢
zasilanie i ustawi¢ przetacznik w pozycji ,wiaczone” (ON) (1).
Aby wytaczy¢ urzadzenie, ustawi¢ przetacznik w pozycji
wytaczone” (OFF) (o).

Ostrzezenie Po wylaczeniu urzadzenia tarcza $cierna bedzie
sie obracac¢ jeszcze przez jakis$ czas.

OBCIAGANIE TARCZY SCIERNEJ

Podczas szlifowania, powierzchnia tarczy $ciernej moze sie
zeszkli¢ lub zosta¢ zatkana przez czasteczki metalu i straci¢
swdj ksztalt. Obcigganie tarczy Sciernej otworzy strukture ziaren
ipolepszy szlifowanie, a takze przywrdci oryginalny ksztatt tarczy.
Obciaganie tarczy $ciernej jest wykonywane przy pomocy preta
do obciggania, kota do obciggania lub diamentowego noza do
obciggania. Wszystkie te narzedzia mozna naby¢ w sklepach
z narzedziami. Regularne obcigganie tarczy $ciernej umozliwi
lepsze szlifowanie i zmniejszy drgania.

Zalecamy nabycie publikacji technicznych dotyczacych
szlifowania, w ktérych znajduje sie wiecej informacji na temat
obciggania tarczy $ciernej.
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ZMIANA TARCZY SCIERNEJ (RYS. 3 DO 7)

Whytaczy¢ szlifierke i odtgczy¢ jg od zasilania. Poczekaé, az
tarcza $cierna sie zatrzyma.

Zdja¢ ostone tarczy odkrecajac 3 przytrzymujace sruby i nakretki
(rys. 3). Zdja¢ ostong boczna, aby uzyska¢ dostep do tarczy
Sciernej i nakretki zabezpieczajacej (rys. 4). Mocno przytrzymac
druga tarcze; zwykle sam nacisk reki jest wystarczajacy
(czasami trzeba jednak zablokowa¢ tarcze matym kawatkiem
drewna). Odkreci¢ i zdja¢ nakretke zabezpieczajacy (rys. 5) i,
przy pomocy klucza o odpowiedniej wielkosci, zdja¢ zewnetrzny
kotnierz. Zdemontowac tarcze $cierng i wewnetrzny kotnierz
(rys. 6).

Sprawdzi¢ i, jesli to konieczne, wymieni¢ dwie papierowe
podktadki.

Sprawdzi¢, czy oba kotnierze sg czyste i usuna¢ wszelkie
pozostatosci podktadek.

Wyczysci¢ wat silnika i sprawdzi¢, czy gwinty sa czyste.

Rys. 7 ukazuje odpowiednie wyréwnanie i sekwencje
czesci.

Nakretka zabezpieczajaca

Kotnierz zewnetrzny

Zewnetrzna papierowa podktadka

Tarcza $cierna

Wewnetrzna papierowa podktadka

Kotnierz wewnetrzny

S

Zatozy¢ zapasowq tarcze $cierng (dostgpng w firmie
zaopatrzeniowej) i powtorzy¢ powyzszg procedure w
odwroconej kolejnoéci.  Kierunek gwintéw na wale szlifierki
stotowej jest okreslany w odniesieniu do strony szlifierki, na
ktérej zamontowana jest tarcza. Je$li tarcza jest zamocowana
po lewej stronie szlifierki, bedzie to gwint lewy. Aby odkrecié,
przekreca¢ w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.
Jesli tarcza jest zamocowana po prawej stronie szlifierki, bedzie
to gwint prawy. Aby odkreci¢, przekreca¢ w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazéwek zegara.

Uwaga:

Podczas eksploatacji w $rodowisku przemystowym, tarcza
Scierna i pas szlifierski powinny by¢é montowane tylko przez
wykwalifikowanego technika.
Zamienne tarcze sg dostepne
zaopatrzeniowych.

w lokalnych firmach

INFORMACJE NA TEMAT TARCZY SCIERNEJ
Ponizsze informacje stuzg tylko jako przewodnik po réznych
rodzajach tarcz sciernych i ich zastosowaniu.

RODZAJE ZIARNA $CIERNEGO

Oto cztery gtéwne rodzaje ziarna $ciernego, z ktérych moga by¢
wykonane tarcze $cierne: tlenek glinowy, karborund, regularny
azotek boru oraz diament. W warsztatach domowych zwykle
uzywane sg tarcze z tlenku glinu lub karborundu. Oba rodzaje
sg dostgpne w lokalnych firmach zaopatrzeniowych.

Wielko$¢ ziarna mozna réwniez podzieli¢ na cztery gtowne
kategorie: grube, $rednie, drobne i bardzo drobne. W tabeli



1 znajduje sie opis wielkosci ziaren nalezacych do kazdej
z powyzszych kategorii. Zwykle nie korzysta sie z grubego
ziarna. Do wiekszo$ci zadan zalecane jest korzystanie z ziarna
Sredniego lub drobnego.

TABELA1.
Cztery gtéwne kategorie ziaren $ciernych

RODZAJE SPOIWA

Istnieje pie¢ gtdwnych rodzajow spoiwa, tzn.: ceramiczne
(zeszklone), zywica fenolowa, guma, szelak i metal. Ziarna
Scierne mogq by¢ zwigzane w taki sposob, ze ich czasteczki
znajdujg sie blisko siebie lub z odstepami pomigdzy kazdym
ziarnem.  Spoiwo taczy kazde ziarno. Odstepy pomiedzy
ziarnami okreslaja gestos¢ tarczy — duze odstepy w tarczach
otwartych oraz mniejsze w tarczach zamknietych lub gestych.
Struktura jest mierzona przy pomocy skali od 0 do 14, gdzie

0 oznacza bardzo zamknigtg strukture a 14 bardzo otwartg z
Grube Srednie Drobne Efggﬁg duzymi odstepami pomigdzy ziarnami.
12 30 70 150 TWARDOSC TARCZY SCIERNEJ
14 36 80 180 Twardos¢ to sita zwigzania ziaren $ciernych. Jest ona opisywana
16 46 90 220 alfabetycznie, w rosngcym porzadku twardosci — litery A do D
20 60 100 240 oznaczajg bardzo miekki.e tarcze a Iiter}/. od .V.do z o"znacza’ijq
bardzo twarde tarcze. Litera K na ponizszej ilustracji okresla
24 120 tarcze miekka lub $rednia.
9A-46-K5-V 22
9A 46 K 5 \ 22
Roédciz:gnz;grr]en Wielko$¢ ziaren Twardo$¢ Gestose Rodzaj spoiwa | Symbol producenta

Liczba ukazana powyzej to przyktad opisu tarczy $ciernej. 9A
oznacza, ze ziarno $cierne jest wykonane z tlenku glinu, 46
oznacza $rednig wielko$¢ ziarna, K oznacza miekkqg tarcze,
5 oznacza gesta tarcze, V oznacza zeszklone spoiwo a 22 to
symbol producenta.

Tarcze, w ktére wyposazone sg szlifierki stotowe sg zwykle
oznaczone jako “N”, co znaczy, ze sg one twarde. Przy pomocy
takiej tarczy nie nalezy ostrzy¢ narzedzi weglikowych, nozy,
nozyczek lub narzedzi wysokoobrotowych (frezéw chwytowych
do ksztattowego frezowania zaryséw ptaskich, nozy tokarskich
do drewna). Standardowa tarcza nie tnie weglikéw. Kazda proba
spowoduje rozgrzanie i zeszklenie tarczy. Twarde kota spalg

takze frezy chwytowe do ksztattowego frezowania zaryséw
ptaskich lub inne narzedzia wysokoobrotowe. Przegrzanie
narzedzi zniszczy ich twardo$¢ i uczyni je nieprzydatnymi do
pracy.

Migkkie tarcze zuzywajg sie podczas szlifowania. Podczas
szlifowania, usuwana jest niewielka cze$¢ materiatu a tarcza
powoli zwalnia ziarna, ukazujac nowe krawedzie tnace.

Dzigki temu narzedzie sie nie przegrzewa i zapewnia lepsze
wyniki szlifowania.

Tabela 2 ukazuje twardo$¢ tarcz i ich wykorzystanie.

TABELA 2.

Twardos¢ tarczy . . - . .

(Twardos¢) Zastosowanie tarczy dla danej twardosci Opis twardosci

ABCD Nie uzywane zbyt czesto Bardzo miekkie

EIF J Uzywane do ostrzenia stalowych narzedzi wysokoobrotowych, np.

GKHL frezéw chwytowych do ksztattowego frezowania zaryséw ptaskich, Miekkie do $rednich
wiertet oraz nozy oprawkowych.

M QNROSPT Uzywane do szlifowania z grubsza miekkich materiatow Srednie do twardych
Uzywane do pretéw do obciggania tarcz

v Sciernych Twarde

VYWZX Nie uzywane zbyt czesto Bardzo Twarde




Ponizsza tabela 3 pomoze wybra¢ odpowiednia tarcze $cierna Nowe szlifierki stotowe sg wyposazone w szare tarcze.

dla okreslonego zadania. Wszystkie te tarcze mozna naby¢ w sklepach z narzedziami.
TABELA 3.

Rodzaj narzedzia Materiat narzedzia Zalecany rodzaj tarczy

Koronki wiertnicze Stal szybkotnaca Tlenek glinu (szary)

Koronki do wiertet piorkowych. Stal szybkotnaca Tlenek glinu (szary)

Koronki do wiertet murarskich Krawedz tnaca z weglika Karborund (zielony)

Naktadki noza tokarskiego Stal szybkotnaca Miekki tlenek glinu (Rézowy lub biaty)

Dtuta Stal szybkotnaca Migkki tlenek glinu (Rézowy lub biaty)

Frezy chwytowe do ksztattowego

frezowania zaryséw ptaskich Stal szybkotnaca Migkki tlenek glinu (Rézowy lub biaty)

Stal szybkotnaca Krawedz tnaca z weglika Karborund (zielony)

z naktadka weglikowg

Obrotowe ostrza kosiarki Stall nie hartowana Tlenek glinu (szary)

Nozyczki i nozyce regczne do qurda stal (ale twardos¢ nie mierzona Tlenek glinu (Rézowy lub bialy)

blach pilnikiem wzorcowym)
KONSERWACJA Regularne czyszczenie i konserwacja szlifierki stotowej zapewni

jej dtugi bezawaryjny okres pracy.

Ostrzezenie! Przed dluzszym sktadowaniem, nalezy podda¢ urzadzenie
Nigdy nie zanurza¢ szlifierki stolowej w wodzie lub my¢ jej pod gruntownemu czyszczeniu. Nalezy wtedy takze zdemontowac
biezacg woda. akcesoria, tarcze $cierne, ostony oczu oraz podtrzymki nozy.

Informacje na temat wszelkich dziatarn konserwacyjnych oraz Nie uzywac rozpuszczalnikéw, ktére moga uszkodzi¢ czesci
czesci zamiennych nie podane w niniejszej instrukcji mozna plastikowe. Do czyszczenia uzywac¢ tylko czystej szmatki

uzyska¢ w lokalnym centrum serwisowym, sklepie lub punkcie zmoczonej w wodzie z mydtem. Wszelkie czesci metalowe
obstugi klienta. Zawsze nalezy podawa¢ odpowiedni opis i powinny by¢ przetarte olejem maszynowym, aby nie dopusci¢
numer modelu znajdujacy sie na etykiecie produktu. do ich rdzewienia.

INFORMACJA NA TEMAT WIBRACJI

Deklarowana warto$¢ wibracji zostata zmierzona zgodnie z okreslonymi normami EN 60745 i moze by¢ uzyta do poréwnania z
innymi elektronarzedziami. Moze by¢ réwniez wykorzystywana we wstgpnej ocenie narazenia.

UWAGA. Warto$¢ poziomu drgan moze odbiega¢ od deklarowanej wartosci w zaleznosci od sposobu eksploatowania urzadzenia.
Jezeli elektronarzedzie uzyte zostanie do innych zastosowan lub z innymi narzedziami roboczymi oraz jesli nie byto odpowiednio
konserwowane, poziom drgan moze sie roézni¢ od podanego. Aby doktadnie okresli¢ poziom drgan, trzeba mie¢ réwniez na uwadze
okresy gdy elektronarzedzie jest wytaczone, lub gdy jest wiaczone ale nie jest uzywane przy pracy. W tym przypadku taczna
(obliczona w petnym wymiarze czasu pracy) ekspozycja drgaf moze okazac sig nizsza.

SPECYFIKACJE TECHNICZNE
NBG150 NBG200
Napiecie 230V ~ 50Hz 230V ~ 50Hz
Silnik 150 W 350 W
Predko$¢ bez obcigzenia 2950 min”! 2950 min™!
Wielkos¢ tarczy $ciernej 150 mm x 12,7 mm ($rednica otworu) 200 mm x 16 mm ($rednica otworu)
Ciénienie akustyczne Lp63,1dB(A) Lp76dB(A)
Moc akustyczna Lp76,1dB(A) Lp89dB(A)
Masa 6,5 kg 14 kg
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uvoD

Zahvaljujemo vam §to ste kupili ovaj proizvod, koji smo podvrgnuli slozenim postupcima namijenjenim osiguranju kakvoce. Nastojali
smo uz najve¢u paznju da on do vas stigne u savrSenom stanju. Ukoliko se dogodi rijetka situacija da se susretnete s nekim
problemom ili smatrate da Vam je potrebna nasa pomo¢, nemojte oklijevati obratiti se naSem odjelu za podrsku korisnicima. Obratite
se vama najblizem usluznom centru posluzivsi se brojevima koji se nalaze na pozadini ovog priru¢nika.

SIGURNOST PRIJE SVEGA

Prije no $to se upustite u koristenje ovog elektriénog alata, uvijek usvojite slijede¢e temeljne sigurnosne mjere, kako biste smanijili
opasnost od pozara, strujnih udara i osobnih ozljeda. Vazno je procitati priru¢nik s uputama da bi se shvatio nacin primjene,
ograni¢enja i potencijalne opasnosti vezano uz ovaj alat.

GARANCIJA - GARANTNI LIST

Proizvodja¢ daje 2 godine garancije za taj stroj, od datuma prodaje. Garancija ne vazi za posudzivanje naprave. Zamijeniti ¢emo sve
ostecene djelove, koji se ostete ili su oSteceni ugradjeni od proizvodjaca. Ove garancije ne uklju¢uje nadoknade direktnih ili indirektnih
troskova, koji bi nastali u okolnostima kvara naprave. Takodje garancija ne pokriva troSkova pogona, nepravilne upotrebe, upotrebe za
profesionalne potrebe, kao i pokrivanja transportnih troSkova, koji idu na teret potroSaca. Svaki dio poslat na popravak bit¢e odbijen.
Svakako je razumljivo, da svaka upotreba naprava u svrhu i nacin upotrebe, za koji nije bila konstroisana proizvodja¢ ne garantira
i garancija automatsko ne vazi. Proizvodja¢ ne preuzima nikake odgovornosti na nastale Stete preuzrukovane nepredvidjenom
upotrebom naprave, koja nije predvidena u uputama za upotrebo i odrzavanje naprave. Garancija vazi samo uz priloZeni garancijski
listi racun od nakupa, uponomoc&enom servisu. Preporu¢ujemo vam, da odmah nakon preuzimanja naprave pazljivo pregledate, dali
odgovara predpisanima zahtjevama i procitate upute za upotrebo prije prve upotrebe.

ZAKONITO PRAVO

Ova garancija vazi zajedno sa vasima lokalnim propisima i op$tim vaze¢im pravom za te naprave.

ODLAGANJE PROIZVODA
Na kraju roka trajanja, proizvod nije dozvoljeno baciti medu obi¢ne ku¢anske otpatke. Zbog o€uvanja prirodnog okoli§a, molimo vas,
da potroSene strojeve odloZite na odgovarajuci nacin. Dostavite ih u najbliZi sabirni centar za unistavanje takvih otpadaka.

PODACI O ELEKTRICNOM SUSTAVU
VAZNO
Ovaj proizvod ima zapecacen elektricni utika¢ koji je u skladu s uredajem i sustavom napajanja elektricne energije u vasoj drzavi,
i zadovoljava uvjete medunarodnih propisa.
Ovaj aparat mora se povezati na onaj napon struje koji je naveden na plogici. U sluéaju da su utika¢ ili kabel oSte¢eni, moraju se
zamijeniti novima koji su identi¢ni originalu.
Kod povezivanja na sustav elektricnog mreznog napajanja treba slijediti propise koji vaze u vasoj drzavi.
U slucaju dvojbi treba se obratiti nadleznom elektricaru.

MJERE OPREZA

Prije uklju€ivanja i uporabe ovog aparata veoma je vazno
pazljivo procitati, shvatiti i slijediti ova uputstva. To je potrebno
radi stvaranja sigurnosnih uvjeta rada za osobu koja rukuje
aparatom kao i za ostale prisutne osobe kao i za stvaranje
uvjeta koji ¢e omoguciti da aparat dugo i sigurno traje.
Potrebno je nauciti pravilno rukovati aparatom, upoznati
ograni¢enja u uporabi i opasnosti kojima se eventualno
izlazemo.

Ova uputstva drzati na mjestu pogodnom za konzultaciju.

Izbjeci slucajna paljenja -

Iskljuciti elektricne aparate

Prije uklju¢ivanja elektricnog aparata uvijek provjeriti da li su
kljuevi za regulaciju izvadeni iz aparata.

Provjeriti da li je prekidad na poziciji ISKLJUCENO prije
povezivanja elektricnog aparata na mrezu.

Provjeriti da li su elektri¢ni aparati iskljuceni iz mreze za
napajanje elektricnom energijom onda kada nisu u uporabi,
prije odrzavanja, podmazivanja ili regulacije te prije zamjene
elemenata kao ostrica, Siljaka, glodala.

Kontrolirati oStec¢ene dijelove

Prije uporabe elektricnog aparata pazljivo ga kontrolirati radi
provjere njegovog pravilnog i korektnog funkcioniranja.
Provjeriti da li su pokretni dijelovi dobro priévrS¢eni, provjeriti
da nisu blokirani, provjeriti da li ima slomljenih dijelova i da li je
elektri¢ni aparat pravilno postavljen.

Provijeriti sve uvjete koji bi na bilo koji nac¢in mogli utjecati na rad
elektriénog aparata.



U slucaju da je neki zastitni dio ili bilo koji drugi dio elektricnog
aparata o$te¢en, nadlezni servis mora ga popraviti ili zamijeniti,
osim u slu€aju da u ovom uputstvu o uporabi nije drugacije
odredeno.

U slu€aju da neki prekida¢ pravilno ne funkcionira nadlezni
servis mora ga zamijeniti.

Elektricni aparat ne smije se koristiti u slu¢aju da prekida¢
UKLJUCENO/ISKLJUCENO ne radi.

Prasina koja se stvara u toku obrade materijala Stetna je za
zdravlje.

Obavezna je uporaba odgovarajuée maske za zastitu od
prasine.

U toku rada uvijek koristiti osobna zastitna sredstva: zastitne
naocale, rukavice, masku, zastitu za usi, zastitne cipele i obu¢u
protiv sklizanja.

Za rad ne treba oblaciti leprSavu odjecu ili nakit i potrebno je
vezati dugu kosu kako se ne bi zapleli u pokretne elemente.
Raditi na ¢vrstoj i stabilnoj podlozi.

Prostor u kojem radimo mora biti Cist i uredan.

Rukovati elektri¢nim aparatom sa obje ruke.

Elektri¢ni aparat i njegovi pomo¢ni dijelovi ne smiju se otvarati
niti se na njima smiju vrsiti promjene.

Elektri¢ni aparati ne smiju se izlagati kiSi, ni koristiti u onim
sluGajevima kada bi se mogli smoditi ili primiti viagu.

Radni prostor mora biti dobro osvijetljen.

Elektri¢ni aparati ne smiju se koristiti u onim prostorima gdje
postoji opasnost od eksplozije ili pozara zbog prisutnosti
zapaljivih materijala ili tekuc¢ina, lakova, boja, benzina itd, plina i
zapaljivih prasina eksplozivne prirode.

Paziti na djecu i Zivotinje

Djeci i zivotinjama ne smije se dozvoliti pristup radnom
prostoru.

Svi elektri¢ni aparati moraju se Suvati izvan dosega djece. Kada
nisu u uporabi, najbolje je Cuvati ih u zaklju¢éanom i suhom
ormaru ili prostoriji.

Koristiti odgovarajuci elektri¢ni aparat

Koristiti onaj elektricni aparat koji odgovara vrsti rada kojeg
moramo obaviti. Elektri¢ni aparati ne smiju se upotrebljavati za
one radove za koje nisu predvideni. Mali elektri¢ni aparati ne
smiju se upotrebljavati za one radove za koje je potreban veliki
elektriéni aparat. Elektri¢ni aparati ne smiju se upotrebljavati za
one svrhe za koje nisu predvideni.

Elektri¢ni aparat ne smije se forsirati
Elektri¢ni aparat postize dobre i sigurne radne rezultate kad se
koristi sa brzinama za koje je programiran.

Elektri¢ni aparati moraju se kvalitetno odrzavati

Elementi za rezanje moraju biti naostreni i Cisti $to jamci dobre i
sigurne radne rezultate.

Slijediti uputstva za podmazivanje i
dijelova.

Drzaci moraju biti suhi, Cisti i bez tragova ulja ili masti na njima.
Provijeriti da li su otvori za ventilaciju Cisti i bez tragova prasine.
Zacepljeni otvori za ventilaciju mogu dovesti do pretjeranog

zamjenu pomochih
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zagrijavanja motora i njegovog ostecenja.

U slucaju da ovaj aparat koristimo za rad na odredenoj visini,
biti ¢e neophodna uporaba mosta sa ogradom ili platforme sa
tornjem, radi osiguranja potrebne stabilnosti.

ZASTITI SE OD ELEKTRICNIH UDARA

Izbjegavati dodir (tijela) sa povr§inama sa uzemljenjem (kao $to
su na primjer cijevni vodovi, radijatori, masine za pranje suda
ili hladnjaci).

Kablovi za napajanje

Za iskljucivanje iz uti¢nice kabel za napajanje ne smije se vuci
niti se njime smiju vrsiti nagla trzanja.

Elektricni aparat se ne smije premjestati koriste¢i kabel za
napajanje. Kabel za napajanje ne smije se drzati u blizini izvora
topline, ulja, rastvaraca, ostrih bridova.

Povremeno kontrolirati kabel za napajanje elektricnog aparata
i u slu€aju da je oSte¢en zatraziti zamjenu od odgovarajuceg
servisa za odrzavanje.

Povremeno kontrolirati produzne kablove te ih zamijeniti u
slucaju da su osteceni.

NE SMIJU se koristiti produzni kablovi ili produzne bobine sa
dva provodnika za elektricne aparate sa uzemljenjem. Uvijek
koristiti produzne kablove ili produzne bobine sa tri provodnika
sa uzemljenom Zicom sa uzemljenje.

Produzni kabel uvijek se mora potpuno oduviti.

Za produzne kablove duzine do 15 metara Koristiti provodnike
sa poprjecnim presjekom od 1,5 mm?2.

Za produzne kablove duzine od 15 do 40 metara koristiti
provodnike sa poprjecnim presjekom od 2,5 mm?2.

Zastititi produzni kabel od ostrih predmeta, visokih temperatura
i od izlaganja vlazi i vodi.

Ovaj elektricni aparat zadovoljava norme vazece u drzavi
u kojoj je kupljen kao i medunarodne norme i uvjete za
siguran rad. Popravke mora vrsiti samo kvalificirano
osoblje koristeci originalne rezervne dijelove. U suprotnom
slucaju korisnik se izlaze opasnosti.



POSEBNE SIGURNOSTNE UPUTE

ZAHTJEV NAROCITE PAZNJE!

Stare boje na metalima i drvetu mogu sadrzati visoki
procenat olova. Zato je potrebna posebna paznja, kada
se radi na obojenoj povrsini. Prasina moze da sarzi olovu,
koje kot paljenja odaje opasne otrovne gasove. Sve zgrade
radjene pred 1960 g. mogu imati boje, koje sadrze olovu u
bojama na metalu ili drvetu.

STOP!

Ukoliko ucekujete, da u vasoj kuci imate boje sa olovom,
trazite pomo€ stru€njaka. Posto kada tjelo jednom
pocne, da absorbira olovo, skuplja ga do smrtne doze.
Manje izlaganje olovnim parama prouzrukuje smetnje u
mozgu i nervnom sistemu. Narogito su izloZeni djeca i jo$

nerodjeni.

UPOZORENJE!

Proverite dali je elektrostoj izklju¢en na glavhom dovodu,
dok nije na upotrebi, pre servisiranja, podmazivanja,
nastavljivanja ili zamjene reznog alata — ploce.

Uvjek upotrebite pravi tip ploe za odredjeni rad i material,
da bi ga izvrsili kvalitetno.

Nikada ne upotrebljavajte brusne ploce za secenje!
Upotrebljavajte samo cjele brusne plo¢e, to ¢e vam
garantirati dobar rad, smanijiti optere€enje stroja i produZiti
rok trajanja ploce i stroja.

Nikada ne upotrebite povredjene brusne ploce,
napuknute brusne ploc¢e, odkrhnute ili potroSene, jer
moze prouzrukovati nesrecu, povrediti radnika a i ostale
prisutne u okolini. Ne upotrebljavajte brusnih plo¢a, koje
niso previdjene za taj stroj. Upotrebljavajte samo ploce

predvidjene za taj stroj. Obodna brzina plo¢e uvek je

veca nego u centru stroja. Upotrebljavajte samo ploce
koje preporucuje proizvodja¢ stroja. Kod menjanja ploce
stavljajte uvjek sa obe strane papirno podlozku. Kada
stavite novu plo€u, proverite da je pravilno sela u srediste
i da je zatezna ploc¢a dobro drzi. Nemojte previSe zatezati
(mozete povrediti brusnu plocu).

Nemojte menjati ili preradjivati sedista ploce.

Nikada ne pritiskajte previse brusne ploCe, da ne bi
preobteretili brusilice. Upotrebite normalan pritisak, tako
Cete produziti radni vek brusne ploce in brusilice.
Upotrebljavajte prava zastitna naocala, zastitno masko i u
slu¢aju duzeg neprekidnog rada i Stitnike usiju. Nemojte
uklju¢ivati stroja, kada je neki komad u kontaktu sa
brusnom plo¢om i dok ne proverite stanja alata. Nikada
ne pritiskajte komada sa strane brusne ploce, to moze
deformisati brusno plocu.

Stitnici na stroju morajo biti pravilno namjesteni. Stitnike
proverite kot izklju¢enog stroju.

UPOZORENJE!

Nemojte upotrebljavati stolno brusilico u prostoriji gdje
postoji opasnost od eksplozije ili vatre odpadnog materiala,
zapaljivih tekucina, boja, firnisa ili nafte, zapaljivih gasova
ili eksplozivnih prasina. Preporu¢ujemo savjet stru¢njaka i
upotrebo vatrogasnih aparata.

Opilci (varnice) preouzrukuvane brusenjem vruce su i
mogu zapaliti odpadni material.

Drzite brusno plocu uvjek ¢istu i slobodno. Zazor izmedju
skupljaca opiljaka i brusne plo¢e, mora biti uvjek 3
mm. Nikada ne brusite malih komada kojih ne mozete
zadovoljivo drzati. Nemojte zaustavljivati brusilice sa
pritskom komada na brusno plocu.

SASTAVNI DJELOVI | KOMANDE (SLIKA 1)

1 Sastav brusilice

Stitnik o¢iju sa vijkom

2* Stitnik oéiju sa drzaéem

Stitnik ploée sa tri vijka

Naslon za bruSenje

Stitnik opiljaka sa dva vijka

Prekida¢ ON / OFF

o|IN|o |o

Montazni otvori (na svakom uglom)
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SASTAV STOLNE BRUSILICE

Da bi namjestili $titnik o€iju, odvijte vijak pet (slika 1),
namjesten kroz uzduzni otvor na Stitniku ociju i Stitniku
brusne ploge i izvadite ga rukom. Stitnik namjestite tako,
da nije u kontaktu sa brusnom plo¢om. Stavite vijak i dobro
zategnite.

Za nastavljivanje skupljaca opiljaka odvijte vijak 7 (slika
1), nastavite zazor 3 mm izmedju brusne ploce i skupljac¢a
(slika 2).

Montaza stolne brusilice na radni sto

Brusilica mozZe se pri¢vrstiti na radni sto vijcima na
otvorima 8 (slika 1).

Duzina sidrnih vijaka zavisi od debeline stola. Ukoliko je
sto od metala, dobro je da podloZite drveni postavak, to ¢e
smanijiti vibracije

POGON | ZAUSTAVLJIVANJE

Prije priklju¢ivanja na dovod struje, proverite dali se stroj
slobodno vrti. Prikljucite glavni dovod i ukljucite prekida¢
na ON. Za zaustavljivanje jednostavno pritisnete prekida¢
na OFF. Upozorenje: nakon prekida struje brusna plo¢a jo$
se neko vrijeme vrti.

IZRAVNAVANJE — OBNOVA BRUSNE
PLOCE

BruSenjem postane brusna plo¢a staklasta i gladka, te
gubi ostrino brusenja. Sa obnovom brusne plo¢e otvori se
porozitet imedju brusnih zrna i povrati se ostrina. Obnova
vr§i se odgovarajuc¢im $tapom ili sa diamantnim alatom
(brusnom plo¢om).

Odgovarajuci alat za obnovo mozZete nabaviti od vaseg
dobavljaéa za sva tri nacina. Redovna obnova brusne
plo¢e garantira vam bolje brusenje, duzji vjek trajanja
brusne plo¢e i smanjuje vibracije. Za bolju upoznavanje
odgovarajuceg kvaliteta brusnih plo¢a, preporuujemo
nabavu struéne literature od proizvodjaca brusnih
materiala.

ZAMJENA BRUSNE PLOCE (SLIKA 3 -7)

Iskljucite stroj te izklopite glavni dovod struje. Sacekajte da
se stroj umiri.

Skinite zastitu, pritvrdjenu sa tri vijka i maticom (slika
3). Skinete stransko zastitu, da oslobodite brusnu plo¢u
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i zastitnu maticu (slika 4). Cvrsto fiksirate drugu brusnu
plo€u, obi¢ajno drzanje rukom zadovoljava, ali moguce
je da upotrebite i komad drveta. Odvijete maticu (slika
5) sa odgovaraju¢im klju¢em i skinete vanjsko prirubnicu.
Skinete brusnu plo€u sa unutrasnje prirobnice (slika 6),
proverite papirnu podlozku i po potrebi jo zamjenite.
Proverite vanjsku i unutrasnju priprobnicu, da su Ciste, bez
eventuelnih ostataka papirne podluzke. Ocistite osovinu
motora, i proverite navoj, da je €ist i neostecen (slika 7).

PREGLEDAJTE PRAVILNU NALEGANJE |
RED ELEMENATA (SLIKA 7)

1 Zastitna matica

2 Vanjska prirobnica

3 Vanjska paprina podloska

4 Brusna ploca

5 Unutrasnja papirna podloska

6 Unutrasnja papirna prirobnica
Zamijenite brusnu ploc¢u (iz skladita) i ponovite red
zahvata obrnutim redom. Pravac navoja na osi brusilice
je odredjen gledajuci sa koje se strane nalazi. Ukoliko je
plo¢a montirana ne ljevi strani brusilice, navoj je ljevi. Za
odvijanje vrtite u pravcu kazalaca ¢asovnika. Na desni
strani brusilice je desni navoj, za odvijanje vrtite suprotno
od kazalaca ¢asovnika.

NAPOMENA:
Ukoliko

okolnostima, moze izvrSiti zamjeno brusne ploce ili

se brusilica upotrebljava u industrijskima
brusnog traka samo kvalificirana osoba. Brusne ploce
mozete nabaviti od vasih dobavljaca.

Opis brusnih plo¢a. Ovaj vam opis sluzi samo kao
informacija o razli¢itima tipovima brusnih plo¢a i njihove

upotrebe.

TIPOVI ABRAZIVNIH ZRNA

Brusne plo¢e izradjene so od cetiri glavnih tipova
abrazivnih zrna: aluoksidna, silikonkarbidna, CBN (kubik
baron nitrit) i diamantna. Za domacu upotrebu trebacete
samo aluoksidne ili silikonkarbidne ploc¢e. Oba tipova moze

vam dobaviti vas dobavlja¢. Veli¢ine zrna razporedjene so



u Cetiri glavne kategorije: grube, srednje, fine i najfinije.
Tabela 1 prikazuje vam veli¢ino zrna za pojedinacne
kategorije: vjerovatno vama nikada nece trebati gruba
plo¢a. Za Siruku potrosju najvise treba srednje zrnata i fino
zrnata plo¢a

TABELA 1.

Cetiri glavne kategorije abrazivnih zrna

TIPOVI VEZIVA

Postoji pet glavnih sestava veziva: keramik (vitrifiks),
fenolna smola, guma, Selak i metal. Zrna vezana su
medjusobo ili stisnuta. Vezivo veZe pojedina¢na zrna.
Vezivo izmedju zrna odredjuje koliko Evrsta je ploca.
Veca poroznost izmedju zrna, manja je izdrzljivost, manji
porozitet daje ¢vr§€u ploci. Struktura meri se tabelom od 0
do 14. Sa nula zrna su tjesna, sa 14 so razmaknuta.

Gruba Srednja Fina Najfinija
12 % 70 10 TVRDOCA ILI KVALITET
14 36 80 180 Tvrdo€a je &vrstoCa vezivanja zrna, tvrdo¢a plo¢e podata
16 46 90 220 je stepenom — slovima i raste: slovo A do D oznake so za
20 60 100 240 mekane ploge, slovo V do Z oznaduju trde ploce, slovo K
24 120 oznacuje mekane do srednje ploce. .
9A -46 -K5-V 22
9A 46 K 5 v 22
Vrsta zrna Veli¢ina Stepen Cvrstoéa Vezivo Oznaka
proizvodjaca

Brojevi na gornij tabeli kazu kao primer opisa kvalitete
brusnih plo¢a. 9 Aznadi da je abraziv iz alu oksida, 46 znaci
da je veli¢ina zrnja srednja, K znadi da je plo¢a mekana,
5 znadi da je plo¢a ¢vrsta, V znadi da je vezivo staklasto
i 22 je oznaka proizvodja¢a. Proizvodjadi plo¢a i brusila
u glavnom so prilagodjeni “N” standardom ¢vrstoce, koja
je prilicno tvrda. Nemojte pokusati ostriti diamant alate ili
brzo reznih Eelika (rotirajocih alata za drvo) sa tim tvrdim
plo¢ama. Standardna plo¢a ne sece karbida. Ukoliko cete

poku$ati, samo e se zagrijati ploca te postati ¢e staklasta.
Tvrda plo¢a ¢e pregrijati alat i ostale brzorezne celike

pregrijani alat izgubi tvrdo¢u.

Mekana ploc¢a brze se trosi. Kada se brusi tako da se skida
samo malo materiala i zrna se samo malo oslobadjaju
izradi se novi rezni ugao. Za bolje bruSenje priporucuje
se hladjenje alata izmedju brusenja. Tabela 2 pokazuje

trvdoCu ploce i brusenje:

TABELA 2
Trdoca ploce Upotreba za odredjenu tvrdocu Opis tvrdoce
ABCD Ne upotrebljava se ¢esto Jako mekana
EFGHIJKL Upotrebite tu mekano plocu za ostrenje Mekano do srednje

brzoreznih ¢elika, kako $to su svrdla i rezkala

MNOPQRST
mekanog materiala

Upotrebite te ploce za grubo brusenje

Srednje do tvrde

U Tu tvrdu vrstu upotrebite za obnovo ploce

Tvrda

VYWZX

Ne upotrebljava se ¢esto

Jako tvrda




Ova tabela neka vam pomogne izabrati pravi kvalitet

brusne ploce za vas rad.

Nova stolna brusilica dobavljena je sa sivim plo¢ama. Sve

ostale kvalitete dobavit ¢e vam va$ dobavljac.

TABELA 3.
Tip alata Material alata Preporucen tip ploce
Svrdlo Brzorezni celik Aluoksidna (siva)

Plosnato svrdio
Gradjevinsko svrdlo

Brzorezni celik
Rezni rub karbid

Aluoksidna (siva)
Silikon karbid (zelena)

bjela)

Struzni alati Brzorezni celik (crvena ili Mekan aluoksid
bjela)
Sekaci Brzorezni celik (crvena ili Mekan aluoksid

Centrirna svrdla
Brzorezni éelik
Karbidne $pice

Brzorezni éelik
Rezni rub karbid

Mekan aluoksid
(crvena ili bjela)
Silikon karbid (zelena)

Nozevi rotacijske kosilice

Nekaljeni ¢elik

Aluoksidna (siva)

Skare

Tvrdi ¢elik (nekaljeni)

Aluoksid (crveni ili bjel)

UPOZORJENJE — ODRZAVANJE!

Nikada ne izlazite stolne brusilice vodi ili tekuci vodi. Za
svako odrzavanje ili zamjeno djelova, koji niso opisani u
tim uputama, obratite se na vas ovlasteni servis. Kod upita
ili trazenja rezervnih djelova uvjek navedite opis i tip stroja,
koji se nalazi na napisni plogici.

Redovno ¢is¢enje vase stolne brusilice produzit e joj viek
trajanja i bezbedan rad.

Prijde duzevremenog skladistenja stolno brusilo dobro
ocistite, $to ukljucuje i skidanje svih djelova i brusnih plo¢a,
Stitnika ociju i ostale alate.

Za cCiS€enje ne upotrebljavajte nikakavih sredstava, $to
moze ostetiti plasti¢ne djelove. Upotrebljavajte samo Giste
krpe i sapunicu. Metalne djelove ocistite i zastitite uljem.
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Tehnicki opis NBG150

Nriklj.napon 230V~50 Hz

Motor 150W

Okretaji bez obterecenja | 2950 min-1
150 mm x 12.7

Veli¢ina brusne ploce

mm (izvrtina)

Bucnost bez obterecenja

Lp 63,1 dB(A)

Bucnost sa obterecenjem

Lw 76,1 dB(A)

Tezina 6.5 Kg

Tehnicki opis NBG200

Nriklj.napon 230V~50 Hz

Motor 350W

Okretaji bez obterecenja | 2950 min-1

Veli¢ina brusne ploce 2.00 n.1m x 16 mm
(izvrtina)

Bucnost bez obterec¢enja | Lp 76 dB(A)

Bucnost sa obterecenjem | Lw 89 dB(A)

Tezina 14 Kg




uvoD

Zahvaljujemo se Vam za nakup tega proizvoda, ki je nastal kot posledica nasih kompleksnih postopkov v cilju zagotavljanja kvalitete.
Se posebej smo se potrudili, da Vam lahko ponudimo proizvod dobre kakovosti. Kljub temu pa Vas prosimo, da se v eventuelnih
primerih, ¢e bi slu€ajno priSlo do kaksne tezave, obrnete na naso asistenco za kupce. Za podrobnejSe informacije se obrnite s
pomocjo telefonskih tevilk, ki jih najdete v tem priro¢niku, na Va$ najblizji center.

PREDVSEM VARNOST

Ko uporabljate to elektricno orodje, Vam priporoamo, da spostujete sledee osnovne varnostne zahteve, da bi tako zmanijsali rizik
pozara, elektriéne tresljaje in osebne poskodbe. Zelo je pomembno, da si preberete priro¢nik navodil; tako boste bolje razumeli
upostevanje ukrepov, meje in potencialne rizike, ki so vezani na to orodje.

GARANCIJSKA IZJAVA

Proizvajalec daje garancijo v trajanju 2 leti od datuma nakupa. Ta garancija ne velja, e je naprava namenjena za izposojanje.
V garancijskem roku bomo brezpla¢no zamenjali dele naprave, ¢e se na njih pokazejo pomanjkljivosti v materialu ali izdelavi. Ta
garancija v nobenem primeru ne vkljucuje povracila ali povrnitve neposredne ali posredne posledi¢ne $kode. Garancija tudi ne velja
za obratovalna sredstva, nenamensko uporabo, uporabo naprave v pridobitvene namene Zlasti vas opozarjamo na to, da ta garancija
avtomati¢no preneha veljati v primeru, ¢e napravo kakorkoli spremenite oz. jo brez predhodnega dovoljenja proizvajalca uporabljate
skupaj s priborom, katerega uporabe proizvajalec ne dovoljuje. Proizvajalec ne prevzame odgovornosti za Skodo, do katere pride
zaradi nenamenske uporabe naprave oz. Zaradi neupostevanja navodil za obratovanje, nastavljanje in vzdrzevanje. Garancijo lahko
uveljavite le, ¢e se z reklamacijo in raunom obrnete na pooblas€eni servis. Priporo€amo, da takoj po nakupu preverite stanje
naprave in ze pred prvo uporabo pazljivo in v celoti preberete navodila za uporabo.

PRAVICE PO ZAKONU

Ta garancijska izjava velja kot dodatek pravicam, ki vam pripadajo po zakonu, in jih v nobenem primeru ne omejuje.

ODSTRANJEVANJE PROIZVODOV

Po konc¢ani Zivljenjski dobi, proizvoda ne smete zavre¢i med obi¢ajne gospodinjske odpadke. Zaradi ohranjanja zdravega naravnega
okolja prosimo, da izrabljene stroje odstranjujete na okolju prijazen nacin. Dostavite jih v najbliZji lokalni zbirni center za uni¢evanje
tovrstnih odpadkov.

ELEKTRICNI PODATKI
VAZNO
Ta proizvod ima elektri¢ni vtika¢, z zas¢itnim kontaktom; je kompatibilen z orodjem in elektricnim omrezjem ter tudi v skladu z
zahtevami mednarodnih predpisov.
Ta aparat mora biti prikljuéen na tak$no elektri¢no napetost, kot je oznadena na nalepki s podatki. Ce sta vtika& ali kabel za
napajanje poskodovana, ju morate zamenjati z enakovrednimi originalnimi deli.
Vedno spostujte navodila v vasi drzavi glede na povezavo na elektricno omrezje.
V primeru nejasnosti se obrnite na kvalificiranega elektrikarja.

SPLOSNA NAVODILA ZA VARNOST PRED Preverite, da bo stikalo obrnjeno na polozaj IZKLOPLJENO,
NEZGODAMI preden prikljugite elektriéno orodje na elektri¢no omreZje.

Pred uporabo proizvoda, je zelo pomembno, da si natan¢no Preverite, da bo elektricno orodje izklju¢eno iz omrezja,
preberete, razumete in sledite navodilom; le tako bo zagotovljena kadar stroja ne uporabljate - pred vzdrZzevanjem, mazanjem,
varnost operaterja in bliznjih oseb, poleg tega pa vam bo stroj nastavitvami in menjavo pribora kot so rezila, konice in freze.
dolgo in varno sluzil.

Naucite se uporabljati elektricni stroj, pri tem pa ne smete Preverite poskodovanost delov

presegati njegovih zmoznosti. Preden boste ponovno uporabljali elektri¢no orodje, ga natan¢no

Ohranite ta navodila na varnem mestu za potrebne informacije. preverite, e deluje pravilno v skladu z namenom uporabe.
Kontrolirajte uskladitev delov, ki se premikajo; preverite, da

Izogibajte se nepotrebnemu vkljuéevanju — ne bo zamasitve, da deli ne bodo zlomljeni in da bo elektricno

Izkljuéite elektricno orodje orodje pravilno montirano.

Vedno bodite pozorni, da boste klju¢e in orodja za nastavitve Preverite, da ne bo nobene ovire, ki bi motila delovanje

izklopili iz elektricnega orodja, preden stroj poZenete. elektricnega orodja.
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Ce je potrebno popraviti ali zamenjati katerokoli zagito
ali del elektricnega orodja, mora biti to opravijeno s strani
pooblas¢enega centra za vzdrzevanje ali pa kot je prikazano
v priro¢niku navodil.

Ce katerokoli stikalo ne deluje pravilno, mora biti zamenjano s
strani pooblas¢enega centra za vzdrzevanje.

Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e stikalo za VKLOP/
1IZKLOP ne vklopi ali izklopi elektricnega orodja.

Prah, ki ga povzroCa orodje med delovanjem materialov, je
Skodljiv za zdravje.

Priporo¢amo uporabo maske za zasc¢ito pred prahom.

Med izvajanjem del vedno uporabljajte osebna za$¢itna
sredstva: zas¢itna ocala, rokavice, masko, za$¢ito za sluh,
zascitne Cevlje proti drsenju.

Ne uporabljajte oblacil ali nakita, ki opleta. Dolge lase spnite,
da se ne bodo zapletli v dele vrte¢ega orodja. Delajte vedno na
stabilnih in nizkih delovnih mestih.

Delovno podrogje naj bo &isto in vedno pospravljeno. Elektriéno
orodje drzite vedno z obema rokama.

Nikakor ne odpirajte ali spreminjajte elektricnega orodja in
njegovega pribora.

Ne pustite elektricnega orodja na dezju; ne uporabljate ga v
vlaznih obmogjih.

Delovno mesto naj bo dobro osvetljeno.

Ne uporabljajte elektricnega orodja v obmocjih, kjer obstaja
nevarnost eksplozije ali pozara zaradi vnetljivih snovi, tekocin,
lakov, barv, bencina, plina in vnetljivega ali eksplozivnega
prahu.

Pazite na otroke in domace zivali

Otroci in domace zivali morajo biti oddaljeni od delovnega
mesta.

Nobena vrsta elektricnega orodja ne sme biti v dosegu otrok.
Ce elektri¢nega orodja ne uporabljate, ga shranite na suhem in
zaklenjenem mestu.

Uporabljajte samo neposkodovano orodje

|zberite si ustrezno orodje za razli¢ne vrste del. Ne uporabljajte
orodja, ki za dolo¢eno delo ni bilo projektirano. Ne obremenjujte
majhnega orodja za dela, ki bi ga moralo izvajati vecje orodje.
Ne uporabljajte orodja za dela, za katera ni namenjeno.

Ne preobremenjujte elektricnega orodja

Elektricno orodje bo delovalo pravilno, varno in z boljSimi
rezultati, ¢e ga boste uporabljali v hitrosti, za katero je bilo
projektirano.

Neprestano izvrSujte vzdrzevanje orodja

Orodje za rezanje mora biti nabruseno in Cisto, ¢e Zelite doseci
¢im boljSe in zanesljive rezultate.

Sledite navodilom za mazanje in zamenjavo pribora.

Drzala morajo biti suha, €ista in brez olja ali mascob.

Preverite, da bodo reze za prezracevanje vedno Ciste in brez
prahu. Ce so reZe za prezratevanje zamas$ene, se lahko motor
pregreje in poskoduje.

Ce morate uporabljati stroj na dolo&eni visini, uporabljajte oder
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z ograjo in osnovo ali pa platformo z drzalom, da bi tako dosegli
¢im vecjo stabilnost.

ZASCITITE SE PRED ELEKTRICNIM UDAROM
Izogibajte se stiku telesa s povr§inami, z ozemljitvijo, maso (na
primer: cevi, radiatorji, pralni stroji in hladilniki).

Kabli za napajanje

Ne vlecite sunkovito kablov za napajanje iz elektriCne vtinice.
Ne prenasajte elektricnega orodja tako, da ga primete za kabel.
Kabel za napajanje mora biti dale¢ od toplotnega izvora, olja
in topil.

Pogosto kontrolirajte  kabel za napajanje orodja; ¢e je
poskodovan, ga zamenjajte v pooblaSéenemu servisu za
vzdrzevanje.

Periodi¢no preglejte kable za podalj$ke in jih zamenjajte, ¢e so
poskodovani.

NE uporabljajte kablov ali kolutov z dvema vodnikoma za
elektricno orodje. Uporabljate vedno kabel ali kolut s tremi
vodniki z Zico za ozemljitev.

Podalj$ek vedno popolnoma odvijte.

Za podaljSevalne kable do 15 metrov uporabljate kable z vodniki
preseka 1,5 mm?2.

Za podaljSevalne kable, dalj$e od 15 metrov, toda kraj$e od 40
metrov, uporabljajte kable z vodniki preseka 2,5 mm2.

Zascitite podaljSke pred ostrimi predmeti, preveliko vrocino,
vlago in vodo.

To elektricno orodje je v skladu z nacionalnimi in
mednarodnimi predpisi ter zahtevami za varnost. Popravila
mora izvrsiti samo kvalificirano osebje z uporabo le
originalnih rezervnih delov. Ce tega ne upostevate, je lahko
orodje vzrok velike nevarnosti za uporabnika.



SPECIFICNA NAVODILA PROTI
NEZGODAM

Zahtevana je izredna pozornost
Bodite pozorni na to, da imajo lahko barve na starih
kovinskih in lesenih elementih velik delez svinca. Med
brusenjem takih premazanih delov morate ravnati
izredno pazljivo. Prah lahko vsebuje SVINEC, ki je pri
dotiku, pitju ali vdihavanju strupen, kar ima lahko
smrtne posledice. V vseh zgradbah grajenih pred
letom 1960 so se uporabljale barve za barvanje
lesenih in kovinskih delov in povrsin, ki so lahko
vsebovale svinec.

STOP!

Ce predvidevate, da uporabljena barva v vasi hisi

vsebuje svinec, se obrnite na ustreznega strokovnjaka.

Ce tlovesko telo vpija svinec, se ta v njemu nabira,
dokler ni dosezena smrtna koliéina. Ze manjse
koli¢ine imajo lahko za posledico nepopravljive
poskodbe mozganov in osrednjega zivinega
sistema. Se posebej so ogrozene mlajse osebe in
novorojenki.

OPOZORILA!

Poskrbite, da je vti¢ priklju¢nega kabla elektricnega
orodja vedno izvleten iz mrezne vtitnice, €e se orodje
vet ne uporablja, pred vzdrzevalnimi posegi, pred
mazanjem, pred izvajanjem raznih nastavitev in pred
menjavanjem delov pribora, kot so brusne plos¢e ali
drugo rezilno orodije.

Za izvajanje doloZenega dela in za brusenje
dolozenega materiala, vedno uporabljajte brezhibno in
ustrezno brusno plosto. Brusne ploste ne
uporabljajte za rezanje.

Uporabljajte le brusne plos¢e v brezhibnem stanju.
To izboljsa zmogljivost brusenja ter zmanjsa
obremenitev aparata, kar pomeni daljSo Zivljensko
dobo brusne plos¢e in samega aparata.

Ne uporabljajte poskodovanih brusnih plos¢. Ne
uporabljajte pogenih, izrabljenih in brusnih plosg, ki
se lusdijo.Taka plosta se lahko razleti in
poskoduje osebe, ki se nahajajo v blizini, lahko pa
se poskoduje tudi sam stroj. Ne uporabljajte vetjih
brusnih plosg, kot so predpisane. Uporabljajte le
brusne plosce, ki so konstruirane za dolozen aparat.
Vrtljaji, ki so navedeni na brusni plos¢i, morajo biti
VEDNO vetji od vrtljajev aparata.

Uporabljajte le brusne ploste, ki jih priporoea
proizvajalec.
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Na obe strani brusne plos¢e vedno namestite

p | ostici iz pivnika ali papirja.

Pri monta<i nove brusne ploste pazite na to, da sta
montirani plosci iz pivnika, da je konkavna
(vbotena) stran usmerjena proti brusni plostiin, da
je proti-matica dobro zategnjena.

Matice ne zategujte prevet (€e je matica zategnjena
prevet, se lahko brusna plos¢a razleti).

Nikoli ne poskusajte na bilo kateri nagin spreminjati
stroja in njegovega pribora.

Na brusno plosto ne pritiskajte s preveliko silo.
Uporabljajte zmerno silo pritiskanja. Na ta nacin se
zmanjsa obraba namiznega brusilnika in brusne
plo3te, povetata pa se zmogljivost in Zivljenska
doba.

Uporabljajte predpisana zastitna otala, zas¢itno
masko,&e pa stroj uporabljate dalj ¢asa, tudi zastito
za usesa.

Stroja ne vklju€ujte, ¢e se obdelovanec dotika brusne
pl o 3¢e, oziroma preden ste preverili poloZaj nastavka
za orodja.

Obdelovanca nikoli ne dr Zite ob strani brusne
ploste. Tak polo Zaj ima lahko za posledico, da se
brusna plosta razleti.

Z a §titni nastavek mora biti vedno montiran in mora
zagotavljati brezhibno zastito. Vti¢ prikljuénega
kabla izvlecite iz mrezne vtitnice ter preverite e je

z a §&itni nastavek pravilno montiran in, ¢e zagotavlja
ustrezno zastito.

Nastavek za orodja naj bo vedno montirantim blizje
brusni ploséi.

Razdalja med nastavkom za orodja in brusno plosto
ne sme biti ve¢ja od 3 mm.

Ne brusite premajhnih delov. Obdelovanec morate
trdno dreati.

Obdelovanca ne smete uporabljati za zaustavljanje
brusne ploste, ko je stroj *e izkljuten.

Opozorila!

Namiznega brusilnika ne uporabljajte v obmogjih, kjer
zaradi gorljivih snovi, tekogin, barv, lakov, bencina,
vnetljivih plinov ali eksplozivnega prahu, itd., obstaja
nevarnost pozara. Kot previdnostni ukrep je
priporotljivo, da se obrnete na strokovnjaka, oziroma
imate pripravljen primeren gasilni aparat.

Kovinski delci (iskre), ki nastajajo med brusenjem, so
vrodi in lahko povzrotijo vzig vnetljivega materiala, ki
je v blizini.



Deli stroja in elementi za upravljanje (slika 1)

[l brusilnik

5 pritrdilni vijak Stitnika za oti

D * Stitnik brusilnika za o¢i, kompleten z nosilcem

6 pritrdilni vijaki s¢itnika brusne plos¢e (3 kosi)

B nastavek brusilnika za orodje

7 pritrdilni vijaki nastavka za orodja (2 kosa)

1 stikalo za vklop / izklop

8 odprtina za pritrditev (1 v vsakem vogalu)

Sestavljanje namiznega
brusilnika

Za montazo S$titnika za oti odstranite vijak 5
(slika 1). Vijak vstavite skozi zarezo v $¢itniku za
oti in skozi odprtino stitnika brusne ploste in ga
ro¢no zategnite. Stitnik za oti nastavite tako, da se
ne dotika brusne plosce. Zategnite vijak ter s tem
ustrezno pritrdite s¢itnik za ozi.

Nastavek za orodja sestavite s prilozenimi vijaki in ga
nastavite v pravilen polozaj. Popustite vijak 7

(slika 1) ter nastavite razmak med nastavkom za
orodja in brusno plos¢o na 3 mm (slika 2).
Namizni brusilnik montirajte na delavnisko mizo.
Brusilnik lahko pritrdite z uporabo vijakov ali zati¢ev in
matic. Dolotite polozaje lukenj

(slika 1, pozicija 8) za pritrditev stroja ter jih
izdelajte. Dolzina zati¢ev ali vijakov je odvisna od
debeline delavniske mize. Pri jeklenih delavniskih
mizah je priporotljivo brusilnik najprej montirati na
leseno plosco, katero nato pritrdite na delavnisko
mizo. Na ta naiin se tudi tresenje zmanjsa na
minimalno mejo.

Zagon in zaustavljanje

Pred priklju¢evanjem na elektricno omrezje ro¢no
zavrtite brusno plosto ter s tem preverite, da se

p | o 3¢a vrti brez dotikanja sosednjih delov. Stroj
prikljugite na elektritno omrezje in zasukajte stikalo v
polozaj VKUUZENO (l). Za zaustavitev stroja
enostavno zasukajte stikalo v polozaj IZKUUCENO (O).
Opozorilo: Po IZKUUCITVI se brusna plos¢a Se
nekaj ¢asa vrti.

Posnemanje brusne plosée

Med delovanjem lahko brusna plosta spremeni svojo

prvotno obliko, zgornji sloj ploste postane steklen ali
zapolnjen s kovinskimi delci. S posnemanjem brusne
p | o $¢e se granulacija ponovno vzpostavi in
sposobnost brusenja se izboljsa. Razen tega dobi
brusna plos¢a tudi svojo prvotno obliko. Brusno

p | o $¢o lahko posnemate z ravnalno iglo, ravnalnim
kolesckom ali z diamantno pripravo za posnemanje
plosc.

Vse tri vrste orodij za posnemanje so na razpolago v
vasem skladistu orodja. Redno posnemanje brusne
plosce izboljSa sposobnost brusenja in zmanjsa
tresenje stroja.

Priporo¢amo, da si kupite ustrezen priro¢nik na temo
brusenje ter tako pridobite vet informacij glede
brusenja in tudi podrobnejse informacije glede
posnemanija brusnih plost.

Zamenjava brusne plosée (slike
3 do 7)

Izkljugite brusilnik in izvlecite vti€ stroja iz vti¢nice
elektriecnega omrezja. Pocakajte, da se brusna

p | o $¢a popolnoma umiri.

Odvijte tri pritrdilne vijake in matice $¢itnika brusne
ploste ter odstranite $¢itnik plosce

(slika 3). Odstranite stranski 3¢itnik, da sta
dostopna brusna plos¢a in proti-matica

(slika 4). Trdno drzite za drugo brusno plos¢o;
obitajno zados¢a ze drzanje z roko (v kolikor to ne
zado3ca, zagozdite brusno ploséo z manjso leseno
zagozdo). Popustite proti-matico ter jo odstranite
(slika 5). Nato z ustreznim klju¢em odstranite
zunanjo prirobnico. Sedaj odstranite brusno plos¢oin
notranjo prirobnico (slika 6).

Preglejte stanje obeh papirnatih podlozk ter jih po
potrebi zamenjajte.
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Preverite, da sta notranja in zunanja prirobnica &isti ter
odstranite vse ostanke papirnatih podlozk.

Otistite gred motorja ter preverite, da so navoji ¢isti in
na njih ni ostankov brusnega prahu.

Slika 7 prikazuje pravilno
razporeditev in zaporedje vseh
sestavnih delov.

1. proti-matica

2. zunanja prirobnica

3. zunanja papirnata podlozka
4. brusna plosta

5. notranja papirnata podlozka
6. notranja prirobnica

Namestite novo brusno plosto (dobite jo pri svojem
prodajalcu) in ponovite zgoraj opisane korake v
obratnem zaporedju. Smer navojev na gredi
namiznega brusilnika je odvisna od tega, na kateri
strani montirate brusno plos¢o. ¢e montirate brusno
p | o 320 na levi strani brusilnika, gre za levi navoj. Za
njegovo odvijanje morate vrteti matico v smeri urnega
kazalca. e montirate brusno plos¢o na desni strani
brusilnika, gre za desni navoj. Za njegovo odvijanje
morate vrteti matico v nasprotni smeri urnega
kazalca.

Navodilo:

Ce namizni brusilnik uporabljate v gospodarskem
okolju, sme brusne ploste in brusne trakove
montirati le ustrezno Solana in kvalificirana oseba.
Nadomestne brusne plosée so na voljo pri vasem
najblizjem prodajalcu.

Informacije glede brusnih plosé

Naslednje informacije so misljene kot smernice za
razliene vrste brusnih plos¢ ter glede njihovega
namena uporabe.

Vrste plos¢ glede na vezalno sredstvo

Brusne plosée se, glede na trdilno sredstvo,
izdelujejo v glavnem iz stirih trdilnih sredstev:
aluminijev oksid, silicijev karbid, CBN (kubi¢no
kristalasti borov nitrid) in diamant. Za domato
uporabo se obi¢ajno uporabljajo brusne ploste iz

aluminijevega oksida ali silicijevega karbida. Obe vrsti
lahko nabavite pri svojem prodajalcu orodja.

Glede na granulacijo razlikujemo stiri glavne skupine:
grobe, srednje, fine in zelo fine brusne plose.
Tabela 1 prikazuje stopnjo granulacije za vsako
kategorijo.

Verjetno nikoli ne boste potrebovali grobe brusne
plos¢e. Za obitajna dela se priporo¢a uporaba
srednje ali fine granulacije.

Tabela 1

Stiri glavne kategorije granulacije

groba | srednja | fina | zelofina
12 30 70 150
14 36 80 180
16 46 90 220
20 60 100 240
24 120

Vrste veziv

Obstaja pet glavnih vrst sredstev za vezavo in sicer
keramika (stekleno), fenolna smola, guma, Selak in
kovina. Brusilno sredstvo je lahko vezano s svojimi
delci tesno skupaj ali je razmik med posameznimi
del¢ki granulacije vetji. Material za vezavo predstavlja
povezavo med vsakim posameznim deltkom. Razdalje
med posameznimi del¢ki dolo¢ajo gostoto brusne

p | o s¢e. Vetji razmaki pomenijo odprte brusne

p | o 3¢e in manjse razdalje pomenijo zaprte ali
gostejSe brusne ploste.

Struktura se meri v skali od 0 - 14, pri ¢emer pomeni
0 zelo zaprto in 14 zelo odprto, z ve¢jimi razdaljami
med zrni.

Trdota brusnih plosé¢

Trdota brusne plos¢e pomeni trdoto vezave med
brusnimi zrni. Stopnja trdote brusne plosce je
trkovno razdeljena, z narastajoto trdoto. Crke A do
D razdeljujejo zelo mehke in ¢rke od V do Z
razvrstajo zelo trde brusne plosée. Zrka K na
naslednji sliki razvrs¢a mehke do srednje trde brusne
ploste.



9A - 46 - K5 -V 22

9A 46 K 5 \"% 22
vrsta brusnega granulacija stopnja trdote gostota vrsta veziva znak proizvajalca
sredstva

Stevilka prikazana na prejinji sliki predstavlja p | o 3¢e rezkarje in ostalo orodje iz hitroreznega jekla
primer ozna¢evanja brusnih plos¢. 9A pomeni, da je zazgejo. Pregrevanje orodja uni&i njegovo trdoto,
brusno sredstvo vrste aluminijev oksid, 46 pomeni, da zaradi ¢esar postane neuporabno.
gre za srednjo trdoto, K pomeni mehko brusno
plosto, 5 pomeni gosto brusno plos¢o, V Pri brusenju se najbolj obnesejo mehke brusne
predstavlja stekleno vezivo in 22 je znak proizvajalca. ploske. Med brusenjem se odstranjuje le manjsa
Obigajno se z namiznim brusilnikom dobavljajo brusne kolitina materiala in brusna plo3¢a so¢asno sprosta
ploste trdote “N”, kar je dokaj trdo. S tako trdo le manj zrn ter ima s tem ustrezno brezhibne brusne
brusno plosto ne poskusajte ostriti karbidnega robove.
orodja, nozev, 3karij ali orodja iz hitroreznega jekla Omenjen postopek zmanjsa segrevanje orodja in
(rezkarji, orodja za struzenje). Standardna brusna ima za rezultat tudi lepo bruseno povrsino.
p | o 5¢a obdelovanca iz karbida ne more ostriti. Ce to Tabela 2 prikazuje trdoto brusne plos¢e in namen
kljub temu poskusate, se bo ustvarjala le vrotina in uporabe.

brusna plosta bo postala steklena. Trde brusne

Tabela 2
Trdota brusne Namen uporabe za Opis trdote
plosce (kakovost) dolozenotrdoto
ABCD Uporablja se zelo redko Zelo mehka
EFGH Te mehke brusne ploste se uporabljajo Mehka do srednja trda
I'J KL za ostrenje orodij iz hitroreznega jekla, kot
so rezkarji, svedri in rezilne plostice.
MNOPQRST Te brusne plosZe se uporabljajo za Srednja trda do trda
grobo brusenje mehkejsih materialov.
U Ta trdota se uporablja za posnemanje Trda
brusnih plost.
VYWXYZ Uporablja se zelo redko Zelo trda
Tabela Stev. 3 v nadaljevanju vam pomaga pri izbiri plo%ami. Vse ostale vrste brusnih plo¥ lahko
pravilne brusne ploste za izvajanje dolotenega dela. nabavite pri vasem prodajalcu orodja.

Novi namizni brusilniki se dobavljajo s sivimi brusnimi
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Tabela 3
Orodje Material orodja Priporoéljiva brusna plosta
Svedri Hitrorezno jeklo Aluminijast oksid (siva)

Koni¢asti svedri
Svedri za beton

Hitrorezno jeklo
Rezilo iz karbidne trdine

Aluminijast oksid (siva)
Silicijev karbid (zelena)

Orodja za stru®nice

Hitrorezno jeklo

Mehek aluminijasti oksid

Konice iz karbidne
trdine

Rezilo iz karbidne trdine

(roza ali bel)
Sekati Hitrorezno jeklo Mehek aluminijasti oksid
(roza ali bel)
Rezkarji Mehek aluminijasti oksid
Hitrorezno jeklo Hitrorezno jeklo (roza ali bel)

Silicijev karbid (siva)

Rezila za kosilnice

Toplotno neobdelano jeklo

Aluminijast oksid (siva)

Skarje in $karje za
plotevino

Trdo jeklo (vendar ga je mozno politi)

Aluminijast oksid
(roza ali bela)

VzdrZevanje

Varnostno navodilo!

Namiznega brusilnika ne potapljajte v vodo in ga ne

drzite pod tekoto vodo.

Za vsa vzdrzevalna dela in za vse potrebne rezervne

dele, ki niso opisani v tem navodilu za uporabo, se
obrnite na servisno slu*bo v vasem kraju, na

blagovnico ali na prodajalca. Vedno navedite pravilen
opis in Stevilko modela, ki je navedena na tipski

tablici.

Redno i Stenje in vzdrzevanje namiznega brusilnika
vam zagotavlja dolgo Zivljensko dobo in njegovo

Tehni¢ni podatki

brezhibno delovanje.

Ce namiznega brusilnika v daljSsem ¢asovnem
obdobju ne nameravate uporabljati, je priporoéljivo, da
ga temeljito otistite. Tako ¢i SEenje zajema tudi
odstranitev vseh montiranih delov pribora, brusilnih
plosg, stitnika za o¢i ter nastavka za brusenje
orodij.

Ne uporabljajte topil, ker lahko ta poskodujejo
plasti¢ne dele. Uporabljajte le ¢isto krpo, rahlo
navlazeno s toplo milnico. Kovinske dele je
priporotljivo narahlo obrisati z motornim oljem, da
prepretite njihovo rjavenje.

NBG150 NBG200
mrezni prikljutek 230V ~ 50Hz 230V ~ 50Hz
motor 150 W 350 W
vrtljaji prostega teka 2950 min™ 2950 min”'
brusna plosta 150mm x 12,7 mm (izvrtina) 200 x 16mm (izvrtina)
nivo zraénega tlaka Lp63.1 dB (A) Lp76 dB (A)
nivo hrupa Lw76.1 dB (A) Lw89 dB (A)
Teza 6,5 Kg 14 Kg
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BBEOEHUE

Bnarogapum Bac 3a nmokynky Halero WHCTPyMEHTa, KayecTBO KOTOPOro Gbifio TLATeNnbHO NPOAYMaHo elle Ha ctagun paspaGoTku u
npou3BoaCTBa. Mbl MPUNOXUIM MAKCUMYM YCUIUIA K TOMY, 4TOBbI Y Bac Ha pykax okasancsi HadeXHblil UIHCTPYMEHT, Ka4eCTBO KOTOPOro
Mbl rapaHTupyeM. Ho ecnu BApyr NposiBATCS TOT peakuii cryyaid, koraa B ero paboTe oBHapyxutcs c6oii, npocum Bac obssatensHo
06paTUTLCA B HALLM LEHTPbI TEXHUYECKO MOMOLLM, CTIMCOK KOTOPLIX MPUBOANTCS Ha 06OPOTE MHCTPYKLMIA MO UCMONB30BAHMIO.

TEXHUKA BE3OMNACHOCTU NPEXAE BCEIO

Mpexae Yem NpUcTynuTL K paboTe, NPUMUTE BCE MepbI, 4TOBbI U36eXaTh ONacHOCTU BO3HUKHOBEHMS NOXapa, anekTpoyaapa 1 Tpasm. B
MHCTPYKUMSIX MO paBoTe C MHCTPYMEHTOM MpUBEAEHbI BCE HEOBXOAMMbIE YKa3aHus, KakoBO HA3HAYEHNEe UHCTPYMEHTa U KaKoi PUCK MOXET
BO3HUKHYTb NPY paboTe ¢ HUM.

FTAPAHTUWHBLIA CEPTUGUKAT

W3arotoBuTens rapaHTupyeT 6e3oTkasHyto paboTy MHCTpyMeHTa B TedeHne 1 net co AHs ero npuobpeTenus. 3TOT rapaHTUiiHbIA CPOK He
pacnpocTpaHsEeTCa Ha cryyau CAa4Yu UHCTPYMEHTA B NpoKaT. M3roToBuTenNb rapaHTUpYeT 3aMeHy HeUnpaBHbIX UK AedekTHbIX AeTaneil.
[laHHas rapaHTus He BKIoYaeT BO3MeLLeHUe NPsIMOro M KOCBEHHOTO yllepba, HacTynuBLLEro B pesynstate paboTbl C UHCTPYMEHTOM.
M3 rapaHTuitHbIx 0Bs13aTenbCTB Takke UCKMIOYAOTCS: 3amMeHa PacxXofHbIX MaTepvanos, UCMOMNb30BaHWe UHCTPYMEHTa He Mo MpsiMomy
Ha3HaYeHuI0, MPOMBILLNIEHHOE UCMONb30BaHUE MHCTPYMEHTA, a Takke BO3MELLIEHUE 3aTpaT Ha yNakoBKy U JOCTaBKY MHCTPYMeEHTa K LieHTpaM
Texo6CnyXuBaHuUs (NPOM3BOASATCA 3a CHET NoNb3oBaTens). IHCTPYMEHT, 0pOpMMEHHbIN C ONNaToi A0CTaBKY 3a CHET MOMy4aTens, B PeMOHT
He NpUHUMaETCs. IHCTpYMEHT, MoAUdULMPOBaHHbIN KakuM-N6o 06pa3om nm MCnonb3oBaBLUMIACS B KOMMEKTE C HE PEKOMEH0BaHHbLIMM
NpoW3BOAMTENEM aKceccyapamu, Takke He MOANafaeT Mo rapaHTUMHbIA PEeMOHT. MapaHTUMHBIA PEMOHT OCYLLECTBMSIETCS TOMbKO
nocrne npenBapuTenbHOTO MPeACTaBNEHUst COOTBETCTBYIOLIErO 3anpoca B CryxBy NocnenpogaxHoro o6CnyXuBaHUs C MpUoKEHUeM
[IOKyMEHTOB, YIOCTOBEPSIOLLMX €ro NpuobpeTeHue. Mocne Nokynku MHCTPYMEHTa pekoMeHAYeTCsl cpasy e YBeanTbes B €ro LieNoCTHOCTM
1 KOMMNEKTHOCTM U BHUMATENbHO NPOYMUTaTh MHCTPYKLMM NO paboTe ¢ HAM.

IOPUONYECKUE NPABA
[ins BnagenbLa MHCTPYMeHTa AaHHas rapaHTUsi H KouM o6pa3oM He BRMSIET Ha ero npasa, OroBOPEHHbIE YCTaBOM O6LLECTBa, YNeHOM
KOTOPOrO OH MOXET SIBMSITLCS.

YHUYTOXEHUE U3OENUA

Ecnu paHHoe nagenue AOmKHO BbiTb YHUMTOXEHO B CBSA3M C TEM, Y4TO OHO HE UCNONb3YeTes, TGO B CBA3M C MHLIMY MPUYMHAMM, €70 Hemnb3asi
BblGpackIBaTh Kak 06bl4Hble GbiToBble 0TX0Abl. C TeM, YTOOb! BbinK CoXpaHeHbl YenoBeveckne pecypehl, U B LIEMSX CHWXKEHNS OMacHbIX
KOHTaKTOB C MPUPOAOIA, N03aboTbTECh O HaAnexalle nepepaboTke UM NUKBUAALMN U3LENUA NYTEM JOCTaBKM €r0 B MECTHbIE LIEHTP MO
c6opy 0TX0f0B NMGO B MHOW YNONHOMOYEHHbIN LIEeHTP. ECnn Bbl COMHEBAETECh, 06paTUTECh B MECTHOE YYPEXKAEHUE, OTBETCTBEHHOE 3a
cbop v nepepaboTKy OTXOAOB, MO NOBOAY ansTePHATUBHON MHPOPMALWK, CBA3AHHO C NepepaboTKoil U/MIN yCTpaHEeHNeM OTXOL0B.

ANEKTPUHECKAA YACTb MHCTPYMEHTA
BHUMAHME
[laHHbBIN MHCTPYMEHT UMEET Hepa3bOopHbIii SNEKTPUYECKU pasbeM, KOTOPbI COOTBETCTBYET paboyeMy HanpsiKEHUI0 UHCTPYMEHTa,
oTBeyaeT TpeboBaHMSIM CTPaHbI UIMMNOPTUPOBAHIS 1 MEXAYHAPOAHBIM SMEKTPUYECKUM CTaHaapTaM.
HanpskeHne ceTu aneKTPOnUTaHUs [OMKHO COOTBETCTBOBATb ykasaHHOMY Ha 3aBOACKOW Tabnuuke. MoBpexaeHHble pasbem Wi
ToKONoABOAALLMIA Kabenb HeoBX0AMMO HEME/INIEHHO 3aMeHWUThL Ha HOBBIV 6ok OT Npon3BoAUTENS.
IMpu NoAKMIOYEHNN MHCTPYMEHTA K CETU 3NEKTPONUTaHNS PyKOBOACTBYITECH TPeBOBaHUSIMI 1 HOPMATUBaMK CBOEI CTPaHbI.
Mpwn HeobxoanMMocTn obpalianTech K KBanuhULMPOBaHHOMY SMEKTPUKY.

OBLUE TPEBOBAHUA TEXHUKU BE3OMACHOCTHU W36eraiiTe cry4aifHOro BKIKOUYEHUS 3NeKTPonpuGopos -

OTKnoYaiTe Ux cpasy no OKOHYaHUU padoTbl

Mpexage Yem HayaTb paboTaTb C MHCTPYMEHTOM, BHUMATENbHO Mepen BKkMtOYEHMEM WHCTpPyMeHTa ybeauTecb, YTO B HEM He
NpoYMTaNTe MHCTPYKLMM MO ero aKkennyataumum, TpeboBaHns TEXHWKN 0CTarnoch Krto4ei, KOTOpbIMU Bbl MPOU3BOAUIN  PETYIIMPOBKY,
6e30nacHOCTU, YTO MOMOXET u3bexaTb TpaBM y paboTatolwmx ¢ 1 wnoHok. Mepen noakmoveHMeM TokonoaBoasLlero kabens B
HUM, a Takxe NPOANUT CPOK CyXObl CaMOro UHCTPYMEHTA. CeTb 3NeKTponuTaHns ybeanTech, YTo BbIKMoYaTeNb Ha Kopnyce
CobniogaiiTe npaeuna paboTbl ¢ WHCTPYMEHTOM, MCMOMb3yiiTe MHCTPYMEeHTa HaxoauTcs B nonoxexun BbIKI.

€ro CTPOro no HasHadeHuto. PaboTatolme ¢ HUM LOIMKHBI UMETb Mo okoHYaHuM paboTbl, a Takke npexae, Yem HayaTb nbble
YeTKoe MpefcTaBeHne O PUCKaXx, K KOTOPbIM MOXET MpUBECTU onepaumm No TEXHUYECKOMY YXOfy, CMaske W peryrmpoBke
HecobntofeHne NHCTPYKLWIA. VMHCTPYMEHTa WM 3aMeHe HoXa, cBepna unu  dpesbl,
XpaHue AaHHbIe UHCTPYKLMK B AOCTYNHOM Ans paboTatoLmx mecTe. ybeauTech, 4TO TOKONOABOAAWMIA Kabenb BLIKMOYEH U3 CeTu
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ANEeKTponnTaHns.

MpoBepsiiTe LENOCTHOCTL MHCTPYMEHTa

Mpexae Yem HavaTb paboTy C MHCTPYMEHTOM, BHWMATENbHO
oCMOTpUTE €ero W ybeauTecb, YTO OH He WMEeeT BUOUMbIX
NOBPEXAEHU N €ro HasHayeHue COOTBECTBYET TOW onepauu,
KOTOPYIO Bbl XOTUTE BbIMOMHUTL C €70 NOMOLLbIO.

MpoBepbTe NPaBUNBLHOCTL COOPKU WMHCTPYMEHTA, LIENOCTHOCTb
BCEX ero YacTeil, COOCHOCTb BpaLLiatoLLMXCs YacTel n ceoboay 1x
LBVXEHUS.

YBenontecb, YTO HET HUKaKMX BHELUHUX MPensTcTBUA  Ans
npaBuibHON paboTbl UHCTPYMEHTA.

MoBpexaeHHast 3alWwuTHas unu nobas uHas YacTb UHCTPYMeHTa
[IOIKHbI BbITb HE3aMEANUTENBHO BOCCTAHOBMEHbI UMW 3aMeHEHbI
B CMeLMan13MpoBaHHOM LIEHTPE TEXHUYECKoro OBChyXuBaHus,
€CI UHOE HE YKa3aHOo B AaHHO UHCTPYKLWK.

MoBpexaeHHble nepekntoyaTteny  AOMKHbI  PEMOHTUPOBATLCS
TOMbKO B CMELMAnU3MPOBaHHBLIX  LEHTPaX — TEXHUYECKOTO
o6CnyXuBaHUs.

BanpeluaeTcsa paboTtaTb C MHCTPYMEHTOM, Y KOTOPOTO MOBPEXAEH
nepekntodatens BKIT-BbIK/1.

MomHuTe, 4To 0BpasyoLmecs Bo Bpemsi 06paboTkn mMaTepuanos
CTPYXKa W nbineobpasHblil MOPOLIOK BpeaHbl ANs 340POBbS.
BawiaiiTe AbixaTenbHbIe NyTX PECIMPaTOpPOM.

Mpu paGoTe HapesalTe CpPeAcTBa MHOMBWLYanbHOW 3alUWThI:
04KM, NepyaTk1, pecnmparop, YiiHble Npobku, XecTkue GOTHUHKM C
HECKOSb3SLLUM MOKPBITUEM.

Opexaa AoMmKHa NNOTHO Npuneratb K Teny U He UMETb CBOGOAHO
cBUCAlOLLMX KPaéB; nepes Havanom paboTbl CHUMUTE CBUCAIOLLME
yKpaLLeHusi, a iNHHbIE BOMOCk yGepuTe Hasap.

MoBepxHOCTb Nona AormkHa BbITb POBHOW U YCTONYMBOM.
Ob6pabatbiBaemyto AeTarb NIOTHO 3aXMUTE B TUCKAX.
MopnepxwvBaiiTe YACTOTY M NOpSAOK Ha paboyem mecTe.

Mpw paboTe AepXUTE MHCTPYMEHTO ABYMS PyKaMul.

Henb3s BCkpbiBaTb KOPMyC MHCTPYMEHTa, MOAWUMULMPOBATL ero
BHYTPEHHUE YacTu UNW CbeMHble Hacaaku K Hemy.

3alymLaiiTe MHCTPYMEHT OT BRaru, Aoxas. He xpaHute ero v He
pabortaiiTe C HM BO BNaXHbIX MECTaX UMK rAe Ha Hero MOXET Nerko
nonactb Bofa. Mecto paboTbl JOMKHO 6GbiTb XOPOLLIO OCBELLEHO.
He paGoTaiiTe C MHCTPYMEHTOM B MecTax, [4e €eCTb pUCK
BO3HUKHOBEHWSI MOXapa WKW B3pbiBa: [Ae XPaHATCA nerko
BOCMTaMeHsIoLLMecs BELLECTBa, TONMMBO, Kpackyl U Naku, roptoume
ra3bl UNn B3pbIBYaTHbIE BELLECTBA.

He ponyckaiiTe B 30Hy paGoThbl AeTel U XUBOTHbIX

B 30He paboTbl He [OMKHbI HAXOAMTLCS [ETU UK XKUBOTHBIE.

Bce anmekTpuyeckne UHCTPYMEHTbl  [JOMKHbI  XPaHWTbCS B
HEeJoCTYNHOM ANs ieTell MecTe, XenaTerbHO B CYXOM U 3aKpbiTOM
Ha Kntoy WKady Unm oTAerNbHOM NOMELLEHUN.

Mcnonb3yiiTe MUHCTPYMEHT CTPOTO MO Ha3HaYeHUIo
McnonbayiiTe 3aneKTPOMHCTPYMEHT CTPOTO MO Ha3HAYEHMIO Y TONbKO
[nsi Tex onepauuii, Ans KoTopbix oH 6bin pa3paboTaH. MowHocTb
MHCTPYMEHTa A0IKHA CTPOro COOTBETCTBOBATb 0GbEMY U TSHKECTM
BbINOMHAEMbIX paboT.

He npeBbiwwanTe ckopocTb paboThbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
BbiGpaHHasi B COOTBETCTBUM C PEKOMEHAALMSMU  CKOPOCTb
paboTbl - rapaHTUsl TOTO, YTO NEKTPOUHCTPYMEHT TOYHO BbINOMHUT
3aaHHyto emy paboty u 6ynet GesonaceH B akcnyaTaumm.
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TwarenbHo cobnioganTe npaBuna yxoaa 3a
3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM

PexyLume KpOMKM 1 NOBEPXHOCTU [OMKHbI BbiTb BCErAa XOpOLLO
3aTOYEHHBIMW U cofepkaTbes B uuctote. CTporo creayiite
VHCTPYKLMSIM MO CMa3ke W CMEHe CbeMHbIX Hacagok. PykosiTku
U pyuyku, 3a KoTOpble cCriefyeT AepxaTb 3MeKTPOMHCTPYMEHT,
[lOMXKHbI GbITb BCErAa YUCTBIMUA U He UMETb CrefoB Macna 1 xupa
Ha cBoeil noBepxHocTU. CrieanTe 3a TeM, YTOObl BEHTUNSLMOHHbIE
npope3n, Yepe3 KOTOpble MPOUCXOAUT OXMaXAEHUE BHYTPEHHUX
pabounx opraHoB, ObinyM BCErga YUCTBIMU UM HE3aCOPEHHLIMMU,
B MPOTWBHOM Cryyae BHYTpeHHUEe pabouve opraHbl, BKIOYast
3NeKTPoABUraTeNb, MOTYT NEPErPETLCS, N UHCTPYMEHT BbIMAET U3
cTpost.

Ecnn  HeobxoaMmMo  BbINMOMHWTL  paboTbl Ha  onpeneneHHon
BbICOTE OT Mona, neca, NoAMOCTKM WK BallHs, Ha KOTOpOW
6ynet cTosTb paboTatoLnii, AOMKHbI BbiTb YCTONYMBLIMK, UMETHL
nepumeTpanbHble orpaxaeHue n Gopra.

3ALLUTA OT ANEKTPUYECKUX YOAPOB

Bo Bpemsi paGoTbl creanTe, YTOGbI KOPMYC AMEKTPOUHCTPYMEHTa
He Kacarcsi 3a3eMrieHHbIX MOBEPXHOCTEN MMM 3aMKHYTbIX Ha
maccy (Hanp., Tpy6onpoBoaoB, pafAraTopoB, MOEYHbIX MaLLVH Ui
XOMNOANIBHUKOB).

Tokonoparowuii kKabenb

Bbikntoyast SMeKTPOMHCTPYMEHT U3 3MeKTPoCeTW, He AepraiTe
Pe3Ko W He TAHWTe 3a NPOBOA.

Mepensuras  9NeKTPOWHCTPYMEHT, He TAHWTE 3a NpOBOA
anekTponuTanus. Cneaute, YTo6bl aneKTponpoBoAHe neperpesancs
PSAOM C UCTOYHMKaMU NOBbILLEHHOTO Tenna. Crneaute, YTobbl ero
130nAUMS He noepeaunace 06 OCTpble KPOMKM U YTOObI Ha ero
NOBEPXHOCTb He nonagany Macna unu pacTBopuTenu.
Mepuoauyeckn ocmaTpuBaiTe NPOBOA Ha LENOCTHOCTb. Ecnm
LIenocTHOCTb MpOBOAA HapylueHa, ero HeobxoauMo 3aMeHUTb B
Crneumnanm3upoBaHHOM LIEHTPe TeX0BCmyXMBaHUS.

Mepuognyecky  ocmaTpuBalTe  Ha  LEMOCTHOCTb  Takke
yanuHutensHole  kabenu. [pu  HeobxoaMMOCTW  HeMeaneHHo
3ameHsiiiTe ux. Mpu paboTe C aNEKTPOUHCTPYMEHTOM B kayecTse
TokonoABoAALLMX NpoBoaoBuyAnuHuTenen HEMb3Ancnonb3osats
[BYXUnbHble kabenu c 3a3eMneHveM, a TOMbKO TPEXKUIbHbIE,
OVH W3 KOTOPbIX 3a3emrieH. YOnWHUTENbHbIN kabenb Bcerga
[IOIDKEH MOMHOCTLI0 pas3maTbiBaTbes. [N yanuHuTeneii cebiwe 15
M UCMONb3yWiTe TONbKO Kabenu nonepeyHsiM ceveHnem 1,5 Mm2
[ns yanunuteneii cB. 15 M Ho He Gonee 40 M UCMONb3yITe TONbKO
kabernu nonepeyHbIM ceyeHmnem 2,5 Mm2.

Ob6eperaiiTe yanMHUTENbHbIA kaberb 0T OCTPbIX KPOMOK U PEXYLLINX
NOBEPXHOCTEW, He nojsepraiTe ero Ype3aMepHOMY HarpeBaHuio,
nepuTe, YTobbl Ha ero NOBEPXHOCTH He BbINo Bnarv uUnu BoAbI.

YpoBeHb  6€30MacHOCTM M KOHCTPYKUMSi  AaHHOro
3NeKTPOUHCTPYMeHTa oTBevaloT MeXAyHapoAHbIM
TpeGoBaHUSAIM U HOpPMaTUBaM CTpaHbl-uMnopTepa. PeMoHT
YCTPOICTBaAOMKEH OCYLLECTBAATLCA KBaNM(PULMPOBaHHbLIM
nepcoHarnom crneuuanu3MpoBaHHbIX LEHTPOB 06CNyXUBaHUS
M C MCMONb30BaHWEM 3anacHbIX YacTen, PeKOMeHA0BaHHbIX
npoussoauTenem. HecobnioaeHue atoro Tpe6oBaHus aenaet
3MeKTPOUHCTPYMEHT NOTEHLUManbHO onacHbIM B paGore.



CNEUNOUYECKUE NHCTPYKLIUM NO
BE3OMACHOCTHU

BHUMAHUE!

Heo6xoavmo cobntoaaTe 0CoGYyH0 OCTOPOXKHOCTL

B npouecce cHATHS naka ¢ MOMOLLbHO WNMEOBanbHbIX CTAHKOB
HeobxoaMMo GbiTb 0c060 BHMMaTEnbHbIM. [lbiflb  MOXET
cogepxatb oyveHb spoButbin CBUHEL,. OTaenka Ha Oepese
unu metanne B NGom 3gaHuu, Bo3eeaéHHoMm Ao 1960 roaa,
BbIMOMHEHA C NPYMEHEHWEM fnaka, KOTOpbIi MOXET CofepaTb
CBUMHEL, a MnocnefylolemM OHa Morfa MoKpbiBaTbCs eLwé
HECKOMNbKUMM CrOsSiIMU Naka.

cTon!

Ecnu Bbl noao3peBaeTe, 4TO Nak, KOTOPbIW UCNONbL30Bancs
B BalleM [OMe, COAEPXWUT CBUHEL, MOMPOCUTe, YTOGbI
pa6oTy BbINONHUN NpodeccUoHanbHbI PaGoTHUK.

Cnou naka, copepXallero CBWHELl, [OSDKHbl CHUMaTLCs
TONbKO NpodheccuoHasnbHbIMU paboTHUkamu 6e3 npumeHeHns
LwnndoBarnbHbIX CTaHKoB. [locne TOro, kak nNbib OCSAET,
[10CTATOMHOTO OZHOrO KOHTaKTa pyK CO PTOM AMnsi TOro, YTo6bl
CBVHeL, nonan B opraHuam. [laxxe HeGornbluasi cTeneHb 0CakoB
CBMHLI@ MOXET BbI3BaTb He NOAAAIOLLMIACS NeYeHuto Bpes Ans
MO3ra U HepBHOW CUCTEMbI. VICKIIOUNTENBHO YYBCTBUTENbHbI K
3TOMY HOBOPOXAEHHbIE U IMOPUOHBI.

MpeaynpexpeHue!

M3 HekoTOpbIX W3Oenuii U3 [ApeBeCUHbl WNM  Nogo6HbIX
matepuanoB, ocobenHo u3 MDF (OBI1) (Medium Density
Fibreboard [PEBECHOBOMOKHUCTbIE  NAUTLI  CpeaHen
NMAOTHOCTU) MOXET BbIAENATLCS Mblfb, NPeAcTaBnstoLas
onacHOCTb Anst 3A0poBbs. [Mpn aKkcnnyaTauum AaHHOTO CTaHka
Hapsigy C TMpUMEHeHVWeM MblneBcachiBaoLWero cpeactea
pekoMeHayeTcsl HajeBaTb Ha NMLUO  MacKy CO CMEHHbIMU
unsTpamu.

Korga WHCTPYMEHT He Wcnonb3yeTcsi, a Tak e nepes
PEMOHTHbIMM paboTamu, paboTamu Mo cmaske, 3ameHamu
feTaneil, Takux Kak pesuoB, ceepn u dpes, HeobxoaMmo
MOCTOSIHHO ~ MPOBEPSiITb,  YTOObI  BUMKa  SNIEKTPUYECKOTO
MHCTpyMEHTa 6bina OTKMoYeHa OT PO3eTKW 3MeKTPUYEcKom
cetu.

Bcerga ucnonb3oBaTh  WNuUpoBanbHbIA  KPYr NpaBUiibHOTO
TMNa ANs BbINOMHEHWS COOTBETCTBYIOLMX Onepaunin u ans
COOTBETCTBYtOLLIEr0 paboyero matepuana.

He ucnonb3oBaTth WnnoBanbHbIA KPyr B KAYeCTBE PexyLLEro
aucka.

LLinndoBanbHbIi Kpyr  [OIKeH ncnonb3oBaTbcs B
COOTBETCTBYIOLLMX YCNOBUSIX. DTO NO3BONUT YryHLIUTH KA4€CTBO
nomny4yaemMoro pesyrnsrata U YMEHbLUWTL Harpy3ky Ha MaLluHy,
YTO [iACT rapaHTuio Gonee NpoAoMKUTENBHOTO UCMOMNb30BaHWS
LundpoBanbHOro Kpyra U MaLUmHb.

He wcnonb3oBaTe MoBpexAeHHble  LnndoBasnbHble  Kpyru.
Kpyru, KOTOpble UMEIOT TPELLMHBI, 3a3yOpVHbI UMK U3HOLLEHHbIE
YacTu HeoBX0oAWMO 3aMEeHUTb BO W3BeXaHWe HecHaCTHbIX
cnyyaeB ¢ pabouMM NepcoHanom v ¢ NMuamm HaxoasLMMUCS
BOMM3N OT MalluuHbl, @ Takke BO u36GexaHue npUIUHEHUS
NOBPEXAEHU MaLLVHE.
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He ncnonb3sosath LWnudosasbHbie kpyrv 6onbluero aguameTpa,
KOTOpble He YyKasaHHbl B crneuudukaummn, a ucnonb3oBatbh
TOMNbLKO TE KPYrn, KOTOPblE COOTBETCTBYHOT MOLLHOCTU MaLUWHbI.
CKopocTb BpalleHus, ykasaHHasi Ha Kkpyre, [omkHa ObiTb
Bceraa 6onee BbICOKOW, YEM CKOPOCTb MaLLMUHBbI.
Vcnonb3oBaTb UCKIOYUTENBHO TUMbI KPYTOB, pekoMeHAyeMble
npousBoauTeneM.

YcTaHaBnmBaTh BcerAa NPOMEXYTOUHbIA ANCK UN 3aXUMHble
LWwanbel no 6okam WG OoBanbHOro Kpyra.

Mpn ycTaHoBKe HOBOrO Kpyra Heobxoaumo y6eauTbes, YTO
NMPOMEXYTOUHbIE ANCKU HAXOAATCS B NMPaBUMbHOM MOSIOXEHWH,
BbINyKnas CTOPOHa 3aXKMMHbIX LWanb formkHa GbiTb obpalleHa
B CTOPOHY LNu1doBanbHOro kpyra, a 6GnokMpoBouyHbIi GonT
XOPOLLIO 3axar.

He 3axumaTb 4pesmepHo (B 3TOM cryyae MMeEeTcs pucK
MOMOMKU LUNNEOBANbLHOTO Kpyra).

Hwu B koem cnyyae He NbITaTbCA U3MEHATH YCTPONCTBO MalUWHbI
UM ee NpUCNocobneHunii.

He npunaratb upeamepHoro ycunusi npu pabote co
wnmdosanbHeIM - kKpyrom.  Mcnonb3oBate  nocTeneHHoe
[aBneHve, KOTOPoe yMEHbLIAET U3HOC LLINMOBANbHON MaLLUHBbI
1 WNNoBanbHbIX KPYroB 1 yBENUYMBAET nX 3DEKTUBHOCTb U
NPOAOMKUTENBHOCTL 3KCNIyaTaLun.

Vcnonb3oBaTh 04KM U 3aLUMUTHbIE SKpaHbl PEKOMEHAYeMOro Tuna,
COOTBETCTBYIOLLYIO Macky Afs nvua v npu nNpoforkUTENbHOM
MCMOMb30BaHNN MalUMHbI 06eCneynTh 3aLnTy yien.

He 3anyckatb MalwwmHy ¢ paboueit Oetanbto, HaxogsiLencs
B COMPWKOCHOBEHUM CO LUMUGOBANbHLIM KPYrOM UMW e He
NPOBEPUB MONOXEHUS YNopa UHCTPYMEHTA.

He obpabaTtbiBaTh AeTanb 6G0KOBOW CTOPOHOW LNMEOBArIbHOTO
Kpyra, Tak Kak nocriejHuii B 3TOM Cry4ae MOXeT pa3opBaThbCs.
Bcerna copepxaTb YCTaHOBMEHHblE 3alWTbl B XOpOLLEM
cocTosHuM.  Tlocne  OTKMIOYEHUS  MaluHbl  OT  CeTn
3MNEKTPUYECKOrO NUTAHNSA NPOBEPUTL, YTODLI BCE 3aLLUTHI ObInu
XOPOLLO 3aKpenseHbl U NPaBUibHO CMOHTUPOBAHbI.

[epxaTb ynop AN WHCTPYMEHTa Kak MOXHO 6nuxe K
wnudosansHoMy  Kpyry.  PacctosHue  mexay — ynopom
WHCTPYMeHTa U WnudoBanbHbIM — KPYroM  He  JOMKHO
npesbillaTbh 3 MM.

He nbiTatbcs  WwnudoBaTb CIULWIKOM  Menkue npeaMmeThbl,
KOTOpblE€ HEBO3MOXHO (pUKCUpoBaTh HGesonacHbIM 06pasom.

He nomnbsoBatbcst pabodert feTanbio Ans  3ameaneHus
BpalleHusi  WNWEoBanbHOTO  Kpyra Mocre  OTKITIoYeHMst
MaLLVHbI.

BHUMAHMUE!

He wucnonb3oBaTb HacTombHble LWNMdOBanbHble MallMHbI B
MecTax, rAe MMeeTCsi OMacHOCTb AMA B3pbiBa WM noxapa
HaXOXOEHWUs1 TaM [OpKYMX  MaTepuarioB, Jerko
BOCMIAMEHSIIOLLMXCS KUOKOCTEN, KPaCOK, Nakos, GeHauHa u
T.A., @ Takke Nerko BOCMMAMEHSIOLLMXCA a30B W MOPOLLKOB
B3PbIBHOTO AEUCTBYS. PekomeHayeTcst o6paTuTbCs K aKCnepTy
[Ns BbIGOpa COOTBETCTBYIOLLENO TUMA OrHETYLUMTENS.
Metannudyeckne  yactuubl  (MCKpbI),  MOSIBRSOLLMECS
pesynsrate onepauuin no  LUNMGOBaHWIO, MOTYT MPUBECTU
K BO3rOpaHWio Nerko BOCMMIAaMEHsIIOLLEerocs  MaTtepuana,
HaxoAsLLerocsi NoGnM3ocTy.

n3-3a
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COCTABHBbIE YACTY U KOHTPOIb
(PUC.1)

1 Tpynna wnudoBanbHOM MalvHbI
2* 3awuTa Ans rmas ¢ dukcaumei
lNopcTaBka ycTaHoBKM AeTanm
BkntoyaTenb BKIHOYEHO/BLIKIOYEHO

DUKCUPYIOLLNIA BUHT 3aLLMTLI a3

3 chukeumpytoLme 6onTa 3aluThl LWNMGOBaNbLHOTO Kpyra
2 doykevpytolume 6onTa Ans ynopa aetanm

OtBepcTnsa aAns dukcaumm (1 ¢ Kaxaon CTOPOHbI)

o|IN|joja|b~|w

MOHTAX HACTONbHOW LUNTM®OBANBLHOM
MALLWHbI

[Ina MOHTaxa MexaHu3Ma 3aLLunThbl na3 CHATb BUHTLI 5 (Puc.1).
BBecTn BWHT 4epes OTBEpCTUE B MexaHu3Me 3aluTbl rnas
B OTBEPCTME MeXaHW3ma 3aluThbl LINMGOBarnbHOro Kpyra,
3axaTb €ro BpyYHyl. YCTaHOBWTb mnpucnocobnexvne aAns
3aWuThbl a3 TakuMm o6pa3om, YTobbl OHO He comnpukacanocb
co wnudoBasnbHbIM KPYrom. 3axaTb (UKCUPYIOLLNA BUHT
npvcnocobnenus 3awuThl rmas. 3axarb ynopbl UHCTPYMEHTa,
UCMONb3ysi MOCTaBnsieMble GONTbl WM OTperynupoBaTb WX B
NpaBUbHOM MONOXEHWH.

Ocnabute 6ontbl 7 (Puc.1) u oTperynupoBaTb pacctosiHue B
3 MM Mexzy ynopoM MHCTPYMeHTa U WnundoBanbHbIM Kpyrom
(Punc.2).

KPEMJEHME LWTU®OBANBHOW MALLUHBI K
PABOYEMY CTONY

MmeeTcst BO3MOXHOCTb KpenneHus wnuoBanbHOM MalunHbl
nocpeacTsom GonToB wMnu xe raek u 6onTtoB. Bbibepute
otBepcTusi  ukcaumm 8 (Puc.1). [OnuHa 6GontoB wnu
BMHTOB OyaeT 3aBuCeTb OT TONWWMHbLI paboyero ctona. Mpu
MCMOSb30BaHUN  MeTannuyeckoro  croria  pekoMeHzyertcs
KpenuTb WNUoBanbHy MallMHY CHavana kK AepeBsHHOMY
cTOny, @ 3aTeMm K Xene3HoMy Ansi yMeHbLUEHNS MUHUMAanbHON
BMGpaLum.

KAK 3ANYCTUTb U OCTAHOBUTb MALLIUHY

Mepen Tem kak MOACOEAUHWUTL MaLUMHY K 3MeKTPUHecKoMy
NUTaHW, He0BXOAMMO MPOBEPHYTb BPYYHYH LUNMGOBAsbHbIN
KpYr, Ans Toro 4Tobbl y6eauTbCs, 4TO MOCMEAHUA MOXET
cBobodHO Bpalwatbcsi. 3atem MNOACOeAVHWUTb MaLUMHY K
3NEeKTPUYECKOMY MUTAHUIO N HaxaTb BKIOYaTenb, BbiCTaBUB
€ero B NnonoXxeHue «BknoveHo» (1).

[ns  OCTaHOBKM MalUMHbl [OCTATOMHO HaxaTb TOT 3Ke
BKItOYaTENb, BbICTABUB €70 B MONOXKEHNE «BbIKMo4eHO» (0).
MpepynpexaeHue:

[Mocne  BLIKMKOYEHUS  MalMHbL  LWNUGOBanbHbLIA  Kpyr
npoaomkaeT BpallaTbCA HEMPOAOIMKUTENbHOE Bpems, nepen
TEM Kak OCTaHOBUTLCSI.

KAK 3ANPABNATD LWIN®OBANBHbLIE KPYTU

3a Bpema paboT no  WAMMOBaHUIO  MOBEPXHOCTb
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LWNcpoBanbHOro Kpyra MOXET 3acanvBaTbCsl U 3acOopsiTbCs
MeTannM4YeckuMn Yactuuamy, BCNEACTBME Yero Kpyr MOXeT
noTepsATb CBOK (HOpPMY.

Mocne 3anpaBku kpyra MOSABMAETCA BO3MOXHOCTb OTKPbITh
CTPYKTYPY rpaHyn ¥ ynyuylwuTb OTAavy MallWHbl, a Takke
BOCCTaHOBWTbL (popMy LNMdOBanbHOro kpyra. [ns 3anpaBku
Kpyra ucnonb3ayetcs 6areT, cneuuarnbHbIii AUCK UNW anvasHblii
3anpaBoYHbIN KPyT.

Mpw perynapHon 3anpaeke WnugoBanbHbIA KpYros yny4luaerca
KOHEYHbI pesynbTaT 1 yMeHbLIaeTCst kK ToMy xe Bubpaums.
Pekomenayetca  npuoBpectu  cnpaBoYHMK MO 3anpaBke
wnucposBanbHbIX  KPYroe,  Ans  Toro  4ToBbl  UMeTb
[0MOMNHNTENBHYI0 UHGOPMaLUIO.

KAK 3AMEHUTb LLNN®OBANBHbLIN KPYT (PUC.3-7)
BbIKMIO4MTE MaLLMHY U M30IMPOBATL €€ OT CETU SNIEKTPUYECKOTO
nuTanusi. [oxpgatbCsi MOMHOM OCTaHOBKM  LUNMEOBArIbHOTO
Kpyra. CHATb 3awWwmTy LWNMGOBaNbLHOMO Kpyra MnoCpencTsoM
CHATMA Tpex dukeupytowmx GontoB n raek (Puc.3). 3atem
CHATb GOKOBYIO 3aluTy, AN TOro 4Tobbl UMETb AOCTYM K
wnudosansHoMy  Kpyry U - dmkcupytowenn raiike  (Puc.4).
MpuaepxuTe BTOpOoW WNMdoBasnbHbIN Kpyr (06bIMHO 4OCTAaTO4HO
PYYHOrO AaBMEHNS, HO BO3MOXHO MNOSBUTCA Heo6XoanMOoCTb
6nok1poBaTh WNMHOBAnbHbIN KPYT, UCNOMNb3Ysi NPW 3TOM KYCOK
nepesa). OTBepHYTb M CHATL GrokupytoLyto raiky (Pvc.5); npu
MOMOLLM KIto4a COOTBETCTBYIOLLErO pasmMepa CHATb BHELLHUIA
cnaHel. 3aTem CHATb LWNUAOBanbHbIA KPYyr U BHYTPEHHWI
dnaHel, (Pvc.6). MNpoBepnTb ABE KapTOHHbIE NPOKMaAKM U Npu
Heo6XoAMMOCTY 3aMEHUTb KX.

MpoBepuTb, YTOGLI BHYTPEHHWIA UM BHELUIHUA raHubl Bbinm
YUCTBIMW, YAANUTL BCE OCTATKU KAPTOHHbIX MPOKMaAoK.
Ouunctutb Ban Asuratenst u y6eautbcs B TOM, YTO pe3bObl
ABNAOTCSH YUCTbIMU, 6e3 0CTaTKOB MbIN WNUHOBAHMS.

Puc. 7 nokasbiBaeT LIEHTPOBKY W  NpaBUNbHYHO
nocrneaoBaTenbHOCTL ANsl COCTaBNAWMX YacTen
dukevpytoLas raka

BHelwHni donaHey

BHeLLHsIst kKapTOHHas npoknagka
LLinndosanbHbIN Kpyr

BHyTpeHHsist kapToHHasi npoknajka

BHyTpeHHuin donaHel

o oA WD =

YcTaHOBWTE  HOBbIA  LINMEOBANbHBIA  Kpyr  (MMetoLyuiics
B npoAaxe Yy mMpodaBua 30HbI) M MOBTOpUTE HaobopoT
BblLLIEyKa3aHHyto npoueaypy.

HanpasneHve pe3bobl Ha Bany LwnundoBansHon
MalUUHbI  3aBUCUT OT CTOPOHbI, Ha KOTOPYK MOHTUpYeTCs
wnmdosanbHbI Kpyr. Ecnn kpyr ycTaHaBnuBaeTcst Ha nesyto
CTOPOHY LUNMcoBasnbHOM MalmnHbl, pe3bba OymeT nesoin.
[na cHaTus BpalaTb no vacosou ctpenke. Ecnu HaoGopor,
LWMoBasnbHbIN KPYr YCTAHOBMEH C NPaBON CTOPOHLI MALLMHbI,
pesbba OyneT npaBoi, ANS CHATUS HeobxoaMMO BpallaTh
NpOTUB HaCOBOW CTPESKM.
3ameuaHmue: Ecnmn
MPOMBILLNEHHOTO  MOMELLEHNs,
Kpyra 1 wnudoBanbHOW  NEHTbI

MawumHa ncnone3yetca BHYTpK
MOHTaXOM  LUINMEOBanNbHOMO
AOIMKHbI  3aHMMAaTbCA



UCKITIOUNTENBHO KBANMULMPOBaHHbIA TEXHUYECKUIA NEepCoHarn.
[nsa nony4yeHns 3anacHoro LWnMdoBanbHOro kpyra obpatyarbes
K permoHasnibHoMy MocTaBLUMKY.

WHOOPMALMA MO LWITN®OBAIIbHBLIM KPYTAM
Mocneaytowas MHopMaUms SBASIETCA NPOCTO PYKOBOACTBOM
[N COOTBETCTBYIOLLETO MCMONb30BAHWA Pas3fuyYHbIX TUMOB
LUNnchoBanbHbIX KPYroB.

TN ABPA3UBHOIO 3EPHA

LLnndosanbHble Kpyrn BbIMOMHEHbI MO YETbIPEM OCHOBHbLIM
TMnaMm abpa3uBHOrO 3epHa: OKCUA —anioMuHWSs, kapbug
kpeMHusi, CBN (Hutput 60pa (3) ) u anmas. BoamoxHOo, 4TO Bbl
Oynete ucnonb3oBaTb TOMbKO OKCUA anmtoMUHWUS unn kapbug
KPEMHWSI Ans OCHOBHbIX pabot. O6a Tuna wnundgoBanbHbIX
KPYroB MMEIOTCSt B HanmUyuM y MOCTaBLUMKA SMEKTPUHECKUX
MHCTPYMeHTOB. Pa3mepbl 3epHa npeacTaBnsAlOT — YeTbipe
OCHOBHbIE KaTeropumn: KpyrnHas, cpeHas, Menkas u ToHJanLas.
Tabnuua 1 ykasbiBaeT noppasfeneHns pasMepoB 3epHa B
Ka>KOOW 13 KaTeropui.

BoamoxHo, Bbl HUKOrAa He BydeTe nonb3oBaTbCst KPYMHbIMW
LnundoBanbHbIMU Kpyramu, Tak Kak Ansi OCHOBHOWN YacTu pabot
PEeKOMEHAYIOTCA CpeaHUe N Menkue WnndgoBanbHbIe Kpyri.

TUNbl CMECEWN

MmeeTcsi nsTb OCHOBHbIX areHTOB [Ansi  MPUrOTOBNEHUS
CMecu AN1S U3roTOBMEHUS WNMOBanbHbIX KPYroB, a UMEHHO
CTeknokepamuvka, heHornbHas cMmora, peauHa, rymmunak u
meTtans. AGpasnB MOXET GbITb TECHO CBSI3aH C YacTuuamu unm
e NMpeacTaBnsATb NPOMEXYTOK Mexay vactuuamu. Matepuan
[Nsi CMECY CO3/aeT CnaB Mexzy KaxabiM 3epHOM. MpoMexyTok
Mexay 3epHamu onpefenser MaoTHOCTb  LNndoBanbHoro
Kpyra (B cnyyae 60nbLUMX NPOMEXYTKOB LUNUOBArbHBLIE KPYTW
ABMAOTCA OTKPLITHIMUA, UMW e 3aKpbiTbIMW W NAOTHLIMU B
crny4yae MarblX NPOMEXYTKOB).

CTtpykTypa mnamepsietcst no wkane ot 0 go 14, B kotopont O
03HaYaeT BbICOKYIO CTEMNEHb 3aKPbITOCTU 1 14 BbICOKYHO CTeneHb
OTKPLITOCTY C LUMPOKUMUM NPOMEXYTKaMU MEXIY 3epHaMu.

TBEPOOCTb LWIIU®OBAJIbHOIO KPYTA

CrteneHb TBEPAOCTM WNWU TBEPAOCTH LWUNMOBANbHOMO Kpyra
SIBMSIETCA  COMPOTUBIIEHWE CMEeCU Haxofslencs  Mmexay
abpasuBHbIMU 3epHaMu. TBEPAOCTb LWNNGOBaNbHBLIX KpPyros
Knaccuduumpyertcs B andgasuTHOM Nopsiake: WnudoBanbHbie
kpyru Tuna ot A pgo D sBnsioTca mArkvmu, Torga  kKak
wnudosanbHble kpyrv oT V 4o Z sIBRSIOTCA O4eHb TBEPALIMU.
LLinudosaneHble kpyrn Tuna K (kak ykasaHo B Tabnuue Huxe)
SIBMNSAKTCS MArKO-CpeaHe TBEPAOCTU.

TABJTULA 1
3mecb  npeacTaBneHbl  YeTbipe  OCHOBHbIE  KaTeropum
abpasunBHOro 3epHa
Kpynnas CpepgHsas Menkas ToHvaiiwasn
12 30 70 150
14 36 80 180
16 46 90 220
20 60 100 240
24 120
9A -46-K5-V 22
9A 46 K 5 \" 22
Tun abpasusa Paamep 3epHa CTeneHb MRoTHOCTL Cmech npo%a%?l%enﬂ

Yucna, ykasaHHble BBEPXY SBMSIOTCS MPUMEPOM OMUCAHUS
ofHoro wnundgosansHoro kpyra. 9A o6o3Hayaert, YTo abpasvs
ABMSIETCA OKCWUAOM aniomMuHus. 46 o6o3HayaetT To, 4TO
pa3smMepbl 3epHa SBNSAOTCA cpegHumu. K — nokasbiBaet, YTo
LWNMoBasnbHbIN KPYr ABNAETCA MATKAM, Toraa kak 5 o6o3Havaer,
YTO OH NMOTHBIN. V - COOTBETCTBYET CMECU, COAEPXKALLEN CTEKIO.
22 ABnsieTCs CUMMBOJSIOM, WCMOMb3yEeMbIM MPOWU3BOAUTENEM.
O6bIYHO WNMdOoBanbHbIE KPYTW, UAyLIMe B NMoCTaBKe BMeCTe
C HacTONMbHbIMK LWNMGOBanNbHLIMW MalIUHAMW, SBASIOTCS TMNa
«N» no Lwkane ecTkocTu, T.e. odeHb TBepAable. He nbitatbes
3aTaumBaTh ATVMM LLNUGOBATbHLIMU Kpyramu pasnuyHoro poaa
VHCTPYMEHT, HOXM, KapBuaHble HOXHULbI UK KE WHCTPYMEHT,
M3rOTOBMEHHBIA 13  ObICTpOpexyLlen ctanu  (NpoaonbHO-
cTporanbHble cBepna, pesubl Ansi TOKApHbIX CTaHKOB MO
nepesy). LLinudoBanbHbIe Kpyrn cTaHAapTHOrO TUNa He pexyT

kapbwa. Ecnv nonbiTatbcst UICNONbL30BaThL WX, TO NPW 3TOM BCE
OrpaHUYmMTCS BbIAENEHWEM Tenna u notepeit abpasnBHOCTU
wnudosanbHoro  kpyra. Teepable  LNMGOBArbHbIE  KPyru
CKMraloT cBeprna [Ans NpoAoNbHO CTPOranbHbIX CTaHKOB
1 ApYyrMe WHCTPYMEHTbl U3 GbicTpopexylueir ctanu. Ecnu
MNHCTPYMEHTbI NOABEPratoTCs NEPErPEBY, OHW TEPSIHOT TBEPAOCTH
1 CTAHOBSITCA HEMPUTOAHLIMY.

Msirkue — wnudoBanbHble  KpyrM  ocefalT  BO - BpeMms
wnundosBaHus. Mpu UX WUCMONb3OBAHUU CHUMAETCS TOMNbKO
HeGonblUoe KONWYecTBO Matepuana v wnudoBanbHbIA Kpyr
npwv 3TOM He TepsieT GOIbLLOE KONWYECTBO 3EPEH, MPEACTaBnsas
HOBbIE PEXYLLME KPOMKW. JTO momoraeT uaberatb neperpesa
MHCTpYMEHTa 1 faeT Gonee TOHKOE LnugoBaHue.

Tabnuvua 2 nokasblBaeT Pas3nuyHyto XXECTKOCTb LLNUGOBanbHbIX
KPYroB W UX COOTBETCTBYHOLLIEE NCMOMNb30BaHue.



TABIULA 2
XecTtkocTb
wnudosanbHOro kpyra Wcnonb3oBaHue cornacHo 0603Ha4YeHHOM XeCTKOCTH OnucaHue xecTkoCcTH
(cTeneHb)
ABCD Penko ncnonb3yembii OuyeHb Msrkui
3T Msrkue WnudoBanbHbe Kpyry UCTOMb3yTCs ANs
EIFJ 3aTOYKN MHCTPYMEHTA U3 BbICTPOpeXyLLEen cTanu, a UMEHHO . o
p T MSATKOM Heil
GKHL CBEpI 415 NPOLOIIbHO-CTPOranbHbIX CTAHKOB U Apenei, a 0 O RO CpenHe
TakKe AN UHCTPYMEHTa Apyroro Tuna
OTu WnndoBanbHble Kpyrv MCNOMb3yoTCs 151 NPOBeAeHNs . .
MQNROSPT . OT cpenHeit 40 XEeCTKOM
Q rpy6oit WnnNgoBKN MArKUX MaTepuanos penHen f
U OTu WwnundoanbHble Kpyr MCNONb3yKTCs Ans NPyTKOB, Teepabiit
NpUMEHsIEMbIX 111 OBHOBNEHMS LLINUEOBABHBIX KPYroB P
VYWZX Penko ncnonb3yembii OueHb TBEpabIN

Tabnuua 3, npencTaBneHHasl BHU3Y, MomoraeT B BbiGope
NPaBUIbHOMO LUNUEOBANLHOTO Kpyra Ansi COOTBETCTBYHOLLEN
paboTbl. HoBble HacTonbHble LWNAMdOBanbHblE MalUWHbI

TABJIMLA 3

NOCTaBNSATCS C CepbiM LUNMdoBanbHbIM Kpyrom. Mo nosogy
npuobpeTeHus  Apyrux  TUNOB  LWNWUGOBamnbHbIX  KPYroB
obpallatbCs K NOCTaBLUMKY 31EKTPUYECKOrO MHCTPYMEHTa.

Tun MHCTpyMeHTa

Matepuan MHCTpyMeHTa

PekomeHayembIn TN WnudgoBansHoro
Kpyra

Csepna Ansi apenen
PacToyHble cBepna
CTpowuTenbHble cBepna

bbicTpopexyLuas cTanb
bbicTpopexyLas cTanb
PexyLuas kpomka 13 kapbuga

Qkeng anomMuHum (cepsbl
Okcua antoMuHuS (cepbl)
Kapbup kpeMHus (3eneHbiin)

Pe3Libl Ans TOKapHbIX CTaHKOB

BbicTpopexyLuas cTans

Okeng agoMUHUS MIrkuin
(po3oBbIv Unu Henbin)

Ckanbnenu

BbicTpopexyLias cranb

Okeng anioM1HUS MArkni
(po30BbI Mnm benbin)

Caepna 45 NpoAobHO CTporanbHbIX
CTaHKOB

BbICTpopexyLyas cTanb ¢ kapbugHsIM
HaKOHEYHUKOM

BricTpopesxyLias cTanb
PexyLyas kpomka 13 kapbuga

Okena anioMUHUS MArkui
030BbIIA MW DenbI)
apbua KpeMHUs (3ereHbii)

Hoxw razoHokoCHIKku

Cranb 6e3 Tepmoo6paboTku

Okena antoMuHKs (Cepblit)

HOXHULBI 1 N30rHYTble TEXHUYECKUE

Teepaag cTanb (Ho He TBepaast Ha

Okewna anoMuHms

HOXHMLLbI nesBum) (po30BbIV UnK Henbin)
TEXHUYECKUW YXO0 PerynsipHas uMcTKa W TEXHUYECKUIt YXOA 3a HaCTOMbHOI
N1 oBanbHON MaluMHOW MO3BONUT MOMy4uTb OT Hee Bonee
BHumanue! npoaomknTensHyto n 6ecnepeboiinyto pabory.

He norpyaTtb HacTonMbHyto LWNNOBANbHYH MaLIMHY B BOZY U
He nonuBaTh CTpyeii Bofbl U3-Mof KpaHa.

[ins onepauuii MO TEXHUYECKOMY yxofy, He BOLIEALINX
B [aHHyl WHCTPYKLMIO, W [N COCTaBHbIX KOMMOHEHTOB,
KOTOpble He MOryT 6biTb 3aMeHeHbI NoMb3oBaTeNnemM MallunHbl,
06paLLaTbCsi B PErMoHarnbHbIV LIEHTP TEXHUYECKOTO COAeCTBUS,
K AUCTPUOBLIOTOPY WIKM B LEHTP TEXHUYECKOTO COAEWCTBUS
noctaBLumka. NpeAcTaBnsiTb Bcerga TOYHO OMKUCaHMe Homepa
Mogernu, Kak ykasaHo Ha 61pke MalUuHbl.

Mepen anuTenbsHo KOHCepBaLen HaCTONBHON WG OBaNbHON
MalUMHbI PEKOMEHYeTCS OCHOBAaTEeNbHO MOYUCTUTL ee, CHSAB
Taloke BCe YCTaHOBMEHHbIe NpUcnocobneHst: WnndosarnbHbie
Kpyru, 3awuTel Ana  rmas, ynopel. He ucnonb3osaTtb
pacTBOpuTEnu, KOTOPbIE MOrYT MOBPEAUTb MacTMaccoByto
MOBEPXHOCTb KOMMOHEHTOB. Mcrnonb3oBaTb  WUCKIYUTENLHO
YUCTYIO CYKOHHYIO TKaHb, CMOYEHHYIO B MbIfTbHOM Tenmon Boge.
Bce meTannuyeckne noBepxHOCTU MalUMHbI CMasaTb XUOKAM
Macnom Ans NpeaoTBpaLLeHNs OT PKaBUMHbI.



TEXHUYECKAA CNELM®UKALMA

NBG150 NBG200
HanpspkeHve 230V~50Hz 230V~50Hz
MolHocTb aBuraTens 150W 350W

CyXO0ro Mg oBaHus

Pa3smepbl WwnoBanbHOro kpyra

150Mm x 12,7mm (0TBepcTUE)

200mm x 16MMm (oTBEpPCTHE)

CKOPOCTb LUNMGOBATLHONO Kpyra npw

CYXOM LUAMPOBAHAN 2950 06/M1H 2950 06/MuH
YpoBeHb 3ByKOBOTO AaBMEHUS Lp 63,1dB(A) Lp 76dB(A)
YpoBeHb 3BYKOBOWM MOLLHOCTH Lw 76,1dB(A) Lw 89dB(A)
Bec malumnHbl 6,5 kr 14 kr
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uvoD

Zahvaljujemo $to ste kupili ovaj proizvod, koji je bio podvrgnut nasim slozenim procedurama za osiguranje kvaliteta. Nastojali smo uz
najveéu mogucu brigu postupati tako da on do vas dospe u savrSenom stanju. Ipak, uz retku moguénost da mozete da se susretnete
s nekim problemom ili ako mozemo da vam pomognemo na bilo koji nacin, nemojte oklevati da se obratite nasem odeljenju za
pruzanje pomoc¢i kupcima. Za pojedinosti o vama najblizem centru uzmite u obzir telefonske brojeve smestene na pozadini ovog
priru¢nika.

BEZBEDNOST PRE SVEGA

Pre nego $to se upustite u koriS¢enje ovog elektricnog alata,uvek primenite slede¢e osnovne mere bezbednosti da bi smanijili rizik od
pozara, strujnih udara i povreda osoba. Vazno je prouciti priru¢nik sa uputstvima da biste razumeli primenu alata, kao i ograni¢enja i
potencijalne opasnosti koje se vezu uz ovaj alat.

GARANTNI LIST

Firma proizvodac garantuje za masinu u vremenu od 2 godine pocevsi od dana kupovine. Ova garancija ne pokriva masine koje
su namenjene davanju u najam. Na sebe preuzimamo obavezu zamene eventualnih delova koji bi bili nepotpuni zbog kvarova ili
usled gre$aka u njihovoj izradi. Niti u jednom slu¢aju garancija ne obuhvata naknadu ili placanje nastale Stete,direktne ili indirektne.
Medu ostalim iz garancije su isklju¢eni: potro$ni pribor, nepravilna upotreba, upotreba u profesionalne svrhe i podnosenje troSkova
transporta i pakovanja aparature koji ¢e uvek biti stavljeni na teret klijenta. Eventualni artikli koji su poslani zbog popravki a na
teret primaoca nece biti prihvaceni. Takode se podrazumeva da ako masina bude na bilo koji nagin modifikovana ili upotrebljena
sa dodatnom opremom koju nije odobrila firma proizvoda¢, garancija ¢e automatski biti proglasena nevaze¢om. Firma proizvodac
odbacuje svaku civilnu odgovornost koja proizilazi iz neprikladnog kori$¢enja masine ili nepridrzavanja onih uputstava koja se odnose
na funkcionisanje, postavke i odrzavanje. Pruzanje pomoc¢i pod garancijom prihvatljivo je samo ako se takav zahtev prezentuje
ovlastenom postprodajnom servisu i ako je popraéen potvrdom o kupovini. Preporucuje se da se odmah nakon kupovanja proizvoda
kontroliSe njegova celovitost i da se pazljivo pro€itaju uputstva za upotrebu pre nego Sto po¢nete s njegovim koriS¢enjem.

LEGALNA PRAVA

Ova garancija ne ugrozava va$a eventualna zakonska prava.

ODLAGANJE PROIZVODA:

Kada ovaj proizvod mora da bude izbacen jer vise nije upotrebljiv ili radi drugih razloga, ne moze se tretirati kao normalan dnevni
otpad. Radi o¢uvanja prirodnih izvora i zbog svodenja na minimum njegovo opasno dejstvovanje na okoli§, pobrinite se za ispravan
nacin reciklaze ili odlaganju proizvoda na otpad, odnevsi ga u lokalni centar za prikupljanje otpada ili u neki drugi autorizovani centar.
U slucaju sumnje, konsultujte se sa lokalnim telom uprave odgovornim za sakupljanje i odlaganje otpada da biste se informisali o
mogucim alternativama koje se odnose na reciklazu i/ili odlaganje otpada.

PODACI O ELEKTRICNIM DELOVIMA
VAZNO
Ovaj je proizvod opremljen zaptivenom elektricnom uti¢nicom koja je kompatibilna sa alatom i strujnim napajanjem vaze¢im za
vasu zemlju i zadovoljava zahtevima medunarodnih propisa.
Ovaj aparat mora biti priklju¢en na napajanje el.energijom koje jednako onom koje je prikazano na fabrickoj etiketi. Ako utikag ili
kabel napajanja izgledaju kao da su oste¢eni moraju biti zamenjeni kompletnim sklopom identi¢nim onom originalnom.
Sledite uvek propise koje vaze u vasoj zemlji na podrucju priklju€enja na elektricnu naponsku mrezu.
U sluéaju sumnje,uvek se obratite kvalifikovanom elektri¢aru.

OPSTA UPUTSTVA O SPRECAVANJU POVREDA

Izbegavajte nezeljeno pokretanje - Iskljucite elektricne alate

Pre nego $to poc¢nete sa pokretanjem ove masine, vazno je
procitati, razumeti i slediti ove upute veoma pazljivo da biste
zagarantovali bezbednost radnika i osoba u okolini, kao i da
mozete da garantujete dug i bezbedan radni vek masine.
Naucite kako upotrebiti elektricni alat, njegova ograni¢enja u
kori§¢enju i potencijalne opasnosti koje iz njih mogu proizici.
Sacuvajte ova uputstva na sigurnom mestu zbog buducih
konsultovanja.

Uvek kontrolisati jesu li mali kljucevi i klju¢evi za podeSavanje
odstranjeni iz elektricnog alata pre no $to ¢ete ga pokrenuti.
Uverite se da se prekida& nalazi u poziciji ISKLJUCENO pre
nego $to prikljucite elektri¢ni alat na naponsku mrezu.

Budite sigurni da su elektricni alati iskljueni iz naponske
mreze kada ih se ne koristi, pre odrzavanja, podmazivanja
ili podeSavanja kada se zamenjuju delovi opreme kao $to su
seciva, burgije i glodalice.



OBAVITE PREGLED OSTECENIH DELOVA

Pre nego dodatno upotrebite elektricni alat on mora biti pazljivo
prekontrolisan da biste bili sigurni da ispravno funkcionira i
dejstvuje saobrazno svojoj specifiénoj upotrebi.

Kotrolisati ispravan raspored delova u pokretu, uverite se da
ne zapinju, treba kontrolisati da ih nema polomljenih i da li je
elektricna alatka ispravno montirana.

Proverite bilo koji drugi uslov koji bi mogao da utiCe na
funkcionisanje elektricne alatke.

Zastitni deo ili bilo koji drugi deo elektricnog alata koji je ostecen
mora biti popravljen ili zamenjen u ovla§¢enom centru za
odrzavanje, osim u slu¢aju razli¢itih indikacija koje sadrzi ovaj
priruénik s uputstvima.

Svaki od prekidaca koji ne funkcioniSe ispravno mora da se
zameni u autorizovanom centru za odrzavanije.

Nemojte da koristite elektri¢ni alat ako prekida¢ za PALJENJE/
GASENJE ne pali i ne gasi elektri¢nu alatku.

Prasina koja nastaje u toku obrade materijala je Stetna za
zdravlje.

Preporucuje se noSenje odgovaraju¢e maske za zastitu od
prasine.

U toku izvodenja radova uvek koristiti sredstva za osobnu
zastitu: naoCare za sprecavanje nezgoda, rukavice, zastitnu
masku, zastitu za usi, cipele za spre€avanje nezgoda koje ne
klizu.

Nemojte nositi odecu ili nakit koji visi a dugu kosu treba skupiti
tako da se izbegne njihovo uplitanje u pokretne delove masine.
Uvek radite na stabilnim podlogama.

Radnu zonu uvek drzite u ¢istom i urednom stanju.

Manevrisite elektricnim alatom sluzeci se uvek obema rukama.
Nikako nemojte otvarati ili modifikovati elektri¢ni alat ili njegove
dodatne delove.

Elektricne alate nemojte da izlaZete kisi ili da ih Kkoristite u
situacijama u kojima bi mogli da se ovlaZe ili natope vodom.
Neka radno podrucje uvek bude dobro osvetljeno.

Ne koristite elektricne alate u zonama gde postoji opasnost od
eksplozije ili pozara izazvanih gorivim materijalima,zapaljivim
te¢nostima, lakom, bojama, benzinom itd. zapaljivim gasovima i
prahom eksplozivne prirode.

Masina se upotrebljava u za to odgo-varajuseim prostorima
(dobro provetrenim, sa temperaturom od +5°C do +40°C).
On se ne sme se upotrebljavati u sluéaju prisutnosti prasine,
kiselina, para, eksplozivnih ili zapaljivih plinova.

PAZITE NA DECU | NA DOMACE ZIVOTINJE

Deca i domace Zivotinje moraju se drzati van radnog podrucja.
Svi elektri¢ni alati moraju da se drze van domasaja dece. Kada
se ne upotrebljavaju, najbolje je elektricne alate pospremiti u
suv i zaklju€an orman ili ostavu.

KORISTITE ISPRAVAN TIP ALATA

Odaberite alat prikladan za vrstu posla koji se obavlja. Nemojte
da koristite neki alat za posao za koji on nije bio projektovan.
Nemojte da koristite silu da bi malom alatkom obavili posao za
koji je predviden teski alat. Nemojte da koristite alate u svrhe za
koje nisu bili predvideni.
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NEMOJTE PREOPTERETITI ELEKTRICNI ALAT
Elektri¢ni alat ¢e posao obaviti bolje, na bezbedniji nacin i bolje
¢e da vam sluzi ako ¢e biti koris¢en na onoj brzini za koju je i
bio projektovan.

UVEK OBAVLJAJTE PAZLJIVO ODRZAVANJE
ALATA

Alate za secenje drzite naoStrenima i Cistima da biste dobili
bolje i bezbednije rezultate.

Uvek sledite uputstva o podmazivanju i zameni delova opreme.
Drske odrzavajte u suvom, €istom stanju i neka budu lisene ulja
i masti.

Proverite da li su ventilacioni prorezi uvek Cisti i liSeni prasine.
Blokirani ventilacioni prorezi mogu da uzrokuju pregrejavanje i
ostecenje motora.

Ako ova masina mora biti koriStena dok se radi na odredenoj
visinimora da se koristi gradevinska skela s ogradom i
osloncem za noge ili platforma u obliku tornja koja ¢e da
garantuje odgovarajucu stabilnost.

KAKO SE ZASTITITI OD STRUJNIH UDARA
Izbegavajte kontakt tela sa povr§inama koje su uzemljene ili
na masi (na primer cevima,radijatorima, masinama za pranje
posuda ili friziderima).

KABLOVI ZA NAPAJANJE

Nemojte povladiti kabel napajanja da bi ga izvukli iz uti¢nice
naponske mreze.

Nemojte nikad da transportujete elektricni alat stezuéi kabel
za napajanje. Drzite kabel za napajanje daleko od izvora
toplote,ulja, razradcivacéa i ostrih rubova.

Periodi¢no proveravajte kabel za napajanje na alatki i ako je
ostecen, zamenite ga u autorizovanom servisu za odrzavanje.
Periodi¢no proveravajte produzne kablove i zamenite ih ako su
osteceni.

Ne koristite kablove ili kolut za produzni kabl sa dva vodic¢a
za elektritne alate koji prolaze po zemlji. Uvek koristite kabl ili
kolute za produzni kabl sa tri vodi¢a sa Zicom za uzemljenje
priklju¢enom na uzemljenje.

Uvek do kraja razmotajte eventualni produzni kabl.

Za produzne kablove duge do 15 metara koristite Zice preseka
od 1,5 mm?2.

Za produzne gajtane duze od 15 metara, ali manje od 50
metara, koristite Zice popre¢nog preseka od 2,5 mm?.

Zastitite produzni kabl od ostrih predmeta, preterane topline i
izlaganja vlazi ili vodi.

Ovaj elektri¢ni alat zadovoljava nacionalne i medunarodne
propise i uslove o bezbednosti. Popravke mora da obavlja
iskljucivo kvalifikovano osoblje uz kori$¢enje originalnih
rezervnih delova. Ako to nije uradeno moglo bi do¢i do
velike opasnosti za korisnika.



SPECIFICNA UPUTSTVA ZA SIGURNOST

Obratiti ekstremnu paznju!

Imajte na umu da bi premaz koji prekriva stare metalne i drvene
komponente mogao da sadrzi velike koli¢ine olova. Budite
krajnje oprezni kada brusite lakirane povr$ine. PraSina bi u
stvari mogla da sadrzi OLOVO koje ¢e ako ga se dotice, guta ili
udiSe uzrokovati otrovanje uz smrtnu opasnost.

U bilo kojoj gradevini sagradenoj pre 1960 mogle bi da se nalaze
povrsine i metalne i drvene strukture premazane proizvodima
koji sadrze olovo.

STOP!

Ako se sumnja da premaz sadrzi olovo, obratite se
specijalizovanom zaposleniku. Kada olovo prodre u organizam,
u njemu ostaje dok ne dosegne nivo fatalne izloZzenosti.

Cak i ograni¢ena izlozenost moze da uzrokuje nepovratnu $tetu
na mozgu i nervnom sistemu. Deca i Zene u stanju trudnoce su
narocito izlozeni opasnosti.

Neke vrste drveta i proizvodi sli¢ni drvetu, posebno MDF
(vlakna srednje gusto¢e) mogu da proizvode prasinu koje je
Stetna zdravlju. Preporu¢a se dakle upotreba odobrene maske
koja sadrzi filtre koji mogu da se menjaju, i isto tako preporuca
se kori$¢enje funkcije za usisavanje prasine.

Uvek proveriti da li je utika¢ elektri¢nih aparata iskljucen iz struje
onda kada se ne Zele koristiti, pre popravljanja, podmazivanja
i pre nego $to se menjaju delovi kao na primer seciva, svrdla i
brusilice.

Upotrebiti uvek brusnu plocu onog tipa koji odgovara kako
operaciji tako i materijalu u obradi.

Ne koristite brusnu plo€u za rezanje.

Upotrebiti samo brusne plo¢e u dobrom stanju. To ¢e poboljsati
kvalitet finalne obrade i smanjice opterecenje na stroju, $to
garantuje vecu trajnost brusne ploce i masine.

Nikad nemojte da koristite oStec¢ene brusne ploce. Brusne ploce
na kojima ima pukotina, ogrebotina i istro§enih delova mogle bi
da se polome, uzrokujuéi postedu zaposlenika i lica u njegovoj
blizini, a osim toga i Stetu na samoj masini.

Ne koristiti brusne plo¢e pre¢nika ve¢eg od onog specifikovanog,
ve¢ samo brusne plo¢e koje odgovaraju masini. Broj okretaja
naveden na brusnoj plo&i mora uvek da bude VECI od broja
okretaja same masine.

Upotrebiti iskljuivo brusne ploCe od vrste koju savetuje
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proizvodac.

Instalirati uvek srednji disk ili podlozne plo¢e od hartije na
bokovima brusne ploce.

Kada se instalira nova brusna ploc¢a, uveriti se uvek da su srednji
diskovi u svojoj poziciji; montirajte konkavni deo podloznih
plocica okrenut prema brusnoj plo¢i i ¢vrsto stegnute maticu za
blokiranje.

Ne preterano stezati (u suprotnom sluéaju, rizikuje se osteéenje
brusne ploce).

Nikako nemojte pokus$avati modifikovati masinu ili delove
opreme.

Ne primenjivati prekomernu silu na brusnoj plo¢i. Upotrebiti
postepeno pritiskanje, $to smanjuje troSenje stone brusilice a
povecava efikasnost i iskoristivi radni vek brusnih plo¢a.
Upotrebljavajte zastitne naocare i Stitnike odobrenog tipa,
odgovaraju¢u masku za lice i ako se masina upotrebljava dugo
vremena, opremite se $titnikom za sluh.

Ne pokretati masinu ako je komad u obradi u kontaktu sa
brusnom plo¢om, ili pre nego $to ste kontrolisali poloZaj oslonca
za alat.

Ne naslanjati nikada komad na stranu na kojoj se nalazi brusna
plo¢a, inace bi ista mogla da se polomi.

Stitnike uvek drzite instaliranima i u dobrom stanju. Nakon
Sto ste iskljucili masinu iz struje, proveriti jesu li titnici dobro
stegnuti i montirani na pravilan nacin.

Oslonac za alat uvek drzati $to je moguce blize brusnoj ploci.
Prostor izmedu oslonca za alat i brusne plo¢e ne sme prelaziti
3 mm.

Ne pokuSavaijte brusiti predmete koji su suviSe sitni da bi ih se
moglo bezbedno drzati.

Ne sluzite se komadom u obradi za usporavanje brusne ploce
nakon $to ste ugasili masinu.

PAZNJA!

Ne koristiti stone brusilice u podru¢jima na kojima postoji
opasnost od eksplozije ili pozara zbog zapaljivih materijala,
te¢nosti, lakova, premaza, benzina, itd., zapaljivih gasova i
praskastih tvari eksplozivne prirode. U svrhu predostroZnosti
savetuje se da se obratite ekspertu za selekciju i upotrebu
ispravnog tipa aparata za gasenje.

Metalne Cestice (varnice) koje nastaju tokom bruSenja su
uzarene i mogu da dovedu do zapaljenja bilo kojeg gorivog
materijala koji se nalazi u blizini.



DELOVI I KONTROLE (SL. 1)

1 Masina za brusenje 5 Ucvrsni vijci za $titnike za o€i

2* | Stitnik za o¢i sa uévrsnim nosacem 6 3 zaustavna vijka za $titnike brusne ploce

3 Oslonac za deo u obradi 7 2 ucvrsna vijka za oslonac komada u obradi

4 Prekida¢ uklju¢eno/isklju¢eno 8 Ugvrsni utvori (1 na svakom uglu )
MONTAZA STONE BRUSILICE dok se brusna plo¢a potpuno ne zaustavi.

Zbog montiranja Stitnika za oc¢i, skinite zavrtanj 5 (SI. 1). Staviti
zavrtanj kroz prorez na $titniku za oci i u otvor na $titniku brusne
plo¢e a zatim ga ru¢no stegnite.

Namestite Stitnik za oci tako da ne dospe u kontakt sa brusnom
plo€om. Stegnuti zavrtanj da se ugvrsti Stitnik za oci. U¢vrstite
oslonce alata koris¢enjem isporu€enih zavrtanja i namestite ih
u ispravan polozaj. Odvrtiti zavrtnje 7 (SI. 1) i podesiti na 3 mm
prostor izmedu oslonca za alat i brusne ploce (SI. 2).

PRICVRSCIVANJE BRUSILICE ZA RADNI STO
Moguce je pri¢vrstiti brusilicu nosaca ili matica i zavrtanja.
Pronadite uévrsne utvore 8 (Sl. 1). Duzina zavrtanja ili nosac¢a
ovisi¢e o debljini radnog stola. Ako se koristi ¢eli¢ni sto, savetuje
se udvrstiti brusilicu prvo na drvenu plo¢u a zatim na ¢elicnu
povrsinu zbog smanjivanja vibracija na minimum.

KAKO POKRENUTI | ZAUSTAVITI MASINU

Pre priklju¢enja masine na struju, rukom okrenuti brusnu plo¢u
da biste se uverili da moze slobodno da se okre¢e. Sada
priklju¢ite masinu na strujnu mrezu i pritisnite prekida¢ dovodeci
ga u polozaj za ukljucivanje (1).

Da biste zaustavili masinu dovoljno je pritisnuti isti prekidac,
dovodedi ga u polozaj za isklju¢ivanje (O).

Upozorenje:

Nakon isklju¢ivanja masine, brusna ploca nastavlja se okretati
jo$ neko vreme prije zaustavljanja.

KAKO OBNOVITI BRUSNE PLOCE

Tokom operacija bruSenja, povrSina brusne plote moze se
ulepiti i zaglaviti zbog deli¢a metala i izgubiti oblik. Obnavljanjem
brusne plo¢e bi¢e moguée uvecati strukturu abrazivnih zrna i
poboljSati efikasnost masine, ¢ak i uz vracanje oblika brusnoj
plo¢i. Da bi se brusna plo¢a obnovila upotrebljava se Stapi¢,
odgovarajuc¢a ploc¢a ili alat za obnavljanje brusnih plo¢a sa
dijamantnim zrnima.

Regularnim obnavljanjem brusne plo¢e pobolj$ace se kvalitet
radnog ucinka a osim toga ¢e se i smanjiti vibracije.

Savetuje se kupovina dobrog prakti¢nog vodi¢a za obnavljanje
brusnih plo¢a, da bi se dobilo vise detaljnih informacija o
obnavljanju brusnih plo¢a.

KAKO IZMENITI BRUSNU PLOCU (SL. 3 - 7)

Ugasite masinu i izolujte je od mreZznog napajanja. Sacekajte

81

Ukloniti stitnik sa brusne plo¢e vadenjem 3 zavrtnja i u€vrsnih
matica (Sl. 3). Sada skinite bocni $titnik radi otkrivanja brusne
ploge i udvrsne matice (SI. 4). Cvrsto stegnite drugu brusnu
plo€¢u (obi¢no je dovoljan pritisak rukom, ali moglo bi biti
potrebno blokirati brusnu plo¢u sluzeéi je komadom drveta)
Odvrtite i skinite maticu za blokiranje (SI. 5); pomocu klju¢a
odgovarajuc¢ih mera, uklonite vanjsku prirubnicu. Sada izvucite
brusnu plo¢u i unutradnju prirubnicu (SI. 6).

Proverite dve podloSke od hartije i ako je potrebno, zamenite
ih.

Kontrolisati da li su unutrasnja i vanjska prirubnica Ciste i
povaditi sve ostatke podloske od hartije.

Ocistiti osovinu motora i uverite se da su navoji Cisti i da na
njima nema ostataka brusne prasine.

SL. 7 POKAZUJE PRAVILNO PORAVNANJE |
REDOSLED KOJI SE ODNOSI NA KOMPONENTE.
1. Uvrsna matica

2. Vanjska prirubnica

3. Vanjska podloSka od hartije

4. Brusna plo¢a

5. Unutradnja podlo$ka od hartije

6. Unutrasnja prirubnica

Montirati novu brusnu plo¢u (na raspolaganju kod distributera u
zoni) i oprezno ponoviti gore pomenuti postupak.

Smer navoja na osovini brusilice ovisi o strani na koju se
postavlja brusna plo¢a. Ako se brusna plo¢a montira na levoj
strani masine, navoji ¢e biti usmereni u levo. Da bi je odvrtili,
okretati u smeru kretanja kazaliki ¢asovnika. Ako se umesto
toga brusna plo¢a montira na desnoj strani masine, navoji ¢e
biti usmereni udesno pa ¢e je za njeno odvrtanje trebati okretati
u smeru suprotnom od kretanja kazaljki ¢asovnika.
NAPOMENA :

Ako se masinu koristi unutar industrijskog prostora, montazom
brusne ploCe i trake za bruSenje morace se baviti isklju¢ivo
kvalifikovani tehnicari.

Zbog dobivanja zamenskih brusnih plo¢a obratite se svome
distributeru.

INFORMACIJE O BRUSNIM PLOCAMA
Sledec¢e informacije su jednostavno nekakav vodi¢ prema
raznim tipovima brusnih ploca i pripadaju¢im primenama.



VRSTE ABRAZIVNIH ZRNA

Brusne ploce proizvode se sa Cetiri glavne vrste abrazivnih zrna:
aluminijum oksida, silicijum karbida, CBN ( kubi¢nog bornitrita )
i dijamanta. Moguce je da cete za kucne potrebe koristiti samo
brusne plo¢e od aluminijum oksida i silicijum karbida. Oba tipa
brusnih plo¢a mogu se pribaviti kod distributera elektroalata.
Dimenzije zrna ulaze u Cetiri glavne kategorije: krupna, srednja,

sitna i najsitnija.

Tabela 1 pokazuje podelu prema dimenzijama zrna u svakoj od
kategorija.

Verovatno vam velike brusne plo¢e ne¢e nikada zatrebati,
budu¢i da se za vecinu poslova savetuje primena srednjih ili
sitnih brusnih ploca.

TABELA1
Ovo su Cetiri glavne kategorije abrazivnih zrna:
Krupna Srednja Sitna Najsitnija

12 30 70 150
14 36 80 180
16 46 90 220
20 60 100 240
24 120

VRSTE PRESVLAKA

Pet je glavnih sredstava za presviacenje brusnih ploca, tj.
keramika (postakljena), fenolna smola, guma, Selak i metal.
Sredstvo za bruSenje mozZe da bude usko povezano sa

Cesticama ili prezentirati prostor izmedu jedne i druge Cestice.
Materijal za presvlaku stvara vezivo izmedu svakog zrna.
Prostori medu zrnima odreduju gusto¢u na brusnoj ploci (u
slu¢aju Sirokih prostora radi¢e se sa retko zrnatim brusnim
plo¢ama, ili zatvorenim brusnim plo¢ama ili gustim plo¢ama u
slu¢aju malih prostora ).

Struktura se meri prema lestvici od 0 do 14, s tim da 0 ozna¢ava
veoma zbijenu a 14 veoma rasprsenu, sa puno prostora izmedu
jednog zrna i drugog.

TVRDOCA ( ILI STEPEN ) BRUSNE PLOCE

Stepen ili tvrdo¢a brusne ploce je otpornost presviake izmedu
abrazivnih zrna. Tvrdoca brusne ploce klasifikuje se abecednim
redom: brusne ploce od tipa ‘A’ do tipa ‘D’ su veoma meke, dok
su one od 'V’ do ‘Z’ veoma tvrde. Brusne ploce tipa ‘K’ (kao one
na donjoj ilustraciji) su brusne ploce tvrdoc¢e koja ide od meke
ka srednjoj.

9A -46 - K5 -V 22

9A 46 K

5 \' 22

Vrsta abraziva | Dimenzije zrna Stepen

Gustoca

Presvlaka Simbol proizvodaca

Gore prikaza broj je primer opisa jedne brusne ploce. 9A znaci
da je abraziv aluminijum oksid; 46 znaci da su dimenzije zrna
srednje; K znaci da je brusna plo¢a mekog tipa, dok 5 oznacava
da je zgusnuta; V odgovara postaklienom premazu a 22 je
simbol koji koristi proizvodac.

Uobic¢ajeno je da su brusne plo¢e dobivene zajedno sa stonim
brusilicama budu «N» tipa prema lestvici tvrdoce, tj. tvrde.
Ovom posebnom brusnom plo¢om nemojte brusiti alate, nozeve,
makaze od karbida ili alate od ¢elika za velike brzine (nozeve za
rende, glodala za drvo). Brusne plo¢e standardnog tipa ne seku
karbid. Ako ih poku$ate upotrebiti, sve se svodi na stvaranje
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topline i gubitak abrazivnosti brusne plo¢e. Tvrde brusne ploce
zagrevaju nozeve, glodalice i druge alate iz Celika za velike
brzine. Ako ti alati budu izloZeni pregrejavanju, gube tvrdocu i
postaju neupotrebljivi.

Meke brusne plo¢e popusStaju tokom bruSenja. Za vreme
upotrebe odstranjuje se samo manja koli¢ina materijala i brusna
plo¢a gubi malo po malo zrna, stvarajuci nove useke. To pomaze
da se izbegne pregrejavanje alata i postigne finije brusenje.

Tabela 2 pokazuje razne tvrdo¢e brusnih ploca i pripadajuce
nacine primene.



TABELA 2
E;’J:ﬁ:aps ;2 : tepen ) Primena prema odredenoj tvrdoci Opis tvrdoce
ABCD Kori§¢ena manje ¢esto Veoma meka
Koristite ove meke brusne ploce za ostrenje alata od &elika za velike )
EFGHIJKL brzine — kao noZeve i glodala, burgije i alate drugog tipa. Od meke do srednje
MNOPQRST Koristite ove brusne ploce za grubo brusenje mekih materijala Od meke do tvrde
U Upotrebite ovu tvrdu brusnu ploci za Stapice koje se koriste za Tvrda
obnavljanje brusnih ploc¢a.
VYWZX Kori§¢ena manje ¢esto Najtvrda

Dole prikazana tabela 3 pomaze pri biranju brusne ploce
podesne za obavljanje Zeljenog posla. Nove stone brusilice

TABELA 3

se isporucuju sa sivim brusnim plo¢ama. Za sve druge tipove
brusnih ploca, obratiti se prodavacu elektroalata.

Vrsta alata

Materijal alata Preporuceni tip brusne ploce

Burgije busilica

Celik za velike brzine Aluminijum oksid (siva )

ViSestepene burgije za glodanje

Celik za velike brzine Aluminijum oksid (siva )

Burgije za zidarske busilice

Rezna Zica od karbida

Silicijev karbid ( zelena)

Tokarski noZevi

Celik za velike brzine

Meki aluminijum oksid( roza ili bela )

Dleta

Celik za velike brzine

Meki aluminijum oksid ( roza ili bela )

Glodala Celik za velike brzine Igla od
karbida

Celik za velike brzine
Rezna zica od karbida

Meki aluminijum oksid ( roza ili bela )

Rotiraju¢a seciva kosilice

Celik bez termicke obrade

(
Silicijev karbid ( zelena)
Aluminijum oksid (siva )

Makaze i makaze za lim

Tvrdi &elik ( ali ne tvrd do savr$enstva )

Aluminijum oksid ( roza ili bela )

ODRZAVANJE

Paznja! Stonu brusilicu nikada ne uranjajte u vodu i ne stavljajte
je pod mlaz vode iz slavine.

Za operacije odrzavanja koje nisu uklju¢ene u ovaj priru¢nik i za
delove koje korisnik masine ne zamenjuje, obratiti se servisnom
centru u va$oj zoni, distributeru ili centru za pruzanje pomoci
klijentima. Uvek priloZite tatan broj modela, kako je navedeno
na etiketi koja se nalazi na masini.

vremenskim razmacima postizu se trajne radne karakteristike
i bez problema.

Pre spremanja stone brusilice na duze vreme, savetuje se da
je dobro ogistite, skidajuci s nje ¢ak i sve instalirane delove
opreme, brusne ploce, Stitnike za oci i oslonce za alate. Ne
koristiti razred¢ivaca, koja bi mogla da ostete plasti¢ne povrsine
na komponentama. Koristiti isklju¢ivo jednu €istu krpu namocenu
u mlaku sapunjavu vodu. Sve metalne povrSine treba premazati

Ciséenjem i odrzavanjem stone brusilice u pravilnim te€nim masinskim uljem, zbog spre¢avanja rdanja.
TEHNICKI PODACI
NBG150 NBG200

Napon 230V~ 50Hz 230V~ 50Hz

Snaga motora 150W 350W

Brusna plo¢a 150 mm x otvor 12,7mm 200 mm x otvor 16mm

Broj okretaja praznog hoda 2950 okreta/min 2950 okreta/min

Nivo zvuénog pritiska Lp 63.1dB(A) Lp 76dB(A)

Nivo jaCine zvuka Lw 76.1dB(A) Lw 89dB(A)

TeZina maSine 6,5 Kg 14 Kg
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[VADAS
Dékojame jums uz tai, kad nusipirkote §j gaminj, kuris praéjo visas pilnas masy atliktas kokybés patvirtinimo procediras. Labai
stengémés, kad jis jus pasiekty puikios buklés. Taciau, jei retais atvejais, jums iskilty kokia problema, ar jei mes galime kazkokiu
budu jums pagelbéti, nedvejodami skambinkite | misy kliento aptarnavimo skyriy. Dél ar€iausiai jusy esancio centro koordinaciy
skambinkite numeriais, nurodytais Sios knygelés galiniame virSelyje.

VISU PIRMA SAUGUMAS

Prie§ imdamiesi naudoti $j elektrinj prietaisa, visada taikykite sekancias pagrindines saugumo priemones tam, kad sumazintuméte
gaisro, elektros smugio ar asmeninés Zalos rizika. Svarbu perskaityti instrukcijy knygele tam, kad suprastuméte Sio prietaiso taikyma,
jo ribas ir potencialig rizika.

GARANTIJOS SERTIFIKATAS

|moné gamintoja gaminiui duoda 1 mety garantija nuo pirkimo datos. Si garantija netaikoma gaminiams, skirtiems nuomai. Mes
isipareigojame pakeisti tas dalis, kurios paaiSkéja netinkamos, nes yra sulizusios, arba yra su trikumu dél gamintojo klaidos.
Nei vienu atveju | garantijg nejeina kompensacija ar tiesioginés ar ne tiesioginés Zalos atlyginimas. | garantijg taip pat nejeina:
nusidévincios dalys, netinkamas naudojimas, naudojimas profesiniais tikslais ir visada kliento apmokami kastai, susije su jrenginio
transportu ir jpakavimu. Gaminiai atsiysti taisymui su transportu, kuris turi bati apmokamas gaveéjo, nebus priimami. Taipogi jei
masina kazkokiu budu bus modifikuota ar naudojama su papildomom detalém, kuriy gamintojas nepatvirtino, garantija automatiskai
tampa nebegaliojanti. |[moné gamintoja neprisiima jokios civilinés atsakomybés, susijusios su netinkamu gaminio naudojimu ar pilnai
neatsizvelgus | darbo, pastatymo ir priezidros instrukcijas. Paslaugy teikimas pagal garantijg yra jmanomas tik tada, kai jgaliotam
teikiamy paslaugy po gaminio jsigijimo skyriui pateikiamas praSymas kartu su patvirtinimu apie gaminio jsigijima. PraSome tuoj pat
kai sigijote gaminj patikrinti, ar jis be trikumy, ir prie$ pradedant ji naudoti atidZiai perskaityti naudojimo instrukcijas.

ISTATYMINES TEISES

Si garantija jokiu bidu nepaveikia jdsy jstatyminiy teisiy.

GAMINIO SUNAIKINIMAS

Kai Sis gaminys turi bati panaikintas, nes yra daugiau nenaudojimas, ar dél kity priezasciu, jis negali bati iSmestas kaip jprastos
kasdienés atliekos. Tam, kad bty iSsaugoti Zmogiskieji iStekliai ir tam, kad baty sumaZzinti pavojingi kontaktai su gamta, pasirtpinkite
teisingu gaminio perdirbimu ar sunaikinimu, pristatant jj  vietinj atlieky surinkimo centra ar kitg jgaliotg centrg. Tuo atveju kai dvejojate,
kreipkités | vieting jstaiga, atsakingg uz atlieky surinkima ir perdirbima, dél alternatyvios informacijos, susijusios su atlieky perdirbimu
ir/ arba sunaikinimu.

ELEKTROS DUOMENYS
SVARBU
Sis gaminys turi elektrinj plombuotg kistuka, tinkantj prietaisui ir jasy $alies maitinimo srovei, bei atitinka tarptautiniy normatyvy
reikalavimus.

Sis jrenginys turi bati prijungtas prie maitinimo jtampos, kuri yra lygi nurodytajai ant techninés lentelés.
Jei kiStukas ar maitinimo laidas yra pazZeisti turi bati pakeisti detalémis, identiSkomis originaliosioms.
Visada laikykités savo Salies nutarimy dél prijungimo prie elektros maitinimo tinklo.

Tuo atveju kai dvejojate, visada kreipkités | kvalifikuota elektrika.

BENDROSIOS SAUGUMO TAISYKLES

Venkite netycinio paleidimo — Atjunkite elektros prietaisus
Prie$ paleidziant $ig masing yra svarbu perskaityti, suprasti ir Prie§ jjungdami masing visada patikrinkite, ar raktai ir
labai atidZiai sekti tomis instrukcijomis tam, kad baty uztikrintas reguliavimo verzliarakéiai yra nuimti nuo elektros prietaiso.
darbuotojy ir aplinkiniy saugumas, taip pat tam, kad baty Prie$ jjungiant elektros prietaisg | maitinimo tinklg [sitikinkite,

garantuotas ilgas ir saugus masinos darbo gyvenimas. kad jungiklis bty ant pozicijos ISJUNGTA.

ISmokite kaip naudoti elektros prietaisa, jo darbo ribas ir Prie§ imantis priezidros, sutepimo ar sureguliavimo veiksmy
potencialig rizika, kurig jis gali sukelti. bei tada, kai keiiamos tokios atsarginés detalés kaip geleztés,
Laikykite Sias instrukcijas tinkamoje vietoje, kad ateityje graztai ir frezos, jsitikinkite, kad elektros prietaisai, kai jie jau
galétumete pasikonsultuoti. nebenaudojami, baty atjungti nuo maitinimo tinklo.
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Patikrinti pazeistas dalis

Prie§ pradedant naudoti elektros prietaisg ji reikia atidziai
patikrinti tam, kad [sitikintuméte jo teisingu veikimu ir tuo, jog jis
dirba pagal savo darbo specifika.

Patikrinti, kad judancCios dalys badty teisingai, vienodai
iSsidésciusios; jsitikinti, kad jos nebuty uzstrigusios; patikrinkite,
kad nebadty nei vienos sulizusios detalés ir, kad elektros
prietaisas baty teisingai sumontuotas.

Pasitikrinti dél bet kurios kitos salygos, galincios jtakoti elektros
prietaiso veikima.

Apsauga, ar bet kuri kita paZeista elektros prietaiso dalis, turi
bati pataisyta arba pakeista jgalioto priezilros centro, nebent
Siame instrukcijy vadoveélyje buty pateikti skirtingi nurodymai.
Jei tinkamai neveikia koks jungiklis, jis turi bati pakeistas jgalioto
priezidros centro.

Nenaudoti elektros prietaiso, kurio |[JUNGIMO/ ISJUNGIMO
jungiklis nejjungia ir iSjungia elektros prietaisa.

Dulkés besigaminan¢ios medziagy apdirbimo metu kenkia
sveikatai.
Rekomenduojama uzsideéti
kauke.

Darby atlikimo metu visada naudoti asmens apsaugos
priemones: apsauginius akinius, pirStines, kauke, ausy
apsauga, apsaugandius ir neslystancius batus.

Nedévéti plevésuojanéiy drabuziy ar neturékite kabanciy
papuos$aly ir susiri$kite ilgus plaukus tam, kad baty iSvengta to,
jog jie gali ikristi ar jsivelti j judancias dalis.

Visada dirbkite ant stabiliy pavirsiy.

Visada tvirtai spaustuvais pritvirtinkite dalj, su kuria dirbate.
Darbo vietq palikite visada $varig ir sutvarkyta.

Elektros prietaisu visada dirbkite tik abiem rankom.

Negalima atidaryti ar kokiu kitu bldu modifikuoti elektros
prietaisg ar keisti jo papildomas detales.

Nelaikyti elektros prietaiso lietuje ir nenaudoti ten, kur jis gali
suslapti ar sudrékti.

Darbo vieta turi bati gerai apSviesta.

Nenaudokite elektros prietaiso tose vietose, kur galimas
sprogimo ar gaisro pavojus, dél esanciy degiy medziaguy,
uzsideganciy skys€iy, lako, dazy, benzino ir tt. degiy
sprogstamojo pobadzio dujy ir dulkiy.

atitinkamag dulkes sulaikancig

Bukite atidiis su vaikais ir naminiais gyvinais

Vaikai ir naminiai gyvinai neturi bati darbo vietoje.

Visi elektros prietaisai turi bati laikomi nepasiekiamoje vaikams
vietoje. Kai jie nenaudojami patartina elektros prietaisus padéti |
uzrakinamas spintg arba sausg patalpa.

Naudokite tinkama prietaisa

Pasirinkite tinkama darbo tipui prietaisg. Nenaudokite tokio
prietaiso, kuris nebuvo projektuotas tokiam darbo tipui.
Neapkraukite mazo prietaiso kaip dideliam darbui skirto
prietaiso. Nenaudokite prietaisy tikslams, kuriems jie néra skirti.

Neforsuokite prietaiso

Elektros prietaisas atliks geresnj darba, labiau uZtikrintg ir teiks
geresnes paslaugas jei jis bus naudojamas pagal greitj, kuris
jam buvo nustatytas.
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Visada atidziai atlikite prietaisy priezitros darbus

Pjovimo prietaisus laikykite pagalastus ir Svarius tam, kad baty
uztikrintas geriausios ir saugiausios darbo salygos.
Laikykités papildomy prietaisy sutepimo ir
nurodymuy.

Rankenos turi bdti sausos, Svarios ir nesuteptos tepalu ar
riebalais.

|sitikinti, kad ventiliacijos angos buty visada i$valytos ir jose
nebidty dulkiy. UzsikiSusios ventiliacijos angos gali jtakoti
motoro perkaitima ir jj sugadinti.

Jei §i masina turi bati naudojama darbui tam tikrame aukstyje,
turi bati naudojami pastoliai su sumontuota uztvara ir plokste
kojoms arba boksto formos platforma taip, kad baty uztikrintas
tinkamas stabilumas.

pakeitimo

APSISAUGOTI NUO ELEKTROS SMUGIO

Venkite kino kontakto su jzemintais ar su mase pavirSiais
(pavyzdziui, vamzdziai, radiatoriai, indy plovimo masinos ar
Saldytuvai).

Maitinimo laidai

Stipriai netampyti ir netraukti maitinimo laido norint istraukti
kistuka i§ maitinimo tinklo.

Niekada neperstatinéti elektros prietaiso nutvérus uz maitinimo
laido. Maitinimo laida laikykite atokiai nuo Silumos, tepaly,
tirpaly ir astriy kampuy.

PeriodiSkai patikrinkite prietaiso maitinimo laidg ir, jei jis
pazeistas, praSykite ji pakeisti jgalioto prieziGros paslaugy
centro.

PeriodiSkai patikrinkite prailgintuvus ir juos pakeiskite jei jie
pazeisti.

NEnaudoti dvilaidZiy kabeliy ar prailgintuvy ri¢iy, su j{Zeminimo
takeliu, elektros prietaisams. Visada naudokite trilaidZius
kabelius ar prailgintuvo rites su jZeminimo laidu prijungtu prie
Zemes.

Visada pilnai i$vyniokite prailgintuvo laida.

Prailgintuvams iki 15m. naudokite elektros laidus su jstrizu
1,5mm? laido skyriumi.

Prailgintuvams ilgesniems nei 15m., bet trumpesniems nei 40m.,
naudokite elektros laidus su {strizu 2,5mm? laido skyriumi.
Saugoti prailgintuvg nuo astriy objekty, per didelio karscio ir
nelaikyti jo drégnose vietose ar ten, kur yra vandens.

Sis elektros prietaisas atitinka nacionalinius ir tarptautinius
normatyvus bei saugumo reikalavimus. Taisyti gali tik
kvalifikuotas personalas ir turi bati naudojamos tik
originalios dalys. Jei to nesilaikysite gali Kkilti didelis
pavojus vartotojui.



SPECIALIOS APSAUGOS TAISYKLES

DEMESIO! REIKIA BUTI YPAE ATSARGIEMS

Kai nuimate laka dlifavimo staklémis reikia bati ypae
démesingiems. Dulkése gali bati SVINO, kuris yra nuodingas.
Bet kokiame pastate, pastatytame dar pried 1960 metus, apdaila
ant medpio ar metalo yra atlikta su laku, kuriame gali bati dvino,
ir po to ji galéjo bati padengta dar keliais sluoksniais lako.

STOP!

Jei atariate, kad jise namuose naudotame lake yra dvino,
papradykite darba atlikti profesionalaus darbuotojo.

Lako su Ovinu sluoksniai turi bati nuimti tik profesionalio
darbuotojg ir nenaudojant dlifavimo staklig. Kai dulkés nuséda,
pakanka vienintelio ranke kontakto su burna, kad &vinas
patekte & organizma. Net ir nedidelio lygmens dvino nuosédos
gali sukelti nepagydoma pala smegenims ir nervg sistemai.
Naujagimiai ir embrionai yra ypatingai tam jautr(s.

Visada patikrinkite, kad elektros prietaisg kidtukas bitg
idtrauktas id rozetés tada kai nebeketinate jo naudoti, norédami
juos taisyti, sutepti ir bet kuriuo atveju pried keisdami papildomas
detales, kaip pavyzdpiui, admenis, antgalius ir frezas.

Visada naudokite atitinkamo tipo dlifavimo diska atsipvelgdami
4 atliekama darba ir dirbama medpiaga.

Niekada nenaudokite $Slifavimo disko kaip pjovimui skirto disko.
Naudokite tik geros biklés dlifavimo diskus. Taip pagerinsite
gauto rezultato kokybé ir sumazinsite madinos apkrova tuo
badu prailginsite dlifavimo disko ir madinos darbinae gyvenimo
trukmee.

Niekada nenaudokite papeiste Slifavimo diske. Askilze, rantyti
arba vietomis nusidévéjee dlifavimo diskai gali suskilti sukeldami
trauma dirbanéiam asmeniui ar asmenims, esantiems netoliese,
bei taipogi apgadinti masin®.

Niekada nenaudokite $lifavimo disko didesnio diametro nei
nustatytas, bet tik Slifavimo diskus tinkamus mas$inai pagal
galingum®.

Sukimosi greitis nurodytas ant dlifavimo disko turi bati visada
DIDESNIS up madinos greita.

Naudokite vien tik gamintojo rekomenduojamus $lifavimo disko
tipus.

Visada astatykite tarpina diska arba kartoninius tarpiklius
dlifavimo disko donuose.

Kai dedate nauja dlifavimo diska visada asitikinkite, kad tarpiniai
diskai blte savo padétyje; su tarpikliam skirtu raktu sumontuokite
dona nukreipta dlifavimo disko link ir tvirtai prisukite blokavimo
verplee.

Nesukite per jéga (antraip rizikuojate, kad dlifavimo diskas
upstrigs).

Jokiu bldu nesistenkite modifikuoti madinos ar papildome
detalig.

Nenaudokite per didelés jégos su dlifavimo disku. Naudokite
palaipsniui didéjanta spaudima, kuris sumapina dlifavimo
staklig ir diskg nusidévéjima bei padidina jo veiksminguma ir
naudingumo trukmae.

Naudokite patvirtinto tipo apsauginius akinius ir regos apsaugas,
tinkama veidui kaukae ir, kai naudojate madina ilgesna laika,
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upsidékite ausg apsaugas.

Niekada nejunkite madinos kai dirbama medpiaga lieeiasi su
dlifavimo disku arba pried tai nepatikrinae prietaiso atramos
padéties.

Niekada nedékite dirbamos medziagos prie $lifavimo disko
$ono, antraip Sis gali suskilti.

Visada astatykite apsaugas ir laikykite jas gerose salygose. Po
to kai idjungiate madina i® maitinimo tinklo, patikrinkite, kad
apsaugos bUtg tvirtos ir teisingai sumontuotos.

Prietaiso atrama visada laikykite kuo aréiau &lifavimo disko.
Tarpas tarp prietaiso atramos ir dlifavimo disko negali bati
didesnis nei 3mm.

Nebandykite dlifuoti labai mapg objekta tam, nes jie gali idslysti
i0 rankg.

Niekada nenaudokite dirbamos medziagos tam,
sulétintuméte dlifavimo diska po to kai idjungiate madina.

kad

DEMESIO!

Niekada nenaudokite dlifavimo staklig vietose, kur yra galima
sprogimo ar gaisro rizika dél ten esanéie degie medpiage ar
skyseig, lako, dapg, benzino ir t.t., degig dujg ir sprogstamo tipo
dulkig. Saugumo sumetimais patariame kreiptis a eksperta dél
tinkamo tipo gesintuvo parinkimo ir jo naudojimo.

Metalinés dalelés (kibirkdtys) idsiskirianeios dlifavimo darbo
metu yra kardtos ir gali updegti bet kokia netoliese esanéia
degia medpiaga.



SUDEDAMOSIOS DALYS IR
PATIKRINIMAS (PAV.1)

1. Blifavimo staklio agregatas

2* Akig apsauga su fiksavimo komplektu

3. Dirbamos medziagos atrama

4. Ajungimo/ idjungimo jungiklis

5. Fiksavimo sraigtai akig apsaugai

6. 3 pritvirtinimo varztai $lifavimo disko apsaugai

7. 2 pritvirtinimo varztai dirbamos medziagos atramai

8. Fiksavimo angos (po 1 kiekviename kampe)

STALINIZ DLIFAVIMO STAKLIZ SUMONTAVIMAS
Norédami sumontuoti akip apsauga, nuimkite varpta 5 (Pav.1).
Per akig apsaugos anga ir per dlifavimo disko apsaugos anga
adeékite varpta, po to prisukite ranka.

Pastatykite akie apsauga tokioje padétyje, kad nesiliests su
dlifavimo disku. Prisukite varpta, kad pritvirtintuméte akig
apsauga. Pritvirtinkite prietaiso atramas naudodami pridétus
varptus ir pastatykite juos teisingoje padétyje. Atsukite varptus
7 (Pav.1) ir nustatykite 3 mm atstum’ tarp prietaiso apsaugos ir
$lifavimo disko (Pav.2).

DLIFAVIMO STAKLIG PRITVIRTINIMAS PRIE
DARBASTALIO

Yra dmanoma pritvirtinti dlifavimo stakles sraigte arba verplig
ar varpte pagalba. Suraskite pritvirtinimo angas 8 (Pav.1).
Varpte arba sraigtg ilgis priklausys nuo darbastalio storio. Jei
naudojamas darbastalis id plieno, patartina pritvirtinti 8lifavimo
stakles prie medinés lentos pavirdiaus ir paskui ant plieninio
stalo, kad kuo labiau blte sumabinta vibracija.

KAIP AJUNGTI IR IDJUNKTI MABINA

Pried 4jungdami madina & elektros maitinima, ranka pasukite
dlifavimo diska tam, kad asitikintuméte, jog jis laisvai juda.
Dabar ajunkite madina & maitinimo tadka ir paspauskite jungikla
ant pozicijos ajungta (1).

Norint madina idjungti pakanka paspausti ta pata jungikla ant
padéties idjungta (o).

Perspéjimai:

Po to kai isjungiate masin’, lifavimo diskas dar kelias sekundes
sukasi kol sustoja.

KAIP PATAISYTI SLIFAVIMO DISK'

blifavimo darbo metu, dlifavimo disko pavirdius gali upsikioti
dél metalinig dalelig ir prarasti forma. Pataisant 8lifavimo diska
galima atidaryti gridétaja dala ir pagerinti madinos teikiamas
paslaugas, taip atstatant ir dlifavimo disko forma. Norint atstatyti
dlifavimo diska naudojami lazdelé, atitinkamas diskas arba
deimantinis dlifavimo diske atstatymo reikmuo.

Nuolat pataisydami dlifavimo diskus pagerinsite gaunamg
rezultate kokybee ir taip pat sumapinsite vibravima.
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Patariame asigyti gera vadovéla, skirta Olifavimo diske
atstatymui, tam, kad turétuméte kuo detalesnee informacija kaip
tai daryti.

KAIP PAKEISTI SLIFAVIMO DISK' (PAV.3-7)

ISjunkite masin® ir iStraukite i§ elektros maitinimo tinklo.
Palaukite kol $lifavimo diskas visiSkai sustos sukési. Nuimkite
Slifavimo disko apsaug’ iStraukdami 3 varztus ir pritvirtinimo
verzles (pav.3). Dabar nuimkite doninae apsauga, kad dlifavimo
diskas ir pritvirtinimo verplé bate laisvai prieinami (Pav.4). Tvirtai
laikykite kita dlifavimo diska (aprastai pakanka prispausti ranka,
bet gali prireikti blokuoti $lifavimo disk’ medzio galo pagalba).
Atsukite ir nuimkite pritvirtinimo verzlé (Pav.5); tinkamo dydzio
rakto pagalba nuimkite iSoriné jungé. Dabar iStraukite slifavimo
disk ir vidiné jungé (pav.6).

Patikrinkite du kartoninius tarpiklius ir jei reikia pakeiskite juos.
Patikrinkite, kad idoriné ir vidiné jungés batg idvalytos ir
nuvalykite visus nedvarumus nuo kartoninig tarpiklig.
Nuvalykite variklio velena ir patikrinkite, kad sriegiai bltg idvalyti
ir juose nebute dlifavimo dulkia.

Pav. 7 parodo sudedamgjo dalig idlyginima ir tinkama
idsidéstyma

Pritvirtinimo verplé

|8oriné jungé

I1Sorinis kartoninis tarpiklis

Slifavimo diskas

Vidinis kartoninis tarpiklis

Vidiné jungé

o oA WN =

Sumontuokite nauj' Slifavimo disk' (nusipirkta id vietovés
pardavéjo) ir pakartokite atvirkdéia tvarka minéta proceddra.
Sriegig kryptis ant dlifavimo staklig veleno priklauso nuo dono
ant kurio tvirtinamas dlifavimo diskas. Tuo atveju kai 8lifavimo
diskas montuojamas ant kairiojo dono, sriegiai bus kairieji.
Norédami atsukti, sukite pagal laikrodpio rodyklee. Tuo tarpu
kai dlifavimo diskas montuojamas ant dedinio madinos &ono,
asriegimas bus dedinysis ir norint atsukti reikés sukti pried
laikrodpio rodyklee.

N.B.: Jei madina naudojama industrinéje aplinkoje, $lifavimo
disko ir $lifavimo juostos sumontavimu turi uZsiimti iSskirtinai
kvalifikuoti technikai.

Norédami gauti nauja dlifavimo diska kreipkités & vietovés
pardavéja.

INFORMACIJA APIE SLIFAVIMO DISKUS
Sekanti informacija yra paprasti nurodymai, susijee su avairiais
dlifavimo diske tipais ir atitinkamu jg taikymu.

ABRAZYVINIO PAVIRSIAUS TIPAI

blifavimo diskai yra gaminami pagrindinai keturig abrazyvinio
pavirdiaus tipg: aliuminio oksidas, silicio karbidas, CBN (kubinio
boro azotas) ir deimantiniai. Visai amanoma, kad naudosite tik
aliuminio oksido arba silicio karbido &lifavimo diskus buitiniais
tikslais. Abu dlifavimo diskg tipus galésite gauti pas elektros
prietaisg pardavéja. O pavirdiaus granulés taipogi gali bati
keturig kategorijg: stambios, vidutinés, smulkios ir labai



smulkios.

Pirmoji lentelé parodo granulie dydpio suskirstyma pagal
kategorijas.

Gali bati, kad jums visai neprireiks pavirdig su stambiomis
granulémis turint omeny tai, kad daugumai darbg patartina
naudoti vidutinio ar smulkaus pavirdiaus 8lifavimo diskus.

LENTELE 1
Dtai keturios pagrindinés abrazyvinio pavirdiaus kategorijos:

MISINIO TIPAS

Yra penkios pagrindinés sudedamosios midinio dalys dlifavimo
diskams: keramika (sustiklinta), fenolo derva, guma, gumilakas
ir metalas. Abrazyvas gali bati stipriai susijees su dalelémis,
arba toks, kuriame tarp vienos ir kitos dalelés yra tarpas. Midinio
medpiaga sujungia kiekviena granulee. Tarpas tarp granulig
apsprendpia dlifavimo disko tankuma (tuo atveju kai tarpai dideli
turésime atvirus dlifavimo diskus arba updari ar tankds dlifavimo
diskai tuo atveju kai tarpai yra mazi).

Struktira matuojama pagal skalae nuo 0 iki 14, kurioje 0 reidkia
labai updaras ir 14 labai atviras su dideliais tarpais tarp vienos

Stambus | Vidutinis | Smulkus [ (kabai i Kitos granulés.
12 30 70 150 .
m % 30 180 SLIFAVIMO DISKO KIETUMAS (AR LAIPSNIS)
Slifavimo disko laipsnis arba kietumas — tai miginio tvirtumas tarp
16 46 0 220 abrazyvinig granulig. Blifavimo diske kietumas klasifikuojamas
20 60 100 240 alfabetine tvarka: élifavimo diskai nuo ,A“ iki ,D* tipo yra labai
24 120 minkdti, tuo tarpu nuo ,V* iki Z* — labai kieti. ,K“ tipo dlifavimo
diskai (kaip tai iliustruota Zemiau) priklauso kietumui nuo
minksto iki vidutinio.
9A-46 -K5-V 22
9A 46 K 5 \ 22
Abrazyvo tipas Granulés dydis Laipsnis Tankumas Misinys Gamintojo simbolis

Eia aukdéiau paminéti skaigiai yra 8lifavimo disko apradymo
pavyzdys. 9A reidkia, kad abrazyvas yra aliuminio oksidas;
46 reidkia, kad granulés yra vidutinio dydpio; K reidkia, kad
dlifavimo diskas yra minkdtojo tipo, tuo tarpu skaiéius 5 reidkia,
kad jis tankus; V raidé atitinka sustiklinta midina ir simbolis 22 yra
gamintojo naudojamas simbolis. Aprastai prie stalinig 8lifavimo
staklig yra pridéti dlifavimo diskai ,N“ tipo pagal kietumo skalse
arba kieti. Nebandykite su diuo ypatingu disku galasti arankig,
peilig, karbido pirklig arba arankig id greitojo plieno (skaptavimo
oblig galai, tekintuvai medpiui). Standartinio tipo dlifavimo
diskai nepjauna karbido. Jei bandysite juos tam naudoti, pradés
gamintis diluma ir dlifavimo diskas neteks abrazyvinés dalies.

Kietieji dlifavimo diskai nudegina skaptavimo oblig galus ir kitus
arankius id greitojo plieno. Jei prietaisai yra perkaitinami, jie
netenka kietumo ir tampa nebenaudojami.

Minkétieji dlifavimo diskai leidpiasi dlifavimo darbams. Tik vienu
kartu nusidévi nedidelis medpiagos kiekis ir per karta dlifavimo
diskas netenka mapo kiekio granulig ir galima toliau dirbti. Tai
padeda idvengti prietaiso perkaitinimo ir dlifavimas padaromas
labiau plonas.

2 lentelé parodo avairg dlifavimo diske kietuma ir atitinkama jo
panaudojima.

2 LENTELE
Slifavimo disko Darbas nurodytam kietumui Kietumo aprasymas
kietumas (laipsnis) Y prasy
ABCD Ne daZno naudojimo Labai minkstas
Biuos minkdtus dlifavimo diskus naudokite &rankiams id
EIFJGKHL greitojo plieno galasti, kaip pavyzdpiui, skaptavimo oblig Nuo minksto iki vidutinio
galus, graptus Ir kitokio tipo arankius
Diuos dlifavimo diskus naudokite minkdtg medpiage e e
MQNROSPT pavirdig nuvalymui dlifavimo badu Nuo vidutinio iki kieto
U Diuos kietus dlifavimo diskus naudokite lazdeléms, skirto Kietas
ifavimo diske atstatymui
dlifavimo diske atstatymui
VYWzZX Ne daZno naudojimo Labai kietas
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bPemiau esanti 3 lentelé padeda parenkant tinkama dlifavimo
diska atsipvelgiant & norima atlikti darba. Prie naujg stalinig

3 LENTELE

dlifavimo staklig yra pridéti pilki lifavimo diskai. Dél kitokio tipo
dlifavimo diskg kreipkités & elektros prietaisg pardavéja.

Arankio tipas Arankio medpiaga

Rekomenduojamas Slifavimo disko
tipas

Gr'Zto antgaliai Greitasis plienas
leties formos gr'Zto antgaliai skirti
tekinimui

Gr'Zto antgaliai murams

Creitasis plienas

Pjaunamoji briauna i$ karbido

Aliuminio oksidas (pilkas)

Aliuminio oksidas (pilkas)
Silicio karbidas (zalias)

Tekintuvo galai Creitasis plienas

Minkstas aliuminio oksidas (raudonas
arba baltas)

Skalpeliai Creitasis plienas

Minkstas aliuminio oksidas (raudonas
arba baltas)

Skaptavimo oblig galai Greitasis plienas

Creitasis plienas su karbido antgaliu

Pjaunamoji briauna i$ karbido

Minkstas aliuminio oksidas (raudonas
arba baltas)
Silicio karbidas (Zalias)

Sukamieji aSmenys Zoliapjovei

Termiskai neapdorotas plienas

Aliuminio oksidas (raudonas arba baltas)

Lenktos pirklés ir sodo pirklés

Kietas plienas (bet kietas ne iki brapiklio)

Aliuminio oksidas (raudonas arba baltas)

PRIEPIORA

Démesio!

Niekada nemerkite stalinie Olifavimo staklie & vandena ir
nestatykite jo po vandeniu, béganéiu i krano.

Dél priepiQros darbg nearadyto 4 6a vadovéla ir dél sudedamojo
dalig, kurig vartotojas negali keisti, reikia kreiptis a vietina
paslauge centra, a pardavéja ar klientg aptarnavimo skyrig.
Visada pateikite teisinga modelio apradomaja numera koks jis
nurodytas ant madinos etiketés.

Reguliariai idvalomos ir pripitirimos stalinés dlifavimo staklés
teiks ilgalaikes ir be problemg paslaugas.

Prie$ ilgam laikui pastatydami stalines Slifavimo stakles,
patariame jas pilnai iSvalyti, nuimdami visus &statytus
papildomus prietaisus, dlifavimo diskus, akig apsauga ir
prietaiso atramas. Niekada nenaudokite tirpiklis, kurie gali
sugadinti sudedamgjo dalig i6 plastiko pavirdig. Naudokite tik
dvarg medpiagos gabaléla sudrékintd drungname muiluotame
vandenyje. Sutepkite visus metalinius pavirdius skystu tepalu
madinoms tam, kad apsaugotuméte juos nuo radyjimo.

TECHNINIAI DUOMENYS
NBG150 NBG200

Atampa 230V ~ 50Hz 230V ~ 50Hz
Variklio galingumas 150 W 350 W
Creitis tuséia eiga 2950 apsisuk/ min 2950 apsisuk/ min
Slifavimo disko dydis 150 x 12,7mm Anga 200 x 16mm Anga
Garso slégio lygmuo Lp 63.1dB(A) Lp 76dB(A)
Garso galingumo lygmuo Lw 76.1dB(A) Lw 89dB(A)
Masinos svoris 6,5 Kg 14 Kg
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IEVADS.

Paldies jums par to, ka nopirkat o razojumu, kurs$ izturéja visas pilnigas musu veiktas kvalitates apstiprinasanas procediras. Loti
puléjamies, ka tas jds sasniegtu lieliskas kvalitates. Tacu, ja retos gadijumos, jums izraisitos kada probléma, vai ja més varam kada
veida jums palidzét, nekavéjoties zvaniet uz misu klienta apkalposanas nodalu. Par vistuvako pie jums eso$a centra koordinatém
jautajiet pa numuriem, kas noradtti 8ts gramatinas aizmuguréja pusé.

PIRMA VIETA - DROSIBA.
Pirms lietojot So elektroierici, vienmeér ievérojiet instrukcija noteiktus galvenos dro$ibas Iidzek|us, lai samazinatu ugunsgréka,
elektrotrieciena vai personiska zaudé&juma risku. Loti svarigs izlasit instrukciju rokasgramatu, lai saprastu $is ierices piemérosanu,
tas robezas un potencialu risku.

GARANTIJAS SERTIFIKATS.

Uznémums — raZotajs razojumam dod 1. gadu garantijas laiku no pirkuma datuma. ST garantija netiek piemérota razojumiem, kas
paredzéti nomasanai. Més uznpemamies nomainit tas dalas, kuras noskaidrojas ka sliktas, jo ir bojatas, vai ar trikumu razotaja
klGdas dé|. Ne viena gadijuma garantija neieklauta kompensacija vai tie$a vai netiesa zaudéjuma atlidziba. Garantija arT neiek|autas:
nolietojusas dalas, nepareiza lieto$ana, lietoSana ar profesijas mérkiem un vienmér klienta apmaksati izdevumi, kas saistiti ar
ierices transportéSanu un iepako$anu. Razojumi, kas atsatiti remontam ar transportu, kuru apmaksa sanéméjs, netiks pienemti.
ArT ja masina kaut kada veida tiks modificéta vai tiks lietota ar papildus detalam, kuras razotajs neapstiprindja, garantija automatiski
klGst par spéku zaudéjosu. Uznémums raZotajs neapnemas nekadu civilatbildibu, kas saistita ar nepiemérotu razojuma lietoSanu
vai pilnigu darba, novietoSanas un uzraudzibas instrukciju neievéroSanu. Pakalpojumu sniegSana péc garantijas iesp&jama tikai
tad, kad pilnvarotajai nodalai, kas péc razojuma iegades sniedz pakalpojumus, tiek iesniegts ldgums kopa ar razojuma iegades
apstiprinasanas dokumentiem. Lidzam tdltt péc razojuma iegades parbaudiet, vai tam nav trikumi un pirms ierices lietoSanas
uzmanigi izlasiet So lietoSanas instrukciju rokasgramatu.

LIKUMIGAS TIESIBAS.

S garantija nekada gadijuma neietekmé jsu likumigas tiesibas.

PRODUKTA DISPOZICIJA.

Likvidéjot So produktu, ja tas vairs nav izmantojams, vai citu iemeslu dé|, tas nedrikst tikt iznicinats ka citi ikdienas atlikumi.Lai
aizsargatu dabas resursus un samazinatu nelabvéligo ietekmi uz apkartéjo vidi, paripéjieties par pareizu produkta parstradasanu,
aiznesot to uz specialu vietgjo atkritumu parstrades centru vai uz citu atkritumu autorizéto centru. Saubu gadijuma konsultéjieties ar
jusu vietéjo atkritumu parstrades iestadi, tadéjadi iegustot informaciju par jums pieejamo produkta parstradi un / vai par ta nodo$anas
tiestbam.

ELEKTRIBAS DATI
SVARIGS
Sim raZojumam ir elektriska plombéta kontaktdaks$ina, kas piemérota iericei un jisu valsts baro$anas stravai, un atbilst
starptautiskdm normativam prasibam.
Sim iekartojumam jabt pieslégtam pie baroanas sprieguma, kurs lidzens noraditajam uz tehniskas tabulas.
Ja kontaktdaksina vai baro$anas vads ir bojati obligati janomaina detalas, kas ir identiskas originalam detalam.
Vienmeér ievérojiet savas valsts Iemumus par pieslégSanas pie elektribas barosanas tikla.
Tada gadijuma, kad Saubijaties, vienmér griezieties pie kvalificéta elektrika.

VISPARIGIE DROSIBAS NOTEIKUMI.
Censieties izvairities nejausas iedarbinasanas —
Pirms §Ts masinas iedarbinaSanas |oti svarigs ir izlast, saprast atslédziet elektribas ierices.
un uzmanigi ievérot tas instrukcijas, lai tiktu nodrosinata Pirms masinas ieslég$anas vienmér parbaudiet, vai atslégas un
darbinieku un apkartéju cilvéku drosiba, ka arf, lai tiktu garantéts reguléSanas uzgrieznu atsléga ir nonemti no elektribas ierices.

ilga un dro$a masinas darba dzive. Pirms elektribas ierices ieslégSanas baroSanas tikla
lemacieties lietot elektribas ierici, tds darba robezas un parliecinieties, ka slédzis bitu pozicija IZSLEGTS.

potencialu risku, kuru ta var izraistt. Pirms uzraudzibas, ieelloSanas vai reguléSanas darbibam un
Glabajiet $o instrukciju rokasgramatu piemérota vieta, lai tad, kad tiek mainitas tadas rezerves detalas ka gelzi, urbi un
nakotné varétu to izmantot. frézes, parliecinieties, ka elektribas ierices, kad tas jau netiek
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lietotas, tiktu atslégtas no baro$anas tikla.

Parbaudit bojatas detalas.

Pirms elektribas ierices lietoSanas, to obligati uzmanigi
japarbauda, lai parliecinatos par tas pareizu darbibu un par to,
ka ta strada péc sava darba specifikas.

Parbaudit, ka kusto$as detalas bitu pareizi, vienadi novietojusas;
parliecinaties, ka tas nebutu iestrégusas; parbaudit, ka nebatu
ne viena sabojata detala un, ka elektribas ierice tiktu pareizi
samontéta.

Parbaudtt ierici jeb kada cita apstakla dé|, kas var ietekmét
elektribas ierices darbibu.

Aizsardzibai, vai jeb kurai citai bojatai elektribas ierices dalai,
jabat saremontétai vai nomainttai pilnvarotd apkopes centra,
vienigi ja $aja instrukciju rokasgramata tiktu sniegti atseviski
noradijumi.

Ja pareizi nedarbojas kads slédzis, tam jabat nomainitam
pilnvarota apkopes centra.

Nelietot elektribas ierici, kuras IESLEGSANAS / IZSLEGSANAS
slédzis neieslédz un izslédz elektribas ierici.

Putekli, kas veidojas materidlu apstrades laika, kaité veselibai.
leteicams izmantot attiecigo no putekliem pasargajuso masku.
Darbu veikS8anas laika vienmér izmantot individualas
aizsardzibas Iidzek|us: aizsargbrilles, cimdus, masku, ausu
aizsardzibu, aizsargajo$as un neslido$as kurpes.

Nevalkat plivojoSus apgérbus vai pakaramos rotaslietas un
sasiejiet ilgus matus, lai izvairitos no to iepiSanas kusto$as
dalas.

Vienmér stradajiet uz stabilam virsmam.

Vienmér ar stipriem piespiedé&jiem piestipriniet dalu, ar kuru
stradajiet.

Darba vietu vienmér atstajiet tiru un sakartotu.

Ar elektribas ierici vienmér stradajiet tikai ar abam rokam.
Nedrikst atvért vai jeb kada cita veida modificét elektribas ierici
vai mainit tas papildus detalas.

Nelietojiet elektribas ierici lietd un nelietojiet tur, kur ta var
saslapt vai samitrinaties.

Darba vietai jabdit labi apgaismotai.

Nelietojiet elektribas ierici tajas vietds, kur iespéjamas
spradzienu vai ugunsgréka briesmas, ko var izraisit degos$as
vielas, uzliesmojosie Skidrumi, lakas, krasas, benzins un tml.
dego$as spradzienbistama veida gazes vai putekli.

Esiet uzmanigi ar bérniem un majas dzivniekiem!

Bérniem un méajas dzivniekiem nedrikst bt darba vieta.
Visiem elektribas iericém jabat uzglabatiem nesasniedzama
bérniem vieta. Kad tie netiek lietoti, ieteicams elektribas ierices
novietot slédzama skapr vai sausa telpa.

Izmantojiet pieméroto ierici.

Izveléjiet pieméroto darba tipam ierici. Nelietojiet tadu ierici,
kura netika projektéta tadam darba tipam. Neapkraujiet mazu
ierici ka lielam darbam paredzéto ierici. Nelietojiet ierices
meérkiem, kuriem tas netiek paredzétas.

Neforséjiet ierici.
Elektribas ierice veiks labako darbu, vairak nodro$inato un
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sniegs labakus pakalpojumus, ja ta tiks izmantota péc atruma,
kurs tika tai noteikts.

Vienmér uzmanigi veiciet ieri¢u uzraudzibas darbus.
GrieSanas ierices glabajiet paasinatus un tirus, lai badtu
nodros$inati vislabakie un visdrosakie darba apstakli.
levérojiet  papildus iericu ieelloSanas un
noradijumus.

Rokturiem jabat sausiem, tiriem un neieellotiem ar ellu vai
taukiem.

Parliecinaties, ka ventilacijas atveres vienmér batu iztiritas un
tajas nebdtu putekli. Piesarojusas ventilacijas atveres var
ietekmét motora parkarsésanu un to sabojat.

Ja §1 masina jalieto darbam attieciga augstuma, jabat
izmantotam sastatném ar samontétu iezogojumu un plaksni
kajam vai torna formas platformu, lai tiktu nodrosinata pareiza
stabilitate.

nomainas

PASARGATIES NO ELEKTRIBAS TRIECIENA.
Censieties izvairities no kermena kontakta ar iezemétam
virsmam vai ar tadm, kurdm ir masa (pieméram, caurules,
radiatori, trauku mazgajamas masinas vai ledusskapi).

Barosanas vadi.

Stipri neraujiet un nestaipiet baro$anas vadu, lai izrautu
kontaktdaksSinu aiz baro$anas tikla.

Nekad neparvietojiet elektribas ierici raujot to aiz baro$anas
vada. BaroSanas vadu glabajiet talak no siltuma, ellas,
$kidumiem un asiem stariem.

Periodiski parbaudiet ierices baroSanas vadu un, ja tas ir bojats,
lGdziet to nomaintt pilnvarota apkopes pakalpojumu centra.
Periodiski parbaudiet pagarinatajus un tos nomainiet, ja tie ir
bojati.

Nelietojiet divu vadu kabelus vai pagarinatajus spolu, ar
iezemésSanas tacinam, elektribas iericém. Vienmér lietojiet tris
vadu kabelus vai pagarinataju spoles ar iezemésanas vadu, kas
pieslégts pie zemes.

Vienmeér pilnigi iztTjiet pagarinataja vadu.

Pagarinatajiem Iidz 15 m izmantojiet elektribas vadus ar
Skérsiem 1,5 mm? vada nodalijumiem.

Pagarinatajiem ilgakiem nekad 15 m, bet Tsakiem neka 40
m, izmantojiet elektribas vadus ar $kérsiem 2,5 mm? vada
nodalfjumu.

Sargat pagarinataju no asiem objektiem, parak liela karstuma
un neglabajiet to mitras vietas vai tur, kur ir Gdens.

Si elektribas ierice atbilst nacionaliem un starptautiskiem
normativiem un drosibas prasibam. Remontét var tikai
kvalificéts personals. Jabut izmantotam tikai originalam
detalam. Ja neievérosiet Sos noteikumus, var izraisities
lielas briesmas patérétajam.



SPECIALIE DRODIBAS NOTEIKUML.

UZMANIBU!

TIEK LOGTA MAKSIMALA PIESARDZIBA.

Oemot nost laku ar slipgjamo madinu izmantojiet maksimalo
piesardzibu. Slipgjamas madinas izraisitie putekii var saturct
SVINU, kas var bit ioti indigs. Jebkura blve, kas ir celta pirms
1960 gada var saturgt svina slani, kas var bat parklats ar cita
materiala kartu, uz koka vai metéla virsmas.

STOP!

Ja pastav iespgja, ka jusu majas laka satur svinu, griepieties
pie profesionaia.

Laku, kas satur svinu var apstradat tikai profesionaii,
neizmantojot slipgjamo madinu. Oosgpoties putekiiem, roku
kontakts ar muti, var izraisit svina nonakdanu organisma. Pat
minimala svina atradanas gaisa var izraisit neatgriezeniskus
kaitgjumus smadzengs un nervu sistcma. Jaundzimudie un
zidaiodi, kas atrodas vgdera ir sevidii viegli ievainojami.

Ja jis nelietojat madinu vai vglaties veikt kaddu madinas
remontgdanu vai parveidodanu, k& ari pirms sastavdaiu
nomainidanas, k& piem. asmeoa, smailes un frgbu, vienmer
pérliecinieties, ka madinas kontaktdakda ir izvilkta no rozetes.
Vienmgr izmantojiet piemgrota veida slipgdanas disku attieciba
uz vclamas operacijas veikdanu. Nekad neizmantojiet
slipgdanas disku ka griedanas disku.

Izmantojiet tikai slipgdanas diskus laba stavokli, tas jums
nodrodinas labakas kvalitates griedanu un samazinas madinas
pieladgdanas laiku, k& ari garantgs ilgaku madinas un tas
sastavdaiu kalposanu.

Nekad neizmantojiet sabojatus slipcdanas diskus. Saplgsti,
nolietoti vai sabojati slipgdanas diski var sadielties un ievainot
stradnieku un personas, kas atrodas tam tuvuma, kéa arf sabojat
madinu.

Neizmantojiet diskus ar lielaku diametru nekd noradits.
Noraditajam diska griedanas atrumam ir jabat LIELAKAM neka
norédits uz madinas.

Izmantojiet tikai tadus slip¢cdanas diskus, kurus iesaka madinas
rapotajs.

Vienmgr instalgjiet rulliti novietoto uz slip¢cdanas diska malam.
Kad jis instalgjiet jainu slipgdanas disku, vienmgr parliecinieties,
ka starpdiski ir novietoti pareiza pozicija; uzmontgjiet pagriezta
rullida ieliekto malu uz slipgdanas diska pusi un aizskravgjiet
bloi¢cdanas uzgali.

Neskravgjiet pielietojot parmerigu spcku (pretgja gadijuma,
pastav risks sabojat slip¢cdanas disku).

Nemcginiet izmainit nekada veida madinu, tas aizsardzibu vai
sastavdaias.

Nepielietojiet parmgrigu spcku izmantojot madinu.

Pielietojiet pakapenisku spiedanu, kas samazinas madinas un
disku konsumaciju, palielinas tas efektivitati un kalpodanu.
Izmantojot 8o madinu, lietojiet vienmer aizsardzibas masku
acim un sejai, ja madina tiek lietota ilgaku laiku izmantojiet arf
aizsardzibas lidzekli ausim.

Nekad neslcdziet madinu, ja apstradajama detaia atrodas
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kontakta ar, ka ari madinas
atbalstijumu.

Nekad nelieciet detaiu uz slip¢gdanas diska malas, jo mola var
sadielties.

Vienmgr uzturiet instalgto aizsardzibu laba stavokli. Pgc tam,
kad esat atslggudi madinu no kontakta, parliecinieties, ka
aizsardziba ir labi nostiprinata un piemontcta korekta veida.
Vienmgr cendaties novietot ierices pamatu cik vien tuvu
iespgjams slip¢danas diskam. Attdlumam starp pamatu un
slip¢danas disku nevajadzgtu parsniegt 3mm.

Nemcginiet vilgt priekdmetus parak mazious.

Neizmantojiet apstradajamo detaiu lai palglinatu slipgdanas
disku pgc madinas izslggdanas.

ja neesat parbaudijudi

UZMANIBU!

Neizmantojiet 0 madinu telpas, kuras pastav eksplod¢danas
vai ugunsgrcka izceldanas iespgja, izraisita no degodiem
materidliem. Madinas darbibas laikd veidojudas dzirksteles
var izriasit blakus esodo degodo materidlu, krasas, lakas,
uzliesmojodo  &iidrumu, benzina, uzliesmojodas gazes
un eksplodgjodo pulveru aizdegdanos. Jlsu piesardzibai
tiek ieteikts griezties pie eksperta, lai izvglgtos pareizo
ugunsdzgsibas aparatu. Parliecinieties, ka darba telpa
neatrodas degodi izstradajumi. Dzirksteles, kas tiek izraisitas
madinas darbibas laikad var izraisit degodo materialu, kas
atrodas tuvuma, aizdegdanos.



SASTAVDAIAS UN TO KONTROLE ( ZiM. 1)

1 Slipgjamas madinas grupa

2* Acu aizsardziba ar fiksgto kapsli

Detaias pamata balsts

Slcdzis ieslcgts/izsicgts

Acu aizsardzibas bloigjodas naglas

3 slipcdanas diska aizsardzibas bloigjodas bultskrives
2 bloigjodas bultskrives paredzctas detaias balstam
Fiksacijas caurumi

3
4
5
6
7
8

SLIPGJAMAS MADINAS MONTAPA

Lai uzmontgtu aizsardzibu acim, nodemiet naglu 5 (zim. 1).
levietojiet naglu caur aizsardzibas spraugdm novietojot to uz
slip¢cdanas diska aizsardzibas cauruma, tad noslgdziet to ar
roku.

Novietojiet acu aizsardzibu tada veida, ka ta nesaskaras
ar slipcdanas disku. Nosl¢dziet naglu, lai nostiprinatu acu
aizsardzibu. Nofiksgjiet instrumenta balstus izmantojot satura
ietvertas bultskrives, novietojot tas pareiza pozicija. Aslabiniet
bultskravi 7 (zim.1) un noregulgjiet atstarpi starp instrumenta
balstu un slip¢danas disku (zim.2).

SLIPGJAMAS MADINAS NOSTIPRINADANA PIE
DARBA SOLA

Ir iespgjams nostiprindt 6o madinu izmantojot bloigdanas
uzgaius, ka ari naglas vai bultskrives. Atrodiet nostiprinadanas
spraugu 8 (zim. 1). BultskrQvju vai naglu garums ir atkarigs no
darba sola biezuma. Ja tiek izmantots tcrauda darba sols, ir
ieteicams vispirms do ierici nostiprinat pie koka galdioa un tikai
tad pie tgrauda sola, tas jums palidzgs samazinat vibraciju uz
tas minimumu.

MADINAS IEDARBINADANA UN IZSLGGDANA

Pirms pievienojiet madinu pie elektriské kontakta, parbaudiet
vaislip¢danas disks griepas brivi, pagriepot to ar roku. Tagad jis
varat pievienot madinu pie elektribas kontakta un piespiepiet
sl¢dzi, kas paredzgts madinas ieslggdanai (1).

Lai izslggtu madinu pietiek, ka jas piespiepiet to padu sl¢dzi, kas
novedis to pie izslggdanas pozicijas (0).

Bridin&jums:

P¢c madinas izslggdanas, slip¢cdanas disks turpina vgl griezties
uz isu bridi, pirms ta pilnigi apstjas.

SLIPCDANAS DISKA ATJAUNODANA

Slipgdanas operaciju veikdanas laika, slipgdanas diska
virsma var aizsprostoties ar metala daiidam, tadgjadi zaudgjot
formu. Atjaunojot slip¢danas diska formu jis izvairisieties no
nepatikdanam, ka ari uzlabosiet madinas kvalitati. Lai atjaunotu
molas formu jas varat izmantot piemgrotu ndjiou, specialu disku
vai slipcdanas diska atjaunodanas disku, kas satur dimantu.
Regulara molas atjaunodana uzlabos sasniegtos rezultatus un
samazinas madinas vibracijas.

Tiek ieteikts iegadatiesslipgdanas

diska atjaunodanas
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rokasgramatu, lai iegltu sikaku informéaciju par slip¢danas
diska atjaunodanu atjauno$anu.

SLIPCDANAS DISKA SAMAINIDANA (ZiM. 3 - 7)
Izslgdziet madinu un atvienojiet to no elektriskd kontakta.
Pagaidiet kamgr slip¢cdanas disks pilnigi apstajas. Nooemiet
molas aizsardzibu izskrlvgjot 3 bultskrives un to bloigdanas
uzgaius (zim. 3). Tad nodemiet malgjo aizsardzibu, lai vargtu
redzgt molu un tas nostiprinadanas uzgali (zim. 4). Turiet otru
slipgdanas disku ( slipgdanas diska nostiprinadanai parasti ir
pietiekodi rokas spiediens, bet varctu bt ari nepieciedams
nobloictslipcdanas disku izmantojot koka gabaliou). Atskrivgjiet
bloicdanas uzgali (zim. 5); ar piemgrota izmgra atslggas
palidzibu nodemiet argjo savienojumu. Tad izvelciet ar& molu
un tas iekdgjo savienojumu (zim. 6).

Parbaudiet abus papira rullidus un ja nepieciedams nomainiet
tos.

Parliecinieties, ka iekdgja un argja fiange ir tira un izvelciet ara
visus papira rullida parpalikumus. Notiriet motora stieniti un
parliecinieties, ka vitne ir tira un ka tur nav iestrcgudi nekadi
putekii.

Zimgjums 7 attclo sastavdaiu korekto secibu
Bloigjodais uzgalis

Argjais dzelzs rullitis

Argjais papira rullitis

Slipgdanas disks

lekdgjais papara rullitis

lekdgjais dzelzs rullitis

o oA WN =

Uzmontgjiet jauno slip¢danas disku (kuru jUs varat iegadaties
speciala veikala) un atkartojiet pretgji iepriekd aprakstito darba
gaitu. Slipgdanas madinas stienida vitnes virziens ir atkarigs
no malas, uz kuras tiek piestiprinats slipgdanas disks. Ja mola
tiek piemontgta madinas kreisaja pusg, filletti tiks vgrsti pa kreisi.
Lai atskravetu, griepiet pulksteda raditaja virziena. A mola tiek
piemontcta uz madinas labas puses, tad fillettura tiks vgrsta
pa labi un lai to atskrlivgtu ir nepieciedams to griezt pretgji
pulksteoa raditaja virzienam.

legaumgjiet: Ja madina tiek izmantota industridlas telpas,
smirgeimadinas lentei un molai ir jatiek montgtai no kvalificgtiem
profesionaiiem.

Lai nomainitu molu , griepieties pie autoriz¢ta pardevgja.

INFORMACIJA PAR SLIPGDANAS DISKU
Sekojoda instrukcija ietver informaciju par molas atdiirigiem
veidiem un tiem piemgrotajai izmantodanai.

ABRAZIVA KVARTS VEIDI

Pastav éetri slipcdanas diska veidi: aluminija oksida, sicilija
karborijs, CBN ( kubika bora nitrats) un dimanta. Ir iespgjams, ka
jUs lietosiet tikai aluminija oksida un sicilija karborija slip¢cdanas
disks darba veikdanai majas vajadzibam. Abi die slipcdanas
diska veidi ir pieejami elektroinstrumentu veikalos. Pastav eetri
kvarts pamata tipi: rupjds, vidgjs, smalks, ioti smalks.

Tabula 1 attglo do dimensiju sadalijumu. Ir iespgjams, ka jums
nebUs nepieciedams rupjie slipgdanas diski, jo gandriz priekd



lielakas daias darbiem tiek ieteikts lietot vidgjas vai smalkais
slipcdanas disks.

TABULA 1

Luk Seit ir attgloti eetri abraziva kvarts pamata tipi:

MAISIJUMA VEIDI

Pastav pieci slipgdanas diska pamata maisijumi: keramikas,
fenolija sveia, gumijas, gumijlakas un metéala. Abrazivs var
bt uzlikts ciedi, ka ari ar atstarpgm. Maisitais materials veido
sakausgjumu starp katru kvarts gabalu atstarpe starp kvartu
veido slipgdanas diska blivumu ( pladu atstarpju gadijuma
molas bis vairak atvgrtas, bet dauru atstarpju gadijuma molas

. . o bls vairak aizsegtas).
Rupjss Vidgjs Smalks loti smalks To struktra tiek merita no 0 lidz 14, kur 0 nozimg ot aizsegta
12 30 70 150 un 14 nozimg ioti atverta ar lielam atsarpem starp kvartim.
14 36 80 180
16 46 90 220 SLIPGDANAS DISKA CIETIBA (VAI GRADS)
20 60 100 240 Slipgdanas diska grads vai cietiba ir maisijuma izturiba starp
24 120 abrazivo kvartu. Tas cietiba ir klasificgta alfagta seciba: no ‘A’
lidz ‘D’ ir ioti mikstas, kamg¢r no ‘V’ [idz 'Z’ ir ioti cietas. ‘K’ (k&
illustrcts deit apakda ) veida slipgjamie diski ir ar mikstu lidz
vidgju cietibu.
9A-46-K5-V 22
9A 46 K 5 \' 22
Abraziva veida Kvarta dimensija Grads Biezums Maisijums Rapotéja simbols

Augda attclotais simbols ir slipcdanas diska apraksta piemgrs.
9A nozimg, ka abrazivs ir veidots no aluminija oksida; 46
nozimg, ka kvarta dimensija ir vidgja; K nozimg, ka slipgdanas
disks ir miksta veida, 5 nozimg, ka ir bieza; V attglo vetrificgto
maisijumu un 22 ir rapotéja izmantotais simbols.

Parasti 8is madinas slipgdanas diska cietums ir ‘N’ , t. i. ciets.
Nemcgginiet izmantojot 6o slip¢cdanas disku asinat instrumentus,
napus, karborija &icres, k& ari instrumentus, kas veidoti no
terauda (gveles smailes, virpas priekd koka u.c.). Standarta
veida slipgdanas diski negriep karboriju. Ja jis m¢ginasiet tas
griezt, tas izraisis slip¢cdanas diska abrazivitates zudumu. Cieti
slip¢cdanas diski sadedzina tgrauda smailes un citus tgrauda

instrumentus. Ja instrumenti nonak sakardanas stavokli, tie
pazaudg cietumu un kilst par neizmantojamiem.

Miksta veida slipgdanas diski nodilst darbibas laika. Izmantojot
mazas kvantitates materialu slipgdanas disks pazaud¢ maz
kvarta, uzradot jaunus griedanas pavedienus. Tas nepieiauj
instrumenta sakardanu darba laikd un veido daudz smalkaku
vilgdanu.

Tabula 2 attgla atdiirigosslipcdanas diska cietumus un to
piemgroto lietojumu.

TABULA 2

Molas cietums (grados) | Lietojums attieciba uz cietumu Cietuma apraksts
ABCD Reti lietotas foti mikstas

Lietojiet, lai noasinatu tgrauda instrumentus — k& urbja un cita tipa o P
EIFJGKHL instrumentu smailes No mikstas lidz vidgjai
MQNROSPT Tas izmantojiet lai samazinatu miksta veida materialus No vidgjas lidz cietai
u Lietojiet priekd izmantotajam n{jioam, kas atjauno slipgdanas disku | Cieta
VYWZX Reti lietotas foti cieta




pelckajiem slipgdanas diskiem. Ja jums ir nepieciedamas kada
cita veida molas griepaties pie elektroinstrumentu pardevcja.

Tabula 3 attglo korektd slip¢danas diska izvgli attieciba uz
vglama darba izpildi. Bis jaunds madinas ir apgadatas ar

TABULA 3

Instrumenta veids

Instrumenta materials

leteicamais slipgdanas diska veids

Urbja smailes
Urbja smailes priek$ akmens

Atrais tcrauds
Karborija grieSanas stieple

Aluminija oksids (pelcks)
Silicija iarborijs (za'l'ﬁ%

Atra tgrauda materials ar karborija smaili

Karborija grieSanas stieple

Virpas smailes Atrais tgrauds Mikstais Aluminija oksids (roza vai balts)
Skalpeles Atrais tgrauds Mikstais Aluminija oksids (roza vai balts)
Skanalatlras smailes Atrais tgrauds Mikstais Aluminija oksids (roza vai balts)

Silicija karborijs (zaid)

Piaujmadinas ritgjodais asmenis

Tgrauds apstradats karstuma

Aluminija oksids (pelcks)

P Cietais t¢rauds P - N .
Dicres (bet ta vﬁe nav cieta) Mikstais Aluminija oksids (roza vai balts)
MADINAS APKOPDANA uz madinas etiietes.
Ja jus veiksiet regulari madinas kopdanu, tas jums garantgs tas
Uzmanibu! ilgéku darbibu, k& arf bez problgmam.

Nekad neiemgrciet madinu Gdeni un nekad nelieciet to zem
Gdens krana.

Lai veiktu madinas apkopdanas operacijas, kas nav aprakstitas
daja instrukcija un lai samainitu sastavdaias, kuras batu
janomaina profesionaiiem, griepieties pie elektroinstrumentu
pardevgja vai kvalificgta speciélista, vai uz kadu citu autorizgtu
centru. Vienmgr uzradiet korekto madinas modeli, kas ir noradits

Pirms madinas lietodanas, ja ta ir bijusi uzglabata uz ilgaku
laiku, iztiriet to lidz tas dibenam, izvelkot visas instalgtas
sastavdaias. Neizmantojiet diidinatajus, kas vargtu sabojat
plastisko sastavdaiu virsmu. Madinas tiridanai izmantojiet
padi tiru lupatu, samitrinatu silta ziepju Gdeni. Apslauciet visas
madinas metaliskas daias ar specialu diidro eiiu, kas paredcta
Gai madinai, lai novgrstu madinas sar(isgdanu.

SPECIFISKA TEHNIKA

NBG150 NBG200
Spriegums 230V ~ 50Hz 230V ~ 50Hz
Motora jauda 150 W 350 W
Madinas atrums 2950 apgriezieni/min 2950 apgriezieni/min

Slipcdanas diska dimensijas

150mm x 12,7mm caurums

200 x 16mm caurums

Skaiuma spiediena limenis Lp 63.1dB(A) Lp 76dB(A)
Skaiuma spgka limenis Lw 76.1dB(A) Lw 89dB(A)
Madinas svars 6,5 Kg 14 Kg
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ovlastena osoba za sastavljanje tehnickih podataka - oseba, ki je pooblastena za izpolnitev tehni¢nega dokumenta - a miiszaki dokumentécié dsszedllitasara felhatalmazott személy -
osoba opravnéna k sestaveni technickych tdajti - osoba opravnena na zostavenie technickych tidajov - nuLo, ynonHOMOYeHHOE COCTaBNSTL TEXHUYECKHIA thain -
person som er autorisert il & utarbeide den tekniske dokumentasjonen - teknik dosyayi derlemeye yetkili kisi - persoana autorizata pentru indeplinirea figei tehnice -
YnbrHOMOLLEHO NULE 3a CbCTaBsHE Ha TEXHUYECKkOoTo Aoce - oviadéena osoba za sastavljanje tehnickih podataka - asmuo, jgaliotas sudaryti techniniy dokumenty byla -
isik, kes on volitatud koostama tehnilist faili - persona, kas pilnvarota sastadit tehnisko dokumentaciju
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